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Bilindiği üzere, Vergi Beyannamelerinin Serbest Muhasebeci ve Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlerce İmzalanması Hakkında 4 sıra No.'lu Genel Tebliği 29 Haziran 1997 gün ve 23034 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

Anılan Tebliğin uygulanmasına yönelik olarak Bakanlığımıza intikal eden ve tereddüt oluşturan hususlarla ilgili olarak aşağıdaki açıklamaların yapılmasına gerek duyulmuştur.

Anılan tebliğ ile 1997 yılı aktif toplamı 200 milyar ve net satışlar toplamı 400 milyar lirayı aşmayan mükelleflere beyannamelerini imzalatma zorunluluğu getirilmiştir. Bu mükelleflerden yeminli mali müşavir ile tam tasdik sözleşmesi yapmış olanların muhtasar ve katma değer vergisi beyannamelerinin yeminli mali müşavir veya başka bir meslek mensubu tarafından imzalanmasına gerek bulunmamaktadır. Zira, 18 sıra numaralı "Serbest Muhasebecilik, Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu Genel Tebliği" hükümlerine göre, tam tasdik sözleşmesi düzenleyen yeminli mali müşavirler belgelerin yasal süreleri içersinde Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliğlerine, genel muhasebe kurallarına, vergi mevzuatına ve ilgili diğer mevzuata uygun ve doğru olarak yasal defterlere kaydedilmesi ve mali tablolara aktarılması ile bu bilgi ve belgeler esas alınarak mükelleflerin vergi ve benzeri mali yükümlülüklerinin doğru olarak hesaplanmasından sorumludurlar.
Ancak mükellefler Ocak ayına ilişkin muhtasar ve katma değer vergisi beyannamelerini verirken yeminli mali müşavirle tam tasdik sözleşmesi düzenlediğini belirten ve tam tasdik sözleşmesinin örneğinin eklendiği bir dilekçe vereceklerdir. Daha sonra verilecek beyannamelerde ise sözleşmenin devam ettiğine ilişkin olarak beyannamenin üzerine bir şerh düşülmesi yeterli olacaktır.
Diğer taraftan, yukarıda belirtilen hadleri aşan mükellefler 18 sıra numaralı "Serbest Muhasebecilik, Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu Genel Tebliği" nde belirtilen esaslara tabi olduklarından beyannamelerini imzalatmak zorunda değillerdir. 
Gelir ve kurumlar vergisinden muaf olan mükelleflerin muhtasar ve katma değer vergisi beyannamelerinin meslek mensuplarına imzalatılmasına gerek bulunmamaktadır. 
Birden fazla il sınırı içersinde faaliyet gösteren mükelleflerin değişik vergi dairelerine verilmesi gereken ilk muhtasar beyannameleri serbest muhasebeci veya serbest muhasebeci mali müşavirler tarafından imzalanacaktır. Bu mükelleflerce takip eden dönemlerde verilecek muhtasar beyannamelerinin serbest muhasebeci ve serbest muhasebeci mali müşavirler tarafından imzalanmasına gerek olmayıp, müşavirle birlikte çalışılmaya devam edildiği ve beyannamelerin meslek mensubunun kontrolünden geçtiğine ilişkin bir şerh düşülecektir. 
3568 sayılı Kanuna göre yetki almış meslek mensuplarının ve bunların kendi aralarında kurdukları ortaklık bürosu veya mesleki faaliyete ilişkin şirketlere ait beyannameler kendilerince imzalanacağından ayrıca bir başka serbest muhasebeci veya serbest muhasebeci mali müşavirce imzalanmasına gerek bulunmamaktadır. 
3568 sayılı Kanuna göre serbest muhasebecilik veya serbest muhasebeci mali müşavirlik ruhsatı alan ancak bağımlı olarak çalışanlar, bağımlı çalıştıkları ve muhasebesinin sevk ve idaresinden sorumlu oldukları mükelleflerin beyannamelerini imzalayabileceklerdir. 
Gerek muhasebe işlemlerini fiilen yürütmek ve gerekse danışmanlık hizmeti vermek suretiyle muhasebe işlemleri ve beyannamelerinin hazırlanma sorumluluğunu üstlenen meslek mensupları söz konusu mükelleflerin beyannamelerini imzalayabileceklerdir. Beyanname imzalatma işlemi için ayrıca ücret talep edilmeyecek olup, meslek mensupları imzaladıkları beyannamelere ilişkin olarak 4 sıra numaralı Vergi Beyannamelerinin Serbest Muhasebeci ve Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlerce İmzalanması Hakkında Genel Tebliğde belirtilen çerçevede sorumlu olacaklardır. 
Yeminli mali müşavirler defter tutma hariç serbest muhasebeci mali müşavirlere tanınan yetkileri haiz olduklarından sözleşme yapmak suretiyle danışmanlık hizmeti verdikleri mükelleflerden beyanname imzalatma zorunluluğu bulunanların beyannamelerini imzalayabileceklerdir. 
Meslek mensuplarına imzalatılan beyannameler mükellef veya vekili (vekaletnamenin bulunup bulunmadığına bakılmaksızın) tarafından vergi dairesi işlem yönergesinde belirlenen esaslar uyarınca verilebilecektir. 
Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederim.
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