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ÖNSÖZ


Prof. Dr. Erdal İnönü, Türkiye’de sosyal demokrat politik hareketin en zor günlerinde, 12 Eylül  olağanüstü döneminden demokrasiye doğru yol alındığı sırada önemli bir görevi üstlenmişti. Başında bulunduğu hareketin iktidarda olduğu bir dönemde de politikayı bıraktığını açıkladı. Türkiye’de herkesin tanıdığı, seçimlerde halktan aldıkları “seni istemiyoruz” mesajlarına rağmen koltuklarına yapışıp kalmakta ısrar eden kötü örneklerin tersine, politikada başkalarına da şans ve fırsat tanıma olanağı veren iyi bir politikacılık örneği verdi. Parti başında olduğu sürece halkına yalan söylememeye ve politik oyunlara girmemeye özellikle dikkat ederek yine farklı yanını ortaya koydu.


Sayın İnönü, Türkiye Cumhuriyeti’nin iki büyük mimarından birisinin çocuğu. Yaşadığı yıllar, Atatürk dönemi ve sonrasında genç Cumhuriyetin kuruluş yılları ile örtüşüyor. Üstelik babası İsmet İnönü’nün Başbakanlığı ve Cumhurbaşkanlığı dolayısıyla olayların içinde olduğunu bile söylemek mümkün. Bu nedenle, sayın İnönü’nün, politikadan ayrıldıktan sonra, bu yıllara ilişkin anılarını ve düşüncelerini kapsayan kitaplar yazmasını da Türkiye yararına yaptığı bir başka olumlu faaliyet olarak değerlendirmek gerekiyor.


Bugüne değin bir çok değerli konuşmacının katıldığı Levent Söyleşileri’nde, sayın İnönü bu anı ve düşüncelerinden bazılarını bizimle paylaştı. Neden politikayı bıraktığını anlattı ve iktidarda oldukları döneme ilişkin eleştirileri de yanıtladı. Toplantımıza katılma olanağı bulamayanlara bu kitabımız çok ilginç gelecektir.


Saygılarımla.      










Yahya Arıkan










İSMMMO Başkanı

- Yahya Arıkan

Bu ayki konuğumuzu hepiniz yakından tanıyorsunuz, sayın Erdal İnönü. Kendisine sizler adına hoşgeldiniz diyorum. Erdal bey ilk defa, bir çok arkadaşım hatırlayacaklardır, 10 Aralık 1994 tarihinde The Marmara otelinde “Özelleştirme ve Demokratikleşme” konulu panele gelmişlerdi. 

Ben o günkü bir kaç anı ile bugünkü sohbete başlamak istiyorum. Gerçekten çok duygulanmıştık o gün. Panel saat 10.00'da başlayacaktı, iki oturumlu bir etkinlikti. Erdal bey saat 10.00'dan bir kaç dakika önce geldi. Çayımızı içtik. Kendisi hemen saat 10.00'da salona girmemiz gerekli olduğunu söylediler. Tabii aşağıda da pek çok arkadaş gelmemişti. Dedik, ‘efendim yukarıda biraz daha çay içmeye devam edelim’, ‘kesinlikle olmaz’ demişti ve saat 10.00'da salona indiler. Tabii yine de biz 10.30'a kadar meslektaşlarımızı beklemek zorunda kaldık. 

Yine o gün benim hiç unutamadığım bir söyleşi geçti, onu da size aktarmak istiyorum. Tabii bizim etkinliklerimizde sunuş konuşmaları var, bildiğiniz gibi. Sayın Genel Başkanımız Mustafa Özyürek örgütümüzü tanıtıyor, işte Türkiye Serbest Muhasebeci, Mali Müşavir ve Yeminli Mali müşavir  Odaları Birliği Başkanı Mustafa Özyürek diye. Birlikte oturuyoruz, yanyana. Sayın İnönü, “Sayın Özyürek, seni kutluyorum” diyor. “Bu kadar çok ismi teklemeden tekrar etttiğine göre Genel Başkanlığı da hak etmişsin” diyor. Melih Aşık’ın köşesinde de çıktı bu espri.

Değerli arkadaşlarım, biz konuğumuza, geçen ayda başlattığımız gibi önce örgütümüz hakkında kısa bir bilgi vereceğiz, daha sonra sözü daha fazla uzatmadan mikrofonu kendilerine bırakacağız. Bildiğiniz gibi odamız 1990 yılında kuruldu, İstanbul Serbest Muhasebeci Mali müşavirler Odası. Bugün yaklaşık 13.000 üyesi, yine yaklaşık 12.000 stajyeri olan bir meslek odasıyız. Tabii  Türkiye'deki tüm meslek yasalarında olduğu gibi, bizim de yasamız çıkarken  görüşlerimiz alınmadı. Sorunlarımız var, dertlerimiz var. Biz özellikle sizi dertlerimizle, sorunlarımızla sıkmak istemiyoruz elbette. 

Bizim örgütümüzün en temel özelliği eğitime ağırlık veren bir yapıda olmasıdır. Şu anda İstanbul'da Bakırköy'de, Kadıköy'de, Taksim'de ve Şişli'de eğitim birimlerimiz var. Yaklaşık 250 kişinin eğitim görebileceği dersanelerimiz mevcut. Meslek odası olarak en büyük hedefimiz 3 tam gün bağının 2'ye indirilmesi. Bu ünvanlar konusunda sizleri sıkmak istemiyoruz. Üniversite mezunu olmayanın mesleğe girmemesi, mevcut serbest muhasebecilerin mali müşavirlik yapması ve de tüm meslektaşlarımızın eğitime tabi tutulmasıdır. En büyük hayallerimiz bunlar. Ümit ediyoruz bunları da başaracağız. Bir toplumun ne kadar eğitimli olursa o kadar çok saygın olacağına inanıyorum. Tabi biz muhasebeciler, sadece masalarda hesapları kitapları yapan insanlar değiliz sayın İnönü. Toplumsal olaylara da duyarlı meslek örgütüyüz. Şu ana kadar Türk vergi sistemine öneriler konulu bir rapor, Türkiye'nin demokrasi sorunu üzerine bir rapor ve önümüzdeki günlerde basımı tamamlanmış Gümrük Birliği ile ilgili hem hukuki boyutu hem de ekonomik boyutunun irdelenndiği raporları kamuoyuna sunacağız. Tabii bunları bizim toplumsal anlamda görevlerimiz olarak görüyoruz. Ama ben buradaki arkadaşlarımızın özetle neler istediklerinin başlıklarını sıralayarak sözlerimi tamamlamak istiyorum. Bizler adil bir vergi reformu istiyoruz. Vergi reformlarını rantçılarla değil, gerçekten bu ülkenin hakiki sahipleri olan meslek odalarıyla, tüccarımızla, esnafımızla, işverenimizle tartışmamızın gerekli olduğuna inanıyoruz. Son zamanlarda sizler de izlediniz, bize göre ilk defa Türkiye'de bir reform, vergi reformu tartışmaya açıldı. Ama maalesef belli kesimler tarafından daha çıkmadan bitirildi. Biz Susurluk’un aydınlığa kavuşturulmasını istiyoruz, çetelerin ortaya çıkartılmasını istiyoruz ve bununla ilgili bir bağlantı kuruyoruz. Gerçekten Susurluk aydınlanmadan Türkiye'de reformun yapılacağına da inanmıyoruz. çünkü tüm karanlık hesaplar orada dönmektedir ve biz muhasebeciler her iki konunun süratle aydınlığa kavuşturulmasını diliyoruz. 

Bir başka talebimiz, Türkiye'nin yarınları açısından büyük bir uçurum teşkil eden eğitimde ve sağlıkta fırsat eşitliğinin giderilmesini istiyoruz. Yine siz yakından çok takip ediyorsunuz, özel eğitim konusunda çok az bir kesim iyi olanaklarla eğitim görmekte, toplumun büyük bir kesimi ise iyi olanaklarda eğitim görememektedir. Bunu da yarınlarda Türkiye'nin barışını zedeleyecek olan bir gelişim olarak görüyoruz. İnsan haklarına saygılı, çağdaş bir anayasanın oluşmasını diliyoruz. Son olarak ülkemizde bu kadar kirlenmenin olmaması için hesapların denetiminde muhasebecilerin ve mali müşavirlerin yetki sahibi olmasını istiyoruz. Yine yolda gelirken konuştuk, yine TBMM’de bir facia yaşanıyor şu anda. Bunlar bağımsız meslek grupları olan bizler tarafından denetlenmiş olsa zannediyorum bu kadar da kirlenmeler ortaya çıkmayacaktır. Özellikle bizim taleplerimiz, dileklerimiz bunlar. Biz aydın, eğitimli bir meslek camiasıyız ve Türkiye’mizin yarınlarında söz sahibi olmak isteyen, karar sahibi olmak isteyen ve görev verilmesini isteyen genç, dinamik bir meslek örgütüyüz. Size tekrar teşekkür ediyoruz. Bu cumartesi gününüzü bizlerle paylaştığınız için ve tekrar arkadaşlarım adına katıldığınız için teşekkürlerimi sunuyorum ve sözü size bırakıyorum. Sağolun, buyrun efendim.

- Ne kadar zaman konuşmamı istiyorsunuz?

- Size bağlı efendim. Arkadaşlarımız zevkle sizi dinleyeceklerdir.

- Sıkılınca söyleyin.

- Tabii.

- Sayın başkan, değerli uzmanlar, mali müşavirler ve hesap uzmanları odasının değerli üyeleri. İstanbul Şubesi’nin değerli üyeleri hepinize saygılarımı sunuyorum. Bir gün daha bir cumartesi beraber olmak fırsatını bana verdiği için sayın başkana ve size tekrar teşekkür ediyorum. Cumartesi günü böyle bir konuşma içerisinde olmak benim için zevktir. Tabii sorularınıza da cevap vermeye hazırım. Soru sorarsanız ve cevap verirsem belki o zaman daha iyi iletişim sağlarız. Ne söyleyeceğimi çok bilmiyorum. İşte bir kitap yazdım iki yıl kadar önce, işte gördüğünüz kitap. O zamandan beri genellikle kitaptan bazı şeyler söylüyorum. Şimdi fiilen siyasetin içinde değilim, o bakımdan biraz evvvel arkadaşımızın saydığı isteklere ne kadar katılsam da o konuda bir şey yapacak durumum yok. Ama onun dışında genel sözler söyleyebilirim. Ayrıca düşüncelerimi de açıklamak isterim.

Daha konuşmaya başlarken güzel şeyler söyledi sayın başkan. Bir tanesi zamanında gelmek bakımından. Bu babamdan kalma bir alışkanlık sanıyorum. Bilinen bir sözdür, tabii bu vaktiyle krallar için söylenmiş. Kralların nezaketidir, diye krallar toplumla aynı seviyede değiller ama hiç olmazsa zamanında gelerek topluma karşı nezaketlerini gösterirler. Tabii ben böyle biz söz vardır diye aklıma geldi. Ama başka bir şey söyleyeceğim. Aslında gene babam şöyle bir şey söylemişti vaktiyle biz çocukken. İngiltere'ye gittiğinde görmüş, dikkatini çekmiş. Orada bir yere davet edildikleri zaman demişti, mesela 4.30'da orada olacaklar 4'ü 20 geçe orada oluyorlar ve etrafı dolaşıyorlar, tam saatinde içeri giriyorlar. Ben de ne enteresan diye düşünmüştüm. Fakat sonra zamanla gördüm ki gerçekten bir yere geç gidiyorsanız eğer, bunun temel nedeni oraya erken gitme korkusu. Uzak bir yerden çıkacaksınız, erken gidersem ayıp olur diye bekliyorsunuz tabii, ondan sonra trafik sıkışıyor falan geç kalıyorsunuz oraya. Dolayısıyla zamanında oraya varmanın tek çaresi oraya erken gitmek ve orada bekleyip zamanında girmek. Mesela burda öyle oldu. Biz daha evvel gelseydik buraya, arkadaşlarım erken gelmeyelim falan diye şey oldu kaldı. Yani bir nedeni var da, o nedene bakarsanız, bunu çözebilirsiniz.

Espri yaptığımdan bahsetti yine arkadaşım, bakın o da çok ilginçtir. Ben aslında espri yapmıyorum, durumu söylüyorum. Durumda gördüğüm şeyi gözlem olarak söylüyorum o espri dalgalanıyor işte. O zaman sayın Mustafa Özyürek’in bir kaç şeyi bir arada söylemesi doğru bir şeydi, yani ben de onu söyledim. Böyle doğru bir şeyi böyle zamanında söylemek genellikle insanların hoşuna gidiyor ve espri yerine geçiyor. Buna benzer çok örnekler vardır kitabımda, daha da oluyor. Vergi reformu için de bir şey söylemek istiyorum ama belki daha sonra söyleyeyim, yahut şimdi söyleyeyim. Bu yayınlanmış kitabımda biraz bahsediyorum. İsmini ANILAR VE DÜŞÜNCELER diye koydum. Bunu önce pek düşünmeden koydum, fakat sonradan çok yararlı olduğunu fark ettim. Yaşamımın çeşitli dönemlerinde başımdan geçen şeyleri yazıyorum. Onları olay olarak yazıyorum, fakat insan geçmişini düşündüğünde bütün geçmişi zihninde canlanıyor. Ne kadar yaşamışsanız, 30 sene yaşamışsanız veya 50 sene yaşamışsanız 50 senelik geçmişiniz bir anda gözünüzün önüne gelebiliyor. Geçmişin böyle bir özelliği var. Hepsi hafızanızda. Tabii hepsi hafızanızda değil, ama düşündükçe geliyor. Öyle olunca farklı kavramlarda bulunan olayları da aynı anda hatırlıyorsunuz ve kendiliğinden bu farklı zamanlarda farklı yerlerde olmuş olaylar arasındaki bazı ilişkiler ortaya çıkıyor, gözünüze çarpıyor. Sosyal bilimci olmasanız da, ben fizikçiyim ama o yüzleri görüyorsunuz. O zaman, ister istemez bir anıyı anlattırdığınız zaman o size bazı düşünceler ilave ettiriyor ve o düşünceler o anıdan çıkan düşünceler oluyor. Böylece tam bir bütünleşme oluyor anılar ve düşünceler arasında. O bakımdan ben böyle bir isim koydum, memnunum. İkinci ciltte de gene aynı şekilde Anılarla Beraber Düşünceler adını göreceksiniz. Tabii düşüncelerin hepsi doğru olmayabilir, zaten hiç doğru olmayabilir ama onlar anılardan, olaylardan çıktığı için bence bir değeri daha çok var. Çünkü önce düşünceyi düşünüp de ondan sonra adam misal diye anlatmıyor. Anıyı anlatıyor, oradan düşünce çıkıyor. Dolayısıyla bir anlamda deneysel bir yaklaşımda bulundum. Bu reform sözcüğü de bende bir şey, birinci ciltte yazmıştım. Bu olayları önceden haber vermek mümkün mü, değil mi? İşte fizikte, kimyada yani fen bilimlerinde oluyor. Sosyal bilimlerde de insan mümkün mü diye düşünüyor.  Ben fizikçi olduğum için geçmişteki deneyimlerimi, sosyal olayları düşünürken şöyle bir sonuca vardım ki, oradan gördüm ki sosyal bilimciler de aynı şeyi söylüyorlar. Tıpkı doğal bilimlerde, temel bilimlerde işte fizikte, kimyada, biyolojide olduğu gibi sosyal bilimlerde de olayları anlamaya çalışırken bir dinamik model yapmanız lazım zihninizde. Şimdi temel bilimlerde, fizikte, kimyada dinamik model deyince bir matematiksel model vardır, hatta bir denklem vardır onu çözersiniz. Böylelikle geleceği gayet kesin bir şekilde görürsünüz. Sosyal bilimlerde bunlara imkan yok, denklem falan yazmıyorsunuz, ama bir takım etkileşme var, bir takım kişiler bir şeyler istiyorlar, başkaları bir şey istiyor. Hükümet bir şey yapıyor, ona karşı olanlar oluyor karşılıklı etkileşme var. Şimdi o etkileşmeyi temsil edecek bir model zihninizde kurabilirseniz, o zaman geleceği biraz daha görebiliyorsunuz. 

Şimdi bu vergi reformu da çok önemli. Çünkü vergide değişiklik yapmak demek bir mevcut düzen var işte herkes bir ölçüde vergi veriyor, neyse bir kurulmuş düzen var. Bunu değiştirmek istiyorsunuz. Nasıl değiştiriyorsunuz? Bir yasa getiriyorsunuz, yasayla şu insanlara şu vergiyi koyduk diyorsunuz. Ama iş orda bitmiyor. Siz o yasayı getirdiğiniz zaman, tıpkı bir fiziksel olayda, mesela sarkaç olsa bir şey olsa gelse biri çarpsa türlü türlü sallanmaya başlar. Ama o çarptıktan sonra kendisi gene bir şey yapmaya başlar, yani sürekli çarpmazsınız, bir çarpıp gidersiniz, ondan sonra onun ne yaptığına bakarsınız. Yasa da öyle. Yasa çıkıyor ondan sonra bırakıyorsunuz işi.  Sonra toplum kendisi, şimdi o yeni kuvvetin o yeni düzenlemenin etkisi altında bir takım düzenlemeler yapıyor. Vergi, daha fazla vergi vermemek için hemen tertip alıyorlar, aman diyorlar vermemek için ne yapmalı? Bu etkileşmeler acaba nereye götürecek? Bunun sonucunda topladığımız vergi eskisiden daha çok mu olacak, daha mı az olacak, hangi gruplar daha çok vergi verecek, hangi gruplar daha az vergi verecek? Bunları sadece yasa koymak olarak değil ama bir model içinde bir dinamik içinde görebilmek lazım. Bunu eğer iyi görmüşse Maliye Bakanlığı, o zaman koyduğu vergi gerçekten yararlı oluyor ona bir ölçüde uygulanıyor. Eğer öyle görmemişse, aklına gelen bir şeyi yapmışsa onun derhal çaresini buluyor vatandaşlar ve hiçbir faydası olmuyor. Dolayısıyla bu dinamik model yaklaşım bu vergi meselesinde çok önemli. Tabii her türlü yasalar için böyle. Adalet konusunda bir yasa çıkıyor, gene ona karşı tedbir alınıyor, ona karşı tepkiler oluyor. Ona nereye götüreceğini gösterecek bir model lazım. Tabii çok zor bir şey. Her zaman mümkün değil. Ama bunu bir ölçüde eğer yaparsa toplumbilimcilerden yardım alarak, sizin gibi uzmanlardan yardım alarak o zaman daha gerçekçi bir sonuç alınabilir. 

Şimdi esas konuma geleyim. Yani esas konum olarak size bu birinci kitabı görenler, görmeyenler o artık geçti, ikinci ciltte neler var ve o konuda bir şeyler anlatayım. Bu ikinci ciltte hayatımı anlatmaya devam ediyorum. Başında bir kaç bölüm okul anılarım diye koydum. Ben Ankara'da Gazi Lisesi’nde orta ve liseyi okudum. Orda okuduklarımdan, bazı öğretmenlerden, hocalardan anılar var. Ama onun ötesinde asıl maksadım, orda okuduklarım ne kadar işime yaradı onu görmek ve gösterebilmek. Çünkü bilirsiniz, iyi okumuş ve öemli mevkilere gelmiş insanlar arasında çok rağbette olan bir yaklaşım vardır. Bize okulda sadece birşeyler ezberlettiler hiçbir faydası olmadı. Genellikle yaklaşım budur. Kamuoyunda ve basında şunu söyler: işte ortaöğretim bir işe yaramıyor, sadece isim ezberliyoruz. Ama bunu söyleyen insanlar genellikle bakarsınız toplumda ileri yerlere gelmiş insanlardır, özel sektörde ya da devlet sektöründe. Ama hep eleştirirler ortaöğretimde hiçbir şey öğrenemedik diye. Öğrenmediyseler nasıl oralara geldiler? O bakımdan ciddi olarak araştırmak

gerekir. Acaba tabii reform yapmak değildir de şimdiki sistem bize  neler getirdi? Ben onun için kendi kendime göreyim diye ortaokuldan başlayarak okuduğum şeylerin ne kadarını kullanmaya baŞladım, onu anlamaya çalıştım. Gördüm ki çok şey kullanmışım. Gerek edebiyatta, gerek temel bilimlerde, gerek sosyal bilimlerde, genel kültürümde ne öğrendiysem lisede öğrendim. Tabii hepsini öğretmenlerimden öğrenmedim, bir kısmını evde kitapları okuyarak öğrendim ama o çağda öğrendim. Dolayısıyla ortaöğretim de bana çok büyük fayda sağladı. Ona ait bazı örnekler  veriyorum. Bakın bir tanesini söyleyeyim. Bu da dolayısıyla bir faydası oldu. Tarih hocamız vardı Gazi Lisesi’nde, Enver diye bir zat. Sonra ben merak ettim ansiklopedilere baktım, orda ismi geçiyor, tarih öğretmeni, yazar diye adı geçiyor. Cumhuriyetin ilk yıllarında Ankara'ya gelmiş, ondan sonra Ankara'da hem gazetecilik yapmış, hem de öğretmenlik yapmış, daha sonra Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümü’nden mezun olmuş ve bir çok kitap yazmıştır. Bizde öğretmenken de çıkmış 4-5 kitabı kitabı vardı. Daha sonra da yazmaya devam etti. Neyse öğretmenimiz konuşmasını severdi, ama ders anlatmasını sevmezdi. Sınıfa geldiğinde, işte çıkarın kitaplarınızı derdi, özellikle bana oku bakayım sen, derdi. O günkü ders neresiyse kitaptan okuturdu, herkes dinlerdi, sonra bunun özetini yazın derdi. Kendisi ders anlatmazdı ama kitap yazmaya meraklıydı. Bir gün bize bir ödev verdi, Kurtuluş Savaşı’nı okuduğumuz zamanlarda. Bana dedi ki, İnönü Savaşları’nı yaz bana getir. Peki, dedim ve ben de eve gitikten sonra babamın kütüphanesine gittim, orada kitapları karıştırdım, Atatürk'ün nutkunu buldum. İlk kez o zaman okudum büyük nutkunu. 15 gün sonra falan, 15- 20 sayfalık uzun bir inceleme yazdım, hem siyasi hem askeri taraflarını. Hazır hocam dedim, peki oku dedi. Okudum ben bunu sınıfta ve bekledim ki beni takdir edecek.  Çünkü uzun çalışma yaptım işte, 15 sayfa yazdım. Dinledi dinledi, iyi aferin dedi, çok uğraşmışsın dedi, ama benim istediğim bu değildi dedi, kitaplarda var bunlar dedi. Ben dedi, bunu sana verirken istedim ki sen babana gideceksin ona diyeceksin ki, öğretmenim bana bir ödev verdi, İnönü  Savaşları nasıl oldu? O sana söyleyecek sen de yazacaksın. Ben öyle bekliyordum dedi. Nitekim dedi, Kazım Özalp'ın kızı Maarif Koleji’ndeydi o zaman, ona dedi böyle bir görev verdim Kurtuluş Savaşı’yla ilgili, o giti babasına sordu, babası söyledi o da yazdı çok iyi oldu, dedi. Tabi o kızın babasına daha çok nazı geçer. Ben babama daha çok saygılı olduğum için böyle bir şey aklımdan geçmedi. Gidip de babama, o kadar işi arasında, bana anlatın demek aklımdan geçmedi. Ben kendim oturdum çalıştım yazdım, ama hiç hoşuna gitmedi. Tabii o tarihçi olarak istiyordu ki yeni bir kaynak sağlamış olsun, bu suretle esas kaynakdan bilgi almış olsun. Kendi açısından doğruydu ama bana bir başka faydası oldu. Bakın nasıl. Ben o vesileyle Atatürk'ün nutkundan bazı parçaları okudum. Sonra sonra hepsini okudum ya. Özellikle İnönü Savaşları kısmını okudum tabii. 

Şimdi orada bir bölüm vardır, Çerkez Ethem meselesi. İşte Ethem Bey isyan etmeye hazırlanıyor ona karşı Mustafa Kemal Paşa Eskişehir'e gidiyor. Yanında da bir iki mebus var o zaman ve Ethem bey ile konuşmak istiyor. Ethem bey kendisi gelmiyor ama kardeşini gönderiyor. Orada Eskişehir'de Garp Cephesi kumandanı İsmet Bey de var. Sivil toplantı yapıyorlar. Orada  konuşuyorlar ve orada Ethem beyin kardeşi gayet yüksekten bir tavır alıyor. İşte Ethem bey nerde diyorlar, o şimdi kuvvetlerinin başındadır diyor. Halbuki Başkumandan oraya gelmiş, herkesin mutlaka orada olması gerekir. İşte şikayet ediyor, Garp Cephesi Kumandanı İsmet bey bu işi bilmiyor, diyor. Sonunda Atatürk kızıyor, şimdiye kadar sizi dinledim böyle sukünetle bir çare bulalım diye, ama görüyorum ki siz başınıza buyruk gibi konuşuyorsunuz. Şimdi size emrediyorum, diyor. Bir T.B.M.M Başkanı olarak size emrediyorum. Siz Garp Cephesi  Kumandanı’nın emirlerini dinleyin, dinlemezseniz çaresine bakarım diyor. Bunun üzerine İsmet bey söz alıyor: Kuvvetlerin içinde bir kumandan, bir grup beni dinlemeyebilir, hatta isyana kalkabilir. Ben onları yola getirmeye muktedirim diyor. Ben icabını yaparım. Şimdiye kadar kimseye ben bu işi yapamayacağım, acizim diye bir şey söylemedim, ben gereğini yaparım diyor. Ondan sonra bitiyor toplantı, arkasından da biliyorsunuz mesele kalmıyor. 

Şimdi bu da hatırımda kalmış benim. Aradan çok zaman geçti. Benim Orta Doğu Teknik Üniversitesi'nde rektör vekili olduğum ve karışık bir dönemdi biliyorsunuz o aralar. Mütevelli Heyeti istifa etmişti, ben tek başıma idare ediyordum şeyi ve işte Öğrenci Birliği vardı, onlar herşeye karışmak istiyorlardı iyi niyetle, fena niyetle neyse. Onlara karşı bir o zamanki personel sendikası bir direniş yaptılar. Yani asıl mesele onlara karşı değil, bana karşı yaptılar ki böyle olmaz, buraya bize karışmasınlar demek istiyorlar. Bir gün üniversiteye gittiğimde bir de baktım, ben rektörlüğe geldim, rektörlüğün önünde iki büyük grup toplanmış. Bir grup, bu anlattığım kitapta var, bir grup öğrenciler, karşılarında da personel toplanmışlar. Otobüsler çalışmıyordu hatta ve benim sekreterlerden hiçbirisi de yok meydanlarda, böyle garip bir vaziyet. Ben içeri girdim kimse yok odamda, sekreter de yok. Anladım ki benim bir şey yapmam lazım galiba, durum da hoş değil. Karşılıklı böyle iki büyük grup. Ne yapacağım? Aklıma o zaman işte okuduğum bu şey geldi. Babamın o zaman Atatürk’e söylediği, ben gereğini yaparım, benim emrindekiler isyan ederse ben onlara hadlerini bildiririm, sözünü hatırladım. Oturdum aldım elime kağıdı ve kendi kendime birşey yazdım orada derhal. O zaman siyasette falan değilim, normal bir öğretim üyesiyim ama yazdım. Dedim ki işte, üniversite topluma hizmet eden bir kuruluştur, burada herkes kendi görevini bilmelidir ve ancak herkes kendi görevini doğru dürüst yaparsa bu kuruluş doğru düzgün çalışır, topluma hizmet eder. Benim de bunu yapacak gücüm var. Herkes kendi işini bilsin ve gitsin, diye böyle yazdım, çıktım. Hatta onu yazarken bir sekreter bana acıdı, geldi beni gördü orda, ben daktilo edeyim dedi. Aldım onu çıktım dışarıya. Beni görünce bazıları alkışladılar. Durun, durun dedim daha alkışlamayın, ne söyleyeceğimi bilmiyorsunuz. Sonra beni görmüyorlar, bir duvarın yanına çıktım. Oradaki şeye, trabzana çıktım. Orda herkes bakıyor, bağıra bağıra okudum. Kimse birşey  söylemedi. Ondan sonra içeri girdim. Beş dakika sonra rektör yardımcım geldi, herkes gitti, mesele kalmadı dedi. Yani benim lisede okuduğum şey orada imdadıma yetişti ve ne yapmam gerektiğini gösterdi. Daha başka şeyler de göreceksiniz. Bunu da bir tarih dersinin faydası diye söyledim. 

Tabii başka faydaları da oldu. 

Mesela bir coğrafya dersinde bir eksiklik olduğunu sonradan farkettim. Coğrafyacımız da çok muhterem bir insandı Edip Öymen diye. O da pek ders vermezdi, ama dersler, ödevler falan verirdi.

Fakat sonra ben bir eksiklik fark ettim coğrafya derslerimizde, o da şu: Coğrafya dersinde bize Türkiye'nin coğrafyası anlatılırken iklimlerinin dört iklim olduğu, her meyvanın yetiştiği, her sebzenin yetiştiği, her türlü tabiat manzarasının olduğu, dünyada eşi olmayan bir ülkeler olduğu söylendi. Hakikaten de öyledir Türkiye. Büyüktür, iklimleri değişiktir falan filan. Yani dünyadaki yeri cennet gibi güzeldir. 

Yalnız bir eksiği de var, o eksiği bize söylemediler. O eksik sonradan meydana çıktı. Tabii tarihte hep böyle eksiklikler var. Şimdiki dönemde Türkiye'nin dünyanın gelişmesi açısından bir uyumu yok. Şimdi dünyadaki büyük güçler, işte Batı Avrupa, Amerika, Japonya falan. Bu güçlerde Batı Avrupa'da rönesansdan sonra kendilerini gösterdiler. Orta Avrupa, Batı Avrupa açısından, 15. asırdan itibaren bu rönesans dediğimiz bilimin, teknolojisinin gelişmesiyle öne çıktı ve hala dünyaya hakimler. Bunun da nedeni işte orada ortaya çıkmış olan bilim ve teknoloji gelişmesi. Bu, Batı Avrupa'da ortaya çıktı ve o zamandan beri de Batı Avrupa dünyaya egemendir. Tabii Amerika'ya da gitti ve bugün de Avrupa Topluluğu ya da Avrupa Konseyi, bütün Avrupa kuruluşları, hepsinin merkezleri Batı Avrupa'da, Strazburg'da, Brüksel'de, Paris'de, Londra'da, Bonn'da. Şimdi biz Avrupa’dayız ama Avrupa'nın güneydoğu köşesindeyiz ve en uzak  köşesindeyiz. Onun için Avrupa Birliği, Avrupa Konseyi, Avrupa'nın herhangi bir kuruluşunun bir toplantısı olduğu zaman oraya en zor giden biziz. Coğrafya da bize bu oyunu yapıyor. Zor gideriz diyorsunuz ama işte giderim, maliyeciler olarak biliyorsunuz ki uzaklara gitmek masraf gerektiriyor ve bu da engel getiriyor. Ordaki toplantılara en zor giden bizim işadamlarımız, bizim siyasetçilerimiz bir gidiyor, sonra tasarruf olsun olsun deniyor, bu sefer gitmiyor. O zaman da biz orada yokken karar veriyorlar. Yani bu bizim aleyhimize önemli bir etken. Tabii bu herşey demek değil, aşılır. Nasıl aşılır, gerekli hazırlığı yaparak, gerekli ödeneği ayırarak. Ama eğer bilmezseniz bizim yerimizin bize handikap olduğunu, o zaman masrafı yapmaya girişmezsiniz. O zaman oraya gitmeyi lüks farz edersiniz ve o zaman da aleyhimize kararlar çıkar. 

İkinci mesele de bizim etrafımızda şimdi dünyanın yönetim şekliyle geçerli yerler pek az, hemen hemen hiç yok. Kuzeyimizde işte yeni kuruluyor. Eskiden Sovyetler Birliği vardı, sosyal demokrasi yoktu. Doğumuzda işte İran var. Güneyimizde Suriye, Irak’ta demokrasi yok, yani çağdaş demokrasi yok. Öyle olmadığı gibi eskiden kalmış ne kadar topluma zararlı hastalık veya davranış varsa hepsi var. Terörizm var, her türlüsü var, etnik ayrımcılıklar var, işte ne bileyim kökten dincilik var. Bunların hepsi bizim etrafımızda. Dolayısıyla Türkiye'nin çağdaŞ dünyada kendini gösterebilmesi için coğrafi durumu hiç müsait değil, bunu değiştirmek elimizde değil ama bunu bilirsek eğer, daha çocukken öğrenirsek diyorum ben o zaman bunun önlemini alırız büyüdüğümüz zaman. Oraya gitmeyi lüks de görmeyiz. Etrafımızdaki yeniliklere karşı gözümüz açık olur. Dolayısıyla bence iklim bakımından, örtü bakımından, tabiat açısından çok iyi olduğunu, ama etrafımızdaki ülkeler ve Avrupa'nın güneydoğu köşesinde olmamız bakımından bize handikap getirdiğini bize küçükken söylemek bence yararlı. Onu bize söylemiyorlar, söylemediler. 

Neyse okulu bırakayım, çünkü size yararı olmayacak. Bu kitapta hanımlar merak eder, ‘Annemden Anılar’ diye bir bölüm kurdum. Çünkü birinci kitapta annemden çok bahsetmiyorum. Sonra beni eleştirdiler, dediler babanızdan bahsetmişsiniz, halbuki annem de tabii ki çok önemli bir varlıktı  gerek babamın hayatında gerekse bizim hayatımızda. Onun için de iki bölümde Annemden Anılar diye bir kısım koydum. Anlatamam tabii şimdi onların hepsini, fakat ordan bir anı söyleyeyim. Annemin Arkadaşları diye bir bölüm var orda. Bizim yemek yediğimiz sofraya hem babamın arkadaşları, hem annemin arkadaşları gelirdi ve güzel şeyler anlatırlardı. Tabii bazıları aklımda kalmış. Bir öyküsü var, orda anlatıyorum. Nevber Sevimtekin diye bir hanım vardı. Eşi Diyarbakır milletvekili general Kazım Sevimtekin. Şimdi hayatta değil hiçbirisi. Bu da eski askerlerden ama ben eşinden bahsediyorum. Nevber Hanım Yardımseverler Derneği’nin fiilen başkanlığını yapıyordu. Neyse ama çok güzel konuşurdu. Bir gün anneme şöyle bir hikaye anlattı. Hanımefendi dedi, Atatürk'ün de yakınlarından bir hanımdı, çok sosyal bir hanım olduğu için. Bir gün dedi, Atatürk bizi çağırdı, bir grup hanım gittik. Hanımlar demiş Atatürk onlara, sizden bir şey isteyeceğim ve size bir şey yaptıracağım. Buyrun paşam demişler. Bu 1930'larda oluyor, 1934'de. Bakın demiş Atatürk biz yakında seçim yapacağız, belediye seçimi. Ben istiyorum ki bu seçimde hanımlarımız da artık oy versinler ve aday olsunlar. O zaman Avrupa deniliyordu, ben şimdi Batı Avrupa diyorum. Batı Avrupa'da, Avrupa’da böyle oluyor, sizin bu hanımlardan eksiğiniz yok ki. O hanımlar nasıl oy veriyorsa siz de verebilirsiniz, ister misiniz? İsteriz demişler. İşte bunu yapacağız demiş. Çok iyi demişler, teşekkür ederiz. Bunu yapacağız ama siz de bunu istediğinizi göstermelisiniz. Nasıl göstereceğiz demişler. Tabii o zaman tek parti döneminde şimdiki gibi herkes sokakta değil, bilmiyorlar bunları. Siz demiş gidince elinize büyük kağıtlar alın üzerlerine yazın. Biz oy hakkı istiyoruz, biz insan değil miyiz, İngiltere'de oy hakkı var burda niye yok, biz onlardan aşağı değiliz, oy hakkımızı verin, bunları yazın demiş. Ondan sonra gidin Ulus Meydanı’na, o zaman Taşhan deniliyordu. Orada yürüyün, biriniz çıksın anlatın bunları. Nasıl olur paşam demişler, yapın yapın merak etmeyin demiş. Şimdi Nevber Hanım çok hoş anlatırdı. Ödüm koptu diyor, biz bunu nasıl yapacağız. Sonra düşündüm ki diyor, Makbule Hanım Atatürk'ün kızkardeşi, o da ordaydı o da gelirse mesele yok dedim, diyor. Gittik bu dediklerini yaptık Atatürk'ün, yazdık büyük pankartlara, gittik yürümeye başladık Ulus'a doğru. Sonra vardık Ulus Meydanı’na, birisi daha konuşmaya başlarken polis geldi, bizi yakaladı ve bizi apar topar götürdüler bir yere. Bir de baktık Emniyet Müdürü’nün odasına sokmuşlar. Orda emniyet müdürü herhalde genel müdür bakmış, oturun demiş, sonra hanımlar demiş siz aklınızı mı kaçırdınız, ne yapıyorsunuz, ne yaptığınızı farkında mısınız? Ne olmuş dedik diyor biz de oy hakkı istiyoruz, biz de Avrupadakiler gibi oy vermek istiyoruz, birinci sınıf vatandaş olmak istiyoruz, sizden farkımız yok, biz böyleyiz, biz şöyleyiz. Müdür dinlemiş sesini çıkarmamış, bir emir vermiş, bizi hapse attılar diyor. Ama iki saat sonra çıktık. Benim çok hoşuma gitti bu hikaye. Çünkü Atatürk'ün her devrimi yaparken, her reformu yaparken nasıl kamuoyu oluşturmaya uğraştığını gösteren bir şey. 

Sonra gazeteleri karıştırdım o 1934'deki gazeteleri, bulamadım böyle bir şey. Ama tarihçiler dediler ki o zaman böyle bir şey yapılmıyordu, onun için yaptılarsa eğer ama yazmamıştır gazete dediler. Çünkü normal bir şey değil, böyle çıkıp siyasi durumu değiştirecek bir şey. Onun için bulamazsın dediler. Fakat böyle bir şey olmuş. Neyse bu annemin arkadaşlarından bir anı. 

Sonra bu kitapta ikinci ciltte Babamın Evinden Başkanla diye bir kaç bölüm var. Orada özellikle  şeyi anlattım, çok partili rejime geçiş esnasında neler düşünmüştü babam? 1938'de Büyük Atatürk'ün kaybından sonra cumhurbaşkanı oldu babam biliyorsunuz. Ondan sonra daha ilk günlerde bizim evdeki çocuklar olarak kanaatimiz, çok partili rejime geçmek için bir şeyler yapacağıydı. Nitekim bu kanaat şurdan gelmişti. Ondan önceki yıl 1937'nin Eylülünden başlayarak başbakanlıktan ayrılmıştı babam biliyorsunuz. Atatürk ile bir anlaşmazlık olmuştu, ayrılmıştı. O sene evde kalırken milletvekili olarak meclise gidiyordu, ama evde ayrı kaldığı sürece zaman şöyle geçiyordu. Yaptığı şey ingilizce okumaktı ve İngiliz Parlamento Tarihini okumaktı. İki hocası vardı, birisi İngiliz birisi Türk. Onlarla İngiliz Parlamento Tarihi’ni okuyordu ve ingilizceyi ilerletiyordu. Ama öğrenci gibi, haftada üç gün gelirlerdi sabahtan akşama kadar çalışırdı. Biz koridordan geçerken sesini duyardık, yüksek sesle ingilizce okurdu. Arada, yemekte gelen arkadaşlarına anlatırdı orada okuduğu şeyleri ve hayran olduğu şey, tabii yalnız okumakla olmadı daha evvel de bu hayranlığı vardı ama o bir vesile oldu. Hayran olduğu şey ve bizim başlıca eksikliğimiz diye söylediği şey mecliste bir meşru muhalefet partisinin olmamasıydı. Bunu hep söylerdi, arkadaşlarına. Türkiye Cumhuriyeti derdi, çok doğru ve dört başı mamur bir yönetim kurmuş halka dayanan ve halkın mutluluğu için çağdaş reformları yapan, daha da yapmaya yönelik bir yönetim kurmuşqtur. Bunun bir eksiği vardır o da henüz meşru bir muhalefet partimiz yok. 

Bunu iki bakımdan istiyordu. Özellikle birini hep söylerdi. Babamın, serbest muhasebeciler ve müşavirler olarak bu tarafını herhalde iyi bilirsiniz, hesapların iyi tutulmasına ve devletin parasının, devletin malının mülkünün yalnız devlet için, yani halkın büyük çoğunluğunun tüm toplum için kullanılmasına çok dikkat ederdi. Kişisel çıkarlar için özellikle siyasi nüfus yönünden devlet parasının kullanılmasına çarçur edilmesine çok kızardı ve bunu önlemeye uğraşırdı. Bir dedikodusu çıkan bakan istifa ederdi o zaman. Doğru yol ne ise hemen anlaşılsın diye derhal soruşturma yaparlardı veya yanlışsa yeniden bakan olurdu veya hemen istifa ederdi. Ama derdi babam, biz bunları yapıyoruz uğraşıyoruz ama yeterli olmuyor. Çünkü dedikoduları çıkarılan insanlar veya  işte bir yanlış iş yaptığı söylenen insanlar bizim partimizden. Bizim partimizden olunca ne de olsa kayırılıyoruz. Ben kızıyorum, bulun çıkarın diyorum ama arkadaşlar birbirlerini kayırıyorlar. Bunun çaresi Batı Avrupa’da gördüğümüz demokrasi, çaresi çağdaş toplumlarda, çaresi bir meşru muhalefet partisinin bulunup herhangi bir arkadaşlık kayırma falan olmadan açıkdan bu iş yanlıştır diye mecliste söylemesi ve takip etmesi. O zaman bu yolsuzlukları önlemek mümkün olur ve halk da bunu görür. Bu meşru muhalefet partisi, dediğimiz devleti batıracak parti olmayacak. Mesela  halkın haklarını koruyan bir parti olacaktır, tıpkı iktidar partisi gibi. İki parti, ikisi de devletin önemli örgütü olarak halka hizmet edecekler. Bunu biz yapamadık derdi. Bunun için vaktiyle uğraşmış olduklarını, hatırlarsanız Serbest Fırka denemesinde özellikle uğraştıklarını söylerdi ve o zaman da hatta Serbest Fırka kapatıldığı zaman ona karşı çıktığını anlatırdı. Sonra bunu kendi hatıralarında yazıyor onu size okumak istiyorum ışık tutabilir. 1930'da o deneme yapılmıştı. Fethi Okyar diye Atatürk'ün yakın arkadaşı, Atatürk bir muhalefet partisi kurdu diye o da Serbest Fırka’yı kurmuştu. Fakat kısa zamanda o parti içinde ve etrafında devrimlere karşı kurumlar teşekkül etti ve sonunda tam benimsenmemiş olabilir, onun için bu kadar açıktan bir muhalefet zararlıdır, görüşüyle partinin kapatılmasını Atatürk istemiş. Fethi Okyar kendisi korkmuş zaten, bu iş iyi değil, devrimlere karşı büyük parti kurmayalım, bunu kapatalım demiş. Atatürk peki demiş ve kapatılmıŞ. O zaman babam şunu söylüyor, kendi hatıralarında yazıyor. Eğer o zaman, 1930'da yapılacağını düşündüğümüz eleştirileri göze alabilseydik 1930'dan bu güne kadar çok partili rejim içinde bir hayli deneyim kazanmış, bu günlerin yaşam biçimlerine alışmış olacaktık derdi. 

Hatıralarında şunları da söylüyor. Fethi Bey Serbest Fırka’yı kapatacağını söylediği zaman ben

itiraz ettim. Fethi Beye karşı isyan ettim ve bunu yapamazsınız dedim. Atatürk bana, ne yapayım elimde değil istemiyorlar işte görüyorsun, diyordu. Serbest Fırka teşebbüsü bitmiş oldu. Bunun neticesi olarak birden fazla partiyle demokratik rejim umudunu Atatürk hemen kaybetti. Sonra biz

demokratik rejime geçtiğimiz zaman yabancılar bana sormuşlardır. Serbest Fırka tecrübesinden sonra şimdi Atatürk sağ olsaydı bu rejime geçer miydi? Benim kanaatimce diyor babam, Atatürk hale göre zamana göre tedbir bulmasını ve tatbik etmesini bilen insandı. Tahmin olunduğu gibi sabit fikirleri olan bir insan değildi. Serbest Fırka tecrübesinde neticeye vardıktan sonra nihayet bizim ihtiyaç gördüğümüz zamanlarda sağ bulunsaydı onun daha ihtiyacı göreceği kanaatindeyim. Bir defa Serbest Fırka kurulduktan sonra bunun kaldırılmasının iyi olacağını hiç bir zaman düşünmedim. Güçlükleri vardı fakat bu güçlükleri biz Atatürk ile beraber yenebilirdik. Fethi Bey devam etseydi güçlükleri yenerdik ve karşı karşıya iki parti o zaman yerleşmiş olurdu. Ben bu

kanaati muhafaza ettim diye şunu söylüyor. Böyle teşebbüsler yapıldığı zaman sağ salim işlemesini sağlamak lazımdır. Bundan sonra iktidar değişmesi endişe duyulacak, şaşılacak bir şey değildir. Böyle kabul etmeden teşebbüse geçmek yanlıştır. Tek parti üzerinde tecrübe yapıldıktan sonra bizde demokratik rejim olmaz, olmayacaktır, kanaatine varmamak lazımdır. Şimdi burası ilginç, bütün mahsurları meydana çıktıktan sonra bile tereddüt gösterilmemelidir. Esas mesele, daha başlarken doğacak neticelere katlanacağız diye karar vermektir. İşte bu görüşler de zaten biliyorsunuz 1950'de Demokrat Parti seçimi kazandığında, o seçime zaten götüren olaylarla iktidar değişikliğini vicdan özgürlüğüyle kabul etmişti babam ve dediği gibi bir partinin gidip başka partinin gelmesi ülkedeki gelişmeleri durdurmaz umudundaydı. Büyük ölçüde durmadı, sonraları böyle oldu ama demokratik rejim yerleşti.

Babamın cumhurbaşkanı seçildiği gün kendi annesine söylediği bir söz vardır, özel kalem müdürü Haldun Deniz'in hatıralarında var, onu da söylemek istiyorum. Cumhurbaşkanı seçildiği gün büyükannemin yanına gitmiş demiş ki,çok ağır bir vazife aldım üstüme, ama Türk milletini kendi kendini idare etmeye alıştıracağım. Bütün bunlar ve 1937'de söyledikleri, daha sonra söyledikleri bizim ailede hiçbirimizde şüphe bırakmamıştı ki çok partili rejime, demokratik  rejime geçmek, babamın kesin amacı kanaatiydi cumhurbaşkanı olduğu zaman. Nitekim bunu da gerçekleştirdi. Tabii hemen olmadı. Çünkü 2. Dünya Savaşı başladı ve onun getirdiği sıkıntılar bir süre çok partili rejimden geldi, ama sonunda geçildi ve 1950'de seçim ile iktidar değişti. Onun aşamalarını bu kitapta uzun boylu anlattım. Çıktığı zaman umarım gözden geçirirsiniz. 

Şimdi şunu da söyleyeyim, biraz evvel dikkat ettim. İşte bu da anıları yazarken ister istemez insanın aklınna geliyor. Ben bunları yazıyorum. İşte meşru muhalefet partisi olursa suistimaller daha kolay ödenir. Tabii o kadar yaşadıktan sonra şimdi insan ister istemez soruyor. Pek öyle olmuyor, pek öyle görülmüyor. Yani nedir o zaman mesele? Yani niye biz demokrasiye geçelim? İşte 50'lerden 45'lerden beri 50 sene nerdeyse oldu ve arada müdahaleler oldu ama büyük ölçüde çok partili rejimle yaşadık. Peki şimdi yani şöyle söyleyeyim, babamın o zamanki özlemi gerçekleşti mi, yani mecliste meşru bir muhalefet partisi olması devlet ve huzurun kötüye kullanılmasını çok önledi mi? Milletvekillerinin, bakanların, devlet erkanının ellerindeki yetkileri kendi çıkarları için ya da parti çıkarları için kullanması önlendi mi? Şöyle bir bakınca, basına baktığınız zaman tam aksi sonuç çıkıyor. Tam tersi Türkiye'de bütün suçlar cezasız kalıyor, herkesin yanına kar kalıyor havası var. Gerçi arada  istisnalar oluyor ama yani genellikle böyle bir hava var. O zaman kendi kendime bunu sordum kitapta da yazdım. Babamın özlemi acaba yanlış mıydı? Yani çok partili rejime geçmek devlet nüfusunu kötüye kullanmayı önlemede faydalı değil miydi? Bence babamın düşüncesi doğruydu, bunun cevabı bence yanlış olmamalı.

Elbette meclisde bir muhalefet partisinin olması suistimallerin açığa çıkması için, mecliste konuşulması için ve serbestçe tartışılması için daha iyi bir ortam yaratıyor. Ona şüphe yok. Yani ilk mesele suistimallerin ortaya çıkması ise, çok parti bunu tek partiden daha iyi sağlıyor, bunda şüphe yok. Çünkü konu meclise geliyor, basında yazılıyor meclise geliyor. Ama iş ondan sonra başlıyor. Olgun demokrasilerde bu yalnız açığa çıkmakla kalmıyor, açığa çıkıyor, mecliste tartışılıyor ondan sonra mecliste kurulan komisyonlar bir oy çokluğu sayesinde o soruşturmaları örtbas etmiyorlar. Yani orda bitirmiyorlar, yani varsa bir şey oradan iş mahkemeye gidiyor. Denetçiler bakıyor mahkemeye gidiyor, en sonunda mahkeme karar veriyor suç var mı yok mu? O zaman kamuoyu tatmin oluyor, suçlular cezasını buluyor veya haksız yere iftira etmiştir, masumdur, o mahkemede

anlaşılıyor. İşte o şekilde bitmesi şart. Ama bunun için meclisteki partilerin, kendi çıkarlarını bir tarafa bırakacak devletin bu konuda çıkarı olduğunu halkın bu konuda rahatsız olduğunu düşünerek meclisteki bu araştırmayı dikkatli yapmaları ve onu mahkemeye götürmeleri gerekiyor. Şimdi oy

olmazsa o zaman çok partiye geçmiş olmak lehte değil aleyhte bir sonuç veriyor. Çünkü ne oluyor? Tek partideyken dedikodu çıkmasından korkuyorlar. İşte hakkında dedikodu çıkan bakan istifa ederdi o zaman ve bir tür caydırıcılık meydana getiriliyordu. Gerçi pek konuşulmuyor konu, ama bir konuşulursa, bir dedikodu çıkarsa ve de bir başbakan, cumhurbaşkanı duyarsa o zaman bakanın istifası gerekiyordu ve bir caydırıcılık rolü oynuyordu dedikodu çıkarma çıkma korkusu. Ama şimdi, dedikodu çıkınca basın yazıyor meclise geliyor. Mecliste araştırma sonunda iş kapatılırsa o zaman tam tersi oluyor o zaman dedikodulardan korkmaya gerek kalmıyor. Çünkü aleyhine bir şey söylenirse ne olacak? Oraya gidilecek, konuşulacak. Benim partim çoğunlukta, oylanacak mesele bitecek. Tek parti döneminde bir dedikodu korkusu var, çok partide eğer işi sonuna getirmezseniz, herkes serbest, bu defa dedikodudan sorun kalmıyor. Bu defa tersine bir sonuç çıkıyor. İşi serbest bırakmak caydırıcılığı ortadan kaldırıyor. Tabi bu yanlış. Demokrasinin henüz daha olgunlaşmamış olmasından gelen bir sonuç. Çünkü meclise gelmesi iyi bir şey değil. Nitekim bazı hallerde bunun sonucu orda da alınabiliyor ama o istisnai. Demokrasinin olgunlaŞmasıyla partilerin bu gibi

meselelerde kendi çıkarlarını bir tarafa bırakıp, toplumun dürüstlüğe işte iyi denetime ve suçluların cezasız kalmamasına dikkatli olduklarını düşünerek davranmaları sayesinde bu işler sonuna kadar götürülebilir. Nitekim oluyor, yerleşik demokrasilerde oluyor. O zaman gerçekten çok partili rejim işe yarıyor, suistimalleri önlüyor. Biz daha oraya gelemedik. Onun için benim yorumum kusur demokraside değil, demokrasinin henüz olgunlaşmamış olmasında ve partilerin henüz bu gibi meselelerde kendi gördükleri zarar görmesin diye işi kapatma teamülünün henüz daha ortadan kalkmamış olmasında. Ama er geç olacak. Çünkü sizin gibi örgütler, sivil toplum örgütleri bunları dile getirdikçe ve kamuoyunda bunlar görüldükçe demokrasimiz olgunlaşma düzeyine gelecek, ama henüz oraya gelmiş değiliz. O bakımdan tekrar ediyorum, kısır demokrasi yapmayalım ama onu henüz olgunlaştırmaya bakalım. Bir saat oluyor daha ne kadar konuşayım ?

- Size bağlı efendim.

- Bitiremem nasıl olsa ama bir kaç bir şey daha söyleyeyim sonra sorulara geçelim. Şimdi o dönemlerde rahmetli Celal Bayar Demokrat Parti’yi kurduktan sonra daha örgütlenme esnasında İstanbul'da basın toplantısı yapmış. Onu gazeteleri okurken gördüm. Orda diyor ki; bakın burda, size okuyayım. Bu 1947'de oluyor. Yok pardon 1946'dan evvelki toplantıların birinde Celal Bayar İstanbul'da basına yaptığı açıklamada kuruluştan sonraki 1,5 ay içinde, evet 1946'da Demokrat Parti’nin 16 il merkezi ve 36 ilçede teşkilatını kurduğunu anlattı. Partisinin büyümesinde iki zorlukla karşılaştıklarını söyledi. Birisi Demokrat Partinin de bir muvazaa, danışıklı dövüşlü anlamında partisi olduğu ve eski Serbest Fırka gibi geçici olacağı yolundaki düşünceler, öteki de ikinci ve üçüncü derecede bazı şahısların milli birliğe ihtiyaç vardır, ikinci partinin doğması memleket menfaatleri için zararlıdır, demokrat partiye girmek şahsen iyi akibetler doğurmaz tarzındaki propagandası. Bayar her iki güçlüğü aşacaklarından emindi ve memleketin yüksek

iradesini ellerinde tutanların bu gibi sakar zihniyetlerden, düşüncelerden uzak olduklarını şükran duygularıyla belirtti. Ona göre danışık dönüşükten bahsetmek her iki partiyi küçülten asılsız bir suçlamaydı. 

Şimdi bunu okurken aklıma şöyle bir şey geldi. Burada iki eleştiriden bahsediyor rahmetli Bayar. Kendileri demokrat partiyi bir muhalefet partisi diye kuruyorlar ve geliştiriyorlar. Bir taraf diyor ki bu görüşe aldırmayın muvazaadır, yani esaslı muhalefet yapmıyorlar danışıklı döğüştür bu, onun için onlara aldırmayın. Öbür görüş de diyor ki, ne lüzumu var bizim dediğimiz bozuluyor bu parti muhalefet giderse ülkede ayrım çıkar tehlike olur. Yani iki kanat var, birisi yapılanı az görüyor danışıklı döğüş diyor, birisi de yapılanı çok görüyor. Şimdi bu tabii Bayar'ın partisi sağda bir partiydi. Demokrat Parti muhalefet partisi. Sonra biz Sosyal Demokrat Parti’yi kurduk ve reformlar yapacağız diyoruz, uğraşıyoruz, iktidar partisiyle koalisyona geldik. Aynı şekilde bizim de iki şekilde riskimiz oluyordu. Bir taraftan bize diyorlardı ki, Ceza Muhakemeleri Usul Kanunu diye getirdiğiniz şey, ne yani bir takım yüzeysel değişiklikler getirmişsiniz bundan ana ya da baba olmaz. Başka bir kanat diyor ki siz ne yapıyorsunuz yahu. Türkiye'de alışılan içişleri, adalet  düzenini karmakarışık edeceksiniz, bu yasa çıkarsa hiç bir suçlu bulunmaz. Yani onlar yapılanı çok görüyorlar. Bir taraf az görüyordu bir taraf çok görüyordu. Bundan şu sonucu çıkarıyorum ki bu benzer karşılaştırmayı yapınca, ister sağda olun ister solda olun, ister iktidarda olun ister muhalefette olun, belli bir doğrultuda eğer toplumda bir değişiklik yaşanıyorsa onu az bulanlar, çok bulanlar olacak ve her ikisi de size engel olmak için ellerinden geldiği kadar uğraşacaklar. Buna siz tabii kızıyorsunuz bir ikisi de engelliyor diye düşünüyorsunuz ama aslında onlar sizi engellemiyorlar. Onlar sizin doğrultunuzu daha iyi çizmenize yardımcı oluyorlar. Birisi az buluyor,

birisi çok buluyor ve o yaptığınız işi sonuca götürecek işte. Onlara hiç kızmadan tabi cevap verin ama onlar yzünden yolunuzdan dönmeden sonuna kadar gitmeniz gerekiyor ve o zaman sonuç alabilirsiniz. Bayar'ın yaptığı gibi ve bizim bir ölçüde CMUK çıkarken yaptığımız gibi. Tabi daha çok şey yapacaktık, ama yapmak istediğiniz olay onlarla uğraşmak gerekir. Yani hem az görenler hem çok görenler oluyor, bu işin yapısından geliyor. Toplumda değişiklik yapmak istediğinizi elbette o değişikliğin çerçevesini çizmek gerekiyor. Onu işte toplum böyle çiziyor. Kimisi az diyor

kimisi çok diyor, işte öyle çiziyor. Evet son bir şey söyleyeyim sonra durdurayım, çünkü sonu geldi bu işin. 

Bundan sonraki bölümlerde üniversite hikayeleri var. Onlar çok ilgilendirmez belki, ama son bir beş bölüm kendi siyaset maceralarımı anlatmaya devam ediyorum. SODEP'in kuruluşu, programların ortaya çıkışı, ondan sonra vetolar. Bakın o vetolarda çok ilginç bir şey var. Yazınca, kitaba dökünce insan daha iyi görüyor. O zaman kimler veto edilmiş? Tabii bir bir kaç veto hadisesi oldu. Bizim SODEP idi o zamanki ismi, SODEP'i kuranlar veto edildi, önce biz edildik arkadan ikinci grup, üçüncü grup, dört grup veto edildik. Şöyle kağıda dökünce baktım, veto edilenler, üniversiteden gelenler özellikle, sendikacılar, avukatlar, kadınlar. Bu dört grup işte hukukçular, işte sendikacılar, üniversiteden gelenler ve kadınlar hep veto edilmiş. Yani bu gruplar sosyal demokrat bir partinin temel unsurları altında. Hukuk reformu, işte adalet reformu, sendikalar, çalışma hayatı, ondan sonra kadın hakları, ondan sonra üniversiteden gelenler de işte bağımsız insanlar olarak bütün bunları bir araya getiriyorlar. Bunlar reddedilmiş. Demek ki o zaman gerçekten sosyal demokrat partinin kurulmasını istemiyormuş başımızdaki insanlar. Bu sonuç çıkıyor. Fakat daha da hoş bir sonuç çıkıyor. Aradan çok değil, bir 13-14 sene geçti ondan sonra kökten dincilik bir siyasal akım olarak ülkede ileri gitmeye başlayınca imdada koşanlar, kendilerine yardım isteyenler gene bu gruplar. Kadınlar, sendikacılar, hukukçular ve üniversiteliler. Yani o zaman sakın ha karışmayalım, karışmayın diye dışarda bırakılan insanlar, sonradan aman gelin bu işi düzeltelim diye yardıma çağrılan insanlar oldu. Bu çok ilginç, bundan tabii çok dersler çıkar. Ben çıkarmadım ama yazdım. Ders çıkaranlar çıkarsın dedim. Çünkü çıkar bundan ders ve bu insanların değeri anlaşılır, hem de  toplumda böyle insanların işte böyle yanlış olduğunu ortaya

çıkarır. 

Neyse, evet şimdi son bir şey söyleyeyim. Bundan sonra seçimlere geldik. ilk olarak yerel seçimler, 1984 yerel seçimleri, onu anlattım bu kitapta ve maalesef orda bitti. Ondan sonra Sosyal Demokrat Halkçı Parti falan olacak, ama bu kitapta yerel seçimler var, oraya kadar getiriyorum. O seçim kampanyasını anlattım, işte ordaki olayları, görebildiğim hatırlayabildiğim kadar. Şimdi orda gene arka arkaya yazınca olayları, başka ilginç bir şey göze çarpıyor derhal. Şimdi bir yere gidiyorduk, seçim kampanyasına, hatta o dönemde mesela Samsun’da o kadar büyük, coşkulu bir karşılama oldu ki ne diyeceğimizi bilemedik. Daha girerken işte otobüsümüzle, yoldan geçenler herkes sokaklarda, pencerelerde böyle alkışlıyorlar bizi. Gittik miting son derece coşkulu, yine o havayla çıktık. Yani orda kazanıyoruz diye düşünüyoruz. Her gitiğimiz yerde böyle. Başka mesela İzmir'de bir miting oldu, o kadar büyük bir miting kalabalık. Kalabalıktan çıkıp akşam İstanbul'a dönmek zorundayım, çünkü ertesi gün İstanbul'da miting var. Tabii çok zor kalabalıktan çıkıp hemen uçağa gitmek. Otobüs gitmeye çalışıyor, etraf insan dolu, büyük alkış var. Biz yetişemeyeceğiz diye korktum. Zaten Alyanak belediye başkan adayımız, o çok atak bir insandır biliyorsunuz. Hemen şoförün yanına gitti mikrofonu eline aldı işte emir verdi herkese, sokaktan geçenlere, çekilin, şöyle böyle. Aklıma şey geldi. Bir film görmüştüm bir kaç yıl evvel. 2. Dünya Savaşı’nda Amerikalılar Sicilya'ya çıkarma yaparlar sonra orda ilerlerken general Patton diye bir kumandan vardı, atak bir kumandandı. Film de işte onun hayatıydı. İlerliyor işte tanklarla şehirde, tabii trafik karmakarışık, askerler, kaçanlar, tanklar var. Bir yerde sıkışıyor trafik. Patton iniyor otomobilinden, adam ordu komutanı eline alıyor mikrofonu, trafik polisi gibi sen buraya sen şuraya trafiği açıyor ve ondan sonra gidiyorlar. Alyanak onun gibiydi orda. O şekilde yolu açtı ve biz yetiştik. İstanbul mitingi de böyle çok kalabalıktı. Ama buna mukabil başka olaylar da oldu. Çok daha karakteristik bir şey oldu. Bir ilçeye, Orta Anadolu’da bir yere gitik. Planlanmıştı oraya uğrayacağımız, uğradık oraya. Hatta biraz yolu uzatarak uğradık. Otobüsle geldik, daha seçim kampanyasının başlangıcıydı, yani büyük mitingler başlamamıştı ama dolaşıyoruz. Geldik oraya, kimse yok etrafta. Meydana geldik otobüs durdu, kimse yok. Hadi inelim dedik, indik gene kimse yok etrafta. Yürüdük bir kahve var meydanda, kahveye girdik. İşte ben, genel başkan yardımcısı, bir iki kişi daha var. Bizi kimse karşılamadı. Bizi oraya çağırmışlardı, adayımız falan var. Gittik kahveye oturduk biraz, gene kimse bizimle ilgilenmedi. Birisi geldi biraz bir şeyler konuştu, kahve içtik tabii bozuntuya vermedik. Çıktık tam otobüse giderken koşa koşa birisi geldi, aman dedi afedersiniz kaçta geleceğinizi bilmiyorduk onun için karşılayamadık, zararı yok dedik bindik gitik. Yani intibamız şuydu ki orda muhakkak kaybedeceğiz. Samsun'da, İzmir'de muhakkak kazanacağız. Halbuki tam tersi oldu biz orda kazandık, o gün kimsenin yüz vermediği yerde adayımız kazandı. Halbuki Samsun'da kaybettik, İzmir'de kaybettik, İstanbul'da kaybettik. Yani gördüm ki mitinglerdeki tezahürat veya şehirdeki tezahüratla, orda seçimi kazanmanız arasında doğru orantı yok. Muhakkak bir ilişki var, ama doğru orantı yok. Yani ordaki tezahüratın büyük olmasında örgütün faaliyeti çok önemli rol oynuyor. O örgütler iyi çalışmışsa, çünkü böyle CHP veya DYP gibi büyük partiler, geçmişi olan partilerin her yerde taraftarı var. Örgüt çalışırsa eğer o taraftarı bulup ortaya çıkarabiliyor. Ama o demek değil ki o taraftarların sayısı orda seçim kazanacak kadar fazla. Çünkü Samsun'daki insanların sayısı bizim sokakta gördüğümüzden çok daha fazla. Bizi sevenler ortaya çıkıyorlar, çok iyi de onların sayısı yetmiyor seçimi kazanmaya. Onun için bir yerde iyi karşılandıysak orda örgüt var demek, ona minnettarız partili olarak. Ama sanmayalım ki orda kazanacağız o ayrı bir şey. 

Tabii başka unsurlar da var. Gene o Güneydoğu’da bir yerdeydi. Orda yine büyük tezahürat var. Snra tekrar gittiğimizde il başkanına sordum. Yahu ne oldu buraya geldiğimizde herkes etrafımızda, sen çok hevesliydin, konuşma yapınca bizi alkışladı, ne oldu dedim. Doğru hakkınız var dedi. Hep böyle oluyor, dedi. Niye ne oluyor dedim. Konuşmalarımız çok alkışlanıyor, halk geliyor dinliyor ama seçim zamanı şeyhden haber geliyor, şuraya oy vereceksiniz diyorlar biz de gidip oraya oy veriyoruz. Maalesef size oy çıkmıyor dedi. Ama onun dışında benim burda esas olarak belirtmek istediğim şey, seçimi kazanmak için yani seçimin sonucunu tahmin etmek için başka şeyler var. Kamuoyu yoklamaları daha iyi sonuç veriyor herhalde. Mitinge veya tezahürata bakarak sonuç vermek sonuç çıkarmak yanlış bir iş. Her iki türlü yanlış, yani az olursa kazanamayacağız demek değil. Nitekim biz 1984 seçiminde 8 ilde kazandık, üçüne hiç gitmemiştik. Çünkü vakit olmadıydı. Bitlis'e, ondan sonra galiba Artvin'e, bir tanesine daha hiç gitmemiştik. Gene Burdur'da kazandık. Neyse yani ordaki tezahüratla seçim sonucu arasında doğrudan doğruya bir iliŞki yok, onu da hatırlatmak  gerekir. Evet isterseniz burda durayım, çünkü 1,5 saate yaklaştık. Sizin vaktinizi almayayım sorularınıza cevap verirsem belki daha iyi olur. Çok teşekkür ediyorum ilginiz için.

- Yahya Arıkan 

(soru anlaşılmıyor)

- Erdal İnönü

Söyleyeyim isterseniz. Bir sosyalist enternasyonal toplantısına gitmiştim. Sonra bana izlenimlerimi sormuşlardı, anlatmıştım. Bilmiyorum hangi öyküye değiniyor arkadaşımız ama bir şeyler  söyleyeyim ordan. O toplantıda, örneğin İsrail-Filistin meselesi konuşulmuştu. Acaba bir şey vardı, Uzakdoğudan bir yerden birisi Kıbrıs'tan bahsetmişti. Sonra Perez'in konuşmasından bahsetmiştim. Acaba hangisiydi?

- Yahya Arıkan

Vallahi 1 saatlik bir konuşmaydı. Güzel bir sohbet olmuştu.

- Erdal İnönü

Sağolun. Orda mesela bu işte İsrail'in, Perez'in konuşmasından bahsetmiştim, demek o akılda kaldı. Sonra konuşmanın sonunda bir gazeteci şey sormuştu, ne olacak bu iktidar diye. O zaman bu kökten dincilik konuşuluyordu, ona bir cevap vermiştim. Belki onu, onu bir kaç yerde söyledim, burda söylemeyeyim diyorum. O hikaye şuydu: O günlerde Ankara'da o Sincan olayından sonra tankların yürüyüşü olmuştu. Ben bunu anımsadım ve dedim ki, ben geçen hafta Ankara’daydım, televizyondan tankların geçtiğini gördüm, tabii dikkatimi çekti. Arkadan bir açıklama yapıldı. Etimesgut'daki tank taburu bir eğitim yürüyüşü yaptı diye. Ben de, ya dedim kendi kendime ve ertesi günü bir milletvekili arkadaşımla ailece yemek yiyorduk bu konu konuşuldu. İşte ben dedim, bir şey gördüm dün akşam. Evet, dedi milletvekili arkadaşım, bence dedi tehlikeli bir noktaya gelindi, çok da kaygı duyuyorum. Ben de niye dedim, uyarı herhalde bu. Ama dedi bu duruma geldikden sonra geri dönüşü olmaz, o bakımdan çok da kaygılıyım. Hatırlarsınız dedi, babanızın bir

sözü vardı vaktiyle. 1960'dan sonra Milli Birlik Komitesi üyelerinin normal siyasi hayatta yer almaları için yol arandığında tabii senatörlük o zaman kurulmuştu. O zaman şöyle bir benzetme yapmıştı babam, onu hatırlattı bana. Babanız demişti bir diş macunu tüpünü sıktığınızda macunu çıkarsa tüpten,  artık geriye dönülmez. Orda yapılacak şey çıkartıp kesmektir, ondan sonra macunu

kullanmaktır. Dolayısıyla çıkarsa tekrar geri dönemeyiz. Onun için çıkanları siyasete sokup  kalanları uzaklaştırmaktır yapılacak şey. Şimdi oraya geldik galiba dedi. Ben de yok canım daha oraya gelmedik, gelmeyiz de herhalde ve elbet aklı başında insanlar vardır Türkiye'de dedim. Ama ikna olmamıştı arkadaşım ben bunu söyleyince. O gene babamın misali diye bana söyledi. Ben de söyleyecek bir şey bulamamıştım o anda. Sonra İstanbul'a geldim. Bir kaç gün sonra evde  İstanbul’dayken işte sabah banyoya gittim, yüzümü yıkarken dişimi fırçalamak için elime diş macunu tüpünü aldım ve tüpü sıktım. Çok az kalmıştı macunu içinde ve nasıl olduysa fırçaya götürmeden biraz durdum. Şöyle elimi bırakınca o çıkan kısım olduğu gibi geri giti. çünkü o plastik var biliyorsunuz, az kalmışsa denersiniz görürsünüz hakikaten geri gidiyor. Hiç bir şey kalmıyor  dışarıda. Birden başladım gülmeye. Dedim, tamam buydu benim arkadaşıma söyleyeceğim şey.  Bak dedim, keşke bu örneği o zaman söyleseydim. Bunu anlattım. O arkadaşım bana bu örneği verince söyleyecek bir şey bulamamıştım, ama başka bir örnek de var yani. Tabi bütün mesele Türkiye'nin toplumsal yapısı hangi örneğe uyuyor? Bu tümör mü yoksa esnek tümör mü? Şimdi dedim, herhalde bizim 50 senedir geçirdiğimiz demokrasi deneyimi ve çeşitli dalgalanmalar, bizim toplumumuzu daha esnek duruma getirmiştir, onun için bir uyarı görevi yapar ve biz o esnek durumunu gösteririz. Nitekim öyle oldu. Bir tanesi buydu.

- Yahya Arıkan

Efendim isterseniz sorusu olan arkadaşlardan soru alalım. Bu arada siz de dinlenmiş olursunuz. Buyrun Kadir Bey.

- Sayın başkanım önce size gerçekten teşekkür etmek istiyorum. Arkasından Sayın İnönü’ye bir şeyler söylemek geçiyor içimden, ama kendilerinin bu konudaki tavrını bildiğim için konuşamayacağım bu konuda. Ama şunu söyleyeyim. Bismil’li bir kişi iş münasebetiyle dün yanımdaydı. Bugün de böyle bir program olduğunu, bugün benden randevu istedi vermedim. Mazeretimi söyleyince, beni tanımaz dedi, sizin için, ama gözlerinizden öpüyorum dedi. Böyle bir kişiden selam vardı, onu yerine getirmiş oldum. Şimdi efendim şunu sormak istiyorum. Yaşamınız boyunca hergün günlük mü tuttunuz ve o günlükten istifade mi ediyorsunuz, yoksa ömrünüzün bir döneminde bir kenara çekilişte hafızanızda kalanları mı yazıyorsunuz? Tekrar söz alma imkanım

olmayabilir, bu arada başka bir konuya değinmek istiyorum. Hepimiz bu ülkenin insanları olarak hele hele okumuş yazmış insanlar olarak ülke sorunlarına kafa yoruyoruz ve bunun sözünü de söylemini de epeyce yapıyoruz. Asıl olan görev alıp ilgili yerlerde çözüme katkıda bulunabilmektir. Bu partidir, sendikadır, odadır ama toplumda herhangi bir kurumdur, kuruluştur. Şimdi bu iyi niyetli insanlar bakıyoruz ki fazlaca gitmiyor veya giden fazla kalamıyor. Tabi yanılmış olabilirim, ben bu değerlendirmem de, ama örneğin siz isteyerek istemeyerek siyasetin içine girdiniz. Benim izlediğim kadarıyla Türk siyasetine yeni bir soluk getirdiniz. Hiç bir şey yapamadıysanız bile ki, bence yaptınız da yeni bir üslup getirdiniz. Yani şarlatanlığa lüzum yok, doğru düzgün adam gibi insanlara bir şeyler anlatılabilirliğini öğrettiniz ve seçmeni insan yerine koydunuz. Omuzlara çıkmadınız. Peki bu kadar birikim, ben biraz tarih hocanızın ikaz ettiği kısımdan istiyorum. Ben oradan alırım okurum. Neden siyasette kalamadınız? Çok özel değilse bu soru çok yavan diyebilirisiniz, ama tarih hocanızın o çıkışı doğrultusunda mümkünse. Neden bu konuda toplumda ürkek davranılıyor? biz bunu sizde de gördük. Var mı bir sebebi efendim? Teşekkür ederim.

- Erdal İnönü

- Yazık ki küçükken günlük tutmadım. Dışişleri Bakanlığı yaparken yazdım çalışmalarımın özetini. Ama oraya kadar, hatta siyasetteyken de daha evvel günlük tutmadım. Dolayısıyla yazdığım şeylerde yararlandığım temel kaynak hafızam ve gazeteler, o zamanın basını. Arkadaşlarıma soruyorum tabii küçük yanlışlarda oluyor, ama bellek gördüm ki çok değiştiriyor olayları. Fakat bazı şeylerin olayın çarpıcı tarafını hatırlıyorsunuz da oraya nasıl geldiğinizi pek hatırlamıyorsunuz. Ara sıra durduruyorsunuz, anlatırken ama onun fazla önemi yok. Yani çarpıcı olan taraf doğruysa eğer onu yazmakta yarar var. Zaten bu anıları tarihçiler gerçek diye almıyorlar, birbirleriyle karşılaştırarak kendileri gerçeği bulmaya çalıŞıyorlar. Ama maalesef günlükten değil de belleğim ve gazetelerden yararlanıyorum. 

Neden siyasette kalmadınız ? İşte benim yaşam felsefemden kaynaklanan bir şey. Ben siyasete girerken, yani siyasete girmeyi isteseydim daha evvelden girerdim. Oldukça ileri yaşlarda girdim. Olağanüstü olaylar sonunda bana ihtiyaç olduğu için girdim. Ondan sonra hoşuma gitti siyaset, memnun oldum, bir çok kimseyi tanıdım ve çok güzel zamanlarım oldu. Ama yani benim yaşam görüşüm daha genel çerçevedeydi yani siyaset onun bir parçası, hepsi değildi. İşte düşüncelerimi yazmak hoşuma gidiyor ve hangisinin daha faydalı olduğunu kimse bilemez kolay kolay. Bazen bir söz yıllar sonra faydalı olur, bazen de bir eylem çok faydalı olur. Ama siyasette ben olmasam da yapacak insanlar çok. O bakımdan böyle bir eksiklik olduğunu sanmıyorum. Ama tabi bu söyledikleriniz hoşuma gidiyor iltifat ediyorsunuz, beni arıyorsunuz, niye ayrıldınız diye kızıyorsunuz.   

Gerçekten siyasette kişilerin önemi, özellikle bir yerde önemi çok fazla. Hatta yeni araştırmalar gösteriyor ki bu kaotik olaylar falan deniyor, yani böyle bir çok etkinin bulunduğu işte biraz evvel saydığım vergi reformu hikayesinde olduğu gibi çok etkenin işe karıştığı olaylarla işte kompleks, karışık karmaşık olaylarda fiziksel bu yanı da böyle. O zaman belirli bir anda yapılan şey çok değerli, çok önemi oluyor. Yani olayların böyle veya böyle gitmesine o anda yapılan şey etkiliyor. Eğer etkenler çok değilse, bir iki etken varsa o zaman bir noktada yapılan bir yanlışlık çabucak

düzeltilebiliyor. Ama çok etken varsa, eğer onlar bir defa buraya gitmeye başladılarsa artık onları bu tarafa götürmek çok zaman alıyor. Dolayısıyla kişilerin önemi siyasette gerçekten fazla. Yani demokratik toplumlarda da fazla, demokratik olmayan toplumlarda da fazla. Onlar belirli bir süre toplumu bir yere götürüyorlar. O bakımdan bunu biliyorum, ama yani başka liderlerimiz de bunu yaparlar diye düşünüyorum. Söylediklerimi yaptığım şeylerden memnunum. Ondan ibaret mesele. Bu kadar cevabım, kişisel bir şey.

- Yahya Arıkan

Sayın Kamil Uyar. Söz isteyenler işaret ederse ben size vereceğim.

- Teşekkür ederim. Ben söyleşinin son kısmından başlayarak görüşlerinizi almak istiyorum sayın İnönü. Siz yakın tarihimizde Başbakan Yardımcısı olarak 1993 yıllarında idiniz. O dönemde ülkemizde çok tatsız bir olay yaşandı. Her nedense bunda direk sizden açıklamalar ve aydınlatma duymadık. Eğer burda lütfederseniz eğer çok özel yanları yoksa, Cumhuriyet Tarihi’ni, sanıyorum Menemen'den önce çok ciddi bir şeydi, Şeriat çatışması, Sivas'ta yaşanan olay. Ben saygı duyduğum bir kişi olarak sizden şimdiye kadar bu konuyla ilgili belli açıklamalar bekliyordum, ama duymadım veya ben rastlayamadım. Anılarınızda yazmış olabilirsiniz, ama bizi burda bu konuda bilgilendirin lütfen. Ben şahsen, kişiliğinizden ve saygınlığınızdan kaynaklanan belli yaklaşımlarla bu konuya değinmediğinizi düşünüyorum ama bu bir gerçektir, yaşanan bir olaydır. Birazda yanlışlıklar yapıldığını düşünüyorum. Saygılar sunuyorum.

- Erdal İnönü

Tabii bu konu her toplantıda soru olarak soruluyor. Tabii son derece üzücü bir olay. Toplumumuzda hiç bir şekilde olmaması gereken bir olaydır ve hala üzüntüsünü, ızdırabını yaşıyoruz. O zaman ben başbakan yardımcısıydım değil mi? Şimdi böyle serinkanlı düşünemiyorlar. Ve böyle bir olayı gördüklerinde herkesi suçluyorlar. Ben onlara da kızmıyorum. Çünkü olayın kendisi o kadar feci ki, onun karşısında yani her tür suçlamaya razıyım. Ama tabii daha serinkanlı düŞündüğünüz zaman, olay nasıl oldu kimler sorumludur, o zaman daha iyi meydana çıkıyor. Şimdi olay olduğunda mesela şöyle sözler söyleniyor. İşte o insanlar diri diri yanarken siz ne yaptınız ? Sivas olayları başladığı o gün, Başbakan Yardımcısı olarak bilimsel kuruluşlar bana bağlıydı. Epey zamandır görmediğim İstanbul'daki nükleer merkezi görmeye gitmiştim, incelemeye gitmiştim. Bütün gün oradaydım. Sivas'ta Aziz Nesin ve arkadaşlarının öyle bir toplantı yapacaklarını kimse söylemedi bana daha evvel. Aslında tabii benim görevim değil. Başbakan Yardımcısı olarak benim görevim kendi partim üzerinde koordinasyon sağlamaktır ve işte bilimsel kuruluşlar bağlıydı. Bir de hükümette konuşulan şeyler. Ama İçişleri Bakanı veya işte güvenlik meselesi, onlar benim görevim değildi. Ama şüphesiz hükümette konuşulduğunda karışıyorsun da. Bana bağlı olmadıkları için o kuruluşlar her gün bana bilgi vermiyorlardı. Orada duyarlılık doğurabilecek bir toplantı var dikkat edin, diye bana kimse söylemedi. Ben de normal görevim içinde Çekmece'deki nükleer merkezi teftiş etmeye, incelemeye gittim. Orada öğleye kadar dolaştım. Öğleden sonra özel kalem müdürüm geldi, Sivas'ta bir karışık durum varmış haberiniz olsun, dedi. Ben tabi gene ne olduğunu anlayamadım. Yani dediğim gibi güvenlik meselesi bana bağlı olsa derhal işimi bırakıp oraya giderim. Ama benim işim başka bir şey. Oraya gelmişim nükleer merkezi incelemeye. Sonra tekrar saat 16.00 oldu. Milletvekillerinden bir arkadaş arıyor, dediler. O zaman telefona gittim, orada gezmeyi bıraktım artık. Telefonda konuştum, orda bana tehlikeli bir durum olabileceğini söyledi. Onun üzerine valiyi aradım. Telefonla vali ile konuştum. Evet dedi, olaylar oldu ama kontrol ediyoruz dedi ve herhalde böyle bitecek dedi. Ondan sonra ben İçişleri Bakanı’nı aradım o da aynı şeyi söyledi. Evet olaylar vardı, ama kontrol ediliyor mesele yok dedi. Peki dedim. Ondan sonra tekrar dediler ki Aziz Nesin sizle konuşmak istiyor dediler. Peki dedim. Ben onu aradım otelden, onunla konuştum. O dedi ki otelin önünde toplandılar, tehlikeli olabilir dedi. Peki, dedim onun üzerine, tekrar valiyi aradım ona bunları söyledim. Evet dedi, ama askerden yardım isteyeceğim, kontrol edeceğiz dedi. Zaten belediye başkanı karışıyor dediler. Ben tekrar İçişleri Bakanı’nı aradım. Bilhassa benim o bir saat içinde yaptığım telefon konuşmalarında bana söyleneni anlattım. Kontrol edeceğiz, evet olaylar var ama işte orda yeterli insan var, ben de oraya gidiyorum dedi. Onun üzerine saat 6 olmuştu, ben de uçağa binerek Ankara'ya gitim. Yani ben orda konuşurken otelin yandığını falan görmüş değilim. Yok öyle bir şey, öyle bir şey sözkonusu değildi. Ben uçakta iken otelde yangın olmuş. Tam bilmiyorum saatini ve üzücü olaylar meydana gelmiş. Ondan sonra ben Ankara'ya geldiğimde olayı öğrenince, o gün yahut ertesi gün yapılan açıklamalar içinde, bunun bir gericilik olayı olduğunu benden başka kimse söylemedi. Ben ilk açıklamamda bunun gericilik olayı olduğunu söyledim. Ondan sonra da Başbakan beni ve bir arkadaşımızı görevlendirdi, gidip Sivas'a ertesi gün gördük olayı. Orada da yine aynı şeyi söyledim ve ondan sonra elimizden geldiğince yardıma çalıştık. Ama olay olmuştu. Dolayısıyla, yani dediğim gibi, hükümetin üyesi olarak başka arkadaşlarımın da ihmalinden ben sorumlu tutulabilirim. Pekala ona sesimi çıkarmıyorum. Çünkü hükümetle ortak bir sorumluluk vardı ve kaçmakla olmaz. Yani orda insanlar diri diri yanarken siz bir şey yapmadınız sorusuna da muhatap olamam diye düşünüyorum. Çünkü öyle bir şeyden haberim yoktu, aslına bakarsanız kimsenin yoktu. Orda olay son dakikada olan bir şey, ama şüphesiz burda yapılacak şey, daha evvelden mademki böyle bir duyarlılık var, tedbirli olmak gerekirdi ve olayları oraya götürmemek gerekirdi. Başka yerde böyle oluyor. Yani bir kalabalık, ne yaptığı belli olmayan bir kalabalık ortada dolaşmaya başlayınca o zaman onu kontrol edecek imkanı var devletin. Onu yapmamasının, valinin söylediği gibi öyle kuvvetle müdahale etmek istemedim, insanlar ölür veya yaralanır diye korktum... Yani onun burda fazla iyi niyetle müdahale etmek istememesi daha sonra feci bir olaya

sebep oldu. Bence yani iyiniyetli tarafı şüphesiz var, ama orda iyi kontrol edilmemesi olayın bu feci olaya yol açtı. Ama bunlar ilk gözlemdi, çünkü insanların, orda akrabası ölen insanlar veya özel yakınlık duyan insanlar tatmin olmuyorlar. Çünkü insanların ölmemesi gerekirdi. O bakımdan bana kızarlar diye sesimi çıkarmıyorum. Cenaze töreni oldu. Ankara'da bakanlar arasında ben gittim izledim. Herkes orda ‘hükümet istifa’ diye bağırdı, sesimi çıkarmadan dinledim ve düşünüyordum kendi kendime. Yani o zaman bana ‘hükümet istifa’ diye bağıranların hiç birinin istifa etmem de çıkarı yoktu. Tam tersine benim hükümette kalmamda onların çıkarı vardı. Bütün geçen gruplar, sivil toplum örgütleri, Alevi örgütleri hepsi ben oradayım diye bana bağırıyorlardı istifa diye. Ama ben dayandım o bağırışlara ve istifa etmedim. Çünkü gerçekten onların lehine bir şey değildi istifa etmem. Hatam varsa diyebilirler, çünkü insanlar öldü, tamam duygusal bir şey. 

Nitekim bizim parti grubunda o zaman bir Sivaslı milletvekili bana bağırıp çağırdı ona da sesimi çıkaramadım. Dedim ki; yani sen duygusal açıdan bunları duyuyorsun ve bana söylüyorsun. Pekala ama işin mahiyeti başka. Dolayısıyla her toplantıda bana soruluyor ve ben de bunu söylüyorum, ama faydası olmuyor. Çünkü gene toplantıda insanlar diri diri yanarken niye seyrettin diyorlar. Öyle bir şey olmadı, ama yani insanların inandığı doğru, fakat benim seyrettiğim doğru değil. Ama birde şu oluyor tabii. Orda ölen insanlar onların yakınları, onların büyük kısmı benim partime sempati gösteren insanlar. Dolayısıyla onların şöyle bir beklentisi vardı. Duygusal bir beklenti. Orda bizim inandığımız bir insan hükümette olursa artık bizim aleyhimize herhangi bir şey olmaz. Böyle olmuyor maalesef. Sizin lehinize, yani sizi iyi anlayan, sizin sempatizanınız, sizi seven bir insan, insanları seven bir insan hükümette ise, hükümet hiç bir zaman yanlış yapmayacak diye bir şey yok. Hükümette kaç tane insan var, mecliste kaç tane insan var? Hata her zaman yapılabiliyor, ama öyle bir duygusal yaklaşyım oluyor ki madem beni tutan birisi vardı orda ve aleyhimize böyle bir şey oldu, onun için odur sorumlu ve ona da bir şey demiyorum. Çünkü bu da bir toplumsal psikolojinin sonucu. Sosyal psikoloji bunu gerektiriyor. Pekala diyorum, onun için sesimi çıkarmıyorum.

- Yahya Arıkan

Teşekkür ediyoruz. Bir başka soru alıyoruz. Sayın Orhan Arabacıoğlu buyrun.

- Teşekkür ederim. Sözlerime hoş bir tesadüfü belirterek başlamak istiyorum. Bugün 10 Ocak1998. 10 Ocak 1921'de, yani bundan 77 yıl önce de  1. İnönü Zaferi’nin yıldönümünü kutluyoruz aslında bugün. Bunu belirterek sözlerime girmek istiyorum. Şimdi soruyu tabii ki sizin engin hoşgörünüze, sempatik ve espritüel kişiliğinize yöneltmek istiyorum. İlk defa Türkiye'de DYP ile birlikte sol diyebileceğimiz SHP bir koalisyon kurdular. O dönemde Süleyman Demirel ile birlikte siz koalisyon teşekkül ettirdiniz. Daha sonra da sayın Süleyman Demirel Cumhurbaşkanı olduktan sonra da Tansu Çiller ile birlikte bu günleri götürdünüz. Daha sonra, siz görevden ayrıldıktan sonra DYP Genel Başkanı sayın Tansu Çiller ile birlikte sayın Murat Karayalçın, sayın Hikmet Çetin, sayın Deniz Baykal, sıralamada yanılmış olursam özür dilerim.

- Yok doğru.

- Teşekkür ederim. Görev yaptınız. Şimdi yalnız bu görev gerçekten kamuoyunu bir takım beklentilere sürüklemişti, sizin bu koalisyon kurmanız. Sol bir partinin hükümette olması, iktidarda olması, iktidara ortak olması, sosyal demokrat bir kitleyi ve kamuoyunu belli beklentilere yöneltmişti açıkçası. Ancak umulan olmadı pek de fazla. Sosyal demokrat kamuoyu tatmin olmadı, bekleneni alamadı. Şimdi ben burada, dediğim gibi samimiyetinize sığınarak soruyorum. Sayın Tansu Çiller ile birlikte görev yaptığınız için, çünkü sizden sonra görev yapan başkanlar da aynı periyotta ve çizgide oldular. Onlar da aynı şekilde muvaffak olamadılar kanaatindeyim ben. Aynı zamanda şahsi düşüncem bu benim. Acaba sayın Çiller'in bir etkileşim alanı mı var, bir tılsımlı yönü mü var? O sayın Çiller ile görev yapmak değişik ambians ve atmosfer mi ki vazife yaptığı diğer başkanlarla birlikte, daha sonra Necmettin Erbakan da tabii ki aynı akıbete uğradı bence. Bunu öğrenmek istiyorum. Gerçekten neden muvaffak olunamadı, özellikle sayın Çiller ile yapılan koalisyonlarda. Teşekkür ederim.

- Erdal İnönü

Teşekkür ederim bunu sorduğunuza. Bu işin temel yapısıyla ilgili bir mesele. Yani şöyle. Bir toplumda reform nasıl yapılır, demokratik reformlar nasıl yapılır? Bizim toplumumuzda reformlar imparatorluktan beri yukardan gelmiştir. Padişahlar, onun yanındakiler, daha sonra Atatürk'ün önderliğinde yapılan reformlar, çok partili rejime geçişte o zaman bu büyük iradesiyle gerçekleşti. Aynı zamanda da bir takım temel yapısal reformlar da işte 1960'dan sonra oldu. Yani böyle büyük güçlerin yardımıyla reformlar yapıldı. Artık bunlar geçti. Şimdi artık demokrasiyi tam manasıyla benimsemiş durumdayız. Güçlerin öyle bir insanla gitmesini istemiyoruz. Ama reformlar da istiyoruz, ama nasıl yapılacağını doğru dürüst bilmiyoruz. Çünkü çok az yapıldı şimdiye kadar. İşte bizim koalisyondan da CMUK çıktı, ondan sonra işçi haklarıyla ilgili bir şey çıktı ve şimdi reform yapmaya çalışıyorlar vergilerde falan. Ama bunlar çok yeni şeyler ve halkımız, özellikle sivil toplum örgütleri yeni yeni görüyorlar nasıl yapıldığını. Demokratik reformun yapılması son derece zor bir şey. Bir defa adı üstünde reform yapılsın diye istemeyiz. Bu güne kadar yapılmadığından bu

güne kadar niye yapılmamış? Demek ki çoğunluk bunu istememiş bu güne kadar. Bir noktaya geliyorsunuz çoğunluk veya çoğunluğu yöneten etkili bir azınlık, artık bunun yapılması gerektiğine inanıyor ve bunu inandırabiliyor çoğunluk. Demokraside bunu yapmak çok zor bir şey, çok zaman alıyor ve birden bire olmuyor. Hepsi birden olmuyor, adım adım ancak. Tabİi dıŞardan bakınca iŞte her yapılanı az görmek normal de değil. Çünkü içimizden gelen şey çok daha fazlasını istemek ve de diyorsunuz ki bakın koalisyona girdi sosyal demokrat parti, o zaman sol eğilimli seçmenlerin istediği her şey olsun diye bekliyorsunuz. Ama hiç biri olmadı veya çok azı oldu diyorsunuz. Az oldu çünkü azı ordaydı, çünkü sosyal demokratların gücü o kadar. Bunu gerçek olarak görmek lazım. Reformların olmasını, ben reformlar olmayacak demiyorum olacaktır ama olması için daha çok uğraşmak gerekir ve olanlara zaten memnun olmak gerekir. Olanları az görmenin faydası yok. Uğraştık uğraştık bu kadar oldu. Yahu bu işi yapamadılar, ama biz bunun daha iyisini uğraşmaya devam edelim ve onlar niye yapamadı, onu bulalım onları da ikna edelim ve bundan sonra yapalım. Batı Avrupa'da gördüğümüz reformlar böyle olmuştur. Hepsi büyük halk hareketleri, büyük  toplumsal dayanışmalarla gerçekleşmiş şeyler. Bizde de böyle oluyor, olmayacak değil. Onun için şimdi sayın Demirel ile beraberken daha çok şey oldu, doğru. Sayın Çiller geldiği zaman daha az oldu. Çünkü onun parti üzerinde gücü daha azdı ve onun sayın Demirel kadar angajmanı yoktu bu reformlar yapılırken. Ama o da bir şey yapmaya çalıştı ve Karayalçın zamanında bir şeyler yaptılar. Biz zaten çok kısa kaldık beraber. Karayalçın ile beraber yaptılar bir şeyler ama azdı, doğru. Ama yani onun azlığı Çiller'in şahsiyetinden çekindiğinden falan değil. O parlamentonun yapısından ve toplumumuzun hazırlığı o kadar olsundan. Onun için yine insanlar kızmaya devam edin, onun zararı yok, başka insanlar gelir. 

Ama yanlış teşhis koymayın ve demokrasiye kızmayın. Hep  diyoruz işte katılım lazım, işte sivil toplum örgütleri niçin uğraşıyorsunuz? İşte bu fikirleri halka yaymak için ve milletvekilleri bir daha meclise geldiklerinde o doğrultuda çalışmaları için  uğraşıyorsunuz başka yolu yok bunun. Ama sonunda oluyor, yani hiç bir şekilde reform olmuyor demek istemiyorum. Ama olması için uğraşmak şart ve sizin kendinizi inandırmanız yetmiyor. İşte ben sizi inandırıyorum desem yetmiyor ki, daha başka insanları inandırmak lazım. O da hepimizin gayretiyle oluyor. Hülasa bence, benim bulunduğum koalisyonda çok şey yapılmıştı. Ben yapılacak olanın azamisini yaptığımıza inanıyorum ve ne eksikse başkaları yapsın diyorum. Nitekim, şimdi DSP koalisyonda, onlar da tıpkı bizimki gibi çalışıyorlar işte. O zaman bizi eleştiriyorlardı, bu kadar şey yapıyorsunuz yetmez, daha çok şey yapmak lazım. Aynı şeyi yapıyorlar, çünkü başka çaresi yok. Tek başınıza iktidara gelmediğinize göre, nasıl gelmişseniz, o durumda kendi programınızın ne kadarını yaparsanız onun için uğraşacaksınız. İyi niyetle uğraşacaksınız, bütün iyi niyetinizi göstereceksiniz. Ne kadar yaparsanız kardır diyeceksiniz ve bir daha sefere daha çok yapmaya çalışacaksınız veya sizin yaptığınız işe bazı kızanlar olacak, o zaman öteki partiyi koyamayacak. İşte böyle.

- Yahya Arıkan

Çok teşekkür ediyoruz. Bir başka soru alacağız. İki arkadaşım daha var. Ondan sonra izninizle söz vermeyeceğim. Daha sonra Erdal bey isteyen arkadaşlarımıza kitabını imzalayabilecekler. Sayın Ülker Koç buyrun.

- Sayın İnönü, Türkiye Cumhuriyeti’nin önemli bir ailesinin önemli bir ferdi olarak, ilk önce Türkiye vatandaşlarından korkmadan, korumasız yaşam tarzını sürdürdüğünüz için kutluyorum sizi. İki sorum vardı, bir tanesini arkadaşım sordu. Neden politikadan çekildiğiniz konusundaydı, o soruldu. İkinci sorum ise Türkiye Cumhuriyeti’nin bugün içinde bulunduğu durumu bizlerden daha iyi ve yakından biliyorsunuz. Bugüne kadar yıllardan beri süre gelen sağ iktidarların ülkemizi ne duruma getirdiğini çok daha iyi biliyorsunuz. Bugün parlamento içindeki ve dışındaki sol ve sosyal demokrat partilerin işbirliği konusunda ne düşünüyorsunuz ? Ondan sonra, bence bir sol iktidarlar yaşaması gerekiyor Türkiye'nin. Çünkü Cumhuriyet’in bütün kazanımlarını kaybetmek durumuyla karşı karşıyayız. Bu sol iktidarların hayata geçirilmesi için sol güçbirliği konusunda ne düşünüyorsunuz? Sizlerin üzerine düşen görevler nedir? Vatandaş olarak bizlere düşen görevler nedir? Teşekkür ederim.

- Erdal İnönü

Sosyal demokrat, ortanın solunda olan partilerin bir araya gelmesi, hem parlamentoda sayılarının daha çok olmalarını hem etkili olmalarını sağlar. O hep istediğimiz şey. Ben siyasetteyken  o konuda epey uğraştım. Ama 12 Eylül rejiminin devreyi kapatmış olması, ondan sonra farklı biçimlerde ortaya çıkılmış olmak, işte bir türlü araya gelmeye fırsat vermiyor. Bir gün elbet bitecek o iş ama hala devam ediyor. Bundan da yalnız soldaki insanlar değil, Türkiye'nin demokratik yapısı zarar görüyor. Ama işte  insanların kendi iradeleriyle bunu gerçekleştirmeleri şart. Olmayınca zorla olmuyor. Dolayısıyla bu yolda uğraşmak için siz bunu istemeye devam edin. Zaten seçimde partilerin bir tanesine oy vermek, ama o da olamıyor. İşte her partinin kendi taraftarı var. Biraz oraya biraz buraya gidiyor falan, gene aynı tahtaravalli durumu devam ediyor. Bunu ortadan kaldırmak seçmenlerin ayrıca bir araya gelmelerini gerektiriyor ki o da olmuyor. Dolayısıyla bir süre daha böyle gidecek görülüyor. Buna rağmen parlamentoda bir araya gelmenin yolları aranıyor.

Ama bugüne kadar umut vermedi orası da doğru. Maalesef bir çözüm görmüyorum, ama birleşmenin olması yürür mü bilmiyorum, ama birleşmenin olmasını ben de istiyorum. Öbür sorunuz neydi?

- Öbür soru sorulmuştu. Ben bu sorunun devamı olarak kişiliğiniz gereği önemli bir konumdasınız, önemli bir yerdesiniz yani...

- Ama yetmiyor, benim kişiliğim yetmiyor yani. Ben siyasetteyken de uğraştım, yetmedi. Şimdi hiç yetmez. Öyle şeyler arkada güç ister. Yoksa her sözün cevabı vardır. Yoksa o yalnız iddia etmekle olmaz. Arkadan bir güç gelmesi lazım. O şimdi yok.

- Yahya Arıkan

Efendim teşekkür ediyoruz. Sayın Mehmet Yılmaz buyrun.

- Mehmet Yılmaz

Türkiye tek partili dönemden çok partili döneme geçerken güdümlü olarak bir geçiş yaptığı için bunun semeresini veya neticelerini biz bunu 1960'da gördük. O zamana kadar tabii Türkiye bir takım sıkıntılar yaşadı. Görüyorum ki mücadele etmeden veya öğrenmeden herhangi bir şey vermek topluma bir şey kazandırmıyor. Demokrasi, eğitim, kültür ve hazmetme meselesi ortaya çıkar. Bu tarihten bu tarihe kadar Türkiye'deki siyasi partilerin genel başkanları nedense koltuk kaygısından, oy kaygısından dolayı kendi yerlerine gelebilecek ikinci bir lider yetiştirmemiştir. Bu lider yetiştirmemelerinden dolayı ülkemiz daha sıkıntı çekmektedir ve bu son yaşadığımız ortamda bile demokrasinin güdümlü  olduğu ortaya çıkıyor. Yani şu andaki iktidar bile 28 Şubat 1997 kararlarını diyelim, ne dersek diyelim bunun adına, bunun neticesi olarak güdümlü ortaya çıkmıştır ve her iktidar gündemine herhangi bir şeyi getirdiği zaman, hele hele bilhassa vergi konusu olduğu zaman şahsım adına Türkiye'de vergi gündeme geldiği zaman, reform dendiği zaman irkiliyorum açıkçası. Çünkü bütün menfaat grupları, bütün çıkar grupları nedense bu ülkenin geleceğini ipotek altına alamaz. Gerçekten ülkenin geleceği ipotek altında kim ne derse desin. Ben buna şahsen inanmıyorum. Neden inanmıyorum? Bu kadar borç yüküyle, bu kültürle, bu eğitimle ülke nereye ne kadar nasıl gider? Bunun aşılması için demokratik kitle örgütlerinin, sendikaların, meslek odalarının ne gibi tavır almaları, aynı zamanda bu demokratik kitle örgütleri yöneticilerinin de siyasi parti yöneticilerinin yaptıkları gibi davranmamaları için neler yapmaları gerektiği konusunda neler önerebilirsiniz? Teşekkür ediyorum.

- Sorunuzu dinlerken başka şey düşünmeye başladım, onun için tam şeyini kaçırdım. Yani şeyin, sivil toplum örgütlerinin durumunu yani çok umutlu görmüyorsunuz galiba.

- Hayır hocam şey değil de alternatif olarak sivil toplum örgütleri nasıl davranmalıdır? 

- Evet, evet anlıyorum efendim cevap veremedim, çünkü ilk şeyden sonra cevabını düşünmeye başladım, derken arkasını kaçırdım. Ama şöyle toplumumuzda büyük bir duyarlılık var. Bu seçimler, işte basın, televizyonlar, yani duyarlılığı mubalağa etmemek lazım. Yani bizde, toplumumuzda bir türlü düzelme olmuyor veya yaptığımız şeylerin değeri yok gibi bir ayrı uca da gitmemek gerekli. Batıdaki toplumlar veya Uzakdoğu'daki toplumlar da türlü sorunlarla uğraşıyorlar ve bizim toplumumuzda sizlerin, başka insanların yaptığı çok değerli işler var. Onun için karşılaştırmaları, siz tabi sayıları bilirsiniz sayılara göre yapmak lazım. O zaman daha iyi sonuç

çıkar. Sayılara bakınca bizim şimdiki ekonomik durumumuz da çözülür. Enflasyon gibi korkutucu gelişmeler var. Onları düzeltmek için çalışmak şart. Ama demek istiyorum ki bizim şimdiki durumumuzdan gerçekçi bir yaklaşımla çare aramalıyız. 

Yani bu toptan çare olmaz, ama hangi olayı düzeltmek istiyorsanız, hele demokrasi açısından, hem maliye açısından, bir tartışma yapıp oradan bir sonuç çıkarıp onu önermelisiniz. Örneğin koltuk meselesi. Koltuk meselesi ciddi bir yaklaşım değil. Çünkü evet, her insan tabii mevkini sever. İşte daha iyi olsun ister, ama bu dünyada her insanın doğal bir yaklaşımı. Bu bir neden olmaz. Yani olayların kötüye gitmesi için veya iyi gitmesi için bir neden olmaz. İnsanları sevmek, nefret etmek işte kıskanmak gibi bir takım terimler var.  O terimler olmasın da insanlar toplu yaşasın diyemezsiniz. Yani bu terimlere rağmen, bu terimlerle beraber toplumlar gelişiyorlar. Dolayısıyla insanların koltuklarını sevmesi demokrasimizi kötüye götürecek diye alınmamalı. Ama her neyse olay, hangi lider veya hangi bakan, hangi devlet adamı, siyasetçi yanlış bir iş yaptıysa onun üzerinde durmalı. O işi niye yanlış yaptı onu bulmalı. Koltuğunu sevdiği için yaptı demek, bir şey demek değil. Ben de daha iyi bir yerde oturmak isterim. Ama bir yolsuzluk olmuşsa onun nedenini ayrıca bulup onu tartışmalı ve onu düzeltmeye çalışmalı. 

Şimdi gene demokratik yapımızın tabii daha iyi işlemesini istiyoruz. Gönülden demokrasi diyor bazı yazarlar. Ben ona katılıyorum, gerçekten demokrasimizin daha iyi işlemesine ihtiyaç var. Ama o gayet somut bir problem. Onun çözümü de gene bulunabilir. Yani biz nasıl bir düzenleme yapalım ki idari yapımızda, gerek meclis çalışmasında, gerek siyaset çalışmasında daha iyi sonuç alalım. Bunların yolları var. Mesela milletvekili sayısı, milletvekilleri seçilme şekilleri, işte partilerin kendi yapıları, bunların üzerinde öneriler yapmak mümkün, yapanlar da var zaten. Ama onları, üzerinde tartışarak belirli sonuçlara getirmeli ve arkasından koşmalı bunları daha önce kabul etsin diye. O şekillerde daha iyi bir duruma getirmek mümkün. Yoksa genel olarak herkes koltuğunu seviyormuş, iş yürüyormuş, herkes partisini düşünüyor, iş çıkmıyor. Sonuç, somut öneriler yapmalı ve bunu sizin gibi örgütler yapabilir.  Dolayısıyla mesela Fransa’da De Goulle zamanında bu yapılabilirdi. De Goulle kendisi düşünen bir insandı ve o zamanki deneyimler ona çok büyük yetki sağlamıştı. Düşündü taşındı ve kendisine daha iyi fırsat verilirse daha iyi bir anayasa getireceğini buldu ve yaptı. Bu şekilde tabi Türkiye'de de yapılabilir. 

Ben şimdi aklımda böyle bir fikir yok, ama bunu düşünerek değerlendirmek daha çok uygun diyorum. Gerçek liderlerle demokrasi öyle oluyor. Yani somut olayı inceleyerek ve belirli bir öneri  yaparak, faydalı öneri olduğuna inanarak, onu parlamentodan geçirmenin bir yolunu bulup. Bu mümkün, yani demokrasilerde bu oluyor. Yeteri kadar düşünerek, uğraşarak sivil toplum örgütlerinin gayretiyle, insanların gayretiyle bu oluyor. Gelişme de böyle oluyor. Elbet olacak, bizim seçim sistemimizin bize hangi uyan şey olduğunu bilemeyiz, söyleyemeyiz. Ama onu bir tarafa bırakıp, işte partilerde liderler var onun için işler yürümüyor. Bence o yanlış, o eksik bir şey. Elbet bir şey olacak, lideri dinlemek partiye gerekli. O partinin iyi çalışmadığı anlamına gelmiyor. Bazı partiler daha demokratik çalışıyor, bazıları daha az demokratik çalışıyor. Onlar, o farklar dışardan bakınca önemli  olmuyor. Benim kısaca söylemek istediğim bu.

- Yahya Arıkan

- Teşekkür ediyoruz efendim. Sayın Serpil Zorbozan, sayın Nihat Arıca. İki arkadaşımız var, ondan sonra söz vermeyeceğim. Buyrun efendim.

- Teşekkür ederim başkanım. Sayın Erdal Bey, ben sizin dürüstlüğünüze, açık sözlülüğünüze ve samimiyetinize güvenerek belki biraz daha ileri giderek bir soru yöneltmek istiyorum. Siyasi hayatınızın kapsaması döneminde, merhum Turgut Özal’a sizin ifadeniz olmuştu. İşte ‘siz kısa pantolonla gezerken bizim evde siyaset konuşuluyordu’ anlamında, yani siyasi birikiminiz anlamında söylüyorum bunu. Böylesi köklü bir yaşamdan gelen Erdal Bey olarak, Erdal İnönü olarak siyasetteki çizginizi hızlı bir şekilde noktaladınız ve o karar aşamasında kamuoyunu veya vatandaşın sizden ümit beklemekte olduğu o bir anda ışıklar söndü, karanlığın içersinde kaldı. Böyle bir şokla karşılaştı Türkiye Cumhuriyeti’nin sosyal demokrat kesimi. Sizden beklemekte olduğu ümitleri karşısında. Şimdi siz bu kararı alırken, ben açık ve net olarak bunu siz siyaseti bıraktığınızdan beri kafamda düşündüm. Bugün kısmet oldu soru sormak. Merhum Turgut Özal öldü. Siz koalisyona Süleyman Demirel ile başlamıştınız ve Demirel Cumhurbaşkanı oldu. Sayın Tansu Çiller ile de koalisyonu, devlet adamlığı sorumluluğu gereği sürdürmeniz gerekiyordu. Çünkü siyaset herşeye gebe, yarın ne olacağı belli değil. Sizin siyaseti bırakmanızda parti içi demokrasi bir yana, onu tartışmak istemiyorum burda. Ben bir tek şunu sormak istiyorum: Demirel'in Cumhurbaşkanı olması ve Tansu Çiller ile sizin bu koalisyonu götürmek, bunu belki zor ifade ediyorum ama Erdal İnönü olarak bunu kendinize bir grur meselesi, kişilik, kimlik meselesi yaparak böyle bir karar verirken katkısı oldu mu, olmadı bunu öğrenmek istiyorum. Teşekkür ederim.

- Teşekkür ederiz. Şimdi efendim medyatik bir haber bekliyor arkadaşlarımız.

- Yok, ne yazık ki cevabım tatmin etmeyecek sizi sanıyorum. Yok benim o zaman söylediğim gibi başından itibaren siyasete girerken düŞündüğüm, bana bir ihtiyaç olduğu söyleniyor. O ihtiyacı orda gördüm biraz. Siyasete girdikten sonra gördüm, inandım. Ama bu ihtiyaç bitecektir. Nasıl bitecektir ? İşte demokratik yapı kurulacak. Güdümlü demokrasi değil, gerçek demokrasiye geçildiğini herkes görecek, CHP'nin çabası kendini gösterecek ve ondan sonra bana ihtiyaç kalmayacak. Yani siyasetçiler yasaklar kalkıyor, herkes yine siyaset yapıyor, bana ihtiyaç kalmayacak. Ben de üniversiteye dönemem ama emekli oluyorum. Ama hiç olmazsa fikir hayatına dönebileceğim diye düşünerek, 10 seneyi aşağı yukarı bir hedefleyip  girdim. Bu 10 seneyi ilk gün görmüyordum. İlk gönü daha zevkli diye düşünüyordum. Fakat bir müddet sonra işte daha kalmam gerektiğini, daha ihtiyaç olduğunu, yasakların kalkması şunlar bunlar için gerektiğini görünce  devam ettim. 10’uncu seneye geldiğimde, işte yuvarlak rakam, 10 sene siyasette kalmak bence yeterdi, yani 10 sene oldu ve kurultaydan geliyorduk normal olarak. kurultayda genel başkan seçilir. Daha 3 ay vardı, dedim ki, ‘tamam şimdi artık ben aday olmayacağımı söylersem işte kurultaya kadar, 3 ayda yeni başkan için arkadaşlar yeterli inceleme, propaganda yaparlar ve tabii yarış olur, bir arkadaş seçilir kurultayda. Bunu evvelden söyledim ki bu yarışma olsun da kurultay birini seçsin diye ve ben 10 seneyi doldurmuş olarak ayrılırım. Kararım buydu. O zamanki Başbakan kim veya hangi olay olmuş onlarla ilgisi yok. Evvelden aldığım bir kararın uygulaması şeklindeydi. Tabii böyle bir kararı almışsanız, ne zaman uygulasanız o anda olan olaylardan dolayı yaptığınız şüphesi doğacaktır. Doğal olarak doğacaktır, onu önlemeye imkan yok. Dışardan bakanlar öyle yorumlayacaktır. İşte şuna kızdı onun için ayrıldı diyecektir, yahut şöyle olmasından çekindi, yahut şöyle olmasından üzüldü ayrıldı. Ama öyle değil. Benim gerçekten düşüncem işte bir süre sonra ayrılmaktı. 10 sene ve kurultayın yaklaşması bana o zamanın geldiğini gösterdi. Mesele bundan ibaret. Bunu ben tabi ne kadar söylesem inanndıramıyorum o da başka, ama gerçek

bu.

- Evet değerli arkadaşlarım bir konuşmanın daha sonuna geldik. Toplantıyı kapatmadan önce bir arkadaşımız, rahmetli babanızın 1960’lı yıllarda, hiç yayınlanmamış resmini takdim etmek istiyorlar. İlhan arkadaşım takdim edecekler. 

· Kim bu fotoğraftakiler?

· Efendim, bu 1960 yılında Sarıkamış’ta ihtilalde çekilmiş bir fotoğraf. Bu benim amcam ve komşularımız. Bunu zamanla büyütüp İnönü Vakfı’na göndermek istiyordum ama şimdi bunu bir fırsat bildim ve şimdi yaptım.

· Peki çok teşekkür ediyorum. Ama bunun tarihini yazsanız bir yere unuturum yoksa. Bir kağıda yazsanız, nerede ve ne zaman çok teşekkür ederim.

· Resmi bir görebilir miyiz şöyle?

· İlhan Güven arkadaşımıza da çok teşekkür ediyoruz.

· Ben teşekkür ederim.

· Değerli arkadaşlar, bugünkü etkinlikte emeği geçen Muammer Keskin arkadaşıma ayrıca teşekkür etmek istiyorum. Ama asıl teşekkürümüzü bizi onurlandıran sayın Erdal İnönü’ye etmek istiyorum. Önümüzdeki ay bir başka Levent Söyleşisi’nde buluşmak üzere hepinize saygılar sunuyorum. Çok teşekkür ederim. Erdal Bey kitaplarını imzalayacak arkadaşlar.
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