Güle Güle Filmi Söyleşisi


ÖNSÖZ

Muhasebecilik mesleğinin Türkiye’de attığı büyük adımlara İSMMMO’nun önemli katkılarda bulunduğu ilgili herkesce kabul edilmektedir. İSMMMO olarak mesleki ilerleme yolunda bilimsel ve aktif tutumumuzu hep sürdürdük ve bunun somut sonuçlarını da gördük.

Meslektaşlarımıza, sadece mesleki bilgilerle değil, sosyal sorunlarla ve faaliyetlerle ilgili çalışmalarımızla da ulaşmayı hiç ihmal etmedik. Bu kitabımızda, Türk sinemasının önemli bir yapıtının enine boyuna ele alındığı bir söyleşiyi okuyacaksınız. Güle Güle adlı filmi, meslektaşlarımızla sinemada izledik ve daha sonra Levent Lokalimizde, filmin saygıdeğer oyuncuları ile güzel bir söyleşi yaptık. Meslektaşlarımız, bu film özelinde, Türk sineması ve bu sektör üzerine merak ettikleri konuları sordular, kendi görüşlerini açıkladılar, ayrıntılı bilgiler aldılar. Oynatıldığı dönemde ülkemizde çok yankılar yaratan Güle Güle filmi odağındaki bu dopdolu sohbetten büyük zevk alacağınıza inanıyorum.

Saygılarımla.
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İSMMMO Başkanı

Güle Güle Filmi Sanatçıları İle Levent Söyleşisi

-Yahya Arıkan 

Bizlere zaman ayırdıkları için değerli dostlarımıza teşekkür ediyorum. Filmi dün akşam hep birlikte izledik. Birçok arkadaşım, başta ben dahil olmak üzere ikinci kez izledik. gerçekten ilk izlediğim ile ikinci izlediğim arasında şahsen aynı duyguları yaşadık. Tabii son yıllarda Türkiye’de bu tip filmleri arar olduk. Biraz önce de aşağıda da kısa bir sohbetimiz oldu, şu anda bir milyonu geçti zannediyorum izleyici sayısı. 

- Evet. 

- Filmi bir değerlendirelim. Filmde çok işlediğiniz önemli bir boyut vardı, dostluk konusu, bir de kuşaklar arasındaki çelişkiler boyutu. Bizim Levent Söyleşimizin özelliği sohbet etmek. Önce değerli konuklarımızı dinlemek ve arkasından da sizlerin görüşlerini alarak sohbetimizi tamamlamak istiyoruz. Ben sizden öncelikle herkesi tanıyorsunuz, ama bir kez daha değerli konuklarımı tanıtmak istiyorum. Şükran Güngör beyefendi, oyuncu tanıyorsunuz, hoş geldiniz diyorum. Sayın Zeki Alasya, değerli oyuncumuza hoş geldiniz diyorum. Faruk Aksoy filmimizin yapımcısı hoş geldiniz diyorum. 

- Hoş bulduk. 

- Ve ilk sözü sayın Şükran Güngör’e veriyorum efendim, buyurun. 

- Eyvah! Ne söyleyeyim? Yani önce bir sorgu suale çekilelim de ondan sonra cevap vermeye çalışalım. Yani ama bir arkadaştan soru gelirse oradan başlayabiliriz. Yani cevap verebilecek durumdaysam cevaplandırırım onları. Bunun dışında siz ne düşünüyorsunuz mesela nereden başlayayım söze? 

  -(Yahya Arıkan) Şimdi Şükran Bey dostluk üzerine konuşalım yani filmin ana konusu dostluğu gayet geniş bir şekilde ele almışsınız. Bu dostlukları gerçek yaşamımızda görebiliyor muyuz? Bir yerden girelim sohbette arkası gelecektir muhakkak. 

  -Vallahi bu genellikle söylenen, sorulan, böyle dostluk var mı? Artık bunlar değerini kaybetmiş değerler olduğu için nereden çıktı bu. Bence kaybolmuş değerler değil filmde gördükleriniz. Öyle olsaydı her yaştan Türkiye’deki seyircinin bu filme bu rağbeti göstermesi imkansız gibi geliyor bana. Yani bu dostluğu, bu fedakarlığı, bu arkadaşlığı yaşamayan insanlar nasıl olurda bu kadar zevk alabilir bu filmden? İnsanı düşündürüyor bu. Demek bu değerler hala var fakat çok kullanılmıyor veya böyle kullanıldığın taktirde ne olurmuş sorusu geliyor akla. İşte bu oluyor. Bir milyondan fazla seyirci bu filmi seyrediyor ve çok az aleyhte konuşan çıkıyor. Genellikle seyircimizi memnun eden bir film oldu. Bizde bundan çok memnunuz. İnşallah bunun devamı gelir diye umuyoruz. Benim şimdilik söyleyeceklerim bunlar.(Şükran Güngör)

  -Peki efendim teşekkür ediyoruz. Şimdi Zeki Bey, birazda filmde acaba bu tip dostlukların çok azalmasından dolayı, hasret duymaktan dolayı mı bu kadar talep oluyor? Eğer sizin de bu konudaki bir değerlendirmenizi alırsak . 

  -Şimdi izin verirseniz Faruk Beyin böyle bir film çekeceğiz, bu filmde benimle, bizlerle beraber olur musunuz diye ilk buluştuğumuz günkü izlenimlerimi anlatmak istiyorum. 

  -Buyurun. 

  -The Marmara’nın şimdi adı Marmara galiba. 

  -Marmara evet. 

  -Çok da sevimli olmayan geçmişte çok acı olaylara sahne olmuş cafesinin açıkça söyleyeyim beni çok rahat da ettirmeyen o atmosferinde o duyguları o şeyleri yeniden anımsadığım için ilk kez karşılaştığımda Faruk Beyle ismini duyduğum fakat karşı karşıya gelmediğim genç bir adamdı, çok cesur bir prodüktördü 

  -Daha evvel yaptığı.

  -....

  -O zaman gençti çıktı. 

  -Her filmde biraz daha yaşlanacak. 

  -Ve de daha evvel seyrettiğim, çok sevdiğim, çok doğru da bulduğum bir filmi var. O kadar tanıyordum kendisini. Nedir film dedim. Ya umumiyetle bu durumlarda prodüktör yada prodüktörün görevlendirdiği birisi .... olursa çok daha sıcak bir ilişki kuruluyor daha birinci dakikadan itibaren. Bir senaryo uzatır ve ben okuyayım dersiniz böyle son derece formel bir şeydir bu. Okursunuz olur yada olmaz deyip pazarlığa girersiniz. Böyle bir senaryo da yoktu ortada yani koltuğunun altında da bir senaryo yoktu. Ben anlatayım size ağabey dedi. Lütfen dedim, hikayeyi anlattı ve ben kabul ettim. Şimdi bakın burada kendisi yani ben profesyonel oyuncuyum ben bu filmden kaç para alacağım, ne almayacağım diye konuşmadan kabul ettim. 

  -Hatta ben sordum para konusu konuşulmayacak mı diye. 

  -Şimdi bırak ben tadını çıkarayım bu olayın dedim. Hani o şey benzer çok sevdiğiniz bir yemeği yedikten sonra ben öyle yaparım en azından kahve içer misin dediklerinde hayır dedim çünkü kahve tadı kalırsa ağzımda. Oysa ben o sevdiğim yemeğin kalsın isterim bir süre. Hiç paraya bulaşmayalım, uğraşmayalım dedim, filmin tadını çıkarayım dedim. Eve gittikten sonra düşündüm, şimdi böyle bir filmde tabi etkileyen başka şeyler de var örneğin işte Yıldız Kenter ve Şükran Güngör gibi iki tane anıt isim var ve uzun yıllar geçmesine rağmen bu meslekte epey yaşlanmamıza rağmen hiçbir arada çalışmamışız bu arada da bu çok önemli etken. Yönetmen de Zeki Ökten denilen bir dev, onunla da çalışmamışım. Reklamlarda falan çalışmışım ama sinema da çalışmamışım, bunlarda çok etken tabi. Ama şimdi düşünüyorum bugün kü düşüncemle diyorum ki beni bu filme çeken hikayeydi. Eve gittikten sonra hikaye üzerine düşündüm hemen de tabi bir insanın beyni eleştiri yapmaya başlıyor. Burası şöyle olsa daha mı iyi burası öyle olsa, bir de yönetmenlik maceram olduğu için ben filmi çekmeye başladım zaten anlatırken. Ama eve gittikten sonra şunu düşündüm, böyle bir film Türkiye’de iş yapar mı yaparsa ne kadar yapar? Bugün itiraf ediyorum ki yakalanan bu işi beklemiyordum açıkça. İş yapılacağı falan böyle yerlerde söyleyecek fikrim olmayacaktı belli bir iş yakalayacaktı. Ama eh tamam işte görevini yaptı denecek bir iş yakalayacaktı bana göre öyleydi. Böyle bir iş yakalayabileceğini umut etmiyordum. Böyle bir iş yakalanması Şükran Beyin biraz evvel dediği olayı doğruluyor. Yani demek ki bu değerler dostluk, sevgi, kardeşlik, yardımlaşma, dayanışma, hoşgörü, isterseniz bir torbanın için sokalım hepsini, güzel duygular. 20. asrın özellikle son çeyreğinde giderek yitirmeye başladığımız duygular bütünüyle unutulmuşta değildi. Hadi diyelim ki yaşları belli bir yaşın üstünde olan kuşak bunları tamamen unutmamışta bunlardan yoksun büyüyen 25 yaşına kadar son çeyreğin 25 yaşına kadar olan çocuklarımız, gençlerimiz, evlatlarımız nasıl düşünüyorlardı, gördüm ki onlarda farkındaydılar bu duyguların. Nasıl farkındaydılar? Benim iddiam şu, bazı bilgiler son yıllarda yapılan araştırmalarda iç güdüsel olarak genetik olarak da taşınabilir. Demek ki bir yerlerden genetik olarak gençlerimizin bu duygularla bizim yaşadığımız kadar sıcak yaşamadıkları, sıcak, içiçe olmadıkları bu duygularla bile genetik olarak bir bağlantı da var. Ben böyle izah edebiliyorum. Çünkü şeyi hiç beklemiyordum özellikle böyle bir filmi gençlerle ağırlıklı olarak çocuklar tarafından bu kadar sevileceğini beklemiyordum. Bu şimdi beni umutlandırıyor iki nedenle umutlandırıyor açıkça. Birincisi umut ettiğim şekilde 21. asrın ilk çeyreğinde bu değerler giderek yükselen değerler olacak yalnız Türkiye’de değil dünyada. Bunun ip uçlarını yakalıyorum. İkincisi, üstüne gidildikçe ve bu tip film yapmaya heveslenen prodüktörlerin önü açıldıkça ki bana göre Güle Gülenin iyi iş yapmasının en önemli işlevi budur sayıları arttıkça bu filmlerin galiba duygularla iç içe olmamız ve sımsıcak sarılmamız daha da kolay olacak diye düşünüyorum. (Zeki Alasya)

   -Teşekkür ederiz efendim. Faruk Bey buyurun.

   -Şimdi ben bu filmi yapma kararını şöyle verdim kendi kişisel hayatımla  da bağlantılı bir süreci var bunun. Genellikle son dönemlerde çevrede gördüğüm bir yığın şey kişisel olarak beni çok rahatsız etmeye başlamıştı. Yani dehşet bir kirlenme yaşanıyor ve dünyanın hiçbir yerinde olamayacak bir hızla yeni bir insan yaratılmaya çalışılıyor ve dolayısıyla Türk insanı bana göre Türk insanının geleneksel kimliği çok çabuk ve hızlı bir şekilde benim tasvip etmediğim illa kötüdür demiyorum bu yeni kimliğe ama çok tasvip etmediğim bir çizgiye doğru gidiyordu. Bu insan kimliğini yeniden insanlara sinema seyircisine ve bütün kamuoyuna anlatmak için bu filmi yapmak fikri doğdu bende. Bir başka şey o dönemde beni çok rahatsız eden bir takım skandal olaylar vardı Türkiye’de yani kokainden sorgulanan insanların üç gün sonra aldıkları ücretlerinin üç misli artması falan yani. Düşünün ki  Türkiye kokainden dolayı narkotik şube tarafından sorgulanmak bile ücretinizi arttıran bir unsur haline geldi. Yani Allah korusun ben şimdi 35 yaşında bir adamım. Urfalıyım ben, Urfa’da kalsaydım 18 imde evlenmiş olurdum şimdi de 17 yaşında bir kızım olurdu. Şimdi ben ne derdim bu kıza vallahi baba kokain içiyorum veya içmek istiyorum dese ne derdim yani niye içme derdim bilemiyorum. Dolayısıyla öyle bir şey yapmak istedim ki kesinlikle hiçbir skandala bulaşmamış hepiniz açısından son derece beğenilen, tabii benim hem Şükran ağabey ile hem Yıldız Hanımın tiyatrosuyla hem Metin ağabey, Zeki ağabeyin tiyatrosuyla  da seyirci olarak çok yakın bir şeyim vardı temasım vardı. Dedim ki bu olağanüstü insanları bu tertemiz insanları bir sevgi ve dostluk filminde bir araya getireyim. Filmin doğuş fikri aslında budur. Sonra bunu nasıl ilginç kılarım yani seyirlik bir şey haline getirelim falan, aslında ilk lafım benim senaristime Fatih yaşlı insanlara banka soyduralım, Fatih’in evinin terasında böyle bir laf söyledim. Sonra peki neden banka soyacaklar bu insanlar diye kendimi de zorladım ve oturup onu 8-10 sayfalık hale getirdim. İlk Yıldız Hanım ve Şükran Bey ile ben bu filmin fikrini paylaştım daha sonra Zeki ağabeyle paylaştım daha sonra Metin Akpınarla ve Sayın Eşref Kolçakla. Onlarında sizlere çok sevgileri var bu arada bu filmde oynayan herkesin çok sevgileri var. Şimdi bu kadar önemli insanların milyonlarca teks okumuş bütün bu insanların bu film çekimine bu kadar kısa sürede yani Zeki ağabey  yarım saat, Yıldız Hanım yarım saat değil Şükran ağabey? Siz yarım saat , Metin Akpınar telefon konuşmasıyla falan filan ısınınca galiba çok doğru bir şey yapıyorum gibi çok güçlü bir cesaret aldım. Sonra bu filmin senaryosu Avrupa Konseyinin bir sinema fonu var, o sinema fonundan mali destek alarak bütçenin belli bir kısmı önimaj tarafından desteklenmiştir. Önimajın 25 üye ülkesi var, Kuzeylisi var yani soğuktan donan insanlar var, Akdenizlisi var, Doğu Avrupalısı var, Orta Avrupalısı var. Bu 25 üye ülkenin 25 temsilcisinin oy birliği ile bu film destek almıştır ki bunu önimaj tarihinde 11 yıllık bir organizasyondur o 3 ya da 4 filme nasip olmuş bir durumdur ve gerekçeli kararında da filmin anlatıldığı sevgi, dostluk ve aşk temalarının dünyanın bütün kültürlerinde en önemli kavramlar olduğu ve nasıl bir insan kimliği yaratırsak yaratalım eninde sonunda döneceğimiz noktanın aslında birbirimizi sevmek, dayanışma duygusu içinde olması sosyal bir konudur insan. Şimdi yurt dışından da böyle olağanüstü bir tepki görünce ben dedim ki galiba ben gerçekten muhteşem bir şey yapıyorum, giderek kendimi şişirdim, şişirdim, şişirdim ve hemen söyleyeyim bu 5 insanı bir araya getirmek başlangıçta bana en çok heyecan veren şeydi. Ama şimdi bana başka bir şey daha olağanüstü heyecan veriyor. Ben aslında 1 milyon kişi bekliyordum başından beri bu filme fakat 1 milyon kişiyi kendim için en üst hedef olarak koymuştum. Şimdi görünüyor ki Avrupa gösterimiyle beraber bu filmi en az 2,5 milyon insana b,iz seyrettireceğiz. Bu benim içinde sürpriz bir durumdu çok sevindirici bir durum fakat bir yapımcı olarak buradan şu kadar, şu kadar milyon dolar para kazanmak duygusu değildi benimki zaten. Bütünüyle o ............ yola çıksaydım Zeki ağabeyin dediği gibi, bu yaşta 3. filmini yapan yapımcı olarak zaten bir takım güzel kalçaların, güzel göğüslerin vs göründüğü herkesin sırtını yasladığı bunu yaparsam iş yapar dediği ama bence çok doğru olmayan bir tespit o zaman zaman iş yapar zaman zaman ellerinde kalır yaptıkları işler. Böyle bir film daha az riskliydi tematik olarak. Şimdi sinema salonlarından çıkan insanları görüyor ve biz yani bu filmi ben 6 kere seyrettim. Seyirci nasıl tepkiler veriyor gördüm, nasıl bir duyguyla sinema salonundan ayrılıyor yani düşünün ki bir kere sinema salonunda şöyle bir atmosfer, türbanlı genç kızlar, daha modern genç kızlar, genç erkekler, 10 yaşında çocuklar, 65-70 yaşında insanlar, 80 yaşında dedeler hep birlikte film seyrediyorlar. Yani demek ki yaşlılar üstü , ideolojiler üstü bir kavram yaratmışız.   Zaten filmin ilanlarında gazete ilanlarında bunu görüyorsunuz zannediyorum. Türkiye’de ideolojik olarak bir araya gelmeleri, birinin ak dediğine öbürünün kara dediği bir takım yayın organları var. Bu yayın organlarının hepsinin üzerinde uzlaştığı son dönemlerde belki de tek vaka ..........  . Neden çünkü paydasız sevgi. Sanıyorum doğru bir şey yaptık. Şimdi .......  tabi filmin seyircileri olarak muhtemelen bir takım yönlerini filmin eleştireceksiniz bizim de eleştirdiğimiz yanları var ve onları konuşacağız. Teşekkür ederim.

   -Teşekkür ediyorum. Tabi filmi film yapan 5 güzel insanı bir araya getirmenin çok önemli bir özelliği de var. Tabi sizin çalışmanıza ışık tutması açısından da filmi dün akşam yaklaşık 300 arkadaşımızla izledik.

   -Telefonda bana 300 kişi filme gidiyoruz dendiğinde vallahi bayağı alkışladım yani telefonu kapattıktan sonra (Faruk Aksoy)

   -İsterseniz dostlar sizlerin düşüncelerinizi alalım hem sohbet olduğu için düşüncelerimiz, yorumlarımız, abartı var mı yok mu,

   -Soruları da  taşıyor olabilir. (Zeki Alasya)

   -Devam edelim. Buyurun Hakan Bey.

   -Şimdi benim önce Faruk Beyi tebrik etmem lazım. Çok güzel bir film ve oyuncular harika bir oyun çıkarmışlar. Bir gazetede köşe yazarımızın yazısında biraz eleştiri vardı ondan korkarak eşimle evde tartışarak gitmiştim. Çünkü Zeki Alasya, Metin Akpınar muhteşem bir ikili, diğer tarafta yine aynı birlikte yapmışlar Şükran Bey ve Yıldız Hanım ayrı bir ikilikleri var. Benim korkum şuydu, acaba 2-2 birbirlerinin arasında gerçekten uyum sağlayabilirler mi? Çünkü birbirlerini çok iyi tanıyan 2 ayrı grup var o gruplar birbirlerinin elektriklerini alabilirler mi ben ondan korkuyordum ve Faruk Bey bunu nasıl sağladınız, ayrıyeten oyuncularımıza soruyorum sizler nasıl böyle bir kaynaşma yaptınız?

   - Onu ben sağlamadım yani bu insanları bir araya getirdim. Filmimizin yönetmeni Zeki Ökten filmi Zeki Ökten çekti karakterleri. Fakat ben de bu birliktelikte zaten sizin yaşadığınız kaygıyı yaşamadım. Yani olağanüstü oyuncular ne gerektirirse yorumlarlar yani farklı ekollerden geldikleri doğrudur. Ama yalnız böyle bir şey kaygı duymadım bu 5 kişiyle konuşurken. (Faruk Aksoy)

   -Ama gene de tabi özetle bunun başarısının doğrudan doğruya yönetmene ait olduğunun altını çizmek lazım. Yani Faruk Beyin dediği gibi işte bu malzeme bir araya geliyorlar o malzemeden lezzetli bir yemek yapmak özellikle sinemada sadece ve sadece yönetmenin bileceği yönetmenin başaracağı keşke aramızda olsaydı da (Zeki Alasya)

   -O çok utangaçtır onun için gelemedi.(Faruk Aksoy)

   -Biz çağırdık ama.(Muammer Keskin)

   -Doğan Bey buyurun.

   -Ben bir şeyi eleştiri olarak bir şeyi söyleyeceğim. Türk milleti olarak biz mendil pek kullanmayız. Siz bu mendilleri niye dağıtınız?

   -Eczacıbaşı’nın öyle önerisi olsa bana Güle Güle şeyleri, (Faruk Aksoy)

   -Değerli arkadaşlar buyurun. Hayati Bey buyurun.

   -Ben Şükran Beyle sonra yukarıda konuşacağım dedim. 

   -Yukarıda konuşacağım demiştiniz , doğru.

   -Ben filmi tabi çok zevkle seyrettim izledim. Zaten başlı başına harika insanlar o yönden kendilerini kutlarım. Biraz abartılı buldum örneğin, banka soyma olayı biraz gerçek dışı gibi geldi bana. Acaba bu konuda yanılıyor muyum siz ne düşünüyorsunuz?

   -Tabi gerçek dışı ama öylesine dostluk öylesine sevgi çemberinde buluşmuş 5 kişinin birinin başına beklenmedik bir felaket gelirse ve de onlar belli bir hedefe yönelik olarak o arkadaşlarına yardım etmek için mücadele verirler, zorlayabilecekleri bütün kapıları zorlarlar ve hiçbir şekilde bir çare bulamazlarsa sonuçta varacakları biraz gerçek dışı biraz abartılı olacaktır. Yani banka soyabilirlerdi bir pedallı makine ele geçirip para basabilirlerdi bunların hepsi kendi içinde abartılı olurdu. Ama abartı derken olayın olağanüstü yönünün bu noktasında var diye düşünüyorum bu bir. İkincisi, Güle Güle bir sevgi masalı. Masalın altını çiziyorum fakat bütünüyle masal diye bakmıyorum ama bir sevgi bazında bırakın o sevgi masalında bu yaşları 60’ın üzerinde 4 tane adam ölmek üzere olan arkadaşları için bu deliliği bu abartılı şeyi yapsın diye düşünüyorum ben. Başta bizde eleştirdik kendi içimizde ama böyle bir sonuca vardık yani. Korkmayalım ve cesaretle üzerine gidelim dedik. Sinema çok acımasız bakınız, isteseydik biz banka soygunu öncesinde fikirlerini ortaya korduk, çalışmalarını yaptırırdık, banka soygununu görmeden de bankayı soydurabilirdik. Çok klasik bir örnektir bu, bileniniz var bilmeyeniniz var ama klasik bir örnek olduğu için izin  bir cümle ile söyleyeyim. Tren seyretmekte olan bir insan resimleyecekseniz sinemada illa treni görmek zorunda değilsiniz. Bir insanı oturtursunuz suratından belli ışıklar geçirirsiniz geçmekte olan bir tren efekti koyduğunuz zaman o insan treni seyreder olur. Doğru mu? Burada da bankanın soyulmasını görmeden de parayı aldılar deyip doğrudan da arabalarına girebilirdik oraya. Ama biz o abartıdan korkmadık açıkça. Hatta belki de bu masalın içinde onu gerekli bulduk. Hatırlatmak gerekirse en acıklı masallarda bile böyle çok güldüğümüz, hoşumuza giden yerler vardır. Güle Güle’nin banka soygunu da bu masalın galiba öyle yeri. Evet. (Zeki Alasya)

  -Pardon Muammer bey buyurun. 

  -İkinci bir sorum var. 

  -Buyurun. 

  -Bu,

  -Ben de çok kısa bir cevap vereyim ondan sonra soruya geçersiniz. (Faruk Aksoy)

  -Buyurun efendim. (Arıkan)

  -Biz isteseydik aynı zaman da o soygunu çok planlı, çok daha inandırıcı yapardık. Fakat biz onu özellikle yapmadık, ciddi bir soygun sahnesi olarak tasarlayabilirdik olayı. Bu işin çocuksu yanı yani karakterlerimizin çocuklaştığı, çocukça ve akıl dışı şeyler yapmaya karar verdikleri an. Çünkü daha önce hayatlarında belki trafik polisiyle bile karşılaşmamışlar. Dolayısıyla işin o kısmı Zeki ağabeyin dediği gibi şimdi bizim filmimizin ilk yarısı daha gerçek temeller üzerine oturuyor. İkinci yarısında daha masalsı daha fantastik bir anlatım izliyoruz. Bu da bilinçli bir tercihdi yönetmenin ve hepimizin burada işin içinde yer alan hepimizin bilinçli tercihiydi. Dolayısıyla orada bir tezat yok eğer bir abartı varsa sinema aynı zamanda bir abartının sanatıdır. (Aksoy)

  -İkinci sorunuzu alalım. 

  -İkinci sorum, tabi bu sevgi üzerine kurulmuş çok özlediğimiz çok hasret duyduğumuz şey bu sevgi çünkü insanların yuvasız olduğu bir dönemde böyle film bizi gerçekten çok duygulandırdı. 

  -Sevgi ve de dayanışma. (Arıkan)

  -Evet. Şimdi uluslar arası platformda acaba bu filmin iş yapma veya gösterilme şeyi ne olabilir, böyle bir şey düşünüyor musunuz?

  -Evet şimdi uluslar arası alanda filmi popüler kılma yöntemleri çok bellidir. Filmlerin çeşitli markaları vardır yani dünyanın her yarinde bu markalar birinci olarak oyuncudur, ikinci olarak yönetmendir, üçüncü olarakta yapımcıdır. Yani insanlar oyuncusuna göre filme gider, yönetmenine göre filme gider yada bir yapım şirketi vardır ki hep çok iyi filmler yapıyordur o şirketin yaptığı filmlere gider. Şimdi açıkça biz yurt dışındaki insanlar ne yazık ki bunun içinde günahlardan biride Türkiye’deki yapımcılarıdır. Onu da ben benden önceki kuşağa bir eleştiri olarak söylemek istiyorum. Bizim yurt dışında şu anda bir markamız yok yani Türkiye’nin bu son derece önemli ve dünya çapındaki oyuncuları ne yazık ki yurt dışında bilinmiyor. Demek ki oyuncusuna göre filme gidemeyecekler, yönetmenimiz ne yazık ki yurt dışında bilinmiyor ve yapımcımız ne yazık ki yurt dışında bilinmiyor yaptığın filmler. Ancak bu filmin konusu başka bir takım örnek filmler var mesela İbno- Sino var bilmiyorum burada seyreden var mı o filmi yada en son Oscar alan hikayenin neydi, Herşey Güzeldir. Orada da aslında aynı durum vardı. Fakat Amerikalı bir dev şirket o iki filmi her nedense satın aldı, olağanüstü bir gişe başarısına taşıdı. Şimdi bizim filmimiz Batı Avrupa’nın tamamında gösterilecek. Bizim zaten Fransız bir ortak yapımcımız var. Fransız ortak yapımcımız filmi Fransa’da önümüzdeki sinema sezonunda dublajlı olarak oynatacak. Dublajlı olarak oynatması demek en az 40 –50 kopya yani en az 40 – 50 sinema salonunda bu film oynayacak olması anlamına geliyor. Almanya’da, Belçika’da, Avusturya’da, İsviçre’de ve Hollanda’da Warner Bross tarafından bu film dağıtılacak ve oradaki Türkler ve yabancılara bu filmi izlettirmeye çalışacağız. Dağıtımcının hedefi büyük onu da söyleyeyim. Dağıtımcı bu filmden bu güne kadar yurt dışında gösterilmiş Eşkıya ve Propaganda filmleri var bunlar 200’er bin kişi civarında seyirci topladılar. Dağıtımcının bu filmden beklentisi 200 bin rakamının en az 2’ye katlanacağı yönünde. Burada tabi oyuncularımızın yurt dışındaki Türkler tarafından tanınıyor ve çok seviliyor ve çok saygı duyuyor olması temel mesele. Diğer temel mesele de onlarla birlikte onların arkadaşları gidip filmi seyredecekler Almanlar, Belçikalılar, İsviçreliler biz onlarında işte burada bizde yaratılan duygu orada da onlar için yaratılmış olacak ve bundan dolayı bu filmin bu ülkelerde biz popüler olacağını teorik olarak varsayıyoruz ve onu diliyoruz. 

   -Muammer Bey.

   -Evet bende öncelikle Faruk Beye gerçekten teşekkür ederiz.

   -Teşekkür ederim.

   -Yeni dünya düzeni içersinde böyle bir filme özellikle cesaret ettiğiniz için. Oyuncularımız için zaten hepimizin yılardır hem tiyatrodan hem de sinemadan beyeniyle izlediğimiz insanlar. Sizin cümlelerinizde bir soruyu yöneltmek istiyorum. Şimdi söylediniz ki 10 yaşından 70 yaşına kadar bu insanlar filmi izledi. Filmde eksik gördüğüm kendi namıma eksik gördüğüm yeni bir kuşağı dostluğunu öne çıkarıyorsunuz ki bu dostluğa hakikaten bu yeni dünya düzeni bize bir çok şeyi dayattı dostluklarımızı hep unuttuk. Genç kuşakla ilgili orada görüntüler vardı ama yeterli düzeyde değildi. Örneğin kendi aile yaşamımdan örnek vereyim, iki çocuk babasıyım zaman zaman çocuklarımla diyalog eksikliğimiz oluyor veya bu şuan ki bu ortam içerisinde belli orada da yansıttığınız şeyler var ama acaba bunu paralel olarak soruyorum filmin devamı var mı böyle bir şey düşünüyor musunuz?

   -Ne dersiniz ağabey var mı bir şey? (Faruk Aksoy)

   -Kendi aramızda esprisini yaptık.(Zeki Alasya.)

   -İzin verirseniz küçük bir parantez açmak istiyorum. Yani genç nesil çok duyarsız gösterilmiş filmde. Yani onlar onu biraz açalım. Buyurun.(Yahya Arıkan)

   -Hayır hemen bir şimdi bitireyim. Bu konuda zaten biz filmi izlerken de daha doğrusu şöyle de değerlendirilebilir, film vizyondan kalkmak üzere biz vizyona girdiğinde de böyle bir şey düşündük. İstanbul Odası olarak ama konjonktür uygun gelmedi, tam filmin sonuna doğru izledik, hatta bu konuda tereddütlerde izleyelim mi izlemeyelim mi diye ama gördük ki hakikaten bir kez izleyen ikinci kez de izlemeye zevkle geldiler izlediler. Şimdi bizim (Muammer Keskin)

   -Neden tereddüt etiniz mesela? (Faruk Aksoy)

   -Sonra geldi yani insanların çoğu izledi toplu izlemek açısından.

   -Anladım.

   -Şey açısından değil bizim izlememiz açısından değil.

   -Tek tek gidip izleme açısından değil.(Faruk Aksoy)

   -Tek izleyenler açısından herkes çoğunlukla izlemişti filmi ikinci kez izleyenlerin sayısı da izlemeyenler kadar vardır diye akşam ki. Şimdi biz buna karar verirken de açıkçası ben bu çelişkileri arkadaşlarımız abartı diye ifade etti siz onu sinema dilinle de ifade ettiniz yani elbette abartı olacak ona şeyimiz yok ama biz geçişle ilgili yani çünkü bugün çocuklarımız bilgisayarın önünden kalkmıyor, bugün çocuklarımız bireysel şeylerini öne çıkarıyor veya belli bir genç nesil diyelim kuşak diyelim bizde bu konuda yetersiz  kalıyoruz birey olarak. Belki sizlerde sanatçı olarak veya topluma yön veren insanlar olarak çünkü sonuçta bir ülkenin sanatçıları her şeyden önemli yani bizde buradaki toplulukta en azından,(Muammer Keskin)

   -Sizlerde fevkaladesiniz. (Faruk Aksoy)

   -Ben gerçekten samimi olarak söylüyorum. Yani bu anlamda hakikaten yeni bir vizyon veya yeni bir bakış açısıyla filmin devamı olabilir farklı olabilir ya da şey düşünüyor musunuz hem oyuncular itibarıyla hem de yönetmen itibarıyla. (Muammer Keskin)

   -Tekrar ben müsaade eder misiniz söyleyeyim? (Z. Alasya)

   -Tabii, tabii.

   -Hepimiz minik senaryolar yazdık 2. yani Güle Güle 2. oysa tabi samimiyetle söyleyeyim tabi böyle bir şey yok. Öyle bir başladı ve bitti güzel olan buydu. Ama ben şahsen söylediğiniz anlamda kuşakların arasındaki kopukluğu ortadan kaldıracak bir yeni sevgi bağını öne çıkaracak bir senaryo üzerinde çalışma yapıyorum ve Faruk Beyde diğer dostlarımızda Şükran Beyde bunu ilk defa duyuyorlar. Böyle bir şeye de ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Çünkü eğer bir toplumsal barıştan bir sevgi yumağından söz ediyorsak bu yalnızca belli bir kuşağın içinde bulunduğu sevgi yumağı olmayacaktır bundan emin olunuz. 7’den 70’e herkesin birbirini gerçekten kucakladığı bir sevgi yumağı olacaktır böyle bir çalışmam var. Endişem çok benzer bu işin devamı gibi olmasın olayı. Çünkü açıkça ifade edeyim, kadro çok belirleyici olmasın istiyorum. Nasıl çözeceğim bilmiyorum ama böyle bir düşüncem var ve üzerinde çalışıyorum.(Zeki Alasya)

   -Şeyde filmde yemek sahnesinde yaşananlar,(Şükran Güngör)

   -Sizle Zeki Bey arasında ki mi?(Muammer Keskin)

   -Hayır, hayır Eşref ile Yıldız ve onların çocukları. O çocuğun davranışı nasıl geldi mesela, yani (Şükran Güngör)

   -Oğlanın değil mi?(Zeki Alasya)

   -Oğlanın.

   -Şimdi ben kendi adıma söyleyeyim. Şimdi bu hayatta yaşanan şeyler. Bunları şimdi bir şey var ki gerçekten herkes tarafından biliniyor ama toplumun genel bakış açısından onlar ifade edilmiyor. Kendimizle ikili konuşmalarımızda veya farklı konuşmalarımızda hep kendimize gem vuruyoruz, bu doğru değil. Ama gerçek hayat bunun içersinde hayatın gerçekleriyle. O yapısıyla ben yansıtmasını doğru görüyorum. Ama burada o kuşakla ilgili mesaj çok daha az verilmiş gibi geldi bana.(Muammer Keskin)

   -Mesaja gerek yok ki. (Şükran Güngör)

   -Hayır zaten mesaj açısından peki söylenende yanlış oluyor mesaj açısından değil de gençlerle ilgili sizin kuşağınızla ilgili ve gençlerin arasındaki iletişimi biraz daha arttıracak veya onun yansımasını biraz daha yansıtacak belki tam ifade edemedim ama, (Muammer Keskin)

   -Hocam iletişim pardon, iletişim kurmak o tip insanlarla çok zor. Yani şimdi yaşamakta olduğumuz en büyük trajedi bu bence. (Şükran Güngör)

   -Doğru. (Muammer Keskin)

   -O çocuğu ne yaparsınız yapın düzeltemezsiniz. Bir defa o yaşa kadar gelmiş öyle yaşamaya alışmış, öyle konuşmaya alışmış ve düzelmez kolay kolay. İşte bütün çaba bunların sayısını azaltmak. Hiç olmazsa onlar biraz trajedide kalsınlar istiyoruz hepimiz ve buna imkanımız yok. Çünkü ana babanın çocuğu görme saatleri o kadar muayyen ki onun üzerinde müessir olması mümkün olmuyor. Yani akşam geldiği çocuk yatmış oluyor, sabah işe gittiği zaman çocuk daha uyanmamış oluyor. Yani ne zaman ailesi ile beraber olacakta ortak değerleri bir takım paylaşacak. Onun için zaman zaman insan bir ümitsizleşiyor ne yazık ki ama  bunu filmlerle düzeltebilir misiniz, okullarla düzeltebilir misiniz,kaç öğretmeniniz var bu eksikliği hissedipte çocukta onun tersine bir davranışı elde edecek. Yani bunlar insanı biraz üzüyor doğrusu. Ama işte bu kadar yapılabiliyor, bu filmde de bu kadar göstermiş. Dokunuyor insana bana çok dokunuyor o sahne. Yani şu adama bak bu adamın çocuğu bu mu inanamazsınız. (Şükran Güngör)

   -Neden dokunuyor size, pardon bir şey söyleyebilir miyim bu konuyla ilgili ? 

   -Ama ben herkese söz veriyorum, böyle girmek olmaz. Lütfen.

   -Lütfen. Toplumun metropolitan toplumu şekillendiren istediği insan tipi o yani yukarıdan atıyoruz makineler arasından insanı aşağıdan o çıkıyor. Bu çocuklar böyle yetişiyor yani televizyonda bunu görüyor, bencilliği görüyor, işte gazetede, televizyonda köşe dönmeciliği, iş bitiriciliği görüyor yani maalesef 12 Eylül’den sonra hatta 1950’den sonra Türkiye bir darbe yemiş bir ilericilik 50’de, 60’da biraz işte demokratik güçler menzil kazanmıştır ama 12 Eylül 80’den sonra ahlak ekonomik çöküntü ile birlikte ahlaksal çöküntüde gelmiştir ve toplumun kişilere enjekte ettiği şeydir köşe dönmece. 

   -Aynı şeyi söylüyoruz.(Şükran Güngör)

   -Tamam yani onun için lazım, gelmemesi lazım yani insanları o yöne doğru itiyor kanalize ediyor  sistem o yöne doğru kanalize ediliyor. 

   -Şükran Beyin söylediği o değil.(Muammer Keskin.)

   -Tabi yani yorumlara,

   -Kısa girerseniz tamam.(Yahya Arıkan)

   -Bende bir şey söylemek istiyorum müsaade ederseniz. Nedenlerini bildiğiniz olayların tuhaf gelmesi şaşırtmasın sizi. Tuhaf gelmezse o duyarsızlığınız şaşırtsın diye düşünüyorum. Çünkü kabul edici bir tavırla bu böyle artık bunu da böyle kabul etmek zorundayız gibi bir duruma gireriz eğer.

   -Normal olan herkesin ona tuhaf gelir normal olan da yani bizim toplumumuza normal bir yapıya gelmiş onu demek istiyorum. Normal olan hepimizin ,

   -Anladım da o olayın sanatçıya tuhaf gelmesi kadar doğal bir şey yok niye tuhaf geldi diye onu sormayın yani nedenlerini biliyoruz tabii de yine tuhaf geliyor.(Zeki Alasya)

   -Şimdi bir soru. Güner yaman döneceğim. Sevgi Güner Yaman’a huzurlarınızda teşekkür etmek istiyorum. 

   -Pardon bir şey söylemek istiyorum genç kuşakla ilgili.(Faruk Aksoy.)

   -Buyurun bir şey söylemek istiyorsunuz buyurun.

   -Şimdi bir kere bu filmde 3 tane temel genç karakter var. Bir tanesi kahveci Bilal, ne kadar tatlı bir çocuk. Bu yaşta insanlarla ilişki kurmayı becerebilen, yaşlı insanlarımızın da kendisiyle ilişki kurmaktan keyif aldığı bir karakter. İkinci önemli genç karakter Arzu karakteri yani Eşref Beyle Yıldız Hanımın kızı. Şimdi bakın bir de orada 28 yaşındayım baba tabi ki ben yalnız yaşayacağım diyor ve biz bunu büyük bir keyifle söylüyoruz ki geleneksel yapıya çok uygun olmamakla beraber fikren doğru geliyor. Yani 28 yaşındaki bir kız artık kendi evinde oturmak istiyorsa bırakalım otursun. Buna feci sempatik bakıyoruz. Aslında içi sevgi dolu, prıl prıl bir kız ama fiilen başka bir dönemde yaşadığı için fiilen yaşayabilecek bir durumda değil. Bu da Metin Akpınarla vapurdaki sohbetlerinde çok net bir biçimde ortaya çıkıyor. Yani kendi gençlik çağı, yapma ağabey ya olur mu ağabey ya gibi falan filan şeylerle muhabbetlerle aslında kendisi de oradaki bakışlarına falan bakın sinema yalnız sözden oluşmuyor. Yani Metin Akpınar o ütopik aşkını anlatırken yönetmen Arzu’nun gözlerini görüyor. Aslında Arzu’nun yaşamak istediğini açıklıyor anlatabiliyor muyum. Belki fiilen böyle yaşadı. Şimdi orada da biz Arzu’ya son derece sıcak yaklaşıyoruz. Öbürü kim telefonla cep telefonuyla konuşan, şimdi biz cep telefonuyla konuşanı antipatik kılacak hiç bir sinemateografik türü kullanmadık. Biz yalnızca bir adam var  yani şunu ben söylemek istiyorum ki evrim evrim bu süreç yaşanır ve gereklidir de. Onun için biz bu filmde bütün karakterlerini çok seviyorum. Çünkü evrim geriye insan hep ileriye gider. Önceden daha iyiydi  şimdi kötüyüz falan diyemiyorum ben. Belki önceden daha ileriye zıplamak için böyle bir süreç yaşamamız gerekiyor. Dolayısıyla biz bu filmin bütün karakterlerini seviyoruz, gençlerini de, yaşlılarını da hatta kasap Zinnur’u da seviyoruz Galatasaraylı olmasına rağmen. (Faruk Aksoy)

   -Güner Yaman buyurun.

   -Ben filmi izlerken şimdi şöyle başlayayım konuşmama. Öncelikle hem kutluyorum hem de böyle bir filmi izlerken aldığım keyfi anlatamıyorum. Yalnız beni rahatsız eden filmi izlerken bir şey oldu seyirci olarak. Her karede güçlü oyuncu kadrosu olduğu için her birinin yüzlerini yakalamak istiyordum bir telaşım vardı. İşte arkadaki mekanları yakalamak istiyordum hepsi kaydı gitti. İşte bir televizyonun üstündeki örtüye bakamadım, bir manzaraya bakamadım sürede kısaydı bir şeyler sıkıştırılmış mıydı yetmedi süre bana.

   -Çok zekice bir şey söyledi, 5-6 kere seyretmeniz için öyle yaptık.(F. Aksoy)

   -Evet ama gitsem gene yakalayamayacağım yani kadro çok güçlü ve çok kısa geldi bana bu süre. Şöyle 3 saate falan uzasaydı çok keyif alacaktım bir telaş oldu bende. Teşekkür ediyorum.

   -. .........  Bey buyurun.

   -Önce ben hepinize hoş geldiniz diyorum aramıza. Benim sorum Faruk Beye. Ben biliyorum ki bu sene Zeki Ökten böyle bir projeye girmiyor ya da ismi yok çekimser kalıyor. Önce ilk sorum Zeki Beyi nasıl ikna ettiniz?

   -Yarım saatte onu da ikna ettim.

   -İkinci sorum, siz niçin Zeki Bey,

   -Efendim?

   -Niye Zeki Beyi seçtiniz başkası olamaz mıydı?

   -Zeki Ökten Türkiye2nin en önemli sinema yönetmenlerinden biri. Bunların sayısı da bana göre çok değil yani son dönmede hala aktif olarak film çekebilecek durumda olanlardan söz ediyorum. Yoksa tabi ki Metin Erksan, Lütfü Akat bunlar son derece önemli yönetmenlerimi son derece dünya çapında yönetmenlerimiz. Zeki Ökten de ben filmleri seyrettim yani bütün filmlerini seyrettim sayılır. Hem mizahı anlatabilen hem de dramaturgisi son derece sağlam olan bir yönetmen yani bizim filmimizin ihtiyaç duyduğu anlatım biçimi olarak ihtiyaç duyduğu bir yönetmendi, 11 yıldır film çekmiyordu. Ben açıkça onunla telefonla konuşup randevulaştığımda oraya çokta umutlu gitmemiştim. Çünkü çeşitli kırgınlıkları vardı film çekmeme sebepleri vardı. Birde kendisinin bir yapım şirketi var yani bir ortağı var. Dolayısıyla bir başka yapımcının filmini yönetmek fikride ona güne kadar çok sıcak gelmişti. Onunla da Akmerkezin şeyinde buluştuk kafesinde. Ben hep kafelerde buluşarak hallettim bu işleri. 

   -Kafelerde bir şey var yani.(Zeki Alasya)

   -Ona anlattım yapmak istediğim filmi Zeki ağabeye anlattığım gibi. Tamam bu filmi çekiyorum dedi ve ben çok sevinerek kalktım gittim oradan. Dha sonra gelişen süreçte çok güzel oldu, oyuncularımız, yönetmenimiz ve senaristimiz ve ben biz hep birlikte oluşturduk bunu, bütün gelişim sürecini. Yani oyuncularla ilgili fikir alış verişinde bulunduk, senaryo ile ilgili fikir alış verişinde bulunduk bu filmin o yanı da benim çok hoşuma gidiyor. Gerçekten çok çağdaş bir yapım oldu belki onun için bu kadar başarılı oldular. Aramızdan hiç kimse en iyi ben bilirim demedi. Yani sinemacılık kollektif bir faaliyet o ruha en uygun çalışmalardan birisi oldu. 

   -Siz.

   -Evet ben film hakkındaki soruma geçmeden önce öncelikle sizler gibi sanatçılara sahip olduğumuz için şükrettim. Sizler iyi ki varsınız. Filmle ilgili medyada takip ettiğim ölçüde eleştiriler tabi ağırlıklı olarak yer aldı. Orada bir şey dikkatimi çekti.

   -Bir kişi eleştiriyor. (Faruk Aksoy)

   -Hıncal Uluç.

   -Evet. Alıntı yönünde olduğu şeklinde.

   -Evet.

   -Tabi bu referans verilen filmi falan izlemedim bilemiyorum. İlk önce bu filmin yapımcısı olarak size sormam gerekiyor herhalde. Alıntı mı?

   -Şimdi bakın Sayın Hıncal Uluç biraz enteresan bir şahsiyet Türkiye’de insanların kollektif olarak bilgi gücü her şeyi eleştirerek para kazanan bir insan. O da onun üslubu. Yani bazen bu eleştirisi samimi bazen gayri samimi. Şunu söyleyeyim ki biz onu dava edeceğiz önümüzdeki hafta ben bir dava açacağım ona. Çünkü bu film ile ilgili 6 tane yazı yazdı. Dünyanın hiçbir yerinde bir üstelik sinema eleştirmeni falan filan değilseniz bir filmle ilgili 6 kere yazı yazmazsınız.  Beş kere yazdı biz onu bakın başlık şuydu, Arabesk alaturka bir love story, ilk eleştiri yazısı. İşte tam bu Türkiye’nin batıcı ayrımcılığı bana göre itiraf etmiş batıcı ayrımcılığı değildi zaten. Batıcı diyorum yani kendisi dışarıdan bakar aynı normlarla bakar başka bir gözün Avrupa kültürü normlarıyla yani kendini aslında aşağılamış olur. Kendinden ve Türk vatandaşı olma durumundan Türk kimliği taşıma durumundan. Bu benim için övgüdür alaturka bir şey yapmak. Yani Fransızca bir sözcüktür alaturka, Türk işi demek ala,  Fransız filmler niye  yapayım, tabii ki ben alaturka film yapacağım. Biz bunu bir iki yerde söyledik onu rahatsız etti. Ondan sonra yazmaya devam etti ve en son seyretmediği bir filmi çaldığımızı iddia etti. Çünkü ben o filmi 2 gün önce TRT’ye giderek ben gitmedim senaristimi yolladım şu filmi seyret bakalım neymiş hikaye. Efendim tek benzerlik şu, 3 karakter var filmde 3 arkadaş. Adamın biri Nazi döneminde Almanya’da bir şeye aşık olmuş bir kadına aşık olmuş bunlar her biri son dileklerini bir zarfa yazmışlar diğerinin başına bir şey gelirse o dileği gerçekleştirmek üzere diğerleri harekete geçecek. O kadınla bu adamı buluşturmak üzere yola çıkıyorlar, onun içinde polisiye var, entrika var, feci  şeyler falan var. Hıncal Uluç bu filme çok komik bir biçimde anlatmışlar diyor. Yani komik film, biz ağlatmışız onlar güldürmüş. Şimdi filmi buraya keşke getirsem seyretsek filmin hiçbir tarafında gülmezsiniz bir kere. Eğer bu filmi komik bulmuşsa ya bu adamın şeyi tuhaf çalışıyor komik algısı ya da filmi seyretmeden böyle bir suçlamada bulundu. Çünkü ilk Hakkı Devrim yazdı böyle bir şey olabilir mi diye ve Hakkı Devrim de filmi seyretmemiş. Çünkü Hakkı Devrim 2. Dünya Savaşından sonra hemen çekilen film dedi. Halbuki film 1997 yapımı sözü edilen o tarihte oyuncular 25-30 yaşında falan. Hangi yaşlı oyuncular oynamış hangi aptal prodüktör hangi aptal yönetmen böyle bir şey yapmış. Şimdi bu güne kadar 5 eleştirisi bizim umurumuzda değil ama şimdi bizim hiç farkında olmadığımız bir şeyle hırsızlık yapmakla suçluyor bunun yargısal sürede hesabını verecek.  Ama şimdi bizim hiç farkında olmadığımız bir şeyle hırsızlık yapmakla suçluyor bunun yargısal süreçte hesabını verecek. Şimdi hadiseye şöyle baktığınız zaman yaşlı insanlarla ilgili sevgi temalı filmi yapma fikri tabi ki ilk bizim  aklımıza gelmemiştir dünyada. Genç insanlar arasında bir sevgi filmi bir kara mizah filmi değil mi sinemada yapılmamış bir şey yok ki. Her şey yapılmış Zeki ağabey öyle değil mi? Sinema yapımı 100 yılık bir şey. Yılda 10 bin tane ürün veren bir alan bu. Ne yapılmamış yani bugüne kadar. (Faruk Aksoy)

   -Şimdi bakınız ilginç bir şey yapmama müsaade var mı? Gene Faruk Beyle biz konuştuğumuzda hikayeyi anlattıktan sonra etkilenmemin sebeplerinden biri şu demiştim. Çok benzer hikaye üzerinde çalıştım ben. Bakın bunda  ilginç bir örnek benim kişisel olarak yaşadığım bir örnek olduğu için söylemiyorum. Şimdi ben o filmi yapsaydım o zaman bu iddia ettikleri gibi işte 97 yapımı bir film değil ama Pietro ünlü bir İtalyan yönetmen yıllar önce yaptığı bir filmin bir cümlesinden esinlendiğimi itiraf etmeliyim. Şimdi bunlar kalkıp ben o filmden etkilendiğimi bu kadar benzettiğime göre Hıncal Uluç kalkıp eğer kültürü yeterli olup da  Pietro gelmeden öyle bir alıntı yapıldı deseydi belki daha kabul edilebilir olurdu. Haberi bile olmadığı için birisi bir şey söylemiş galiba ya da öyle belli bir araştırma içine girmiş sonuçta bu çıkmış. Ben o noktada seni çok sabırlı buluyorum. Birinci yazıyı bir ayak geçiştirdim çok iyi tanıyorum ben Hıncal Uluç’u. Bakınız efendim insanlar hayatlarının bir döneminde şu veya bu nedenle ölümle karşı karşıya gelirlerse ciddi biçimde karşı karşıya gelirlerse ne gibi bir savaşa katılmak gibi, çok ciddi bir hastalık geçirmek ve hayatından umut kesilmek gibi ondan sonra değer ölçülerinde ciddi erozyonlar oluyor. Bir çok örneği var. Hıncal Uluç bunlardan biri oluyor maalesef. O eski süreci bildiğim için çok şaşırtmadı beni birinci şeyde bir de aykırı olmakla ün kazanması son günlerde iyice gündemde olduğu için o yüzden mesela Fatih Terim’i yerden yere vurduğu zaman çok şey oluyor öne çıkıyor. Onun için çok şaşırmadım ama biz terbiyesizlik boyutu içinde Faruk Beyin sabrı suçlama boyutuna gelince ama benimki terbiyesizlik boyutlarına gelince dün akşamda söylediğim gibi tahammülümü aşıyor. Şimdi ben bir filmi eleştiririm hadi kabul edilir film eleştirmeni olmasam bile. Çünkü bildiğiniz gibi ne olduğu belli değildir ekonomi yapar ekonomiyi eleştirir ekonomiden hiç anlamaz mesela. Moda yazıları yazar ne kadar rüküş kıyafet giydi Ayşe Hanım yani spor yazıları yazar bilmiyorum spordan iyi anlayanınız var mı içinizde ben oldukça futboldan iyi anladığımı iddia edebilirim, hiç anlamayan bir adamdır. Bunun için kabul ediyorum ama benim bir filmi eleştirmem doğaldır da o filmi öven bir başkasına kalkıp bir yazımda terbiyesizlik etme, kendine gel, hey ne yapıyorsun bu filmi nasıl översin, şu film varken bu filme nasıl üç yıldız  verirsin gibi bir olay o zaman başka başka şeyler getiriyor akla. Düşmanlıklar getiriyor, kıskançlıklar getiriyor bir şeyler getiriyor bilemediğim bir şeyler getiriyor. Yani galada iyi bir yer mi verilmedi gibi mesela gibi, (Zeki Alasya)

   -Galaya davet edilmedi.(Faruk Aksoy)

   -Buyurun vallahi bilmiyordum. Samimi olarak söyleyeyim. (Zeki Alasya)

   -Şimdi mesela karışık pizza ile de ilgili aynı şey söylendi. Hıncal Uluç mesela çok sevdi o filmi mesela karışık pizzayı. Öte yandan Atilla Dorsay bu kez dedi ki Tarantinodan  alıntı. Şimdi ben hep şunu söylüyorum, mesela filmlerin benzeşen ve örtüşen yanları vardır. Temel olarak bu konu olabilir anlatım tarzı olabilir falan filan. Türkiye’de gerek gazeteciler yani sinema eleştirmeni olmadan gazete yazılarında sinemadan söz edenler gerek sinema eleştirmenleri bizlerin, oyuncuların, yapımcıların ve yönetmenlerin çok gerisinde kalmışlardır. Acayip tembel insanlardır ve yalnızca Amerikan filmi seyrederler. E şimdi bu Amerikalı dediğin yılda 6 bin tane fil yapıyor anlatmadığı konu tabi yok. Biz Türkiye’de 20 tane film yapıyoruz yılda. Dolayısıyla biz bir film yaptığımızda konularımızdan biri tabi ki Amerika’da daha önce yapılmış olur. Peki bize denilen şey şu mu? Hiçbir şey yapmayalım Türkiye’de film yapmayalım. Sinemada benzerlik yönetmenle alakalıdır, yönetmen üslubu ile alakalıdır. Mesela sinemada telif dünyanın hiçbir telif kanununda  müzik de vardır hani 8 mezur falan filan gibi ölçüler o zaman çalmış olusun, sinemayla ilgili böyle bir kural yok. Ne diyeceksiniz yani. İki genç birbirini seviyor geliyor banka soyuyorlar. Böyle kaç tane film sayabilirim ben size. E ne diyeceğiz o zaman? (Faruk Aksoy)

   -Bir sürü herkes ....... o zaman.

   -Yani böyle bir tuhaf yaklaşım, irrasyonel bir yaklaşım. 

   -Bu düzeyde bir sohbette vaktimizi harcıyoruz gibi geliyor. (Zeki Alasya)

   -Bir şey daha söyleyeyim, Atilla Dorsay benim dostum. O yazısında yemekte de karşılaştım da sordum, Atilla da bana dedi ki, ikinci kez filmi seyrettim hakikaten de sen haklıymışsın falan. Halbuki böyle bir şey söyledin mi sen bu adama dedi. Ben onunla yemekte falan karşılaşmadım ki dedim nereden uyduruyorsun. Bu kadar. 

   -Siz buyurun.

   -Benim Faruk Beye bir sorum var. Faruk Bey biraz önce işte filmin filmi çekmesinin amacının işte çevrede büyük bir kirlenme olduğu Türkiye’de insanların ise çok çabuk değiştiğini söyledi. Acaba o yüzden mi yaşlıları kullandı yani giden yiten değerler olduğunu mu düşünerek böyle bir şey,

   -Yani anlamadım sorunuzu pardon.(Şükran Güngör)

   -Sorunuzu bir daha sorabilir misiniz o zaman.

   -Genç kuşakta böyle insanlar olmadığı için mi yani (Faruk Aksoy)

   -Hayır, iyi değerler yitirdiğin sürece iyi değerleri neden yaşlılarla sembolize ettiniz, anlatınız.

   -Değerler yitirilmedi de yaşanmıyor. Çünkü yaşam trafiğinde bir takım imkansızlıklar var. Koca bir kentte yaşıyorsunuz, bir arkadaşınızın evine gitmeniz falan filan acayip bir zamana mal oluyor. Başka türlü artık iletişim kuruyoruz ve başka insan kimlikleri ortaya çıkıyor.   Biz bu sıcak temas sıcak ilişkinin yani ne pahasına olursa olsun trafikte 2 tane 3 tane harcama pahasına ama ne yazık ki kentli insanın böyle bir zamanı yok. Bu da başka bir handikap. Bu sıcak temasın ve duygunun yaşatılması gerektiğini düşünüyoruz. Çünkü ancak böyle bir sağlıklı toplum yaratılabilir yani birbirini seven birbiriyle uzlaşan, sevdiği için uzlaşan, sevdiği için tolerans hoşgörülü insan. Şimdi 5 tane karakter diye düşündüğünüzde genç oyuncular belki bana kızabilir ama 5 karakteri 5 çok iyi oyuncunun oynaması ancak yaşlılarda mümkündü bir kere. Evet öyle bir ilişki var yani bir zamanlar dostluklar böyle yaşanıyordu aşk böyle yaşanıyordu bugün artık böyle yaşanmıyor demek ki ama bu bugünü suçlayıcı üslup hiçbir zaman değil, bir yalnızca tespit yani. (Faruk Aksoy)

   -Şükrü Bey buyurun.

   -Teşekkür ederim. Sevgili sanatçılarımızın Güle Güle oyunuyla çok iyi mesajlar ilettiğini Türkiye olarak Türkiye halkı olarak sevgiyle izledik. Taktirlerimizi, şükranlarımızı arz ediyoruz. Biz muhasebeciler olarak sanatçılarımıza çok değer veren meslek grubuyuz fakat çok önceleri Kantar ailesi vardı orada işlenen bir muhasebeci teması vardı ve ben her zaman sanatçılarla bir gün acaba bir araya gelebilir miyiz veya film yapımcısı veya tiyatro oyun yönetmeniyle bir araya gelebilir miyiz acaba diye bekler dururdum. Bu organizasyonun yapılmasından dolayı bu organizasyonu yapan arkadaşlarımıza da ayrıca teşekkür ediyorum. Bizim mesleğimiz aslında toplumun bir çimentosudur yani bütün mesleklerin ve işlerin bir çimentosudur. Biz olmazsak o bina olmaz. Nasıl çimento olmazsa bina olmazsa toplumda ekonomide muhasebe ve maliye işleriyle uğraşanlar olmadığı taktirde orada işler iyi olmaz o yüzden sanatçılarında bizim meslek grubumuzu bizim meslek problemlerimizi ele alarak bunları işleyerek toplumsal bir düzeyde çok güzel bir konu yakalayarak bizim mesleğimizi doğru bir biçimde yansıtabilirler. Bu konuda daha önceden size görüş gelmediyse bu vesile ile görüş arz etmek istiyorum. Teşekkür ederim. 

   -Finansmanını sağlayın yapalım.(Faruk Aksoy)

   -Buyurun.

   -Önce filmi seyrettik çok beğendik. Emeği geçen tüm sanatçı arkadaşlarımıza çok teşekkür ederiz. Vermek istedikleri mesaj çok güzel yani benim anladığım kadarıyla metropol toplumlarda insanların güzel düşünceleri toplumun yapısıyla birlikte bozuluyor. Yani şu bozulmayı şöyle söyleyeyim, isteseniz de trafikte bir kaza olmuş diyelim adama vurmuşlar yolun ortasında yatıyor herkes vızır vızır onun yanından geçiyor kimse hastaneye götürmüyor. Bu hastaneye getirmeyen insan acaba suçlu mu? Şimdi kimisi suçlu der kimisi suçsuz der ama şimdi düşünüyoruz, e adamı alıp hastaneye götürsen eskaza yolda ölse cinayetten hüküm giyeceksin yahut götürmesen yolda bıraksan vicdanınla bir mücadele vereceksin. Şimdi bu durumda toplumun bu yapısına uymak zorundasın. Yani adamı hastaneye götürmeyeceksin orada bırakıp ölecek. Ama filmde işlenen duygu işte arkadaşları için yahutta birisine desen ki arkadaşın için banka soyar mısın ya işte orada ya bankayı soyarsam ceza hakkı verirler bilmem ne olur. Yani filmde o duygular o kadar güzel işlenmiş, verilmek istenen mesaj bu. Bir de şu mesaj var, işte içki içen arkadaşları var, aynı masaya oturmuş bir tane de içki içmeyen arkadaşları var. Burada toplumsal bir kaynaşma var, birde toplumdan kesitler var. İşte bir tane köşe dönücü adam faydacı, fırsatçı bir adam var. Emlakçı adam diğerini ucuza kapatmaya çalışıyor falan. Bir toplumsal tipler var yani bütün gururunu ayaklar altına alarak arkadaşı için gidip eski ayrıldığı hiç gitmeyeceği karısından bir takım arkadaşı için bir şeyler isteyecek kadar gururlu kıracak bir şey gururunu kıracağını bile bile yapacak bir arkadaş var. Bu duygular güzel duygular aslında toplum bu duyguların dışına doğru itilmiş. Biz bu filmi neden sevdik? Aslında bu filmde özlemlerimiz vardı. Özlemlerimiz neydi? Dürüst toplum özlemi var. Bütün insanların içinde iyilik var. Yani insan iyi olsun, toplum iyi gelişsin istiyor ama dürüst toplum özlemi var da toplum dürüst mü? Toplum dürüst değil. E şimdi Anadolu’ya bakıyoruz,

   -Biraz toparlayalım.(Yahya Arıkan)

   -Tamam toparlayacağım. Köyde ilişkiler gayet güzel, alabildiğine güzel, sevgi, dostluk, insanlık alabildiğine var. O zaman bu ....... yok. Şehre geliyoruz bunlar yok. Dürüstlük işte kayboluyor. Dediğim gibi hastaneye, yaralıyı bırakıyorsun yolun kenarında gidiyorsun. Onun için bir de şu var yani,

   -Onun için bu filmi bir daha seyretmenizi öneriyoruz.(F. Aksoy)

   -Çocuklarımıza seyrettirelim diyoruz. Kısaca çocuklar seyretsinler, verilmek istenen mesajı çünkü geleceğimiz çocuklara eğitimdir. Çocuklarım seyrederlerse onu çok güzel çok güzel olur. Yani verilmek istenen  mesajı alırlar.

   -Teşekkür ederiz efendim (Arıkan)

   -Söz sizin efendim buyurun.

   -Şimdi filmde konu dostluk ve dayanışma üzerine kurulmuşken bu dayanışmayı Türk toplumunun yapısına uygun olarak bir paylaşımla halletmek varken neden banka soygunu yapıyor onu söylediniz ama açmadınız konuyu. Onun biraz açılmasını istiyorum.

   -Bir çelişki var gibi geliyor. Paylaşım söz konusuyken neden banka soygunu (Zeki Alasya)

   -Hayır yani,

   -Neyi paylaşacaklardı?

   -Yani şeyle yardımlaşma olayı varken,

   -Seyrettiniz değil mi filmi?

   -Tabi seyrettim.

   -Aman efendim bunu söylemek biraz şey oluyor. Bütün güçlerini kullandılar elindeki tek servet hatta bence Şükran Bey arabayı da şey yapmakla hayatının en büyük servetini de ortaya koydu. Yüzünü kızarttı gitti kendisini aldatıp kaçan ve yıllarca ve yıllarca buy acıyı içinde şey yapan yaratan kadına adeta dilendi. Yapabilecek her şey vardı. Bir küçücük adadaydılar işte adada gittiğimizde tanıdınız nasıl bir yardımlaşmadan söz ediyorsunuz. Bir tek şeyde hesabı verebilirim o da şudur filmde, yapılanabilecek her şey yapılmıştır, denenebilecek bütün yollar denenmiştir. Kimse mesela şöyle bir şey aklınıza gelmedi diyemez. Tek tek evelere gidip hırsızlık yapmak gibi bir şey yoktur. Lütfen söyler misiniz.(Zeki Alasya)

   -Yani öyle bir düşünce,

   -Ama yapabilecek her şeyi yaptılar.(Zeki Alasya)

   -Olayı başka bir yere nasıl götürürler. (Arıkan)

   -Zeki hocam müsaade eder misiniz? Aslında,

  -Ama söz isteyenler var burada. 

  -Zeki Bey

  -Buyurun.

  -Bir çare var dediniz. (Zeki Alasya.) 

  -Bir çare daha vardı aslında. Ankara’ya telefon açıp ses taklidi yaparak örtülü ödenekten bir para alabilirdiniz. 

  -Şimdi bizim kahramanlarımız örtülü ödeneğin farkında bile değiller. (Faruk Aksoy)

  -Doların değerini bilmiyorlar. (Zeki Alasya)

  -Erol Bey buyurun. 

  -Yani ben tekrar etmek istemiyorum. Birkaç kavram beni rahatsız eder. Böyle bir kavramdan geri olduğuna inanmıyorum. Bir şey söylemek istiyorum, burada yani şeyi biliyorum, Zeki Beyi, hem mutfağı çok iyi bilen hem senaryoyu çok iyi biliyor. Filmi de bir yemeğe benzetelim diye düşünüyorum ben. Yemek yapıldı başkası tarafından ve ortaya çıktı malzeme her şey ortaya çıktı ve siz sonradan baktınız görüntü olarak bir şeyler yani eksikler görebildiniz dialekliğe de mi? 

  -Şöyle yani şimdi hiçbir eksiklik hissetmemek aykırıdır, insan mantığına da aykırıdır. (Zeki Alasya)

  -Hepimiz için eksikler var.(Faruk Aksoy)

  -Yani bir yönetmen olarak bakmayı da hiç haz etmiyorum, bir oyuncu olarak da bakmadım. Sizler gibi seyirci olarak gittim. Hatta reaksiyonlarımı da çok bol ve abartılı gösteren bir adamım, hüngür hüngür ağlamam karşısında çok şaşırdı insanlar. En azından şunu düşünüyorlardı, bu filmde oynamış, senaryoyu daha evvel bildiğine göre bu kadar duygulanması olağan mı? Olağan çünkü ben seyirciyim ben oraya çok sevdiğim oyuncuların oynadığı bir filmi seyretmeye gitmiştim. O bakımdan ben öyle bakmadım ama bir sürü eleştirilecek yan var. Örnek vermeme müsaade ederseniz yarın yeniden çekeceğiz bu filmi diye çılgın, bir çok para kazandım yeniden çekiyorum ben bu filmi aynı kadroyla dese inanın başka çekeriz. Bittiğinde hemen ertesi günü yeniden başlasın yeniden başka şey çekilir. Çok doğru bir şeydir. Keşke hep bu şekilde bakabilsek olaylara . Yoksa onun dışında her şey statik olur hiçbir ilerleme kendinizi aşmak gibi bir duyguyu da taşımamış olursunuz tekrar tekrar

tekrar gelir. Şimdi bakınız pardon bir şey daha söyleyeyim. Hepimiz inanılmaz bir doğum sancısı içinde hepimiz Faruk Beyden başlayarak Şükran Ağabeyden Yıldız Hanımdan hepimiz şimdi bunu nasıl aşacağız hesabındayız. Ben bir film bitirdim bundan sonra Metin bir film bitirdi. Dün akşam lokantamda bir araya geldik epey bir zaman sonra Metinle, bu Güle Güle’nin 1 milyonu aşma yemeğinde. Nasıl oldu film dedim yahu ne bileyim dedi. O bana sordu nasıl oldu diye yahu ne bileyim. Yahu ne bileyimin altında ne var biliyor musunuz? Güle Güle’yi aşamamanın endişesi var. Çok önemli bir itici güçtür motivasyon duygu hepimiz bunu yaşıyoruz ve söz veriyoruz size tekrar bir araya gelirsek yaptığımız zaman onu Güle Güle’yi aşacağız ilk filmde muhakkak ki yani. (Zeki Alasya)

   -İnşallah.

   - ... o karamsar bir haldir, toplum şöyleydi, toplum böyleydi. Bence toplum çok iyi, sinema bir ayna. Bu karakterleri her zaman, her an birilerinde görüyorum ve çok fazla karamsarlık gerekmiyor. Arkadaşlar ben çok gencim ve çok ümitliyim. 

   -Ne güzel.(Zeki Alasya)

   -Bir saniye Veysel Bey bir soru soruyor.

   -Arkadaşımız bir soru sormuştu. Neden işte soygun yaptı diye. Aslında bunun bir amacı var bence yani verilmek istenen amaç şu. Yani insanlar çaresiz değildir çaresizliğin bittiği yerde bile işte hiçbir şey yapamıyoruz arkadaşlarımız ölsün mü diyebilirdi ama çaresizliği imkanlı kıldı ve  o mesajı vermek istediler bence.

   -Teşekkür ederim. Doğan Bey buyurun.

   -Şimdi ben ... sözüyle başlamak istiyorum. Ortaya çıkmış bir şey var, güzel bir başarı yakalamış. Biz de bu başarının neden bunu elde ettik onu ....... yapılmış bir olay. Şurada eksiği vardır, burada gediği vardır, yanlışlarıyla doğrusuyla ortada bir eser var. Güzel, bu başarıyı nasıl elde ettiniz biz bunu anlatalım. Eğer bunun devamını istiyorsak şimdi bu filmi beğendik hoşumuza gitti peki başkasını mı görmek istemiyoruz. Nasıl bu başarıyı elde etti bunu tartışalım.

   -Tartışıyoruz ya canım. Arada bir ....  lafları süslediğimiz zaman normaldir, tartışıyoruz yoksa. (Zeki Alasya)

   -Mesela ben bu filme niye gittim. Son derece saygı duyduğum insanlar, hiç filmin konusuyla ilgilenmem bana göre .... bakamadığım için kim var çok öncelerden izlediğimiz saygı duyduğumuz, taktir ettiğimiz insanlar var. Ben gözüm kapalı giderim. Peki başkalarını niye ilgilendirir. 

   -Şimdi sinemada şöyle oluyor. Filmin ilk çıktığı gün ilk iki seansın sonunda yaklaşık olarak o filmin kaç kişi tarafından seyredileceğini anlarsınız. Seçim sonuçları gibidir yani bir insanlık açıdır sonuç değişmez biliyorsunuz. İnsanları daha sonra ne etkiler? İlk haftasında ne kadar tanıttınız filmi, çünkü insanlar filmi duyacak ki merak edecek, sinemaya gitmek bir merak gidermek unsurudur aynı zamanda. Önce o merakı provake edersiniz ikinci haftadan sonra insanlar artık birbirlerine artık filmi anlatmaya başlarlar yani kimi insanlar konuşuyorlar iş yerlerinde, evlerinde vs. İşte o zaman eğer filmi sevdiklerini söylüyorlarsa herkes en az 3-4 kişiyi etkiler bu 3-4 kişi kalkıp gider filmi seyreder. Güle Güle’nin bu başarısının temel etkenlerinden birisi bana göre aşağıda tanıtımının iyi olmadığını söyledi bir beyefendi. Ama tercihe dayalı bir üslupdur bu. Öyle çok avaz avaz bağırmadan fakat gerekli insanları gerektiği biçimde kullanarak bir tanıtım politikası izlenmiştir. Sonrasında da hakikaten seyirci filmi sevdiği için bu kadar saygın kabul edilmiştir bana göre. Bakın şunu Zeki ağabeyin dediği gibi hakikaten yarın Güle Güle çeksek başka bir film yaparız hatalarımızdan arındırmaya çalışarak. Yani çok mükemmel bir eser yarattık falan iddiasında değiliz. Yaptığımız işi sevdik çok keyif aldık bana en büyük haz veren şey şu ki ben sonuç olarak genç nesil falan diyoruz ya genç insanlar şunu da gördüler, Türkiye’de yahu saygın bir şeyden de para kazanılabilinir. Yani bir şey saygın ucuz yapmak zorunda değiliz. İyi bir şeyde film görüyor demek. Güle Güle’nin en önemli başarılarından biri eğer bir mesaj falan aranıyorsa herhangi bir yerinde sonucuyla yani sizlerin gösterdiğiniz ilginin verdiği mesaj asıl önemli olan. (Faruk Aksoy)

   -Bu yeniden çekersek farklı çekeriz diye bir küçük şey ilave edeyim. Victor de Sica biliyorsunuz çok ünlü İtalyan yönetmeni ve oyuncusu ve Bisiklet Hırsızları da dünya sinema tarihinin en önde gelen baş yapıtlarından birisi. Bir röportajında diyor ki hayatımda beni en mutlu edecek mastürbasyon hayatımın bundan sonraki şeyi boyunca Bisiklet Hırsızları çekmektir. Çok etkili bir şey konuşuyor. Yani filmi bitiriyor baştan başlıyor filme, çok da büyük yönetmen olduğu için parası var ya da ikinciden sonra ne ticari başarıyı yakalayacak. Bilemiyorum ne kadar daha verecekler ama neyse en azından hayal olarak bir şey koymuşlar ortaya bu çok önemli bence.(Zeki Alasya)

   -Hüseyin Bey buyurun.

   - Hıncal Uluç’un tepkisi nedeni ile filmin bayağı tanıtımı yapıldı.

   -Doğru. (Faruk Aksoy)

   -Tabii, tabii.(Zeki Alasya)

   -Beni zaten Zeki ağabey sabır olarak tanımladı, ben olumlu buldum ilk beş yazısını. Yani suçlama boyutu kibar bir.. (Faruk Aksoy)

   -Şükrü Bey buyurun.

   -Bu film neden başarılı diye bir soru atıldı ortaya. Bana müsaade ederseniz ben pazarlama uzmanı gözüyle cevap vereyim. Herhangi bir ürünün veya herhangi bir hizmetin veya herhangi bir sanatsal olayın gücü, niteliği paralelinde eğer reklam ve promasyon çalışmalarını yaparsanız ona paralel olarak o zaman o iş hem karlı olur hem de cirosu fazla olur. Şimdi düşünün ki eğer sanatçılar gücüyle iyi etkileşimiyle bir oyunu güzel sergileyebiliyorlarsa, senaryoda iyiyse bunun paralelinde reklam ve tanıtım kampanyaları da aynı paralelde yapılmışsa oyun başarıya ulaşmıştır ve hasılat maksimum düzeye ulaşmıştır. Herhangi bir ürün düşünün eğer o ürünü yapmış olduğunuz reklam kampanyasında öngörülen potaya göre eğer üretimi yapamıyorsanız o yapılan masraf boşa gider. Çünkü o yapılan reklamla yaratılan satın alma şeyini karşılayamıyorsunuz demektir. Bu sefer ters tepki yapar satışınız düşer. Bu sanatsal olaylarda da aynı düşünce hakimdir.

   -Güle Güleyi nasıl değerlendiriyorsunuz bu anlamda yani genel şeyler, (Faruk Aksoy)

   -Onun için bence çok yerinde ve çok başarılı olmuştur. Güle Güle oyunundaki sanatsal başarının yanında sizin pazarlama çalışmalarınızda olumlu olmuştur söylediğiniz anlamdaki. Yani bire bir diğerleri etkileme olayı da ayrı bir pazarlama yöntemidir. Teşekkür ederim.(Şükrü Bey)

   -Yani burada bir tek şey ilave etmekte yarar var. Faruk Beyin altını çizdiği bir şey var önemli bir şey. Bu film insanların oturma odalarına girmiştir ve orada sohbet edilmiştir. İş yerlerine girmiştir en büyük tanıtım odur. Yani diğer farklı birimlerdeki tanıtım başka bir sürü şey etken vardır ama bu filmi öne çıkaran insanlara sevdiğimiz birine insanlar bir şey önerir. Yani giydiğiniz bir şeyi de aldığınız bir şeyi de eğer hoşunuza gidiyorsa biz bir tat alıyorsak bir dostumuza öneririz onu şurada şu var diye.(Muammer Keskin)

   -Çok haklısınız. (Zeki Alasya)

   -Bu filmi de biz kendi açımızdan baktığımız zaman dostlarımıza, sevdiklerimize önerdik, sizin tespitiniz o konuda çok doğru bir tespit.(Muammer Keskin)

   -Bir de şey önemli olan unsurlardan biride insanların ailecek gidecekleri bir film oldu. Yani çocuklarını aldılar, annelerini aldılar, karılarını aldılar, kadınlar kocalarını aldılar falan. Orada çocuklarına göstermek istemeyecekleri hiçbir şey olmadığının güvencesiyle filme gittiler ya da 70 yaşında babalarına göstermek istemedikleri hiçbir şey olmadığı düşüncesiyle. Dolayısıyla kalabalık bir biçimde filme gittiler tek tek ya da  Ertuğrul Özkök’ün şeyini hatırladınız mı babasının vefatıyla ilgili yazısını okudunuz mu Ertuğrul Özök’ün. 30 yıldır sinemaya gitmemiş babası ve annesine demiş ki Ertuğrul Beyin annesi eşine demiş ki beni Güle Güle’ye götür, sonra da vefat etmiş.(Faruk Aksoy)

   -Çok kısa bir süre sonra vefat etmiş.(Zeki Alasya)

   -Böyle bir yazı yazmıştı.

   -Ve diyor ki, yani babam çok mutlu oldu ağladı ve güldü diyor 3 gün sonra da ölmüş ve son isteğiymiş yani beni Güle Güle’ye götürün. Çok etkiledi beni o. (Zeki Alasya)

   -Şimdi isterseniz söyleşimizi şöyle tamamlayalım. Çocukken çok sinemaya giderdik. Ben hatırlıyorum yazlık sinemalar vardı İstanbul'’n muhtelif yerlerinde. Bunlar ortadan kalktı. Sohbete başlamadan önce 1 milyon sayısının iyi bir sayı olduğunu söyledik ama neye göre iyi diye aramızda bir sohbet geçti. Türk sinemasının geleceğini nasıl görüyorsunuz biraz o konudaki gözlemlerinizi  alarak isterseniz söyleşimizi tamamlayalım.(Yahya Arıkan)

   -Şimdi sanıyorum konuya Faruk Beyin başlaması lazım. Çünkü prodüktör olarak en derin çalışmayı o yapıyor kendi istikbalini anlatacaktır bir anlamda (Zeki Alasya)

   -Şimdi çok sevindirici bir gelişme Türkiye’de genel olarak Türk sinemasıyla ilgili. Seyirci sayısı her yıl % 25 ile % 30 arasında artıyor. Bu Batı Avrupa’nın hiçbir ülkesinde böyle değil. Orada marj % 5 aşağıya düşer veya yukarıya çıkar. Çünkü orada doymuş bir piyasa var şu anda ve Türkiye’de sinema salonu sayısı artıyor ve bir takım önemli gruplar Transtürk holding, Tepe grubu falan filan sinema salonları açmanın karlı bir yatırım olduğunu artık düşünmeye başladılar. Dolayısıyla salon kalitesi yükselecek, öncelikle sizler iyi seyredeceksiniz, verdiğiniz paranın hakkını size ödeyecekler o salonlarda. Çünkü bir tek biz film yapımcıları sizi mutlu etmek durumunda değil sinema işletmecileri de sizi mutlu etmek durumunda. Etmiyorsa ben bir kavga edeyim o adamlarla ki kazandıkları paranın bir kısmını işletmelerine harcasınlar.(Faruk Aksoy)

   -Sesini biraz kısar mısınız diyorsunuz bir ümitle acaba şu kulaklarımızı çınlatan o acayip gürültüyü birazcık kısar mısınız diyorsunuz hiçbir değişiklik yok. Onun bir çaresini bulsanıza? (Şükran Güngör)

   -İşte şikayet ettikçe işletmeciler bir şeyler değiştirir. Yani bir ürünü almazsanız o ürünü üreten insan herhalde nerede hata yaptığını düşünmeye başlar diye düşünüyorum. Yani tüketici haklarına sahip olarak sinema salonlarına giderseniz bu biz film yapımcılarını çok mutlu eder. Size sebebini de söyleyeyim. Biz mesela 50 bin dolar daha fazla para harcayıp bir dijital ses yapıyoruz ki siz doğru bir ses dinleyin. Türkiye’deki salonların %20’sinde bizim yaptığımız sesi dinleyemiyorsunuz %20’sinde diyorum. Bu çok vahim yani hem bizim açımızdan vahim çünkü size daha iyi bir film seyrettirmek istiyoruz teknik olarak bu mümkün olmuyor. Şimdi bu %30’lar falan çok sevindirici şeyler bu artışlar. Fakat hala hazırda biz yılda 24-25 milyon tane bilet satan bir ülkeyiz 65 milyon nüfusumuz var. Aynı nüfusa sahip Fransa 135 milyon satıyor, İngiltere 114 milyon satıyor, Almanya 87 milyon civarında bilet satıyor. Bu tabi Türkiye2de bir tek şeyle alakalı değil gelir adaletsizliğinin sinemaya gidecek insan grubunun önemli bir kısmında para olmamasının, İstanbul’un ulaşım sisteminin yani bari metrosu falan olsa çünkü başka türlü 2 saat otobüslerde geçirip sonra gidip film falan seyredemiyor insanlar. Yani ulaşım bütün sorunların çözülmesine bu rakam giderek tırmanacak, tırmanacak, tırmanacak. Onun için şu an Türkiye’de film yapımcılığı bence aranızdan niyetlenen varsa önümüzdeki 10 senenin zekice işlerinden birisi olacak tabii. Aklı başında ve yine zekice işler yaparsanız. (Faruk Aksoy)

   -Sonra sizinle bir konuşalım (Muammer Keskin.)

   -Oyuncu kaynağında bir gelişme var mı sorusunun yanıtı maalesef çok fazla bir gelişme yok, yeni yeni oyuncular çok şey iyi ve güçlü oyuncular gelmiyor. Bunda hata film yapımcılarının hatasıdır. Çok riskli oynamak istemiyor, yani daha çok tanınmış oyuncularla film yapmak istiyoruz. Fakat bu belli süreçtir yani bizde henüz çünkü kurumsallaşamadık yani bir sermayeyi biriktirebilsek herhangi bir sıkıntısız bir şekilde yapabilecek hale gelsek mesela yılda 3 film yaparsınız2’si iş açısından başarılı olur, 3 filmin başarısızlığı sizi çok etkilemez çok da üzmez. O durumda bir takım riskler alırsınız yeni yüzleri seyirciyle tanıştırmak için. Yer olarak ama çok şey parlak bir alan bizde star yaratabilsek yani Türkiye’de yurt dışında da marka olabilecek starlar yaratabilsek çok doğru bir iş yapmış oluruz çünkü pazarı o zaman Türkiye ile sınırlandırmamış oluruz. (Faruk Aksoy)

   -Yani durmadan kendine rakip şey yapıyorsun. Vallahi şu son yıllarda Eşkıyadan beri yapılmakta olan filmlerin çoğu ümit veriyor.  Yani bu sinema salonlarının giderek çoğaltılması , yeni yeni binalar yapılması, o binalarda sinema salonlarının bulunması ümitlendiriyor yani iyi yönetmenlerde ümit veriyor insana. Birkaç film seyrettik mesela ben Güneşe Yolculuk daha yeni seyrettim çok ümit verici. Tabi buralarda şeylerde var halkın ona fazla rağbet etmesinin büyük bir nedeni de bir kısım özel dilerini dialeglerini  filmde kullanmakta ilerici bir grubun pohpohlamasına filan sebep oluyor ama genellikle oyuncular bir çok profosyönel oyuncular diyeyim çok ümit veriyor insana. Ben ilerisi için çok umutluyum sinemadan. (Şükran Güngör)

   -Teşekkür ederim. Zeki Bey buyurun efendim.

   -Şimdi efendim benim bir önce tiyatrocu olarak başladı işim. Tiyatrocuların bir tarihlerde sinemaya bakışları biraz ön yargılı ve adeta taviz vermek gibiydi değil mi yani sinema filmi yapmak bizim tiyatroda bir çok farklı ve çok elit bir sanat gibi yaklaşırdık ben öyle yaklaşamadım hayatım boyunca çok sevdim çünkü sinemayı. Hep sinemacı olmak istedim. Yani bayağı sözü edilir bir tiyatro oyuncusu ama çok genç bir tiyatro oyuncusu olduğunuz zamanda ilk teklif nereden gelecek diye büyük bir heyecanla beklerdim umutla , rüya gibi bir şeydi benim için. O günden bu güne sinemaya çok farklı bakıyorum. Böyle belki Şükran ağabey kızacak ama tiyatrodan daha çok seviyorum sinemayı. Yani yapıma daha uygun. Yalnız kamera önünü değil kamera arkasını daha çok seviyorum ben. Şimdi malzeme diye bir sözcük kullanacağım, malzemenin ne olduğunu açayım ki bir inşaat malzemesi gibi görmeyin. Bütün sinemada her şey malzeme, yani oyuncu malzeme, mekan malzeme, senaryo malzeme, malzemesi bol bir olay. Ben diyordum ki Türkiye’de çok iyi olmalı bu sanat. Çünkü Türkiye malzemesi bol bir ülke her bakımdan malzemesi bol bir ülke. Bir türlü olamıyor. Zaman içinde özellikle yönetmenlik yapmaya başladıktan sonra anladım ki eğer teknik araç gereçsiz, ekipmansız yeterli değilse  ne yaparsanız yapın ağzınızla kuş tutsanız bu işi beceremiyorsunuz. Tiyatrodan farkı bu. Şimdi mesela tiyatro şöyle bir salonda tiyatro yaparız. Nedir yapabilmenin asgari şartları en düşük şartları? Sizi salonun en arkasındaki insanı görebileceği şekilde bir yükselti üzerine çıkarsanız ya da şartlar ne olursa olsun salonun en arkasındaki insanın sizi görebileceği kadar da ışıklandırırsanız sesinizi duyurmak becerisini gösterirseniz tiyatro yaparsınız , nerede olursa olsun yaparsınız. Ondan sonrasında başarı sizin iyi oyununuza bağlı. Sizin oyuncu olarak  becerinize bağlı. Sinema öyle değil. Sinemanın saniyesi ve santimi para vazgeçilmez şekilde para ve araç gereç. Şimdi bilmiyorum ne kadar fotoğraf meraklısı olanınız var gerçi son yılarda giderek artan bir reeldir fotoğrafçılık. Herkes bir makine edindi, ama yani o instamatik dediğimiz makinalarla fotoğraf çekmek, aynı adama verin dünyanın en büyük fotoğrafçısı olsun ya da sıradan olsun ya da Nikonla çekmek arasındaki fark artık tartışılabilir. Yani kimse iddia edebilir ki iyi bir fotoğrafçı instamatik makinayla çok iyi bir fotoğrafçı olduğun için fotoğraf çekebilir olmaz öyle şey. Şimdi bir kere biz son yıllarda sebebi ne olursa olsun ekipman konusunda teknik araç gereç konusunda Avrupa'yı yakaladık. Umudum birkaç yıl içinde Amerika’yı yakalamaktır. Amerika’yı yakalamak da Faruk Beyin gösterdiği yılda şu kadar sayıda film yapmak ve bu deneyimin  oluşmasına bağlıdır. Amaç yakalamaktır ve yakalayacağız bunu. Ama mesela ben 12-13 yıl sonra ilk kez arada görmeme rağmen bazı gelişmeleri koklamama, görmeme, anlatılmasına rağmen Güle Güle’nin setindeki ilk gün ışıkları görünce yanlış bir şey görüyorum sandım. Şöyle 60 santime 60 santim bir jenaratör inanılmaz  gürültülü çalışan bir jenaratör, gürültü önemli değil sesli çekilmediği için filmler bar bar iyi de tamam burnunuzun dibinde bir jenaratör burada da oyun oynuyorsunuz. Film çekilen günlerden böyle bir tırın inanılmaz sessiz bir jenaratörün Bozcaada sokaklarında gezdiğini gördüğüm zaman şaşkınlığa uğradım. Üçüncü sınıf bir takım aydınlatma aygıtlarıyla ışıklandırılarak film çektikten sonra yıllarca bu son teknolojinin ürünlerini gördüğüm zaman şaşkınlıklara uğradım üstüne üstlük sesçilerimiz Fransızdı ama ışıkçılarımız Türktü ve bu malzemeler Türklerin malzemeleriydi ve her geçen gün arttırıyorlardı malzemelerini. Küçük bir araştırma yaptım Avrupa’da bir film bu malzemelerle çekiliyor artık 3 aşağı 5 yukarı. Mesela kamera denilen bir olay vardır o dediğim fotoğraf makinası olayı Nikonla çekmeye başladık. İşin malzemesi bu kadar güzel ve bol olan bir ülke bu teknik  araç gereçlerle neler yapar neler yapamaz onu en iyi bilenlerden biriyim ben. Çünkü hiçbir zaman tüh kaka demedim Türk sinemasına. Mucizeler yaratıldığına inandım o şartlarda o zor şartlarda o imkansız olanaksız şartlarda. Eskiden Amerikalılar geldiği zaman benim setime getirirlerdi en iyi yönetmen ben olduğum için değil İngilizce bilen az sayıda yönetmenden biri olduğum için. Geldiklerinde bir gün ışıkları gördüler dediler ki prova mı yapıyorsunuz? Hayır dedim, bu ışıklarla çekilmez dediler. Biz bu ışıklarla çekiyoruz dedim. Yani bir takım sahtekarlıklar geldi aklıma  bu günlük falan da diyemedim yani. Adamlar gittiler Kapadokya’da birkaç gün geçirdiler, Adana’ya indiler bir şeyleri vardı döndüklerinde geldiklerinde ben montajdaydım ve demişler ki Zeki Alasya’nın yönettiği film bitti mi, bitti montaj aşamasında. Götürün bizi demişler geldiler. O gün geldikleri gün çekmekte olduğum sahneyi görecekler bunlar. O prova ışıklarıyla çekilemeyecek sahne. Baktılar ve dediler ki bu bir mucize  dediler, inanılmaz, tebrik ediyoruz dediler. Bu mucizeler gerçekleşti. İyi ya da kötü senede üstelik 300 film çekilen şimdi artık o noktada değiliz. Şimdi buradan başlayarak eldeki malzemenin zenginliğinden hareket ile önümüzdeki yıllarda Türk sinemasının inanılmaz bir ivme kazanacağını düşünüyorum. Hayalci buldukları beni ve medyanın biraz alay ederek yaklaştığı olaylarında ne kadar gerçek olduğunu hep beraber göreceğiz. Can’da en iyi ödüller gelecek, Oscar gelecek Oscar. Oscar geldiği gün, mütemadiyen söylüyorum ben bunu, bana falan gelmeyecek Oscar, yakınlarda bir yere gelirse sevinirim mutlu olurum bilemiyorum da ama Oscar gelecek, Oscar geldiği gün beni hayalcilikle alaycılıkla dudak bükenler hakikaten karşıma çıkıp herhalde helal olsun diyecekler. Hep beraber yaşayacağız bunu. İnşallah.

   -İnşallah. Değerli arkadaşlar bir sohbetin daha sonuna geldik. 15 Nisan’da Nisan ayının konuğu Sayın Oral Çalışlar. Saat 16’da yine birlikte olacağız. Ben Güle Güle filmi ,için tek bir şey söylemek istiyorum. Çünkü tek bir şey yapmamız gerekiyor sadece alkışlamak. Alkışlıyoruz.  
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