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İyi akşamlar değerli izleyiciler.  Vergi, Türkiye'de en tartışılan konu. Vergi yasalarını bilmemekten dolayı birçok mükellefler mağdur olmakta. Bu anlamda mali çözümde her hafta vergi konularını enine boyuna irdeleyeceğiz, tartışacağız. Programımıza konu ile ilgili değerli  uzmanlar katılacak. Program  sırasında faksla programa  katılıp sorularınızın yanıtlarını  alacaksınız. Aynı zamanda mevzuat ile ilgili sözcükleri yanıtlamaya çalışacağız. Programımızın sonunda da mali takvim ile ilgili ay sonuna kadar  yapılması gereken konuların duyurusunu yapacağız. Bu haftaki programımızda, bu ay Mart ayı bildiğiniz gibi dert ayı, beyanname ayı bir başka anlamda. Vergi beyannamelerini enine boyuna irdeleyeceğiz. Türkiye'de kaç çeşit beyanname var, beyannameyi kimler vermesi gerekiyor, nerelere verilmesi gerekiyor, ne zaman ödenmesi gerekiyor bunu değerli konuklarımızla enine boyuna irdeleyeceğiz.

Bir başka yönü ise bugünkü programda İstanbul Defterdarlığı’nı tanıyacağız. Nasıl bir hizmet veriyor, kaç kişi ile hizmet veriyor bunları enine boyuna bilgi sahibi olacağız.

Değerli izleyiciler izninizle bugünkü değerli konuklarımızı size takdim etmek istiyorum. Sayın Akif Ulusoy, İstanbul Defterdar yardımcısı. Hoşgeldiniz sayın Ulusoy.

- Teşekkür ederim Sayın Arıkan. Hoşbulduk.

- Sayın Ülkü Sönmez, yeminli mali müşavir. Hoşgeldiniz.

- Hoşbulduk, Sayın Arıkan.

- Değerli izleyiciler, konuklarımıza geçmeden önce program sırasında faksla katılınabileceğini ifade etmiştim. İzninizle faksımızı sizlere duyurmak istiyorum 0212.2864671 numaralı faksımıza sorularınızı sorabilirsiniz. Programımızın ilerleyen saatlerinde programda yanıt vermeye çalışacağız. İzninizle konuklarımızla programımıza başlayalım. Sayın Ülkü Sönmez'den başlamak istiyorum. Sayın Sönmez, Türkiye'de kaç çeşit beyanname var? Bu konuda bizi bilgilendirir misiniz? Evet buyurun.

- Ülkü Sönmez

Evet bu konuda bilgilendireyim. Türkiye'de işverenlerimizin de bilmediği bunların çoğunu mali müşavir muhasebeci arkadaşlarımızın ve yeminli mali müşavirlerin bilerek bizzat hazırlayıp idareye verdikleri beyanname çeşitleri var. Ama ben bundan önce bildiğim kadarıyla program vergi ile ilgili bir program olacak. Bu konuda size başarılar diliyorum. Yine Türkiye'de böyle süreklilik arz eden ilk program diye anımsıyorum, ekonomik anlamda, mali anlamda. Televizyonlarda ara ara programlar yapılıyor ama sürekli bir program olması açısından çok faydalı olacağına inanıyorum. Çünkü mali mevzuat derinlemesine bir mevzuat.    

- Teşekkür ediyorum.    

- Herkes bu konuda bir  takım yanlışlar içersinde olabiliyor. Ülkemize çok faydalı bir hizmette bulunduğunuzu düşünüyorum  ve konumuza girelim. Kaç çeşit beyanname var? Hakikaten çok fazla bir çeşit beyanname var. Bunu şöyle bir bölümlersek, vergi dairesine verilen beyannameler var. Bunlar, kurumlar vergisi beyannamesi, gelir vergisi beyannamesi, katma değer vergisi beyannamesi, muhtasar beyanname. Bunlarla ilgili yıllık KDV ve yıllık muhtasar beyannameler tebliğde son defa bu yıl verilecek,  damga vergisi beyannamesi, banka muamele vergisi beyannamesi, A, B, C bildirim formları  ve en son  4369 sayılı yasayla gelen 3 ayda bir verilecek olan peşin vergi beyannamesi. Bu vergi dairesine verilen.

Bir de  SSK'ya verilen  beyannameler var. Bunlar, 4 aylık bildirgeler, sosyal  güvenlik  destek prim bildirgesi ve işe giriş bildirgeleri. Onun haricinde belediyeye verilen beyannameler var. Emlak vergisi beyannamesi, çöp vergisi beyannamesi, bir de yıllardan beri tartışma konusu olan Ziraat Bankası’na verilen tasarrufların yönlendirilmesi ile ilgili tasarruf teşvik beyannamesi, bir de bunun 3 ayda bir icmal beyannameleri. Toplam 20 adet beyanname.

- Toplam 20 adet beyanname var diyorsunuz.

- Ama hepsini mali müşavirler kimisini yılda bir, kimisini her ay vermekte. Zannediyorum ki işverenler bile bu beyannamelerin çoğunu ne gördüler, bazılarını tanımıyorlar bile.

- Peki Sayın Sönmez, bu beyannameleri kimler verecekler bunları başlıklar halinde aktarabilir misiniz bize.

- Bunları başlıkları ile aktarayım. Vergi mevzuatı açımızdan yani vergi mükellefleri bu beyannamelerin tamamını, birde halkımız beyannamelerin bazılarını vermekte. Önce vergi mükelleflerinden başlayalım. Vergi mükellefiyetimiz bizde kurumlar vergisi ve gelir vergisi mükellefleri olarak iki kategoride işlem görüyor. Kurumlar vergisi mükellefleri yılda bir kurumlar vergisi beyannamesi veriyorlar. Yani yıllık kazançlarını kurumlar vergisi adı altında beyannameyle

bildirerek devlete vergilerini ödüyorlar. İkincisi, her ay verdikleri muhtasar beyanname var. 10 kişiden az çalıştıranlar bunu 3 ayda bir veriyorlar. Biz bunu 3 aylık muhtasar veya aylık muhtasar diye adlandırıyoruz. Her ay  KDV beyannamesi veriyorlar, yine demin de sözünü ettik son kez bu yıl verileceği  tebliğle belirlenen ama değişiklik olabilir, çünkü bakanlığın ne zaman değişiklik yapacağını bilemiyoruz. Yıllık KDV ve  yıllık muhtasar beyannameleri var. Bunları da şöyle  bir açarsak, bunlarda bir  yıllık KDV ve bir yıllık muhtasarların icmali toplamı olarak veriliyor. Yine A

ve B formları var yıllık olarak verilen kurumlar açısından. 2 No’lu KDV yani sorumlu sıfatıyla işverenlerimiz belirler fason imalatta, hurda alım satımlarında veya ithalde mallarda sorumlu sıfatıyla verilen KDV beyannamesi var. Yine damga vergisine tabi olan mükelleflerin damga vergisi beyanı var kurumlar vergisinde. SSK'ya her ay aylık bildirgeleri verirler, 4 ayda bir SSK'ya 4 aylık bildirge verirler, her ay sosyal güvenlik destek bildirgesi verirler, tasarruf teşvik bildirgesi verirler 10 kişiden fazla çalıştırıyorlarsa, tasarruf teşvik 3 aylık icmal bildirgesini verirler ve bir de ayda bir artık peşin vergi verecekler.

- Evet, peşin vergiye daha sonra vaktimiz olursa geleceğiz. Tabii bu anlattığınız kurumlar vergisi mükellefleri. Bir de gerçek usulde gelir vergisi mükellefleri.

- Gerçek usulde gelir vergisi mükellefleri. Bunlar da kurumlar vergisi beyannamesi değil gelir vergisi beyannamesi verirler. Bunları ne zaman vereceklerine detay içerisinde sonra gireceğiz. Yine bunlar aylık 10 kişiden az çalıştırıyorlarsa 3 ayda bir muhtasar, her ay 10 kişiden fazla çalıştırıyorlarsa ayda bir muhtasar verirler. Her ay KDV, yıllık KDV yıllık muhtasarları, A, B ve C  formları verirler işletme hesabına  tabi veya bilanço hesabına  tabiyse. Bilançoya tabiyse A,B, işletmeye de tabiyse C formunda bildirge verirler. 2 No’lu KDV beyannamesini onlar da verirler, SSK’ya aylık ve 4 aylık bildirgelerini yine sosyal destek prim  bildirgesini, tasarruf teşvik  bildirgesini de 10 kişiden fazla çalıştırıyorlarsa  3 aylık bildirgeleri de verirler.

- Şimdi sayın  Sönmez biliyorsunuz götürü vergi esası kaldırıldı, yerine basit usulde bir muhasebe geldi. Bu basit usule tabi mükellefler hangi beyannameleri verecekler?

- Şimdi basit usule tabi mükelleflerimizle ilgili Maliye Bakanlığı bir geçiş dönemi getirdi biliyorsunuz. Basit usule de tabi olanlarda bu beyannameler ile ilgili sınırlamalarda söz konusu. Bunlar normal gerçek usulde gelir vergisi mükellefleri gibi her yıl gelir vergisi beyannamelerini verecekler. Bunların süresini bilahare önümüzdeki yıldan başlamak üzere yine KDV beyannamesi verecekler, fakat bunu gerçek usulde gelir vergisi mükelleflerinden farklı 3 ayda bir verecekler. Muhtasar beyannamesi vermeyecek bu mükellefler. Bunların stopaj yapma mecburiyetleri yok, yanlarında çalıştırdıkları işçileri ile ilgili stopaj, muhtasar vermeyecekler. Yalnız onların sorumlulukları var basit usuldeki mükellefleri burada uyarmak istiyorum, yanlarında çalışan ücretliler vergi dairesine müracaatla vergi karnesi alıp kendi vergilerini ödemekle yükümlüler. Eğer bu işçiler vergilerini ödemedikleri takdirde basit usulde yanında çalıştığı işveren müteselsil olarak sorumlu olacak, bu ödenmeyen vergiyi devlet işverenden tahsil edecek. Ama yanında çalıştırdıkları işçiler ile ilgili aylık SSK ve 4 aylık bildirgeleri verecekler. Buna şöyle bir örnek verelim örnek, apartmanda çalışan kapıcılar veyahut da özel inşaatta çalışan işçilere nasıl muhtasar beyanname veriliyor karne alınıyorsa onlar da SSK ve 4 aylık bildirgelerini verecekler. Demek ki 3 tane beyanname ile sınırlı şimdilik gelir vergisi ve basit usulde vergi.

- Sayın Sönmez şöyle bu konuyu toparlayalım. Kurumlar vergisi mükellefleri kurum kazançlarını önümüzdeki Nisan ayında verecekler.

- Onlara gelelim isterseniz.

- Müsaade ederseniz programın akışı içersinde devam edeceğiz. Bu arada fakslarımız da çalışıyor. Kurumlar vergisi mükellefleri beyannameyi Nisan ayında verecekler. Basit usule tabi olanlar bu senelik gelir vergisi beyannamesini vermiyorlar, sadece 3 aylık KDV verecekler ve birincisini

önümüzdeki 25 Nisan'a kadar verecekler ve yıllık gelir vergisi mükellefleri var. Şimdi izin verirseniz bu ayda baştan belirttiğim gibi Mart ayı özellikle gelir vergisi beyannamelerinin verildiği bir dönem olduğu için kimler yıllık gelir vergisi beyannamesi verecekler bunu biraz açıklar mısınız bize.

- Bunu açalım. Biliyorsunuz 4369 sayılı yasayla gelir dilimleri gelir vergisi konumunda yeniden düzenlendi. Düzenlenen maddesi tabii son maddesiydi. Fakat gelir vergisi konumuzda bir gelir vergisini beyannamesini mecbur vermek zorunda olanlar var. Bunlar zirai kazanç mükellefleri, ticari kazanç mükellefleri, bir de serbest meslek erbabı, herhangi bir kazançları olmasa zarar dahi etseler gelir vergisi beyannamesi vermekle yükümlüler. Bunun haricinde Gelir Vergisi Kanunu’muza göre beyanname verme olayı istisna veya muafiyet şartlarını aşan kesimler için getirilmiş. Bunların birinci dilimi ücretliler. Ücretliler ile ilgili beyanname verme olayımız iki işverenden ücret alma ve bu ücret gelirini 2,5 milyar sınırını aşmasıyla bağlamlı. Tek işverenden ücret alanlar hiç bir şekilde beyanname vermeyecekler fakat iki işverenden ücret alan kişiler bir gelirlerini, ücretlerini gelir vergisi beyannamesi yıllık beyanname ile beyan etmek zorundalar. Diğer  gayrimenkul sermaye iradı dediğimiz gayrimenkul sermaye iradı sahipleri kişinin burada da konuyu çok hafif açalım mükellefler için. Burada yalnız konut kirasından falan diye düşünülüyor olay yani. Halbuki gayrimenkul ve gayrimenkul gibi sayılan haklardan da kira var örnek, makine kirası, örnek,  arabasını kiraya verdiyse bunla ilgili kira, örnek, gemisini kiraya verdiyse unla ilgili kira, bu kişilerde muafiyeti var. Örnek, konutta yani 240 milyon liralık yıllık sınırı aşanlar gelir vergisi beyannamesi vermekle zorunlular, stopaja tabi dediğimiz işyeri kirası ve diğer stopaja tabi gayrimenkul sermaye iratlarında da 2,5 milyar liralık sınırı aşanlar  yıllık gelir vergisi beyannamesi vermek zorunda.

- Yani burada şunun altını çizelim. Sadece kira geliri olanlar zaten Ocak ayında beyannameleri  vermişlerdi.

Şimdi işlediğimiz konu  kira geliri dışında müsaade ederseniz onu biraz açıklayalım. Kira geliri dışında menkul sermaye iradı olanlar, ücret geliri olanlar, serbest meslek erbabı ile olanlarla ilgili konuşuyoruz.

- Tabii gayrimenkul sermaye iratları Ocak ayında beyannamelerini verdiler zaten o olay bitti. Şimdi sıra gayrimenkulden ibaret olanlar. Şimdi burada gerçek usulde gelir vergisi mükellefi olanlar yani ticari, zirai ve serbest meslek kazançlarıyla, ücretliler ve menkul sermaye iradından dolayı beyanname verecek olanlar gayri menkul sermaye iradından da beyannamesi varsa bunları da yani muafiyet sınırının üstündeyse bunları da Mart ayında beyan edecekler. Bir de menkul sermaye iratlarıyla ilgili konumuz var. Menkul sermaye iratları da faiz, repo gelirleri,faiz gelirleri, alacak faizleri, devlet tahvil gelirleri gibi detayına daha sonra bunlara detaylı olarak gireriz. Bunlarda 2,5 milyarlık muafiyet  sınırı var. Bunlardan stopaja tabi olanlar ile ilgili arındırma olayımız gündemde. Yüzde 78.7'si arındırılacak, o arındırma sonunda 2,5 milyar lirayı aşıyorsa  bunlar da beyana tabi. 4369  sayılı yasa ile bir özellik getirildi malumunuz olduğu üzere. Şimdi bir meslek mensubusunuz bu işi bilfiil yapıyorsunuz. Tabi halkımıza bunu anlatmamız icap ediyor. Daha önce  gelirin toplanması olayı söz konusu idi. Muafiyet sınırı ne olursa olsun  örnek, bir ticari kazanç sahibi, serbest meslek sahibi veya zirai kazançtan dolayı vergi vermek zorunda olan kişi istisna hallerini aşsın veya aşmasın menkul sermaye iradı, gayrimenkul sermaye iradı ve ücretlilerle ilgili beyanına dahil etmek zorundaydı. 4369'la bu değişti. 1990 yılından geçerli verilen beyannamelerde

yürürlükte artık sınırı aşmayanlar beyannameye dahil edilmiyor. Örnek, bir serbest meslek erbabı bir doktor ticari kazanç ile ilgili beyannamesini verirken menkul sermaye iradı istisna hallerinin altında 2,5 milyar liranın altında kaldı ise bunu beyan etmiyor. İşverenden aldığı ücreti varsa bunu beyannamesine dahil etmiyor, 2,5 milyarın altına stopaja tabi bir gayrimenkul veya kirası varsa bunu dahil etmiyor. Her bir muafiyet kendi gelir  dilimi içinde ayrı ayrı dikkate alınarak beyannameye dahil ediliyor, hepsi aştığı takdirde ayrıca ilave ediliyor.

- Evet sayın Sönmez burada bir nokta koyalım  izin verirseniz. Tabii son  vergi yasasında  yapılan önemli bir değişiklik var. Eskiden aile reisi olarak karı ve koca geliri birleştiriliyordu. 98 yılı beyannamesini  ayrı  ayrı verdi.

Şimdi ben bir soru  daha size sormak  istiyorum. Bu  menkul sermaye iratları ile ilgili çok tartışılan  bir konu off-shore bankacılığı nedir, buradan elde ettiğimiz faiz gelirlerini beyannameye dahil edecek miyiz, bu konuya bir açıklık getirebilir misiniz?

- Şimdi yasada o konuda halk arasında genel kanı, içerde 2,5 milyarlık sınır çok yanlış bir anlaşıma neden oluyor. Her ne kadar Maliye Bakanlığı gerekli açıklamaları yaptı çok iyi biliyorum, İstanbul odası bu konuda bir takım açıklamalarda bulundu fakat yine de halk arasında genel bir kanı var. Şimdi Maliye Bakanlığı yani Maliye Bakanlığı demiyelim de yasadan gelen olay Türkiye'de elde edilen gelirlerdir, stopaja tabi olanlar stopaj oranı sıfır dahi olsa arındırmaya tabi. İstisnası döviz kazancı. Döviz kazancı stopaja tabi dahi olsa arındırmadan faydalanamıyor döviz gelirinden elde edenler.

Off-shore  bankalarında stopaj olayı yok, kıyı bankacılığı tabir ettiğimiz off-shore’da  stopaj olayı yok. Bu nedenle bunlar istisnasından da yararlanamıyor. Şöyle söyleyelim, döviz geliri elde edenin 2,5 milyar liraya kadar olan arındırmasız vergiden muaf, beyanname vermeyecek.

- Evet, teşekkür ediyorum. Bu ay vereceğimiz vergi beyannameleri ile ilgili ödeme tarihi nedir, taksit süresi nedir? Bu konuda kısa bir bilgi verirseniz.

- Şimdi Mart ayında verilecek olan beyannamelerin birinci taksidi bayramın son gününe geldiği için 1 Nisan'a kadar beyannamelerin verilmesi ve ilk taksidinde yatırılması gerekiyor. İkinci taksidi Haziran ayında, üçüncü taksidi Eylül ayında yatıracak.

- 3 taksitde yatırılacak. Çok teşekkür ediyoruz değerli açıklamalarınızdan dolayı. Şimdi sayın  Ulusoy'a geçmeden önce, izin verirseniz fakslarımız durmuyor,birkaç soruya yanıt vererek size daha sonra geçmek istiyorum. Bu off-shore bankacılığıyla ilgili iki tane benzer soru var. Hayat Çaylı ve Haluk Gürsoy soruyor. Kıyı bankalarından elde edilen menkul sermaye iradının vergilendirilmesinde elde edilen iradın yurda getirilip getirilmemesi hususu sizce olaya farklı bir neden getirmesine olabilir mi, yani elde edilen faiz geliri yurda getirmemişse beyanın verilip verilmediği şeklinde Hayat Çaylı ve Haluk Gürsoy'un bir sorusu var. Sayın Ulusoy bu konuyu bir açıklarsanız, buyurun.

- Off-shore bankalarından elde edilen faiz gelirlerinin yurda getirilip getirilmemesinin beyanname verilmesine etkisi esasında yok. Bu elde etme esası geçerli olduğu için elde edildiği takdirde beyan edilmesi gerekiyor. Buna bir tek istisna getirebiliriz, Türkiye'ye getirilmesini elde edenin insiyatifi dışında olduğu durumlarda buna imkan bulunmadığının kanıtlandığı durumlarda beyan edilmemesi

mümkün olabilir.

- Çok teşekkür ediyorum. Sayın Sönmez size bir soru yönelteceğim. Yine benzer bağlantımız sayın Hasan Alkan ile Feyzullah Tanyel soruyor hayat standartı uygulaması ile ilgili. Biliyorsunuz hayat standartı 1998'de son defa uygulanacak. Önümüzdeki yıl hayat standartı uygulaması kalkıyor. Hayat standartı ile ilgili ana özellik arzeden konuları aktarabilir misiniz? Yani neleri izah tarzı olarak gösterebiliriz, ne gibi hususlara dikkat etmemiz gerekiyor ve bununla bağlantılı bir soru var. Örneğin anonim şirket ortak kar payı hayat standartı hesaplaması izah tarzı olarak gösterilebilir mi diyor. Buyurun sayın Sönmez.

- Şimdi sayın Arıkan, hayat standartı biliyorsunuz 4369 sayılı yasa ile son kez uygulanıyor. Yani 1998 yılı gelirlerine uygulanıyor, 1999 yılıyla ilgili 2000 yılında verilecek olan beyannamelerde hayat standartı uygulaması artık kaldırıldı. Bu yıl Mart ayında uygulanan hayat standartında bir önemli husus var. Yine 97 yılında işe başlayanlar ve 98 yılında işe başlayanlar hayat standartı uygulamasının dışındalar. Şimdi onun da bir altını çizelim. Çünkü onun da birtakım fark var, gerçi şeyde belirtildi ama yine açıklama açısından. Şimdi hayat standartında izah nedeni tabir ettiğimiz hadise bu Maliye Bakanlığı’nın zaten çıkartmış olduğu bildirimde açık açık belli. Fakat biz gene de

sayalım. Emekli aylığı, ücretler, faiz gelirleri, vergiye tabi olan faiz gelirleri ve bunun için de yine işyerlerinden alınan kar payları da hayat standartlarında izah nedeni geliri olarak dikkate alınacaktır.

- Şimdi biraz önce ifade ettim, aile reisi beyanı kalktı. Eşim öğretmen olarak çalışıyor benim de serbest meslek faaliyetim var. Eşimin almış olduğu ücret hayat standartı izahı olarak gösterilebiliyor mu?

- Gösterilebiliyor. Tabi eşi gelir vergisi mükellefi değil, hayat standartı izah nedeni olarak kendisinde kullanmadı ise.

- Çok teşekkür ediyorum sayın Sönmez. Evet sayın Ulusoy size dönelim. Bize önce İstanbul Defterdarlığı’ nı bir tanıtır mısınız? Nasıl çalışıyor, kaç kişi ile çalışıyor, neler yapıyor, neler elde ediyor bu konuda sizden bilgi almak istiyorum. Buyurun efendim.

- Evet efendim. Maliye Bakanlığı’nın il teşkilatı olarak İstanbul Defterdarlığı 61 vergi dairesi ile faaliyet göstermekte. Bunlardan 8 tanesi Vergi Dairesi Başkanlığı şeklinde örgütlenmiş durumda. 3  tanesi veraset ve harçlar vergi dairesi şeklinde örgütlenmiş durumda. 5  tanesi de mülhak  ilçelerimizde, 45 tanesi il bünyesindeki gelir vergi dairelerimiz. Bunlardan  Anadolu Kurumlar Vergi Dairesi Başkanlığımızla, Sultaneyli Vergi Dairesi Müdürlüğü’müz 1 Mart 1999 tarihinde faaliyete geçmişti. Ayrıca Tuzla Vergi Dairesi Müdürlüğü’müz de 1 Nisan tarihinde açılacaktır. Ayrıca Anadolu tarafında bir vergi dairemizın daha kısa bir süre içerisinde açılması düşünülmektedir. Öte yandan İkitelli, Levent ve Kağıthane'de 2'şer vergi dairesi kapasiteli hizmet binalarımızın inşaatları devam etmektedir. Şu anda toplam personel sayımız 31.12.1998 tarihi itibariyle 10.756'dır. İstanbul Defterdarlığı olarak tüm personelimizle güleryüzlü, kaliteli, çağdaş bir hizmet üretmemiz gerektiğinin bilinci içindeyiz. Bu kapsamda personelimize sürekli eğitim

verilmektedir. Öte yandan imkanlarımızın elverdiği ölçüde yeni hizmetler gündeme almaya çalışılmaktadır. Yeni çalışmalarımızın son örneği olarak vergi dairelerimizde açılmış olan mükellef odaları gündeme gelmiştir.

- Burada neler yapıyorsunuz?

- Bu odaların oluşturulmasındaki amacımız özellikle yaşlı ve engelli mükelleflerimiz başta olmak üzere tüm mükelleflerimize nezih bir ortamda danışma hizmeti vermek, beyannamelerini doldurmalarına yardımcı olmak ve diğer benzeri hizmetleri verilmek şeklinde. Bir başka yeni çalışmalarımız da internet uygulamamız. Çok yakın bir zaman öncesinde internet çalışmalarımız başladı, internette bir web sitesi oluşturduk. Vatandaşlarımızın bu sitemizdeki amacımız çeşitli bilgi ve istatistiklere kolayca ulaşmasını sonra isteklerini doğrudan doğruya aktarabilmesine imkan

sağlamaktır. Ben izin verirseniz defterdarlığımızın internet adresini vermek istiyorum.

- Tabii memnuniyetle.

- www.ist-def.com.tr şeklinde. Öte yandan ilerden beni gerek 189 Alo Mali Hattı’nda gerekse defterdarlığımız bünyesindeki danışma odamızın telefonlarından danışma hizmetleri şikayet söz konusu olduğu takdirde bu şikayetlerin alınması hizmetleri verilmektedir. Teşekkürler.

- Teşekkür ediyorum. Gerçekken mali idarede önemli atılımlar var. Hem binalarımızla hem altyapılarıyla önemli çalışmalar var. Özellikle ben internete çok önem veriyorum. Türkiye'de herkesin interneti kullanması lazım. Hem bu vergi mükellefleri hem mali hem meslek mensupları açısından bu anlamda da bu çalışmalardan dolayı sizleri kutluyorum. Peki sayın Ulusoy Türkiye'de kaç sayıda vergi mükellefi var, çeşitleri nedir, ana başlıkları ile bilgi verebilir misiniz?

- Tabii, şimdi ben izin verirseniz Türkiye'deki ve İstanbul'daki mükelleflerimizin sayılarını vergi grupları mükellefiyet grupları itibarı ile şöyle vermeye çalışayım. Sicil kaydı olan mükelleflerimizin toplam sayısı Türkiye'de 9.596.164, İstanbul’umuzda ise 2.370.118. En az bir vergiden muaf olan mükellef sayımız ise tüm Türkiye'de 5.936.627, İstanbul'da ise 1.476.499. Bunlar içerisinde gerçek usulde gelir vergisi mükellefleri sayımız ise tüm Türkiye'de 1.900.195,

İstanbul’umuzda ise 520.155. Kurumlar vergisi faal olarak çalışan kurumlar vergisi ükelleflerimizin sayısı ise Türkiye'de 485.501, İstanbul'da ise 195.881. Son olarak KDV mükelleflerimizin sayılarını takdim edeyim. Toplam Türkiye'de faal KDV mükellef sayımız 1.855.136, İstanbul’umuzda ise 581.765.

Buna ilaveten biliyorsunuz bir potansiyel vergi numarası uygulaması başlatılmış durumda. Bu  kapsamda tüm Türkiye'de potansiyel vergi numarası verilen mükellef sayımız 2.410.595 ve İstanbul'da potansiyel vergi numarası verilen mükellef sayımız ise 871.651 olarak ifade edilmekte.

- Evet teşekkür ediyorum. Aslında Türkiye'nin nüfusuna göre bu vergi mükellef sayısı az sayılarda gözüküyor. Şimdi bizim programımızda mevzuat ile ilgili sözcükleri ekrana getireceğiz dedik. İzin verirseniz hep birlikte bunları bir izleyelim...

 ...   

 - Değerli izleyiciler Sayın Ulusoy’la kaldığımız yerden devam ediyoruz. Toplanan vergiler hakkında bizi bilgilendirir misiniz sayın Ulusoy. Buyurun.    

- Peki efendim. Gene izin verirseniz İstanbul'da ve Türkiye'deki rakamları mukayese ederek aktarmaya çalışayım. Genel bütçe gelirleri olarak tüm Türkiye'de 1998 yılında ve net tutar itibarı ile 11 katrilyon 707 trilyon lira vergi tahsilatı yapılmış durumda. İstanbul'da ise bu rakam 3 katrilyon 933 trilyon lira. Bu İstanbul'un Türkiye büyüklüğü içerisindeki yeri genel bütçe itibarı ile yüzde 33.6. Genel bütçenin alt başlığı olarak vergi gelirleri grubunda bu rakamlar şu şekilde. Tüm Türkiye'de 9 katrilyon 232 trilyon lira vergi tahsil edilmiş durumda, vergi gelirleri grubunda. İstanbul'da ise bu grupta tahsil edilen tutar 3 katrilyon 836 trilyon lira. Bu grup itibarıyla İstanbul gelirlerinin Türkiye  gelirleri içindeki payı   yüzde 41.6 olmakta. Ben izin verirseniz gelir vergisi itibarıyla ve kurumlar vergisi itibarıyla da rakamları takdim etmek istiyorum.

- Evet, ana başlıkları ile alalım.

- Gelir vergisinde tüm Türkiye 3 katrilyon 481 trilyon lira İstanbul'da ise 1 katrilyon 580 trilyon lira Bunun yüzde olarak İstanbul'un büyüklüğünün  yüzdesi olarak yüzde 45.4.

- Hedeflenen tahsilat  gerçekleşiyor mu Sayın Ulusoy?

- Evet geçen yıl bütçe kanunu ile hedeflenen tahsilat aşılmış durumda, yüzde 104  şeklinde gerçekleşme oranımız var. Kurumlar vergisi tüm Türkiye'de 749 trilyon lira tahsil edilmiş, İstanbul'da ise 365 trilyon lira tahsil edilmiş durumda. Bunun büyüklüğü de yüzde 48.7. Bir hususu daha ifade etmek istiyorum. Burada tahsilat rakamı olarak verdiğim rakamlar net rakamlar. Esasında bizim gerçekte tahsil ettiğimiz rakamlar bu rakamların yüzde 6 civarında daha üzerinde. Net ve brüt arasındaki farkı şu şekilde izah etmem lazım. Toplanan vergi ayrılıyor. Bu vergi türleri itibariyle farklılık göstermekle birlikte toplamda bir yüzde 16'ya yaklaşan bir rakam ifade ediyor. Biraz önce ifade ettiğim rakamlar bu paylar düşüldükten sonraki rakamlar.

- Şimdi sayın Ulusoy çok aklıma takılan, uygulamada yaşadığımız bir sorum var. Onun kısa bir yanıtını almak istiyorum. Şimdi Türkiye'de insanlar vergi ödemek için kuyruklara giriyor, büyük eziyetler çekiliyor. Ben Almanya'da bir vergi dairesi ziyaretinde bulundum, vezne  yok. Siz mali idare olarak bu vezneleri kaldırmayı düşünüyor musunuz? Çağdaş bankacılık sisteminden yararlanmak istiyor musunuz?   

- Evet sayın Arıkan, bu çağdaş bankacılık sisteminden yararlanma çalışmaları halen devam ediyor. Şu anda 20 adet bankamızda vergi tahsilatı yapılmaktadır. Bu vergi tahsilatlarımızın bankalarda yapılan vergi tahsilatlarımızın toplam tahsilatlarımız içindeki payı İstanbul için yüzde 45 civarındadır ve bunun giderek artacağını ve zaman içerisinde de tamamen veznenin kaldırılacağını umuyorum. 

- Teşekkür ediyorum. Kısa bir ara vereceğiz tekrar kaldığımız  yerden devam edeceğiz. Değerli izleyiciler İstanbul Defterdar yardımcısı Sayın Akif Ulusoy ile kaldığımız yerden devam ediyoruz. Sayın Ulusoy biraz da vergi denetimleri üzerine konuşalım. Vergi denetiminde neyi amaçlıyorsunuz, Türkiye'de vergi denetimi amacına ulaşıyor mu, yüzde kaçlarda seyrediyor? Özellikle son 4369 sayılı yasa yani yeni vergi yasalarının uygulaması ile ilgili nasıl bir denetimler düşünüyorsunuz, bu konuda bizi bilgilendirir misiniz? 

- Şimdi öncelikle şunu ifade etmek lazım. Denetimlerde tek gözetilen amaç cezalandırmak değil tabii ki. Asıl gözetilen husus mükelleflerin hata yapmalarının önlenmesi. Hatanın yapıldıktan sonra cezalandırılmasından çok hata yapılmasının önlenmesi. O amaçla yaygın ve yoğun vergi denetimlerimiz yürütülmektedir. Geçen ay Şubat ayı itibariyle bütün mükelleflerimize  basit usule geçen bütün mükelleflerimize konu hakkında  konuyu anlamaları temini açısından vergi memurlarımız  denetim memurlarımız bizzat ayaklarına giderek açıklamalar yapmaya çalışmışlardır. Tek amacımızın cezalandırmak olmadığı bunun yanında bilgilendirmek, aydınlatmak, doğru duruma iletmek noktasını olduğunu ifade  etmemiz  mümkün. İstanbul Defterdarlığı bünyesinde yapılan çalışmalarımızı ben ifade  etmek istiyorum.

- Buyrun.

- Toplam incelenen mükellef sayımız 4063. 

- Bu yüzde kaça denk geliyor sayın Ulusoy?

- Zannediyorum yüzde 4-5 civarlarında. Bu mükelleflerimiz hakkında toplam 6.911 eleştiri, 811 de kabul raporu düzenlenmiş durumda. Ayrıca denetimlerimizde toplam 258 trilyon matrah incelenmiş ve 84 trilyon matrah bulunmuş durumda. Kesilen ceza tutarımız ise 51 trilyon lira civarında. Bu bahsettiklerim vergi incelemesi kapsamında. Ayrıca yaygın ve yoğun vergi denetimleri çerçevesinde de toplam  314 memurumuz  435.000 mükellefimiz nezdinde 98 yılında denetim yapmış bulunmaktalar. Bunların yaklaşık 147.000 civarında mükellefimizde hata veya noksan tespit edilmiş ve buna uygun hataya ve noksanlara uygun müeyyideler uygulanmış durumda.

- Şöyle diyebilir miyiz, kamuoyunda maliyeci deyince “eyvah maliyeci geliyor” diye bir endişe vardır. Özellikle son vergi yasaları nedeni ile 1999 yılını bir eğitim dönemi olarak mesajını verebilir misiniz acaba Sayın Ulusoy?

- Tabii ki 1999 yılı hem bakanlığımız hem de İstanbul Defterdarlığımız, hem mükelleflerimizin, hem kendi personelimizin bir eğitimine ayrılmıştır demek yanlış olmaz.

- Çok teşekkür ediyorum. Biraz da otomasyon yatırımları üzerine konuşalım. Şimdi bildiğimiz kadarıyla Maliye Bakanlığı daha önce de  anlatmaya çalıştık önce idari binalarını yeniledi, çağdaş anlamda görüntüler içersinde yeni binalara  taşındı. Tabi bunlar yetmiyor, bunun bir alt yapısı gerekiyor bir bilgisayar sistemleri  gerekiyor. Bu konuda neler yapıyorsunuz, neler yapacaksınız bu  konuda bilgi almak istiyorum.

- Bakanlığımız bünyesinde 1997 yılında başlatılan bir çalışma var. Vergi Dairesi Tam Otomasyon Projesi. Kısa adı VEDOP şeklinde ifade ediliyor. Bu proje kapsamında 153 vergi dairesinin tam otomasyona geçilmesi, 200 vergi dairesi ve mal müdürlüğünün de sicil otomasyonuna bağlanması düşünülüyor. Bu proje kapsamında merkez ve bütün  birimleri kapsayacak bakanlığımız merkeziyle bütün taşra teşkilatımızı kapsayacak hızlı bir iletişim alt yapısı oluşturulmakta. Bu projenin 2000 yılının Şubat ayına kadar devam etmesi düşünülüyor.

- İzin verirseniz ben bir sormak istiyorum. Şimdi özellikle şua ndaki uygulamada vergi mükellefi gidip bankadan yatırıyor.

- Evet.

- Şimdi özellikle bizim meslek yasamızda da var, meslek mensuplarının müşteriden para toplayıp yatırması yasaktır ve biz herkese bankaları tavsiye ediyoruz. Ama bildiğim kadarıyla vergi mükellefleri bankaya yatırdıkları vergiyi maliyeye bir devir işlemi yapıyor. Bu yeni alınan sistemlerle bu ortadan kalkacak mı?

- Kalkacak evet. Bu proje ile vergi dairesinin bütün fonksiyonları otomasyona dahil edilmek  durumunda. Bu fonksiyonların sicil, yoklama, beyanname kabul, tahakkuk, tahsilat, muhasebe gibi bir ana fonksiyonlarımızın yanına ayrıca bilgilendirme gerek vergi dairesi yöneticilerini gerekse bakanlık yöneticilerimizi bilgilendirmeye yönelik bir takım sonuçlar alınması da mümkün olabilecek. Şimdi bu kapsamda bu VEDOP projesi kapsamında çok süratli, güvenilir ve doğru bir  hizmet sunulması söz konusu. Bu  projelerin ileri aşamalarında mükelleflerin beyannamelerini ve ödemelerini vergi dairesine gelmeden elektronik ortamlarda verebilmeleri birtakım işlemlerini gene vergi dairesine gelmeden elektronik ortamlarda yapabilmeleri düşünülüyor hedefleniyor. İnşallah bunu göreceğiz.

- Yani şunu belirtebilir miyiz, şu anda Türkiye'de vergi beyannameleri konusunda bir kağıt israfı var. Özellikle muhasebeci mali müşavirler bu konuda büyük sıkıntılar çekiyorlar. Yani önümüzdeki süreçte anlattığınız bu otomasyonun yapımı sonucunda kağıt ortadan kalkacak diyebilir miyiz sayın Ulusoy?

- Hedeflenen budur efendim.

- Teşekkür ediyorum. Şimdi ben tabii baştan aslında girmem gerekiyordu, bu hafta vergi haftası öncelikle mali teşkilatın vergi haftasını kutluyoruz.

- Teşekkür ederim.

- Tüm camiamızın vergi haftası kutlu olsun. Neden bu Vergi Haftası’nı kutluyorsunuz, bu konuda bize kısa bir bilgi verebilir misiniz?

- Evet, Vergi Haftası’nın kutlamasının oluşturulmasının amaçlarını şu şekilde ifade etmemiz mümkün. Mükelleflerimizin vergiyi gönüllü olarak ödeme alışkanlıklarının artırılması toplumda özellikle yarınlarımızın sahibi olan çocuklarımızın sağlıklı bir vergi bilincinin oluşturulması ve daha da önemlisi idare mükellef ilişkilerinin uyumlu bir hale getirilmesi amaçlanıyor. Bir iletişim ağı olarak algılamak lazım Vergi Haftası’nı.

- Şimdi sayın Ulusoy,

- Üšlkü Sönmez  

Burada bir dileğim var Sayın Arıkan devletimizden.

- Buyrun.

- Bizler de vatandaş olarak vergilerimizin doğru ve ülke yararına bir yerlere harcanmasını talep ediyoruz. Vergi verenin en büyük dileği bu.

- Tabii baştan da belirttik, bizim programımızda bu konular enine boyuna irdelenecek, tartışılacak. Önümüzdeki programlarda bunları da konuşacağız. Benim aklıma bir şey takılıyor sayın Ulusoy. Bu vergi haftasını niye ilk hafta değil de son hafta kutluyorsunuz? Bu konuda özel bir nedeni var mı onu öğrenmek istiyorum.

- Özel bir neden belki şu şekilde ifade edilebilir. Tabii bu hafta kapsamında her türlü görsel aracı kullanarak tanıtım çalışmalarımız yapılıyor. Şunu arzediyoruz tabiri caizse, mükelleflerimizi bir tanıtım bombardımanına tutup bir an önce vergilerini ödemelerini, ödememezlik yapmamaları noktasında gayretlerini artırmalarını istiyoruz.

- Yine de bunun ilk haftada yapılmasında büyük bir yarar var. Değerli izleyiciler baştan da belirttik bu programımızda mali takvim ile ilgili bilgiler sunacağız. Ay sonuna kadar neler yapılması gerekiyor bunları belirtmek istedik. Hep birlikte bunu izleyelim.

....... 

- Değerli izleyiciler faksımız durmuyor, sürekli sorular geliyor. Programımız yettiği süre boyunca gelen soruları yanıtlamaya çalışacağız. Sayın Ulusoy'a bir soru sormak istiyorum. Özel sektörde bir firmada ücretli olarak çalışmaktayım diyor Emine Kalem. 1999 yılında arabamı sattım diyor, alım satım arasındaki fark 4 milyar Türk Lirası. 2000 yılında bu gelirimden dolayı yıllık beyanname verecek miyim diyor değerli izleyicimiz.

- Diğer kazanç ve iradlar olarak adlandırdığımız 7. gelir unsuru kapsamına giren bir olay. Burada bir takvim yılı içerisinde elde edilen gelirin 3,5 milyar lirayı aşması durumunda beyan edilmesi gerekiyor. Ancak elde edilen hasılat ile maliyet veya iktisat bedeli arasındaki fark olarak ifade edilebilecek bu 3,5 milyarı aşan gelirin beyan edilmesi sırasında iktisat bedelinin belli eskelasyonlara tabi tutulması gerekiyor. Bir sabit iktisadi kıymetin iktisabında ödenilen yüklenilen tutarın elden çıkarılan ay hariç olmak üzere her ay toptan eşya fiyatları endeksine göre artırılması ve bu artırılma sonucunda bulunan rakam ile hasılatın mukayese edilmesi gerekiyor.

- Yani 3,5 milyarı aştığı takdirde mi bir anlamda?

- Tabii ki 3,5 milyarı aştığı takdirde beyanname verilecek.

- Yani burada şunu ifade edelim, şundan korkmasın yurttaşlarımız. Arabam var sattım bundan dolayı hemen önüne bir vergi gelmiyor, bahsettiğiniz enflasyondan arındırmaları yaptıkları zaman 3,5 milyarı çok ciddi bir rakam olarak önümüze çarptı. Çok teşekkür ediyorum. Sayın Sönmez size bir soru yöneltmek istiyorum. Sayın Bahri Olgun soruyor. Ülkemizde muhasebe uygulamaları beyan ve bildirgelerin düzenlenmesi işlemleri tamamı muhasebe bürolarında yapılmaktadır. Yeni düzenlenen geçici vergi uygulamasının ilk dönemi 31. Mart 1999'da tamamlanmaktadır. Henüz 1998 yılının işlemlerinin dahi tamamlanmadığı bu dönemde gerek şartlar gerekse alt yapının uygun olmaması nedeni ile Maliye Bakanlığı yetkilileri ertelemeyi düşünüyorlar mı diyor. Tabii bunu sayın Ulusoy'a soracağız. Soruya bağlantılı size yönelteceğim soru şu. Dönem içinde yapılması uygun ve doğru olmayan fiili envanterden dolayı yüzde onluk sapma nasıl değerlendirecektir? Kısa ve öz yanıtlar  almaya devam edelim. Buyurun sayın Sönmez.

- Sayın Arıkan, sayın Ulusoy da cevaplar, ama benim bildiğim kadarıyla kısaca cevap vereyim. Yasada beyannamenin uzatılmasıyla ilgili bir madde yok. Çünkü 4369 sayılı yasada kanun maddesi olarak 3 aylık geçici vergi ve 15 Mayıs tarihinde beyannamenin vermenin dönemi. Bu konuda Maliye Bakanlığı'nın nasılsa gelir ve kurumlar vergisini uzatma yetkisi yoksa böyle bir yetkisi yok. Ama Türkiye'de siyasi iktidar her şeye kaim, bir gecede siyasi iktidar her türlü fikri değiştirebiliyor. Bakarsınız yarın çıkar bir açıklama yapar, geçici vergiyi uzattım da diyebilir. Konu bu. Şimdi kaydi envanter, fiili envanter olayı geçici vergide yasada açık hüküm var yani belirlenmesi ile ilgili 3 aylık dönemlerde. 3 aylık dönemlerdeki kaydi envanter dönem sonunda da fiili envanter. Dönem içerisinde fiili envanterle kaydi envanter arasındaki farklı herhangi bir işlem söz konusu değil. Çünkü şu anda onunla da ilgili bir tebliğ ne de açıklama var Maliye Bakanlığı tarafından yapılmış. 3 aylık dönemlerde şu andaki Maliye Bakanlığı görüşü, kaydi envanteri nazari itibare alacak, dönem sonunda yani yıl sonundaki bağlamada da fiili envanter gözönüne alınacak. Süreç içerisinde geldiğimizde gelirleri zaten fiili envanter dönem sonundaki gelire ilave olacağı için 3 aylık bağlamda da kendi kendini amorti edeceğinden herhangi bir  problem çıkacağını zannetmiyorum. Muhasebeciler açısından gelince zaten biliyorsunuz bizde birinci derece sorumlu mükelleftir. Muhasebeci kaydi envanterden sorumludur, kaydi envanter doğruysa muhasebecinin sistem içerisinde bir sorumluluğu yok.

- Teşekkür ediyorum sayın Sönmez. Tabi bu geçici vergi uygulamalarını önümüzdeki programlarda tartışacağız. Yalnız gerçekten sayın Ulusoy meslek mensuplarımıza zaman yetmiyor. En azından beyanname verme süresinin bir ay uzatılmasında büyük yarar var.

- Efendim tabi geçici verginin vergilendirme dönemi gerekse beyan süresi kanunla tespit edilmiş durumdadır. Bakanlığımızın uzatma yetkisinin olup olamayacağını bilahare tartışmak gerekir. 

- Evet önümüzdeki günlerde bunları  göreceğiz. Yine bir izleyicimiz soruyor Araba alım satımından dolayı tek vergi numarası aldım diyor,yıllık beyanımı verecek miyim diyor. Yani bu çok yaygın da bir soru.

- Hayır efendim bu tek vergi numarası potansiyel vergi mükelleflerine verilen tek vergi numarası alınmış olması nedeni ile  herhangi bir beyanname verilmesi gerekmiyor. Tabii başka beyanname vermeyi gerektiren bir faaliyeti yoksa.

- Teşekkür ediyorum. Sayın Sönmez size bir soru yöneltmek istiyorum. Mükellefler yıllık beyanname ile bildirecekleri gelirlerinden sigorta primi, teberru ve diğer indirim yapabilir demektedir. Fakat beyanname doldurma kılavuzunun 6. sayfasında defter tutan tüccar ve serbest meslek sahibi erbabı, sigorta primlerinin bağış ve yardımları beyan edilen gelirinden indirimliler diye belirtmektedir. Bunlardan hangisi uygulanacaktır? Tabii ki bizim için kanun maddesi geçerli diye düşünmekteyim. Bu konuda düşüncelerinizi alabilir miyiz diyor sayın Hüseyin Fırat.

- Tabii Hüseyin Fırat önemli bir noktaya değinmiş, kendisine teşekkür ediyoruz. 89. maddede düzenlendi bu gelir vergisi sigorta, teberru ve indirimleri. Şimdi tebliğlerle Maliye Bakanlığı en azından tebliğlerle birtakım şeyleri kanuna göre yanlışlıklar yapıyor ama bu kez tebliğde değil. Yanlışlık Maliye Bakanlığı'nın açıklamasında geldi. Yasa hükmü burada çok açık sayın Arıkan. İsterseniz kısaca yasanın başlığını okuyayım.

- Çok hızlı ama, vaktimiz de daralıyor. 

- Madde 89, mükellefler yıllık beyanname ile bildirdikleri gelirlerinden aşağıdaki indirimi yapabilirler diyor. Bu indirimde hayat sigortalarıyla ilgili yani mükellefin sigorta ile beyan edilen gelirin yüzde 5'i ile sınırlı bir de asgari ücretle bağlantısı var. Onun için şu andaki benim de şahsi kanaatime göre gelirin yüzde 5'i oranında varsa sigorta primlerinin beyannameden tenzil edilmesi yönünde Maliye Bakanlığı'nın yayınlanmış olduğu bu madde yasaya tamamen aykırı.

- Teşekkür ediyorum. Sayın Ulusoy size bir soru yönelteceğim. Güler Dilsoy soruyor. Hisse senedi alım satımından doğan zararımı ilgili dönem beyannamesinde düşebilir miyim diyor. Tabi bunu iki boyutta ayırmamız gerekiyor. Bir, normal vergi mükellefleri vergi vermek zorunda olanlar ile sadece menkul sermaye iradı olanlar diye ayırabiliriz. Bir de 1998 yılı ile ilgili bu konuda kısa bir bilgi vermekte yarar var. Borsada elde edilen gelirler vergiye tabi değil. 1999 yılında ise 3 aydan az sürede belli bir limiti aşıyorsa beyanname vermek söz konusu. Bu konuyu bir yanıtlar mısınız bize. Teşekkür ediyorum.

- Efendim 4369 sayılı kanunla yapılan değişikliklerden sonra gelir vergisi kanunu 82. maddesindeki düzenleme buna imkan veriyor. Hisse senedi alım satımlarından ortaya çıkan zararların karlara mahsubuna imkan veriyor. Ancak burada iki şartı ifade etmek lazım. Birisi, ticari işletme bünyesinde olmamak bu sair kazançlar ve iradlar kapsamında değerlendirilen durum olması gerekiyor. Sadece kendi içinden mahsup edilecek bir başka kazançtan mahsup edilmesi söz konusu değil.

- Değil.

-Aynı menkul sermaye iratları gibi. Nasıl ki ticari kazancı varsa gayrimenkulde zararı söz konusu ise bunu ticari iradın kendi içinde masa edilecek.

- Teşekkür ederim. Sayın Sönmez size bir soru yönelteceğim. Yine bir izleyicimiz soruyor. Abdülkadir Gülenç soruyor. Faiz geliri beyanı hangi hallerde faiz alındı beyanı verilmez diyor. Biraz önce de ifade ettik yıllık toplama kaldırıldı. Bu konuda somut olarak izah eder misiniz? 

- Faiz gelirlerindeki olay 2,5 milyar liralık sınırımız var. 2,5 milyar liralık sınır içerisinde stopaja tabi olanları söyledik. Bunlardan döviz getirisi hariç olmak üzere enflasyondan arındırılacak. Enflasyondan arındırma oranımız yüzde 78.7.  Yüzde 78.7 arındırıldıktan sonra 2,5 milyarı aşıyor ise beyana tabi. Döviz gelirleri de bu sistem içersinde birleştirilecek değerlendirilecek toplama dahil edilecek ama onlarda enflasyondan arındırma yok. Ne kadar elde ediliyorsa beyana tabi. Tekrar altını çiziyoruz. Off-shore yani kıyı bankacılığında elde edilen gelirlerle 2,5 milyar liralık

muafiyet söz konusu değil. Bir milyon dahi kıyı bankacılığından gelir elde ederse beyanname vermek zorunda.

- Evet, özellikle Şu uyarıyı yapmakta yarar var. Belki sayın Ulusoy tam bunu konumundan dolayı anlatamıyor ama şöyle bir kanı var kamuoyunda. Nasıl olsa devlet beni incelemez, ben enayi miyim niye faiz gelirimi beyan edeyim diye genel bir kanı vardır biliyorsunuz. Biraz önce ifade ettik, mali idari otomasyon çalışmaları ilerliyor. Ben uyarıyorum buradan vergi mükelleflerini, o sınırları aşıyorsa mutlaka beyannamelerini vermelerinde büyük bir yarar var. Bunu da bizi izleyenlere hatırlatmakta büyük bir yarar var.

- Ülkü Sönmez 

Vallahi sayın Arıkan bu konuda ben size şöyle söyleyeyim. Sayın Zekeriya Temizel Maliye Bakanı devletin devamı gibi. Sayın Temizel geçen dönem herkesi faizleri ile ilgili beyana davet etti ve açıkça dedi ki “beyanname vermeyenlerin ensesindeyiz, herkesi yakalayacağız” dedi. Şimdi kendisi İstanbul'dan büyük şehir belediye başkan adayıymış, kendisine başarılar diliyoruz. Maliye akanlığı 

devamı söz konusu, anayasada eşitlik ilkesi var devletin bütün vatandaşlarına eşit davranması lazım. Eğer faiz gelirleri vergilendirilir beyanname vermeyenleri serbest bırakırsa bir kısım vatandaşlarına haksız kazanç sağlamış olur ki bu devlete yakışmaz. Bence en azından faizlerle bu yaptırımını hayata geçirmesi lazım.

- Teşekkür ederiz. Size aynen katılıyorum.

- Akif Bey size bir soru yönelteceğim. Mustafa Sinanoğlu soruyor. Tabi bu da çok tartışmalı  bir  konu. Rakamları vermeyeceğim, repo gelirim var diyor. Bu repo geliri ile bir ilgili bir vergi kesintisi var diyor. Tabi repo geliri biraz önce anlatıldı, enflasyonu arındırarak kalan rakam 2,5 milyarı aştığı takdirde beyanname veriyorum. Bu kesintinin tamamını indirim konusu yapabilecek miyim diyor. Benden kesilen vergilerin tamamını diyor izleyicimiz.

- Tamamını indirim konusu yapması mümkün değil. Ancak arındırmadan sonraki kalan rakama isabet eden tutarın indirilmesi bulunmaktadır.

- Bulunmaktadır diyorsunuz. Evet sayın Sönmez size bir sorum var. Sorularımız da burada tamamlanmış olacak. Son zamanlarda diyor Türkan Beyazıt, günlük gazetelerde vergi konusunda köşeler açıldı. Bu köşelerde vergi konuları çözüme ulaştırılmaya çalışılıyor. Müşterilerimiz olan vergi mükellefleri de konu kendine uysun uymasın hemen bizlere karşı gazete küpürlerine karşı duruyorlar. Oysa ki yalnız İstanbul'da 8 yıl profesyonel çalışan bu işi meslek edinmiş serbest muhasebeci ve serbest muhasebeci mali müşavir büroları bu tür sorunlar için emre amadedir. Vergi konusunda köşe sahibi vergi uzmanları, yazarları bu konuda bir meslek mensubunun bürosunu başvuru yeri olarak tavsiye ederlerse meslek ahlakı bakımından daha uygun olmaz mı diyor. Ne diyorsunuz bu konuda?

- Efendim kesin katılıyorum. Bu konuda artık yorumlardan bahsedilmemeli bu işin gerçek sahipleri var  veya şu Türkan Beyazıt'ın mantığına şöyle yaklaşıyorum. O zaman insanlar sorsunlar böbrek rahatsızlıkları gazetede yapılsın, elbiseler gazetede dikilsin, her türlü sorunlar gazetede çözülsün artı burada benim bildiğim tek şey var. Bu arada sizi de şahsınızda kutlamak istiyorum. İstanbul odası eğitim seferberliği nedeni ile İstanbul'daki serbest muhasebeci mali müşavir arkadaşları yoğun bir eğitime tabi tutuyor hem mesleki açıdan hem vergi açısından. Onun için bence mükelleflerin en iyi bilgilerini işlerini yapan muhasebecilerinden alacaklarını düşünüyorum. Ama tabii basında bir promosyon bir yayın bununda önüne geçemiyoruz.

- Evet değerli izleyiciler, süremiz doldu. Öncelikle değerli konuklarıma teşekkür ediyorum, yapımda emeği geçen tüm arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Bir başka mali çözümde buluşmak üzere iyi akşamlar diliyorum.
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