Emlak Vergisi Uygulamaları – Şükrü Kızılot

- Yahya Arıkan

İyi akşamlar değerli izleyiciler. Yine sizlerle birlikteyiz. Bu haftaki Mali Çözüm'de değerli konuğumla Emlak Vergisi uygulamalarını ele alacağız. Emlak Vergisini nasıl ödeyeceğiz, beyanımızı eksik verirsek ne olacak, buna benzer birçok soruları değerli konuğumla ele alacağız. Değerli izleyiciler Mali Çözüm programına 2854375 No'lu telefon ile katılıp sorularınıza yanıt bulabilirsiniz. Bu telefonu bir kez daha tekrar ediyorum, 2854375. Bu akşamki değerli konuğuma dönmek istiyorum, hoşgeldiniz.

- Hoşbulduk efendim.

- Bu akşamki konuğum sayın Doç. Dr. Şükrü Kızılot. Sayın Kızılot'u zannediyorum yakından tanıyorsunuz. Gazeteci, yazar, öğretim üyesi, özellikle Sabah gazetesindeki

yazılarıyla kamuoyu yakından tanıyor. Sevgili hocam Emlek Vergisi konusuna geçelim izin verirseniz. Emlak Vergisi neydi ne oldu, ne gibi değişiklikler oldu, özellikle son beyan döneminde birçok sıkıntılar yaşandı, biraz bu konu üzerinde

duralım. Buyurun efendim.

- Emlak Vergisinin 17 milyon civarında mükellefi var. O yönüyle baktığımızda hemen hemen her aileyi ilgilendiren bir vergi. Herkesin mutlaka ya bir evi, arsası, arabası, yazlığı var. Yani yakından ilgili. Emlak Vergisi geçtiğimiz yıl dolu dolu yaşanan bir vergi oldu ve kişilerin belli bir bölümü, biraz sonra da açıklayacağız iki kez beyanname vermek zorunda kaldılar.

- Hatta birçok kesim aman beyannamemizi vermeyelim, bekleyelim, değişiklik olur diye başta siz olmak üzere birçok kesim uyardı.

- Evet bir bölüm dedi ki, beyannameyi vermeyin bekleyin, yoksa bir daha vermek zorunda kalırsınız . Bir başka bölüm aman beyannamenizi biran önce verin dedi. Sonunda maalesef biz haklı çıktık. Keşke biz haklı çıkmasaydık da bir kez verselerdi. Hatta beyannamenizi verin diyenler, daha bunun başında Maliye gelir gazeteye paralı ilan verdiler, dediler ki, beyannamesini verenler bir kez daha beyanname verin yoksa

perişan olursunuz diye. Oysa hiç gerek yoktu, olay başından belliydi, beyannamelerin yeni yasaya göre yeniden verileceği veyahut da yeni yasaya göre en az gözden geçirileceği belliydi. Çünkü Emlak Vergisi olayında çok önemli değişiklikler oldu bildiğiniz gibi.

- Peki bu değişikliklerin üzerinde biraz durabilir miyiz? Eski bir uygulama vardı işte genel beyan dönemlerimiz vardı, yeni 4369 sayılı yasayla bir değişiklik yapıldı, yeni bir uygulama getirildi. Kısaca bu değişiklikler nelerdir sayın Kızılot?

- Önceki uygulamadan Emlak Vergisi mükelleflerinin fazla bir şikayeti yoktu. Bu vergiyi toplayanların şikayeti vardı. Çünkü Emlak Vergisi mükellefleri önceki uygulamada 4 yılda bir beyanname veriyorlardı ve bunu da asgari değerlerinden bir değere göre hesaplayıp onun çok az üzerinde beyan ediyorlardı. Örneğin bu gün için 10 milyar değerinde olan bir evi 2 milyar beyan ediyorlardı. Dolayısıyla gerçeğin çok altında bir değer beyan ettikten sonra bir de 4 yıl süreyle aynı vergiyi ödüyorlardı. Oranları biraz yüksek gibiydi ama değeri düşük göstererek onu dengeliyorlardı. Bir de yüksek oranda enflasyon yaşanan ülkemizde her yıl vergiyi ödemekte her geçen gün biraz daha azalmış oluyordu, ödedikleri Emlak Vergisi. Ama tabii bu doğru değildi, buna bir dur demek gerekiyordu. Fakat yeni yasayla da sert bir şekilde dur denildi herhalde, bir sürü sorunları da beraberinde getirdi. Yeni düzenlemeyle denildi ki, yine beyanname vereceksiniz ancak önceki gibi öyle düşük beyan yok. Gerçek değeri neyse onu bildirin aksi takdirde evinizi sattığınızda, dükkanınızı sattığınızda,

arsanızı sattığınızda ciddi bir Gelir Vergisi ödersiniz. Bu doğrultuda da Gelir Vergisi Yasası’nda da bir değişiklik yapıldı, o kısmı çok kimsenin yabancısı olduğu bir konuydu.

Orada da şöyle bir düzenleme yapıldı. Önceden bir 4 yıllık bir süre vardı. O 4 yıllık sürede satılırsa vergi alınması söz konusu oluyordu. 4 yıl geçtikten sonra, kaça satarsa satsın Gelir vergisi almıyordu. Şimdi yeni düzenlemeyle o 4 yıllık süreyi kaldırdılar ve sınırsız olarak verginin kapsamına alındı. Yalnız geçiş döneminde konutlarla köy kıymet beyan defterine kaydedilmesi gereken gayrimenkuller için bir 5 yıllık süre koydular, ama o da 2008 yılının sonunda bitiyor. Mükellefler yeni sisteme göre bir kez daha beyanname verdiler çoğunluğu. Oran düştü denildi ama,

- Oran kaçtan kaça düştü sayın Kızılot?

- Bunu aslında bizi izleyenlerin çoğu ezberlediler, çünkü bizzat yaşadıkları için. Konutlarda, binalarda, arsalarda ve arazilerde 4'lü bir ayrıma girildi. Konutlarda 1000'de 4 idi, 1000'de 1'e düştü. Konut dışındaki binalarda 1000'de 5 idi, 1000'de 2'ye düştü. Arazilerde biliyorsunuz 1000'de 3 idi, 1000'de 1'e düştü. Arsalarda da 1000'de 6 idi orada da 1000'de 3'e düştü. Dolayısıylad a hepsinde de inmiş oldu.

- Tabii şöyle bir uygulama vardı. Eskiden verilen beyan sisteminde bir yanlışlık yoktu. Çünkü asgari bir arsa birimi belirleniyordu. Belediyeler tarafından belirlenen inşaatların, binaların metrekareleri belirleniyor, asgari bir beyan edilmesi gereken rakam bulunuyordu ve onun üzerinden mükellefler biraz üzerinde bir değer göstererek beyanname veriyorlardı. 

Yeni uygulamada işte bunun gerçeğe yakın bir şeklinden beyan ederekten, biraz sonra onun detayına ineceğiz, şu konuşuluyordu. Ya 100 milyarlık bir daire 10 milyar gösteriliyor, hatta bu ülkede cumhurbaşkanı bile vergi kaçırıyor diye herkes tarafından konuşulan bir konuydu. Bu amaçla zannediyorum birinci boyutu buydu. Emlakların gerçek değerinin üzerinden gösterilmesi, bir de belirttiğiniz gibi 4 yıl süreyle aynı oran üzerinden vergi alınması karşısında, tabii bu Emlak Vergilerini belediyeler alıyor şu anda bildiğiniz gibi, ama vergi olarak toplanan rakam da  enflasyonun altında ezilip gidiyordu, yok oluyordu. Şimdi efendim tabii bu beyan dönemini yaşadık belirttiğiniz gibi yoğun bir şekilde. Bir kısmı önceden verdi, sonradan ek beyannameler verdi. Peki bu seneki uygulama ne olacak, yani nasıl

vergilerimizi ödeyeceğiz? Şu anda da 1. taksidinin ödenmesinin sonu 31 Mayıs. Nasıl ödenecek, burada karmaşalar olacak mı, biraz da bu konuda bizi aydınlatabilir misiniz ?

- Şimdi Pazartesi günü son gün oluyor uzaltılması da söz konusu değil, birinci taksidin son günü. Aslında Mart, Nisan, Mayıs, 3 ayda ödeniyor birinci taksit fakat çok kişi bunu farkında değil.

- Farkındalar da bizde son dakika ödeme alışkanlığı vardır, yine son günü beklerler sayın Kızılot ?

- Veya bir şey olacak diye o beklenti de var. Şimdi haklılar da yani, olay o kadar abartıldı ki. Aslında Emlak Vergisi konusu bu kadar abartılmamalıydı. Toplam vergi gelirlerimizin içersinde yüzde 1'i dahi değil Emlak Vergisi gelirleri. Ama sanki çok önemli bir gelir unsuruymuş gibi kafalar karıştırıldı ve bir sürü problem yaratıldı. Eylül ayının sonuna kadar biliyorsunuz, Emlak Vergisi beyannameleri verildi 98 sonunda ve ona göre de ödemeler yapıldı. İnsanlar dediler ki tamam biz beyannamemizi verdik, bundan sonra bu iş daha makul bir ölçüde gidecektir.

- O zaman da 1000'de 4 üzerinden verdiler, daha oran düşmemişti yanlış hatırlamıyorsam sayın hocam.

- Tabi burada herkes kulaktan dolma bir bilgiyle bir şeyler yaptı. Ama ne yaptı? Örneğin 10 milyar mı beyan etti, belediyeler dediler ki 10 milyar da beyan etsen 40 milyar da beyan etsen aynı vergiyi ödeyeceksin. Gerçekten öyle. 10 milyarın asgari değere göre diyelim ki 1000'de 4'ünde 40 milyon ödüyorsa, 40 milyar da beyan ettiğinde aynısını ödedi. O nedenle bunu 40 milyar yap dediler. İnsanlar da niye yapacağız, diye sorunca “ilerde sattığında vergi çıkar, boşuna başını belaya sokma, mümkün olduğu kadar yüksek tut” denilince insanlar da uydular. Bunu diyenler de bu işi yapan kişilerdi. 

- Bir kısmı uydu ama bir kısmı uymadı. Biraz sonra o bölüme girmemiz lazım.

- Bir kısmı da uymadı. Niye uymadık falan diye üzüldüler, ama sonra galiba üzülenler sevinçli çıkan kesim oldu. Bu arada uyarılara uyup da yükseltenler ise sonradan bir takım sıkıntılar yaşama durumuyla karşı karşıya kaldılar. Hemen sorunuzun yanıtına geleyim.

- Beyannamemizi verdik Şimdi birinci taksit ödeme süresi ne yapacağız, ne yapmamız lazım?

- Şimdi bu kez beyanname vermeyecek, önceden iyi bir haber verelim.

- Sadece 1. taksidini ödeyecekler.

- Birinci takside gelince, birinci taksidinde ilginç bir durumla karşı karşıya kalacaklar. Eylül ayında beyan ettikleri değer, 1 Ocak itibariyle yüzde 77.8 oranında yükseldi birdenbire.

- Bu Maliye Bakanlığı'nın enflasyon yüzdesi, yeniden değerleme oranı değil mi bahsettiğiniz oran değerli hocam ?

- Şimdi efendim bunun ne olduğunu kimsenin anladığı yok aslında. Çünkü Eylül'de beyan edilmiş, 1 Ocak'ta  yüzde  77.8 artması için enflasyonun yüzde 300'ü aşması  lazım. Çünkü 3 ay sonra artmış. Biz bırakın üniversiteyi ilkokul 5. sınıftaki bir 0öğretmen çağırsa, dese ki evladım değeri 10 milyar lira olan bir gayrimenkul yıllık yüzde 77.8 artarsa 3 ay sonra ne kadar artar? Çocuk hemen bunun bir yıllığını bulur, 12'ye böler 3 ile çarpar. Yani 4’te 1'ini alır, yaklaşık yüzde 20 civarında bir artış olur. Bizde bana göre en önemli sakatlık burada başlar. Maliye Bakanlığı yetkilisi de olmasına rağmen, Eylül ayında beyan edilen değeri 3 aylık değer kadar, yani yüzde 77.8 sizin belirttiğiniz yeniden değerleme oranının 4’te 1'i kadar yükseltmesi gerekirken, bu yönde bir tebliğle düzenleme yapması gerekirken, yetkisini kullanıp 12 aylık yeniden değerleme oranını uyguladı. Dolayısıyla insanlar öyle bir tabloyla karşılaştılar ki, zaten dünyada yaşanan küresel kriz almış başını Türkiye'ye doğru geliyor. Türkiye'de de yaşanılan ayrı bir ekonomik kriz, gayrimenkul fiyatlarında sizin de bildiğiniz gibi, izleyicilerinde bildiği gibi yaprak kımıldamıyor. Hatta biraz daha dikkatle bakıyoruz, gayrimenkul fiyatları bırakın artmasına düşmeye başladı Eylül'den sonra ve insanların kafası karıştı. Ya biz gayrimenkullerimizin değerini 3 ay sonra, bırakın yüzde 77.8 artmayı tam tersi düştü, niye böyle yapacağız diye. Efendim bu noktada daha fazla zorlamaya gerek yok, yasa böyle çünkü. 

Şimdi iki tane adam varmış. Bir tanesi diyormuş ki karnıyarık yapılırken işte içine sarımsak konması gerekir diyormuş. Öbürü de diyormuş ki, hayır diyormuş sarımsak karnıyarığın içine konmaz, kenarına konur öyle ateşe verilir. Böyle iddialaşmışlar, ikisi de ahçıymış aslında. Bir tanesi demiş ki yahu paşaya gidelim,  paşaya soralım. Öbürü de demiş ki paşa ne anlar karnıyarık tarifini. Ya demiş anlamaz anlamaz ama paşanın dedüğü dedükdür demiş. Şimdi o hesap ister aklınıza yatsın yatmasın, kanunun dedüğü dedüktür. 577.8 arttı. Pazartesi günü en geç kimse kımıldamasın, beyan ettikleri değer yüzde 77.8 artacak ve vergisini ona göre hesaplayacak 1. taksidini yatıracak. 

- Şimdi hocam izin verirseniz bizim programımızda mali takvimle faydalı bilgileri ekranlara getiriyoruz. Değerli izleyiciler şimdi ekranlarımıza mevzuatla ilgili faydalı

bilgileri getiriyoruz. Hep birlikte izliyoruz efendim. 

 - Değerli izleyiciler Mali Çözüm devam ediyor. Şimdi bir telefon bağlantısı alacağız. İyi akşamlar efendim. 

· İyi akşamlar. Şükrü  Bey'e bir sorum olacak. 

· Kiminle görüşüyoruz efendim?

- Nedim Birgül.

- Buyurun Nedim Bey. 

- Bu yıl yaşadığım bir olay vardı, olayı anlatıp sonunda bir sorum olacak Şükrü Bey'e.

- Çok kısa anlatırsanız,

- Kısa, kısa. Şimdi efendim ben bir yazlık satın aldım . Yazlığın değeri 6 milyon idi. Aldığım  98 beyan değeri 5 milyar idi. Tapu satışında 77.8 değerleme katsayısı çıktı, satış bedelimiz 9 milyara tekabül etti ve bunun üzerinden vergimizi verdik alım satımı. Şimdi ben 2000 yılında burayı satar isem o yılda da değerleme oranı 77.8 ise benim bu aldığım gayrimenkulün değeri bu değilken adaletli midir değil midir? Buradaki eksiklik nerededir?  TeŞekkür ederim.

- Teşekkür ederiz. İyi akşamlar efendim. Buyurun hocam.

- Nedim Bey vergi dedi. Bu alım satım harcı olsa gerek. Nedim Bey bilmiyor ki daha geride ağır vergi var, orada rahatlatalım bari olayı önce burada açıklayıp. Şimdi yasa Nedim beyin söylediğini öngörüyor, yeniden değerleme oranını arttıracaksınız diyor. Bu yasa değişmediği sürece buna uymamız  gerekiyor. Çünkü Türkiye bir hukuk devleti, hukuk devletinde yasalar esastır. Ancak bu yasanın değişmesi gerektiği de bir gerçek. Bu son derece yanlış bir olay. Açıp bakıyorsunuz 1999 yılı bütçe gerekçesine,tasarısına, 1999 yılında enflasyonun oranını yüzde 35 olarak öngörüyorlar. Peki 1999 yılında enflasyon oranı yüzde 35 ise niçin gayrimenkulün değerini siz yüzde  77.8 arttırıyorsunuz. Bu ülkede gayrimenkullerin değeri acaba enflasyon oranının 2 katından daha mı fazla artıyor? Tam tersi geriye dönüp baktığımızda gayrimenkullerin değerini, bırakınız artmayı düştü. 

Burada kendi içersinde çelişki var. Ancak bu olayda bir yasa değişikliğinin yapılması kaçınılmaz, inanıyorum ki hükümet kurulduktan sonra vergi yasalarında bazı maddelerde bir takım tadilatlar yapılacak . Onlardan bir tanesi de bu olsa gerek. Bu yasa yürürlükte olduğu sürece sayın Nedim Birgül gayrimenkulünü satarken yeniden değerleme oranında yükseltilmiş tutar üzerinden satacak. Fakat asıl başka bir sıkıntı daha var. O da şu. Örneğin gayrimenkulünü 6 milyar beyan etti, bir süre sonra yeniden değerlemeye göre yükseldi, 9 milyar oldu, ondan sonra bir daha değerlendi 15 milyar oldu. Şimdi bunu sattığında 9 milyar bir kazanç çıkacak. Bunun bir kısmını enflasyondan arındırdıktan sonra, yine de örneğin 5-6 milyar bir kar çıktı diyelim. Nedim Bey'in Şunu bilmesi gerekiyor. Yeni yasaya göre gayrimenkullerin konutlarda 5 yıl, bir de kıymet beyan defterine kaydolması gerekenlerde 5 yıl, onun dışındakilerde herhangi bir süre ile sınırlı olmaksızın alış bedeliyle satış bedeli arasındaki fark kazanç kabul ediliyor ve 1999 yılı için 3,5 milyar liralık bir sınır belirlenmiş, bu her yıl itibariyle artacaktır. Bir teknik açıklaması var. Vergi tarifesine göre belirleniyor bu.

- Birinci ve ikinci diliminin yarısının toplamı oluyor, 3,5 milyar öyle bulunuyor.

- Evet, 3- 2 artı 5 bölü 2 = 3,5. Ama bu çoğu kişinin aklında kalmayacağı için ben sadece teknik bir hesaplama var dedim.

- Doğru.

- Şimdi ondan sonra gelir vergisi ödemesi söz konusu. Çok insan şu anda şöyle bir sıkıntı içersindeler. Biz gayrimenkulümüzü 10 milyar beyan etmiştik tamam. Artırın

dediler, 4 katına kadar vergi yok, yaptık onu 40 milyar. Ondan sonra 3 ay geçti, 3 ay sonra  yüzde 77.8 bir daha arttı oldu 54 milyar. Şimdi ben gayrimenkulümü satacağım,  10 milyarlık gayrimenkulümü örneğin 12 milyara satıyorum tapuda 54 milyar mı göstereceğim diyorlar. Bana bu şekilde yüzlerce mektup geldi faks geldi. Cevap, evet 54 milyar göstereceksiniz. Peki 12 milyara sattım, bu kez şunu  öğrendiler, ben 10 milyar gösterdiğim gayrimenkulü 54 milyara satınca 44 milyar kazanç sağlamış oluyorum. Benim gayrimenkulümün aldığım bedeli vergi olarak versem bile yetmez ben ne yapacağım demeye başladılar haklı olarak.

- Peki ne yapmak lazım sayın Kızılot ?

- Önce bu konuda vatandaşlar epey bir sıkıntı çektiler. En sonunda  Maliye Bakanlığı bu konuda duyarlı yaklaştı olaya. Sayın Osman Arıoğlu'nun Gelirler Genel Müdürü vekili olduğu dönemde tapu ve kadastro genel müdürlüğüne hitaben bir yazı gönderildi ve denildi ki -bu Nedim Birgül'ün de sorusunu yanıtlıyor- tapu harcı yönünden yeniden değerleme oranında yükseltecek vergi mükellefleri bu yasanın gereği. Harçlar Kanunu’yla ilgili 4 sayılı tarifenin 20'ye a bendinde bu yazıyor. Ancak tapu işlemleri yapılırken mükellefler isterlerse gerçek satış bedelini tapu senedine ayrıca yazdırabilecekler. Önemli olduğu için bir daha tekrarlamak

istiyorum.

- Bu önemli gerçekten.

- Gayrimenkulünü satan kişiler yeniden değerleme oranına göre ortaya çıkan değerinin çok altında satış yapabilirler, tıpkı Nedim Bey gibi. Burada o zaman ne olacak? Burada Maliye Bakanlığı'nın Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü’ne yazdığı bir yazı uyarınca, o da bunu ilgili tapu müdürlüklerine tamim olarak gönderdi. Tapu işlemlerinin yapılması sırasında oraya gerçek satış bedeli şu kadar liradır diye yazdırmaları gerekiyor. Bunu yazdırmaları halinde ilerde diğer kazanç ve iratlar kapsamında 3,5 milyar lirayı aşan bir kazançtan dolayı gelir vergisi mükellefi olmaktan kurtuldular. Yoksa işleri zor, çünkü tapu sırasında veriyorlar kalemi, tapuyu da veriyorlar, diyorlar ki, şuraya adınızı soyadınızı yazın diyorlar, bir de okudum diye yazdırıyorlar, altına da imza attırtıyorlar. Aksini ilerde ispat etmek zor bir olay.

- Bu anlattığınız olay, araba alım satımında da noterdeki satış sırasında da kasko bedeli üzerinden harç ödeniyor ama, şart koydurtarak gerçek satış bedelini yazdırtabiliyorsunuz.

- Onun benzeri bir uygulama ve Maliye Bakanlığı'nı bu konudaki duyarlılığından dolayı da kutlamak lazım. Hemen olaya pratik bir çözüm buldular.

- Tabii şimdi Sayın Kızılot yani bizim gibi uygulamacıların görevi yaşanan sorunları ilgililere aktarmak. Şimdi biraz önceki soruma geri döneceğim, gayet net bir şekilde anlatınız. Eylül ayında emlak beyanlarımızı verdik, geçen yılla ilgili ödemelerimizi yaptık Şimdi belirttiğiniz gibi Mayıs ayı sonunda Emlak vergisi 1. taksidini ödeyeceğiz. Yalnız burada bir problem var. Problem nedir? Daha önce arttırım yapanla yapmayan arasında iki farklı bir vergi ödeme durumu meydana geliyor. Peki şöyle söyleyeyim, aynı apartmanda bir dairede oturan, örnek 40 milyar üzerinden emlak vergisi ödeyecek. Aşağıdaki katta oturan örneğin 20 milyar üzerinden verecek. Maliye Bakanlığı bunu nasıl düzeltebilir, bu konuda öneriniz nedir ? Yani çünkü yarın hükümet kurulacak, bir anlamda da bizim bu uygulamada yaşanan haksızlıkların çözümü ile ilgili de öneriler sunmamız lazım diye düşünüyorum. Bu konuda kısaca ne yapılabilir sayın Kızılot, ne gibi önerileriniz var?

- Dediniz ki burada iki tane sorun var. Bizim Laz'ın bir tanesi Almanya'ya gitmiş, trafiği çok iyi bilmiyor ters bir yola girmiş. Ters yolda giderken tabii havada trafik polisi helikopterle kontrol ediyor, bakmış ters yolda giden bir adam. Helikopterden anons etmeye başlamış, dikkat dikkat adamın birisi ters bir yola girdi. Tabii Laz ters yola girenin kendisi olduğunu farkında değil, bakıyor karşı taraftan bir sürü arabalar geliyor, kafayı kaldırıyor ve yukarı doğru bağırıyor, hangi birisi hangi birisi bir sürü, bir sürü, diye. Şimdi bu fıkrada olduğu gibi iki tane değil, bir sürü bir sürü. Ama sırasıyla bir kaç tane önemli olayı sayalım.

- İsterseniz bir telefon bağlantısı alalım. İyi akşamlar efendim. İsminizi alabilir miyiz?

- Orhan Arat.

- Buyrun.

- Benim Zeytinburnu çevresinde bir dükkanım var. Matrah geçen sene 7 milyar olarak gösterildi. Vergi oranı binde 2 yazıyor, fakat benden 32 milyon lira emlak vergisi aldılar. Bu sene gittim, 7 milyarı yüzde 80 arttıracaklarına 32 milyonu yüzde 80 arttırmışlar, 58 milyon istediler. Ne yapmam gerekiyor acaba ?

   -Peki efendim teşekkür ederiz, iyi akşamlar.

- Buyrun sayın Kızılot. İkisi de bağlantılı. Yani burada hem bu sorunun yanıtı hem de öneriniz ne olacaktır Maliye Bakanlığı yetkililerine. Buyrun efendim.

- Orhan Bey'den geçen sene 3 milyon eksik almışlar. Bir ara uğrasın 3 milyon daha ödesin. 32 milyon değil 35 milyon ödemesi gerekiyordu. Çünkü esprisi o bir  tarafa, şimdi efendim geçen yıl asgari değerler esas alındı ve onun binde 5'inden aşağıya düşmemesi öngörüldü. Bu 7 milyar lira eğer asgari değerse binde 5 oranında 35 milyon ödemesi gerekiyordu. Demek ki Orhan Bey asgari değeri biraz aşmış ki ona göre 35 milyon lira vergi çıkmış. Bu yıl ise geçen yıl beyan ettiği değeri yüzde  77.8 oranında arttırmak gerekiyordu. Geçen yıl 7 milyar beyan ettiğine göre isterseniz biz bunu yuvarlak yüzde 80 diyelim, 5 milyar 600 milyon ediyor, 12 milyar 600 milyon

oluyor değeri. 12 milyar 600 milyon üzerinden binde 2 oranına göre vergi ödemesi gerekiyordu. Orhan Bey'in ödeyeceği vergi bu oranda.

- 25 milyon diyelim hocam yaklaŞık.

- 25 milyon lira.

- Evet.

- Dolayısıyla 57 milyon lira aldılar diyor Orhan Bey. 25 ile 57 arasında iyi bir fark var.

- Yüzde 100'ü geçiyor.

- 32 milyon var. Benim biraz önce söylediğim hangi birisi var ya, o hangi birisine girmiş bu? Benim dileğim şu, yüzde 77.8'i karıştırıyorlar. Zannediyorlar ki ödenilen vergiyi 77.8 ile çarpacağız. Halbuki matrahı çarpacaklar yani orada karıştırmışlar. Şimdi bir yerde bir yangın çıkmış, kurtarmaya çalışıyorlar binanın üçüncü katında. İyice alevler yukarıya doğru tırmanmış tırmanmış birisi gelmiş kurtarırım demiş. Hemen bana sağlam bir halat verin, halat vermişler, yukarıdaki beni duyuyor musun diye sormuş. Duyuyorum demiş. Tut şunu demiş. Halatı sallamış, sallamış kovboy  filmlerindeki gibi atmış yukarıya. Aman beline bağla demiş, sıkı bağla demiş. Tamam mı tamam. Çekmiş yukarıdan aşağıya, adam güm üçüncü kattan betona

düşmüş ve ölmüş. Bütün millet gelmiş bakmış adam ölmüş. Herkes, hani kurtaracaktın, adam öldü. Bu kadar şaşkın bir şekilde kafayı kaşıyarak, ya ben bir defasında böyle birisini kurtardıydım, ama aşağıdan yukarı doğru mu çekmiştim onu

karıştırdım. Şimdi Orhan Bey'in Zeytinburnu Belediyesi de bir şeyi karıştırmış, matrahı mı yüzde 77.8 ile çarpacak yoksa vergiyi mi?

- Ama doğrusu matrahı arttırarak hesaplamamız gerekiyor.

- Yani Orhan Bey'in vergisi 25 milyon lira. Burada hesaplanan 57 milyon lira fazla. 25 milyon lira ödemesi gerekiyordu. Orhan Bey'e bir yol gösterelim.

- Bir yol gösterelim ama bir telefon bağlantısı daha alacağız. Buyurun efendim.

- Vergi Usul Kanunu 116. ve izleyen maddelerinde vergi hatalarının düzeltilmesi diye bir madde var biliyorsunuz. Bir düzeltme dilekçesi yazsın belediye başkanına hitaben. Desin ki, olayı anlatsın ve benim beyan ettiğim değerin 77.8 oranında yükseltilmesi gerekirken, vergim yükseltilmiş. Dolayısıyla haksız yere 32 milyon lira fazla vergi alınmıştır, bunun düzeltilmesi desin. Belediye onu düzeltmek zorundadır.

- Tabii belediyelerin durumu da ayrı tartışılacak bir olay. 

- Ama bakın şimdi ne çıktı. Biz derken 3 ay arttırılması gerekir, vatandaş 1 yıllığa da razı, ama 1 yıllığın da kaç katı artmış?

- Efendim bir telefon daha alıyoruz. Efendim iyi akşamlar. Buyurun sizi dinliyoruz.

- Efendim Altınoluk beldesinde bir yazlık konutumuz var.

- İsminizi alabilir miyiz efendim?

- İsmim Bülent Alanç. İzmit.

- Buyurun Bülent Bey.

- Kooperatif kanalıyla 1992 yılından edindiğimiz bir konutumuz var,  yazlık konutumuz. Ben ve eşim emekliyiz. Geçen yıl bir beyanname verdik. Bu beyannameye dayalı olarak bizden indirimli olarak 1 milyon lira vergi aldılar ve bu yıl içinde 15-20 gün önce de belediyeden bir yazı geldi, ödenmemiş vergi borcundan dolayı diye. Şimdi biz bu yıl için tekrar vergi verecek miyiz vermeyecek miyiz? Emekli olmamız ve meslek gruplarına sahip olmamız nedeniyle muaf olmamız gerekmiyor mu? Saygılarımla. Teşekkür ediyorum, iyi akşamlar.

- İyi akşamlar efendim. Teşekkür ediyoruz. Buyurun sayın Kızılot?

- Şimdi, geçen yıl ilginç bir durum yaşadık. 29 Temmuz 1998 tarihinden önce Emlak Vergisi beyannamesi veren emekliler, indirimli Emlak Vergisi beyannamesi uygulamasından yararlandılar. 29 Temmuz'da yeni yasa çıktı ve Bakanlar Kurulu’na sıfıra kadar indirme yetkisi verdi biliyorsunuz. Emekliler, Emlak Vergisi oranının inmesini beklerken, 18 Ağustos 1998 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan 22 seri No’lu Emlak Vergisi Genel Tebliği’nde bir açıklama yapıldı. Orda denildi ki, Bakanlar Kurulu’na sıfıra kadar indirme yetkisi verilmiştir, Bakanlar Kurulu bu yetkisini bu yıl kullanmayacaktır. Ancak gelecek yıl kullanacağı tabidir. Yani gülmekte haklısınız. Hiyerarşik olarak Bakanlar Kurulu Maliye Bakanlığı'nın çok çok üstünde. Ama Maliye Bakanlığı, Resmi Gazete tarih numarası da verdim, o tebliğde açıkça dedi, Maliye Bakanlığı bu yıl yetkisini kullanmayacaktır. Bunu kullanıp kullanmayacağını Bakanlar Kurulu bilir. Ama gelecek yıl kullanacağı tabidir dedi. Şimdi olayı belki eleştirebilirsiniz, ama yazılanların hepsi doğru çıktı. Geçen sene maalesef Bakanlar Kurulu o yetkisini kullanmadı ve geçen sene de Maliye Bakanlığı bu yıl için Bakanlar Kurulu’nun ne yapacağını da doğru tahmin etti, bu yıl da sıfırladı. Dolayısıyla soru sahibi Bülent Bey geçen yıl indirimli ödeme uygulamasından yararlanamadı yasa gereği. Ancak içinde bulunduğumuz yıl Türkiye Cumhuriyeti sınırları içersinde bir tek konutu olan ve herhangi bir sosyal güvenlik kuruluşundan aylık alan kişilerin konutlarının Emlak Vergisi oranının indirimli olması kabullendi ve bu oran da sıfır olarak belirlendi.

- Yani sonuçta bu sene vergi verecek mi?

- Bu sene konutu için vergi vermeyecek, ama geçen sene şu veya bu nedenle vermediğini, gecikme zammıyla birlikte ödeyecek. Zaten belediyeden de gelmiş sarı zarf.

- Ondan kurtuluşu yok diyorsunuz.

- Evet.

- Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz...

- İyi akşamlar değerli izleyiciler. Mali Çözüm programı devam ediyor. Şimdi sayın Kızılot, biraz önce bir belediye uygulamasından bahsettik. Özellikle yeniden değerleme oranı artışı yaparken vergi üzerinden değil beyan eden matraha artacak, uygulanacak dediniz. Ben bi de ters bir soru sormak istiyorum. Emlak beyannamesi verilmemesi durumunda veya eksik bildirdiğimiz durumda ne gibi bir yol izlemek gerekiyor?  Buna bir yanıt bulalım, bir de bu bir haksizlık var ortada haksızlıkla ilgili önerileriniz nelerdir Sayın Kızılot?

- Şimdi normal vergi beyannameleri verilmediğinde sizin de bildiğiniz gibi pişmanlıkla vermek gibi bir uygulama var. Yani kendiliklerinden bir beyanname veriyorlar. Bununla ilgili bir madde var Vergi Yasası’nda 371. madde. Ancak onun en son fıkrası var, orada diyor ki, pişmanlık hükümleri Emlak Vergisi affında uygulanmaz diyor. Dolayısıyla öncelikle neyin olmayacağını belirteyim. Beyannameyi vermeyenler pişmanlıkla veremezler, ama götürüp kendiliklerinden beyannamelerini verebilirler.

- Verebilirler ama gecikme cezası ile birlikte ödeyecekler.

- Gecikme cezası ile birlikte ödeyecekler.

- Eksik bildirmişse, artırmak istiyorsa izleyeceği yol nedir sayın Kızılot?

- Eğer mükellef eksik beyan etmişse bunun için biraz bekleyecek, 4 yıl falan kadar. Çünkü 4 yıl sonra bir daha genel beyan dönemi olacak, o zaman dilediği kadar yükseltebilir. Genel beyan bitmedi devam ediyor. Aslında niye devam ediyor onu da anlamak mümkün değil. Çünkü madem bir değer kabul ettiniz, bunu da otomatiğe bağladınız. Vatandaşın beyan ettiğini de aşağıya çektirmiyorsunuz, o zaman bırakın devam etsin girsin ama daha fazla yükseltebilirsiniz diyor. Yükseltince ne olacak? Maliyet bedelimi kabul edecek o da değil. Beyannamesini vermeyenler her zaman beyannameyi verip cezasıyla birlikte ödeyebilirler. Şu konuştuğumuz olaydaki aksaklıkların haksız ve adil olmayan uygulamaların giderilmesi için ne yapılabilir dediniz. Bir an önce bu konuda bir çözüm getirilmesi lazım. Vatandaşlar olayın farkına vardılar, çok kişi farkında değildi, yüzde 77.8 artınca aman nasıl oldu dedi. Onları da teselli etmek için, onlara da daha kötü bir örnek vereyim de hiç değilse bizden beteri de varmış deyip teselli bulsunlar. Bir tanesi 31 Aralık günü gayrimenkul almış, örneğin 30 milyar liraya almış.

- 31 Aralık'ta.

- 1 Ocak'ta veya 2 Ocak'ta gitmiş, beyannamesi verecek, yüzde 77.8 arttı demiştir. Adamın aklı ermemiştir, bir dakika ben bunu daha yeni aldım bir, iki gün oluyor. Yasa böyle diyor, yasa neyse odur, sen yasadan daha iyi mi bileceksin diye adama onu yüzde 77.8 arttırmışlar ve ona göre beyanname doldurtmuşlar.

- Peki sayın Kızılot, yani burada biraz önce de sordum, somut olarak öneriniz nedir ? Biraz önce bakın beyanname ile ilgili, genel beyanla ilgili, güzel bir konuya temas ettiniz. Gerçekten 4 yılda bir genel beyanlarda bulunmak yerine öncelikle adaletsizliği düzeltelim, ondan sonra bu sistemi otomatiğe bağlayarak enflasyondan korunarak her yıl işte belli bir katsayıda artarak bu sistem devam etsin. Ama ortada bir haksızlık var, az önce anlattık. Bunun nasıl çözümlenmesi lazım? Çok kısa bu konuda öneriniz nedir?

- Efendim bugün bunda, yarın öbüründe. Önce sistemi düzgün koymak lazım. O da şu. Yabancı ülkelerde olduğu gibi bizde de yasalar çıktıktan uzun bir süre sonra yürürlüğe girmeli yani tartışılmalı.

- Tıpkı tek düzen uygulama tebliğinde veya Katma Değer Vergisi’nde olduğu gibi.

- Ve 1319 sayılı kanunla Emlak Vergisi Yasasında yapılan değişiklikte, 70 yılında yapılıp da 72'de beyannamelerin alındığı gibi. Burada da yasanın değişmesiyle beyanname iç içe girdi. Vatandaş sanki vergi uzmanı gibi hoş vergi uzmanının da anlayamayacağı kadar karmaşık olaylar. Burada bir defa bunun değiştirilmesi gerektiği konusunda görüş birliğinde olanların sayısı giderek artıyor. Ama bu değiştirilirken öyle bir değiştirilsin ki bunun bir geçiş dönemi olsun. Çünkü insanlar her sabah uyanır uyanmaz bir Resmi Gazete’yi alıp okuyup ondan sonra evden çıkıyorlarmış gibi düşünülüyor. Çünkü Resmi Gazete’de beyan öyle tebliğ yayınlanıyor ki yayınlandığı gün son günü. Şimdi burada örneğin 6 ay sonra, 8 ay sonra yürürlüğe girecek şekilde bunu değiştirsinler ve şunu yapmaları gerekiyor. Olayı anlattıktan sonra şu mevcut durumu vatandaşa bir açıklasın. Başta maliye olmak üzere görsel ve işitsel basında bu konular aydınlatılsın. Ondan sonra densin ki isteyen herkes yeniden beyanname verebilir. Herkes yeniden beyanname versin, ama vatandaş uyandı, iyi biliyor nasıl vereceğini.

- Bir telefon bağlantısı daha alacağız. İyi akşamlar efendim, buyurun.

- İyi akşamlar.

- Kiminle görüşüyoruz?

- Abdullah Köktekir, Adana. Efendim Şükrü Bey'e bir sorum var. Birincisi şu, bir benim evim var, bir de eşimin evi var. Şimdi benim evim vergiden tamamen muaf mı yoksa hanımımın evinin tamamını verip de ben yarısını mı vereceğim, onu öğrenmek istiyorum. İkinci sorum, devletin acizliği mi diyeceğim, adaletsizliği mi diyeceğim, çünkü ben emekliyim emekliye yüzde 50 zam yapılırken vergiye yüzde 77.8 zammı da ben adaletsiz görüyorum. Teşekkür ediyorum.

- Teşekkür ediyoruz, iyi akşamlar efendim.

- İyi akşamlar.

- Buyurun sayın Kızılot.

- Şimdi bu Türkiye sınırları içersinde bir konutu olanlara getirilen bir avantaj. Bununla ödeme gücü olmayanlar korunmaya çalışılmış. Dolayısıyla birden fazla konutun olduğu durumlarda normal verginin ödenmesi gerekiyor. Ancak emeklilere yüzde 50 zam yapılırken yüzde 77.8 konusunda haklı. Fakat bunun muhatabı tabii çok farklı kesimler. Burada yüzde 77.8 artışın niçin yapıldığını açıklayabilecek kimse olacağını zannetmiyorum. Çünkü Eylül'de beyan edilmiş, 3 ay sonra artmış, öbür taraftan enflasyon yüzde 35 ilan edilmiş 99 yılı için. İkisinden birisi doğru değil, ya enflasyonun yüzde 35 olacağı doğru değil ya da gayrimenkulün yüzde 77.8 olacağı doğru değil. Bana göre her ikisi birden doğru değil, her ikisinin ortasında bir şey olacak.

- Şimdi burada benim izlediğim kadarıyla Maliye Bakanlığı yetkilileri de bu uygulamadan rahatsız. Yani belirttiğiniz gibi 31 Aralık'taki bir gayrimenkul alınmanın bir gün sonra yüzde 77.8 artmış olması herkesi rahatsız ediyor. Şimdi başka bir boyutu var. Belediyeler bu işten son derece memnun. Bu haksızlığı düzeltmeye kalktığı zaman toplayacakları vergi azalacak o da ayrı bir tartışma konusu.

- Yalnız Maliye Bakanlığı bir açıklama yaptı, buradan duyuralım. Bazı belediyelerde belediyeler kendiliğinden 4 kat arttırdı, nasılsa ödenecek vergi, değişmiyor diye. Maliye Bakanlığı bu konuda yapılan başvurulara düzeltilmesi gerekir diye belediyelere yazı gönderdi. O nedenle bunların düzeltilmesi lazım ama vatandaş kendi imzasıyla kendi el yazısıyla yükseltmişse 4 katı şimdilik geçmiş olsun.

- Değerli izleyiciler şimdi ekranlara vergi takvimini getiriyoruz. Hep birlikte izliyoruz efendim.

- Değerli izleyiciler Mali Çözüm devam ediyor. Sayın Kızılot biraz da Emlak Vergisi ile gelir vergisi bağlantısını kurmak istiyorum. Özellikle emsal kira bedeli, bedelsiz

tahsis gibi kavramlar var uygulamada. Zannediyorum çokça da bilinen bir konu değil. Örneğin bedelsiz tahsis kimlere yapılabiliyor, bütün gayrimenkuller için geçerli midir biraz da bu konuda bizi aydınlatabilir misiniz.

- Şimdi Gelir Vergisi Yasamı’zda bir 73. madde var, “Emsal Kira Bedeli” başlığı altında. Orda gayrimenkullerin kira bedelinin emsal kira bedelinden aşağı olamayacağı belirtiliyor ve Emlak vergisi beyannamesinde gösterilen değerin yüzde 5'inden aşağı yıllık kira bedeli gösterilemeyeceği orda belirtilmiş. Burada bedava da verse, öyle mesela dükkanım var benim, oğluna dükkan vermiş kira almıyor. Yoksa diyor ki, Emlak Vergisi değerinin yüzde 5'i kadar yıllık kira geliri beyan etmem gerekiyor diyor. Veya arkadaşına evini vermiş ona da aynısını söylüyor. Burada sadece çocuğu, annesi, babası, torunu usul füruğ bedelsiz olarak tahsis ederse onu kabul ediyor. Evinde arkadaşıyla birlikte oturursa o arkadaşından bile kira almadan beyan etmesi gerekir. Hatta ben bir espri konusu yapmıştım, “Evde kalan kızın vergisi” diyerek. Yani evde kız arkadaşı kalıyorsa, ondan vergi almıyorsa, ondan da beyanname verip vergi ödemesi gerekiyor diye. Burada sadece meskenler için usul füruğ ve kardeşler var. Mesken dışındakiler oğluna da verse, kızına da verse gayrimenkulden kira almış gibi beyan etmek zorunda, Gelir Vergisi Kanunu 73. maddesine göre.

- Bir başka uygulama da çok az bilinen bir husus. Bir anne veya babanın gayrimenkulünü bedel olmadan satışını yapması mı avantajlıdır yoksa bedelsiz intikal sebebiyle devretmesi mi avantajlıdır, bu konuda biraz bilgi alabilir miyiz sayın Kızılot ?

- Şimdi satış halinde yükümlülükle, mali yükümlülük veya satış yapmadan intikal yoluyla, yani hibe yoluyla çocuğuna vermesi durumunda ne olur? Alım satım oranında yüzde 1 alıcı, yüzde 1 satıcı harç ödeyecek. Gayrimenkulün değeri 10 milyar liraysa, bunun yüzde 1 alıcı 100 milyon, satıcı da 100 milyon 200 milyon

masrafı var. Bir de bunu hibe edebilir. Hibe durumunda Veraset ve İntikal Vergisi Kanunu’nun kapsamına giriyor bu. Bu durumda 17 milyar liraya kadar yüzde 5 asıl oran yüzde 10'da çocuklarla yarı yarıya uygulanıyor yüzde 5 oranında bir tarifeden veraset ve İntikal Vergisi ödemesi gerekiyor. Oran yüksek gözüküyor ama 3 yılda 6 eşit taksitte ödeyeceği için yaşanılan yüksek enflasyonun da etkisiyle bu yine yüzde 2'ye gelir. Alım satım olayında şu sıkıntı var. Yürürlükteki yasaya göre sattığında çocuğundan para alması gerekiyor. Çocuğu parayı verirse, bu sefer çocuğuna soracak, bunu sen nereden buldun diye. Çünkü öyle bir mevzuat var. Hoş, 1999 yılı için uygulanması bazı teknik nedenlerle mümkün değil, ama izleyen yıllarda söz konusu. Nereden buldun diyecek. Çocuğumdan para almadım sattım, alacağım var derse yarın anne, baba öldüğünde çocuk onu alacağı olarak anne babanın beyan edip veraset intikal vergisini ödemek durumuyla karşı karşıya. Bu nereden buldun yasasına göre izleyiciler bizim bu açıklamalarımızı göz önüne alıp değerlendirsinler.

- Biraz bu nereden buldun yasasıyla da biraz daha bu konuyu açabilir misiniz sayın Kızılot. Yani çok fazla bilindiğini zannetmiyorum. İşte beyanlarımızı yüksek gösterirsek, düşük gösterirsek ilerde o bir mali takvimler falan konuldu 30 Eylül tarihleri.

- Mali milat olayı. 1 Ocak 1999'dan itibaren yürürlüğe giren yasa hükümlerine göre bundan böyle 3,5 milyar lirayı aşan tasarruf ve harcamaların kaynağı sorulacak. Açıklayabilirse mesele yok. Yani bankaya bloke ettiyse sorun yok veya totodan, lotodan, piyangodan çıkmışsa yine sorun yok. Aksi takdirde açıklayamazsa sen bunu elde ettiğin bir gelirdir, vergisini ödemedin diye vergilendirme yoluna gidecektir. Diğer kazanç ve iratlar hükmüne göre, Gelir vergisi Kanununun 80. maddesinin 4. fıkrasına göre bu teknik bir nedenden dolayı 99 yılı için uygulanamıyor, izleyen yıllarda iktisab edilen gayrimenkuller için, otomobiller için vs. için söz konusu. Ancak şu anda oluşan havaya göre bu düzenlemenin gözden geçirilmesi söz konusu. Çünkü ekonomide ciddi anlamda durgunluk yaratan nedenlerin başında bunun olduğu belirtiliyor. O nedenle bunun bir revize edilmesi ihtiyacı var. Hükümet kurulduktan sonraki çalışmaları izlemek gerekiyor. 

Sorduğunuz soruda çocuğuna satış yaptığından para almayacaksa eğer, yarın çocuğuna soracaklar. Örneğin sen bunu 30 milyara aldın nereden buldun 30 milyarı? 30 milyarı izah edemezse eğer o zaman 30 milyar kazandın gizledin diyecek. O yönüyle baktığımızda çocuğa hibe etmesi daha avantajlı, Veraset İntikal vergisi. Ama çocuğun parası falan varsa eğer, çocuğuna parayla satıyorsa mesele yok. Satış yapsın daha uygun.

- Peki efendim miras kalan gayrimenkul intikalinde vergi durumu nedir ? Bu konuda bilgilenmek istiyoruz.

- Şimdi orda miras yoluyla intikalinde diğer kazanç ve irad hükmünde vergiye tabi değiliz. 81. maddenin 4. bendi. Satışı halinde söz konusu oluyor. Konutlar ile köy kıymet beyan defterine kaydedilmesi gereken gayrimenkuller satıldığında 5 yıllık süre aranmaksızın Gelir Vergisi’ne tabi değil. Ancak bunların dışındaki  gayrimenkuller ne zaman satılırsa satılsın gelir vergisinin kapsamına giriyor. Gelir Vergisi Kanunu’nun geçici 46. maddesinde de bu konuda ilgili açıklamalar yer alıyor.

- Yer alıyor. Peki efendim biraz önce 1. taksidini ödeyeceğimizi söyledik, Emlak Vergimizin...

- Ödemezlerse siz de anons ettiniz, ödemenin geciktiği her ay için yüzde 12 gecikme zammı alınacak.

- Gecikme zammı var. Peki bu ödemeleri nerelere yapmamız gerekiyor ? Tabi tamamını da yatırması gerekmiyor, 1. taksidini belirttiğiniz gibi. Birazda bu konuda bizi aydınlatır mısınız ?

- Beyan ettiği değeri 77.8 ile çarpacak.

- Yani yuvarlak %80 artacağını varsayarak gitmesi lazım.

- Evet ondan sonra ilgili belediyeye yatırabilir veya belediyeye yatırma imkanı yoksa bunu bankaya yatırabilir, posta çekleriyle yatırabilir bu yolla da ödeyebilir. Normal gelir vergisi taksitleri posta çekleri vasıtasıyla ödenmiyor.

- Ödenmiyor ama Emlak Vergisi’ni posta çekleriyle ödeyebiliriz diyorsunuz.

- Ödeyebiliyor, çünkü normal vergi taksitlerini posta çekleri yoluyla yatırdığında mükellefler, postane 2-3 ay bu parayı maliyeye vermemiş, Maliye de kızmış bir tebliğ çkartmış ben de sana yatırtmıyorum demiş.

- Tabii aslında son günlere yaklaştık, Emlak Vergisi 1. taksidinde yine izdihamlar yaşanacak. Biz burdan emlak vergisi ödeyeceklere bankalar yolunu salık veriyoruz özellikle. Yıllar önce tek bir bankadan vergilerimizi yatırırken bugün yaklaşık 20'ye yakın banka her türlü vergilerimizi alabiliyor.

- Aslında orda şunu vurgulamak lazım. Niçin bankalar arasında böyle bir ayrım yapılıyor? Bütün bankaların, artık teknolojinin iyice geliştiği şu dönemde vergiyi toplayabiliyor olması lazım. İnsanlar  vergi ödemek için saatlerce kuyruğa girmekten kurtulmalılar. Bankaların tümüne bunların verilmesi gerekir. Zaten bankalar  biliyorsunuz güvence altında, o paralara bankalar maliyeye vermese bile hazine onu karşılıyor.

- Tabii burada bankalardan mali idareye aktarılmasında küçük bir problem var zannediyorum, o da çözümlenecek. Belirttiğiniz gibi toplumlarda bankacılık sisteminin yaygınlaşması lazım. Her türlü vergimizi kuyruklara girmeden bir  talimatla ödeyebilmeliyiz diye düşünüyoruz.

- Bildiğim kadarıyla teknik bir donanım arıyorlar bankalarda, o yönde bir tespit yaptıktan sonra o izni veriyorlar ama o biraz yavaş izliyor gözlemlediğim kadarıyla.

- Efendim bu güzel sohbet için çok teşekkür ediyorum, sayın Kızılot programımıza katıldığınız için. Değerli izleyiciler bir programın daha sonuna geldik. Emlak  Vergimizin 1. taksidini 31 Mayıs'a kadar ödememiz gerekiyor. Bir hatırlatma yapmakta yarar var. Geçen sene beyan ettiğimiz matrahlarımızı 77.8 oranında arttırarak buna yuvarlak yüzde 80 diyebiliriz, bu artışın bulduğumuzun yarısını 1. taksit olarak ödememiz gerekiyor. Bir başka programda buluşmak üzere yayında emeği geçen arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. İyi akşamlar diliyorum efendim.
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