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İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bir Mali Çözüm programında yine sizlerle birlikteyiz. Bu hafta Veraset ve İntikal Vergileri uygulamalarını ele alacağız. Bağış olduğu zaman ne yapacağız, buna benzer birçok soruları program sırasında değerli konuğumuzla ele alacağız. Ben öncelikle bu haftaki değerli konuğumu size tanıtmak istiyorum. Sayın Tarık Jamali hoşgeldiniz efendim.

· Hoşbulduk efeendim, sağolun.

· Kısaca konuğum hakkında size bilgi sunmak istiyorum. Sayın Jamali serbest muhasebeci mali müşavir. Kendisinin bu konuda doktora tezi var.  Yayınlanmış makaleleri var. Bir kitap hazırlığı içerisinde ve Denet A.Ş.’de de meslek mücadelesini sürdürmektedir. Şimdi efendim sizinle bu Veraset İntikal Vergisi’nin konusuyla başlayalım. Neler bu kapsama giriyor, mükellef kim olacaktır, buradan başlayalım. Buyrun efendim.

· Evet efendim. Şimdi Veraset ve İntikal Vergisi Kanunu, 1959 tarihli olup yaklaşık 40 yıldır uygulana gelmektedir. Bu 40 yıllık süreç içinde de hemen hemen hiç değişmeden günümüze kadar ulaşmıştır. Servet, vergilerin içinde de en önemli vergi olarak kabul edilir. Her ne kadar genel bütçe gelirleri içinde çok az bir yer kaplamasına rağmen, uygulamadaki kapladığı alanlar itibariyle önemli biri vergi olduğunu ifade etmek gerekir. Şimdi efendim, kanun 26 maddeden müteşekkil, dayandığı mevzuat çok fazla değil. Fakat günlük yaşantımızda Veraset ve İntikal Vergisi’nin konusuna giren o kadar çok husus var ki bunları bu bir saatlik programa içine sığdırabilmemiz pek mümkün değil. Ama ben özet itibariyle,

· Evet özet olarak koyalım. Yani aklımızda kalabilecek, şu, şu olay da Veraset ve İntikal Vergisi’nin konusudur şeklinde, onları sayalım. 

· Peki efendim. Şimdi Veraset ve İntikal Vergisi bir servet transferi vergisidir. Karşılıksız servet transferlerini kapsar. Bir kişinin mal varlığına diğer bir kişinin mal varlığına karşılıksız olarak geçen her türlü servet unsuru, veraset ve intikal vergisinin konusuna girer. Şimdi efendim, bu karşılıksız intikalden bahsediyoruz. Veraset ve İntikal Vergisi’nde esas olan unsur intikalin karşılıksız olması gerekir. Şimdi karşılıksız intikal, tabii şimdi her karşılıksız intikali de verginin konusuna girer şeklinde yorumlamamak lazım. Örneğin bir aile reisi düşünelim. Aile reisinin ailenin mutlak geçimi için yaptığı harcamaları veya çocuğunun tahsil ve terbiye masraflarını bir karşılıksız intikal olarak yorumlamak mümkün değil. Aynı zamanda verginin doğabilmesi için gene kişinin mal varlığından eksilme, diğer bir kişinin mal varlığında zenginleşme olması gerekir.

· Biri azalacak, biri çoğalacak.

· Biri azalacak, biri çoğalacak, evet. Tabii bu zenginleşme borçların azaltılması suretiyle de olabilir. Yani aktifin artması, pasifin azaltılması şeklinde de olabilir. Yani bir kişinin de borçlarını üstleniyorsanız bu da bir ivazsız intikaldir. Tabii zenginleşme deyince borçlar hukukundaki haksız fiillerden doğan zenginleşmeleri de verginin konusuna sokmak mümkün değil. Çünkü örneğin bir sebepsiz zenginleşme batıl bir hükümdür borçlar hukukuna göre. Dolayısıyla bunun Veraset ve İntikal Vergisi’ne konu olması düşünülemez. 

    Şimdi efendim, mükellef kimdir. Mükellef, kendisine veraset suretiyle yani miras yoluyla veya sahar arası tasarruflarla, bağışla, hibeyle mal intikal eden kişidir. Bu kişi gerçek kişi olabilir, tüzel kişi olabilir.

· Yani miras kaldığı zaman bir, bağış yapıldığı zaman iki, bunların daha detayına ineceğiz mutlaka.

· Tabii, tabii.

· Evet çok güzel, buyrun.

· Şimdi bir vergi hukukunda kişi kavramının istisnası yoktur. Yani medeni hukukdaki ehliyet şartları vergi hukuk açısından aranmaz. Örneğin bir hamile kadın düşünelim, eşi vefat etmiş olsun. Eşi vefat ettiği zaman eşinden kalan mal varlığı kendisine ve sağ doğmak şartıyla ana rahmindeki çocuğa aittir. Eğer çocuk sağ doğarsa, 

· Sağ doğarsa, 

· Mirasa konar. Mirasa konması halinde de vergide mükellef olur. Görüldüğü gibi bir cenin daha sağ doğmak şartıyla bu vergide mükellef olabiliyor.

· Sayın Jamali bir şey sormak istiyorum. Şimdi geçtiğimiz günlerde, bir Mali Çözüm programında da bu konu tartışıldı. İşte son vergi yasalarıyla ilgili ki yeni vergi yasalarına bağlıdır. Konu şu. Mesela ben bir aile reisi olarak oğluma yüklü miktarda bir bağışta bulunduğum zaman bu veraset intikali konusuna giriyor mu?

· Kesinlikle girer. Bir kere her türlü karşılıksız intikalleri kavramaktadır. Şimdi medeni hukuktaki ailenin devamı için yapılan harcamaların dışındaki aile bireylerinin birbirine vermiş olduğuu servit niteliğindeki veya biraz sonra bahsedeceğimiz belli istisna tutarlarını aşan bağışlamalar kesinlikle Veraset ve İntikal Vergisi’nin konusuna girer.

· Girecek. Peki muaf olanlar, kimler muaf olacak şimdi Veraset ve İntikal Vergisi’nde?

· İsterseniz efendim, muafiyete geçmeden önce vergi kimleri kavrıyor, bu konudan bahsedelim.

· Hayhay buyrun.

· Veraset ve İntikal Vergisi’nde, ikinci bir ayrım vardır. Birincisi tabiat ayrımıdır, ikincisi mal ayrımıdır. Bir kere Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları dünyanın neresinde olurlarsa olsunlar bu verginin konusana girene bir iktisapta bulundukları takdirde vergi ile mükellef olurlar. Yani bu şu demek, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları dünyanın neresinde olursa olsun karşılıksız mal elde ettikleri takdirde vergi ile mükellef olurlar. Örneğin bu Almanya’da çalışan bir vatandaşımız da olabilir. Amerika’da okuyan bir öğrenci de olabilir. Türkiye Cumhuriyeti tabiiyetinde olan vatandaşlarımız, bu verginin konusuna giren bir iktisapta bulunurlarsa vergi ile mükellef oluyorlar. Diğer taraftan, ikinci ayrım mal ayrımıdır. Mal ayrımı Türkiye Cumhuriyeti siyasi sınırları içinde bir kişinin diğer bir kişiye mal geçişi halinde kim olursa olsun onun vergi ile mükellef olması anlamına gelir. Yani burada yabancı da olabilir, Türk de olabilir. Mal intikal edene kişi malı iktisab edene kişi. Fakat mal eğer T.C.’nde intikal ediyorsa artık tabiat aranmaz. Bu takdirde mal alan kişi vergi ile mükellef olur. Bunun biri tek istisnası vardır. Örneğin bir yabancı düşünelim. Yabancı bir ülkede, yabancı bir şahıs yabancıdan mal aldığı takdirde mal intikal ettiği takdirde karşılıksız olarak bu bizim konumuza girmez. Türkiye Cumhuriyeti vergi kanunları konusuna girmez.

· Yani yurt dışında bir gayrımenkul alıyorsak, örneğin bu girmiyor mu kapsama. Biraz halkın anlayacağı dilde anlatalım sayın Jamali.

· Şöyle. Eğer T.C. tabiiyetinde isek, Türk vatandaşı ise karşılıksız olarak dünyanın neresinde olursa olsun karşılıksız mal iktisab ettiğimiz takdirde, mal edindiğimiz takdirde bu vergi ile mükellef oluruz. Bunun bir tek istisnası, biraz önce söylemeye çalışıyordum, yabancılardır. Yabancılar, yurt dışında bir yabancı düşünelim. Bir Türk vatandaşından eğer bir yabancı mal iktisab ederse, karşılıksız ve eğer bu yabancının Türkiye’de ikametgahı varsa o dahi, o yabancı dahi vergi ile mükellef olur.  

· Peki, muaf olanlar kimlerdir bununla ilgili?

· Şimdi efendim kanunda muafiyetler çok sınırlı bir şekilde tabir edilmiştir. Bir kere geleneksel olarak tüm vergi kanunlarında olduğu gibi amme idareleri, yani kamu idareleri bu vergiden muaftır. İkinci olarak emekli ve yardım sandıkları bu vergiden muaftır. Kamuya yararlı sayılan dernekler, siyasi partiler keza bu vergiden  muaftır. Ve bunların kendi içinde kurmuş oldukları vergiden, Kurumlar Vergisi’nden muaf teşekküllerle Veraset ve İntikal Vergisi’nden muaftır. İkinci olarak hükmi şahıslara ait olup, ilim, spor, fen, kültür, sanat, eğitim, hayır, iman, din gibi faaliyet alanlarında kamu menfaatlerine hizmet eden bu faaliyet alanlarında kamu faaliyetlerine hizmet eden kuruluşlar da Veraset ve İntikal Vergisi’nden muaftır. Örneğin, işte fukara aşevleri, ceza ve ıslah evlerindeki atölyeler vs. Üçüncü olarak da diplomatik muafiyet gelmektedir. Türkiye’de bulunan elçiler, maslahatgüzarlar, konsoloslar, bu diplomatik misyona haiz yabancı memurlar ve bunların aile efradı mütekabiliyet şartıyla, yani Türkiye Cumhuriyeti’ne de aynı ülkede muafiyet karşılıklılık esasına göre aynı uyguladığı muafiyet tanınması halinde vergiden muaftırlar. Ancak bunların sadece muafiyeti kendi aile efradı içinde birbirine intikal eden mallar açısından sınırlıdır. Yani bir elçi T.C. vatandaşından bir mal iktisap etse vergi ile mükellef olur.

· Olacak. Peki sayın Jamali, vergilenmeyen hususlar nelerdir?

· Şimdi efendim, vergilenmeyen hususlar oldukça geniş olarak tadat edilmiştir. Bir kere bir aile içinde bir kişi öldüğü takdirde bundan kalan ev eşyası vergilenmez. Yani ev eşyası kesinlikle verginin konusuna girmez. Ev eşyasından kastımız iste mobilyadır, halıdır, elektrikli ev aletleridir.

· Örneğin televizyon kaldı?

· Evet, vergiden müstesna tutulmuştur. Tabii bu ev eşyasını bazen farklı yorumluyorlar. Örneğin bir otel sahibi öldüğü takdirde, işte efendim oteldeki eşyalar da ev eşyasıdır, bunlar da istisnaya girer mi falan diye soruyorlar. Böyle bir şey mümkün değil. O ticari işletme olduğu için mümkün değil. Keza ölen kişinin şahsına mütalit eşyalar, zat eşyalar, örneğin değerli bir saat olabilir, kişisel bir kullanıma ait telefon olabilir. Zat eşyalarından sadece kişinin kullanabildiği eşyalar vergiden müstesna tutulmuştur.

· O da muaftır diyorsunuz.

· Tabii, müstesnadır efendim. Keza bu kişiden kalan tablo, madalya, kılıç gibi manevi değere haiz olan, maddi değerden ziyade manevi değere haiz olan bir takım eşayalar da vergiden müstesna tutulmuştur.

· Örneğin, 10 milyar lira değerindeki bir tablo bu kapsama girmiyor herhalde.

· Girmez efendim, girmez. O şekilde yorumlamamak lazım. Ve de Danıştay’ın bazı kararları da vardır. Örneğin ev eşyasından çok değerli bir gümüş intikal etmiş ve bu gümüşlerin işte sorulmuş, daha doğrusu davaya konulmuş gümüş eşya çok değerli gümüş eşyaların da ev eşyası niteliğinde olmayacağı yönünde karar verilmiş. Şimdi tabii ev eşyalarını da şöyle algılamak lazım. Bir kişi ölmüş, aynı eşyalar zaten ölümünde de sağlığında da vefat edenin kullanılıyordu. Bir de bunların üzerinden kişi öldü diye vergi almak haksızlık olacağı düşüncesiyle böyle bir istisna getirilmiş.

· İstisnaları somut, güzel anlatıyor. Ev eşyası dedik, zati eşyalar dedik. Tablo dedik. Manevi değer olarak.

· Evet.

· Başka ne var sıralayabileceğimiz bu konuda.

· Şimdi efendim,

· Bunların dışında kalan şeyler biraz sonra anlatacağız, bir vefat gündeme geldiği zaman mirasçıları bir takım yasal yükümlülükler bekliyor.

· Tabii, tabii.

· Başka, baylık anlamında söyleyeceğimiz ne var?

· Şimdi Veraset İntikal Vergisi’nde bana göre en önemli istisna veraset yoluyla, yani ölüm yoluyla intikallerde dul eşe ve çocukların her birine tanınan, şu anda tutarı 9 milyar 169 milyon lira olan maktu istisnadır.

· Evet o vergisel boyutları var, ona geleceğiz. Yani o muafiyet şimdi özellikle son vergi yasasında dilimler genişletildi. Yani daha az bir vergi yükü getirecek bir uygulamada yapıldı. İstisnalardan bahsediyorduk, ilave edebileceğiniz başka ne var sayın Jamali, buyrun.

· Efendim, şimdi istisnaların örf ve adete göre verilmesi mutad olan hediye, cihaz, yüz görümlülüğü, drahoma tabiir edilen gelinin damada verdiği sermaye diyelim veya düğün hediyessi para bunlar da vergiden ististan tutulmuştur. Örneğin,

· Veya bizde başlık vardı mesela, halen bir çok yerde, başlık da giriyor mu?

· Şimdi başlık parasını bir ivaz olarak düşünmek mümkün değil. Bu bizim medeni hukukumuza aykırı olur. Yani düşünün, bir kız tarafının babasının kızı vermesi sebebiyle başlık parası istemesi halinde, yani parayla insan böyle bir şey sözkonusu değil, bu ivaz olamaz. Dolayısıyla bunu örf ve adete göre verilen bir para olarak düşünmemiz mümkün değildir. Ama örneğin, sünnet düğünlerinde,

· Takı takılıyor,

· Takı takılıyor veya düğünlerde takı takılıyor. Bunların, adetlerimize göre mümkün olan bütün bu yöresel olarak farklılık gösteren hediyeler tamamen vergiden müstesna kalır.

· Tabii bazı düğünlerde de o kadar çok takılar takılıyor ki yani milyarları buluyor. Bu da mı kapsam dışında?

· Doğru. Şimdi zaten kanun bu istisnayı koyarken paranteez içinde hemen diyor ki, gayrımenkuller hariç. Yani çok yüksek tutarlı hediyeleri de kanun tabii kabuyl etmiyor. Ama bu tabii çok eskiden yazılmış bir kanun olduğu için çok eski bir tarihli kanun olduğu için günümüz şartlarını da kavrıyamıyor. Örneğin, çok değerli bir otomobil düşünelim, bir gayrımenkulden daha değerli olabilir. Şimdi otomobil hediye olarak veya çeyiz olarak verildiği halde istisna olacak mıdır, olmayacak mıdır? Biraz ihtilaf konusu olabilecek bir husus.

· Hemen yorumunuzu alayım. Yani şimdi güzel bir konu, altını çizdik. Düğünlerimizde takılan takı istisna kapsamında doğal anlamda geleneklerimiz ve göreneklerimiz açısından. Ama ben düğünde kızıma 100 milyarlık bir binayı hediye ettiğim zaman herhalde bu kapsam dışına veya çok değerli bir 50 milyarlık jip hediye ettiğim zaman mümkün değil diyorsunuz.

· Mümkün değil, evet. 

· Peki efendim, şimdi bir de bu aile içinde yapılan bağışlar var. Yani ben biraz önce de sordum onu. Sorumun başında da sordum. Çocuğuma yüklü miktarda bir bağışta bulunuyorum aile içerisinde. Buu tip olan, yapılan bağışlar kapsam içerisinde mi?

· Kesinlikle kapsam içerisinde efendim. Uygulamada bu maalesef işte bir baba, örneğin kızı evlendiği zaman gayrımenkul alıyor, oğluna otomobil alıyor veya eşine araba alınıyor. Kredi ile alınıyor örneğin, kredi faizlerini de eş ödüyor. Bunların hepsi birer karşılıksız intikaldir, vergiye tabidir. Bununla ilgili beyanname verilmesi gerekir. Bu çok önemli bir husus şimdi. Çünkü, biraz sonra geleceğim Gelir Vergisi ile ilişkisini aktardığımız zaman, bunun önemi bir kat daha ortaya çıkacak.

· Hemen onunla bağlantılı ilişkiyi isterseniz kurun. Yani Veraset ve İntikal Vergisi’nin Gelir Vergisi’yle bağlantısı nedir? Buyrun.

· Tabii. Oraya geçmeden önce bir belirleme daha yapmak istiyorum. Şimdi bağışlama esas itibariyle borçlar hukukunda düzenlenmiş müessesedir. Borçlar hukukunda tanımı vardır, müesseseleri vardır. Şimdi bağışlama günlük hayatta iki türlü olabilir. Bir, elden bağışlama, hemen bir şeyi birisine vermek usretiyle elden bağışlama. Diğeri de bağışlama tahüldür. ... Bir malın bir başka kimseye temlik edilmesi hususunda iki taraflı bir sözleşmedir. Şimdi aile içinde yapılan bağışlamalarda örneğin ben gidip de, bir baba düşünelim, gidip de 18 yaşından küçük çocuğuna bir gayrımenkul bağışlayamaz. Neden bağışlayamaz? Biraz önce söylediğim gibi bu bir sözleşmedir. Sözleşmeye taraf olması için ehliyet sahibi olması lazımdır. Çocuk fiili taraf olamaz. Efendim, annesi olamaz mı? Annesi de olamaz. Neden? Çünkü, evlilik içinde velayet akdi, velayet ana baba ile birlikte kullanılır. Efendim, o zaman ben çocuğuma gayrımenkul bağışlayamaz mıyım? Bağışlamak mümkündür. Çocuğa bir kayyum tayin edilir ve  bu kayyım vasıtasıyla çocuk gayrımenkulü kabul edebilir veya bağışı kabul edebilir. Şimdi gelir vergisi ile ilişkisinin önemi burada. 

Biliyorsunuz 4369 sayılı kanunda yapılan gelirin tanımının değiştirilmesi, işte her türlü servet unsurunun vergisinin ödenip ödenmediğinin sorgulanması, Veraset ve İntikal Vergisiyle biraz örtüşmektedir. Şöyle ki, diyelim ki aile içinde bir bağışlama oldu. Örneğin bir baba 18 yaşından küçük ve kendi serveti olmayan bir çocuğa çok değerli bir anonim şirket hissesi devretti. Şimdi çocuğun şahsi bir servet incelemesi eesnasında kendi servetinden bunu alamayacağı ortaya çıkarıldığında şu soru sorulacaktır? Bunu nereden buldunuz ya da aldınız? Şimdi bu nereden buldunuza ben pek katılmıyorum aslında. Yani bu,

· Tabii, evet.

· Bu hisseleri iktisap ederken kendi servetiniz var mıydı veya hisseleri iktisap etmek için bulduğunuz gelirinizin vergisini ödediniz mi? Şimdi o takdirde eğer karşı taraf çocuk veya ... velayeten vasisi babası kanuni temsilcisi bunu izah edemezlerse daha önce bu bağışlama sebebiyle Veraset ve İntikal Vergisi beyannamesi vermemiş iseler inceleme elemanı şunu diyebilir: Bu tesbit tarihinde bir önceki yılın geliridir. Ben bunu Gelir Vergisi’nden ilişkin olarak kazanç ve irad sayarım ve o tarihten bu yana gecikme zammı olarak gelir vergisinin yüksek tarifesine göre vergilendirebilir. Şimdi bakın aile içinde yapılan bağışlamalarda çok güzel bir düzenleme yapılmıştı geçen sene. Aile içinde yapılan bağışların vergi dışı kalması sebebiyle bu oranlar düşürüldü. Yani ben kendi ailemden birisine biri şey tevdi edeceksem, karşılıksız olarak verecekesem bu Veraset ve İntikal Vergisi’nin ivazsız intikallere uygulanan oranlarının yarısı esas alınmak suretiyle beyan edilebiliyor. Yani daha düşük bir tarife varken ve 3 yılda 6 eşit taksitte ödeme imkanı varken, aile içindeki yapılan bağışların mutlak suretle beyanı gerekir. Aksi takdirde, biraz önce ifade ettiğim gibi gelir vergisi tenkidiine maruz kalmak mümkün olabilecektir.

· Yani şöyle isterseniz devam edelim. Şimdi Türkiye’de hiçbir kimse elde ettiği edinimleri ailesine, çocukları veya bir başka birisine vermek istediği şekilde vermesine bir engel yoktur.

· Yok evet.

· Yani ben bir gayrımenkulümü oğluma bağışlayabilirim.

· Evet

· Veya bir başka anlamda satışını yapabilirim. Şimdi kamuoyunda tam anlaşılmayan boyutunu ben özellikle sizden öğrenmek istiyorum. Bir normal bir gayrımenkulü herhangi birisine satabilirsin. Bu oğlunuz da olur, yabancı birisi de olabilir. Burada bir problem yok. Yasalar ortada mevcut. Ama hibe etme dediğimiz olayda, bağışlama dediğimiz olaydaki kıstas nedir. Buradaki dikkat etmemiz gereken boyut nedir sayın Jamali?

· Şimdi efendim şu satış ayrı bir konudur, bağışlama ayrı. Bağışlama biraz önce ifade ettiğim gibi borçlar hukukunda düzenlenmiş bir müessesedir. İki taraflı bir sözleşmedir. Eğer olayda bir bağışa konu olan gayrımenkul ise tapu sicilinde resmi senetle ancak bağışlanması mümkün olabilir. 

· Yani şöyle sorabilir miyim, satış olduğu zaman Veraset ve İntikali ilgilendirmiyor, ama bağış olduğu zaman veraseti mi ilgilendiriyor?

· Veraseti ilgilendirir. Bağış olduğu takdirde veraseti kesinlikle ilgilendirir. Ama uygulamada şöyle  bir muvazzal işlemlere de kalkışılmakta. Örneğin bir baba oğluna gayrımenkulü aslında bağışlamakta, fakat gerçekte ön tarafta satış gibi göstermekte. Şimdi böyle işlemlerde de eğer şahsi bir servet inceleme sözkonusu ise bu satış bedelinin oğul tarafından babaya ödendiği veya ödenmediği mutlak surette araştırılacaktır. Dolayısıyla bu satıştır, dolayısıyla ben bunun bedelini tahsil ettim derlerse, işte efendim oğulun babaya ödemelerini mutlak surette kaynaklarıyla beraber takip edeceklerdir.

· Peki biraz önceki sorumu önemli gördüğüm için dönmek istiyorum. Şimdi gayrımenkul bağışlarında bir problem yok. Bunun bir rayiç bedeli var, şu var, bu var. Nakit bağışlarda bir sınır var mı sayın Jamali? Yani ben oğluma 100 milyar lirayı bağışladım diyebilir miyim, yani bunun bir sınırı var mı onu öğrenmek istiyorum.

· Şimdi elbette bağışlayabilirsiniza. İstediğiniz kadar, miktarda bağışlama yapabilirsiniz. Ancak tabii vergisini, Veraset ve İntikal Vergisi’ni ödemek şartıyla. Bu ivazsız, yani akrabalar arasındaki tasarruflara, örneğin bir babanın oğluna vermesi gibi biraz önce sizin söylediğiniz gibi 100 milyar lirayı vermesi halinde burda çok küçük bir maktu istisna tutarı var.

· Nedir bu?

· 213 milyon lirası vergiden müstesnadır.

· Bu da yeni kanunla getirildi değil mi? Daha önceden daha da düşüktü.

· Daha önceden daha düşüktü ve bu maktu istisna tutar da yeniden değerleme oranına bağlıdır. 1999 yılı için bu kadar küçük bir rakam olarak yer almaktadır.

· Peki buradan şunu çıkartabilir miyiz? 213 milyon lirayı geçen veya yapılan bağışlar veya işte mal bedelleri, Veraset ve İntikal Vergisi’ne tabidir diyebilir miyiz?

· Doğru, aynen öyle diyebiliriz. Hatta uygulamada gene muvazaalı işlemlerden bir tanesi de servet aktarımlarının bu maktu istisna tutarlarının altında kalınmak suretiyle yapılması işlemidir. Örneğin işte her ay veya hafta oğluna 203 milyon lira veren bir baba düşünelim. Bu takdirde her biri istisna tutarının altında kalmak suretiyle vergiden müstesnadır.

· Vergi ziyaı, kimse bilmiyor ki bunu doğru düzgün.

· Şimdi efendim,

· 213 milyon lira çok düşük ve gülünç bir rakam yani.

· Şu anda öyle.

· Türkiye’de herkes suçlu sizin anlattığına göre.

· Maalesef, maalesef  öyle. Bu 213 milyon lirayı istisna haddinin altında kalmak suretiyle değişik zamanlarda vermek suretiyle servet aktarımı da mümkün olabilir. Ancak bunun muvazaalı olduğu tesbit edildiği takdirde ilgili tebliğlerde bunun heyet-i umumiyesi nazara alınır ve bu takdirde peyder pey yapılan bağışlamanın heyeti umumiyetis nazara alınır diye bir tabir var. Dolayısıyla inceleme elemanı tespit dakdirde bu 213’ün altında kalan her bir tesbiti toplamı birden ivazsız intikal olarak değerlendirmesi mümkün olabilecektir.

· Peki efendim, çok ilginç. Yani bunların bir çoğunu kimse bilmiyor.

· Evet.

· Şimdi kısa bir ara veriyoruz, değerli izleyiciler.

· ............

· İyi akşamlar değerli izleyiciler. Mali Çözüm devam ediyor. Veraset ve İntikal Vergisi uygulamalarını tartışıyorduk. Şimdi efendim biraz bu yarışma ve çekilişlerin üzerinde duralım.

· Evet

· İzliyoruz televizyonlardan, araba çekilişi oluyor veya gazeteler promosyonla birşeyler dağıtıyorlar. Burada bir vergilendirme var mı? Bu işin muafiyetleri nedir, bu konularda bilgilendirir misiniz sayın Jamali? Buyrun

· Tabii, şimdi yarışma ve çekiliş günümüzde çok popüler oldu. Gerek görsel basında, gerek yazılı basında hatta basının dışında birçok firmaların kendi mallarına olan talebi arttırmak için çekiliş veya yarışma suretiyle hediye kampanyaları düzenlediğini görüyoruz. Bu kampanyalarda kazanılan hediyeler elbette Veraset ve İntikal vergisi’nin konusuna giriyor. Eskiden bu yarışma ve çekilişlerde hediye kazanan kimseler beyannemelerini kendileri veriyorlardı. Fakat Maliye Bakanlığı geçtiğimiz yılda yapmış olduğu özel bir düzenleme ile artık bu kişilerin beyanname verme yükümlülüğünü ortadan kaldırdı. Ama tabii bu şu anlama gelmiyor. Elbette mükellef, daha önce de ifade ettiğimiz gibi hediye veya ikramiyeyi kazanan gerçek veya tüzel kişi bir kere kesinlikle mükellef o. Bu detaya girmeden önce şunu da ifade etmem gerekir. Bir kere çekiliş yapmak biliyorsunuz Türkiye’de Milli Piyango İdaresi’nin iznine tabi. Yani firmaların ve özel müesseselerin çekiliş yapması için Milli Piyango İdaresinden izin alınması zorunludur. Yarışma öyle değil. Çekiliş izne tabi ve nakit ikramiye verilmesi 320 sayılı kanun hükmündeki kararnameyle yasak. Türkiye’de kimse nakit ikramiye veremez.

· Peki bazı televizyonlarda işte nakit birşeyler veriyorlar, onların yaptıkları yasaya uygun değil mi?

· Efendim, şimdi o çekiliş suretiyle.

· Yani televizyon ismini vermeyeceğim burada ama, 

· Çekiliş suretiyle yapılmıyor da yarışma suretiyle yapılırsa nakit ikramiye verilebilir. Yarışmalarda nakit ikramiye verilebilir ama çekiliş, yani şans faktörüne bağlı.

· Bu Milli Piyango’ya bağlı diyorsunuz.

· Sadece Milli Piyango’ya ait sayın Arıkan.

· Şimdi ben tekrar bu soruya dönmek istiyorum.

· Evet

· Bizi izleyenlerin çok iyi anlamaları açısından. Şimdi işte yarışmadan dolayı araba kazandım. Bu araba ile ilgili Veraset ve İntikal Vergisi’nin konusuna giren bir vergi var, ama arabayı benim alan tarafından değil, o arabayı veren kurum bunu ödeyecek, beyan edecek. Nedir bunun rakamı sayın Jamali?

· Şimdi efendim, bunun oranı yüzde 20’dir. Şimdi örneğin bir yarışma için veya çekiliş sonunda bir otomobil kazandıysa birisi, bu otomobilin vergileriyle toplamı, yani KDV dahil ve eğer vergileri de üstlenmişse firma, işte diğer vergilerini taşıt alım vergilerini vs. bütün bu matrah üzerinden toplam yüzde 20 nispetinde bir tevkifat yapılır. Tevkifat yapılır derken kişiden yüzde 20’lik tutar Veraset ve İntikal Vergisi tarifinden istenir. Yarışmayı düzenleyen gerçek veya tüzel kişi de bu almış olduğu parayı, takip eden çekilişin yapıldığı ayı takip eden ayın 20’sine kadar ilgili vergi dairesine beyan eder ve bu süre içinde de bu tevkifatı yatırır.

· Peki hemen bir soru sorayım. O, yüzde 20 vergimi ben nakden ödedim firmaya, firma da yatırmadı. Burda sorumluluğum var mı?

· Hayır sizin bir sorumluluğunuz yok.

· Sorumluluk tamamiyle o yarışmayı düzenleyen kuruma ait diyorsunuz.

· Kesinlikle.

· Peki efendim. Bir de asıl bu çekilişin dışında, yarışmanın dışında miras yoluyla durumu biraz inceleyelim. Yani işte bana bir miras kaldı. İşte bir yakınım vefat etti. Bu anne olur, baba olur, şu olur, bu olur. Bu gibi durumda ne kadar süre içerisinde beyanname verilecek  veya neler yapmak gerekiyor? Yani genellikle bu atlanıyor, unutuluyor. Zannediyorum bu mirastan yararlanmak için bir süre var. Hem o süreden bahsedelim, hem de neler yapmamız gerekiyor biraz bu konuda bilgilendirelim. Buyrun sayın Jamali.

· Efendim, şimdi bir kişiye miras kalmış ise kişinin öncelikle yapması gereken işlem mirasın borca batık olup olmadığını araştırması lazım. Yani ölen şahsın yakınlarının bütün mal varlığının borç kısmının mı ağırlıkta olduğu, yoksa alacak kısmının mı ağırlıkta olduğunu öncelikle araştırmaları lazım.

· Ne yararı olacak bu araştırmanın?

· Şimdi tabii ki şöyle bir şey var. Eğer mirasçılard mirası kabul ederlerse ki bunları kabul edip etmeme konusunda Medeni Kanun’da 3 aylık bir süreleri vardır, mirası red etme hususunda. Bu 3 aylık süre içinde eğer mirası kabul ederlerse ölen şahsın bütün borçlarından müteselsilen sorumla olurlar. Yani sonuna kadar sorumlu olurlar.

· Kabul ettikleri takdirde.

· Kabul ettikleri takdirde. Şimdi mantıklı olarak eğer ölen kişinin borçları varsa, borçları ağırlıktaysa mirasçıların bu mirası red etmeleri daha akıllıca olacaktır. Çünkü eğer mirası red ettikleri takdirde borçlardan da, vergi borçlarından da kurtulma imkanları vardır.

· Peki tersine bir şey yapalım. Alacakları daha fazla borcu daha az.

· Evet

· Bu mirası kabul ettik, mirasçıları olarak ne yapmamız gerekiyor?

· Şimdi efendim bu mirası kabul ettikten sonra şimdi miras ilk önce müşterek mülkiyettedir. Yani bir gayrımenkul kalmış olabilir. Bir otomobil kalmış olabilir. Bankada para vardıra. Bütün bu tereke unsurları, yani bizim tereke diye tabir ettiğimiz ölen kişinin mal varlığı, mirasçıların medeni hukuk hükümlerine göre paylaştırılır. Buna biz veraset ilamı diyoruz.

· Yani mahkemeye başvurup ilam çıkartacaklar. Bunun süresi nedir efendim?

· Bunun süresi bu zaten 3 aylık süre içinde yapılması mümkündür. Bu Medeni Kanun’daki mirası red etme süresi ile aynıdır.

· Yani süre aynı. Evet, süre aynıdır. Bunda herhangi bir süre yoktur. Hatta çok daha sonra da miras üzerine haak talep edebilmek mümkündür veya tenkis davası dediğimiz tenkis davası da açmak mümkündür. Fakat Veraset ve İntikal Vergisi açısından baktığımızda, mirasçıların normal beyan süresi olan 4 aylık bir süresi vardır. Şimdi demek ki Medeni Kanun’la 3 aylık süreyle 4 aylık süre birbirine paralel bir düzenleme.

· Peki bu Veraset ve İntikal Vergisi beyannamesi verme süresi 4 ay dediniz. 

· Evet 4 ay.

· Bu ilamdan sonra mı, ölümden sonra mı?

· Ölüm tarihinden itibaren. Ölüm tarihini takip eden 4 ay içinde veraset ve intikal vergisi beyannamesinin verilmesi lazım. Bu tabii ölüm yoluyla intikallerde olan süredir. Diğer sahalar arasında tasarruf yapıldığı zaman biraz önceki bağışları kastediyorum, bağış yapıldığı zaman bu süre 1 aydır. 1 ay içinde beyannamenin verilmesi gerekir. Şimdi tabii bu normal bir süredir. İşte bu değişebiliyor. Örneğin ölen kişi yurt dışında ise mirasçıları Türkiye’de ise bu süre 6 aya çıkabiliyor. Her ikisi de yurt dışında ve aynı ülkelerde değillerse bu süre 8 aya kadar çıkabiliyor. Tabii burada ilgili ülkelerde olmuş mirasçıların kendilerini bu ülkede olduklarına dair tevsik etmesi, belgelemesi gerekir.

· Evet,

· Şimdi belirttiğiniz gibi, eğer vefat oluyorsa 4 ay içerisinde Veraset İntikal Vergisi beyannamesinin ilgili vergi dairesine verilmesi gerekiyor. Bağışların da 1 ay içerisinde verilmesi gerekiyor. Tabii burada muafiyet rakamları var, dilimler var, oranlar var, ona girmeyelim, boğmayalım şu anda teknik anlamda.

· Peki, peki.

· Bir vergi çıktı diyelim. Bu Veraset İntikal Vergisi ne kadar süre içerisinde hangi taksitler halinde ödenecektir sayın Jamali?

· Evet. Veraset ve İntikal Vergisi 3 yılda 6 eşit taksitte ödenir. Taksit ayları da Mayıs ve Kasım aylarıdır.

· 3 yılda 6 eşit taksitte. Buu her ikisi için de geçerli mi? Yani hem bağış yoluyla ödemede bulunuyor hem de miras yoluyla.

· Elbette. Sadece biraz önce değindiğimiz gibi yarışma ve çekilişi düzenleyen kişilerin takip eden ayın 20’inci günü akşamına kadar yarışma ve çekilişin yapıldığı tarihi takip eden ayın 20’inci günü akşamına kadar beyan ve ödeme hükümleri vardır. Diğer miras ve bağışlarda ise, yani yarışma, çekiliş. Spor Toto da hatta buna dahil. Spor Toto dışındaki miras yoluyla intikallerde de 4 aylık bir beyan süresi vardır.

· Beyana süresi var ama bunun ödemesi 3 yılda 6 eşit taksitte. Zaten bahsettiniz, Milli Piyango’dan bir yarışma diyelim ki bir araba benzeri bir şey elde ettiğimiz zaman bununla ilgili olan vergiyi ben kuruma ödüyorum, o ödemekle yükümlü.

·      Kurum ödemekle yükümlü.

· Evet çok güzel. Peki efendim, bir de bu kıdem tazminatları konusu var.

· Evet.

· Kıdem tazminatları mirasçılara ödenmesi halinde Veraset ve İntikal Vergisi’nin konusuna giriyor mu?

· Elbette. Şimdi kıdem tazminatlarıyla ilgili yalnız bir istisna vardır. Eğer kıdem tazminatı bir amme idaresinden kamuya yararlı bir dernek tarafından ödeniyorsu bu kıdem tazminatına ilişkin bir istisna var. Daha doğrusu burda kanunda kıdem tazminatı olarak geçmiyor, ama ikramiye ve toptan ödemelerden bahsettiği için kamu kuruluşları tarafından verilen kıdem tazminatlarının Veraset ve İntikal Vergisi’nden müstesna tutulduğunu görüyoruz. Ama bu maalesef özel kesim açısından geçerli değil.

· Bir adaletsizlik var burada.

· Maalesef bir adaletsizlik var. Özel kesim, bir örneğin özel sektöre ait anonim şirket çalışanı vefat ettiği takdirde kıdem tazminatı mirasçılarına intikal eden kıdem tazminatı terekeye dahildir. Yani beyan edilmesi gereken bir mal varlığıdır. Burada dikkat edilmesi gereken bir huusu daha belirtmek istiyorum. Bir anonim şirket dedik. Bir vefat eden kimse dedik. Anonim şirketlerde birisi vefat ettiği takdirde kıdem tazminatının mirasçılara ödenmeden önce mirasçılardan bu kıdem tazminatına ilişkin vergiyi ödeyip ödemedikilerinin sorulması gerekir. Anonim şirketler genelde bunlara dikkat etmiyor. Eğer mirasçılar kıdem tazminatını beyan etmiş ve buna ilişkin vergiyi tahakkuk ettirmiş ve ilk taksidini ödemeye başlamışlar ise anonim şirket kıdem tazminatını doğrudan mirasçılara payları oranında ödeyebilir. Eğer bunu yapmamışsa, mirasçılar, yani beyan etmemişlerse henüz bu takdirde akraba iseler birinci derecede akraba iseler yüzde 5 nisbetinde bir tevkifat yapmak zorunda.

· Peki sayın Jamali, bu kıdem tazminatı anlattığınız olay gerçekten çok ilginç. Yani özel sektörde çalışıyorsam aldığım kıdem tazminatını benim mirasçılarım dahil edecek, kamuda çalışanın dahil edilmeyecek. İnşallah hazırlanacak olan yeni vergi yasasında bu konuya dikkat ederler. Peki başka bir soruya geçmek istiyorum. Boşanma karşılığında verilen mal, sigorta, tazminat, Veraset ve İntikal Vergisi’ne tabi midir?

· Şimdi efendim, Veraset ve İntikal Vergisi’nde maddi veya manevi kayıpların telafisi için verilen tazminatlar karşılıksız olarak ilgilendirmiyor. Yani Veraset ve İntikal Vergisi’ne tabi tutulmuyor.

· Mesela geçtiğimiz aylarda büyük işadamı, eşine boşanma nedeniyle çok yüklü miktarda bedel ödedi. Bu tabi mi oluyor?

· Şimdi efendim, esasında bunun manevi bir yıpranma karşılığı olup olmadığı hususunu tevsik edebilmek lazım. Şimdi müstear hale gelmiş yargı kararlarında boşanma karşılığı verilen paraların veya malların manevi kırgınlığın tazmini olarak nitelendirilmekte ve vergiye tabi tutulmamaktadır.

· Peki şimdi bu bir boşluk yaratmaz mı? Yani şimdi ben yüklü bir servetimi bir boşanma sürecini başlattım. Yani şimdi ben yüklü bir servetimi bir boşanma sürecini başlattım. Anlattığınız manevi anlamda da o açığı kapatmak adına böyle bir parayı ödemek bir farklı, bir açık kapı değil mi sizce?

· Evet, muvazaalı işlemlere kalkışılabilir. Ama tabii ki şimdi insanın kendi servetini boşanma karşılığı bile olsa bir başkasına muvazaalı olarak devretmesi de riskli. Yani o servetin belki geri dönmemesi de mümkün. O yüzden bu türden muvazaalı işlemlere kalkışılacağını zannetmiyorum. Kaldı ki zaten uygulamada maalesef bu vergi çok iyi bilinmediği için aile içinde yapılan intikaller karşılıksız intikaller genelde beyana konu edilmemekte, beyanname de vreilmemektedir. Ama bunun çok önemli sakıncısını biraz önce belirttiğimiz gibi ben bunda şunu da ifade etmek istiyorum. Veraset ve İntikal Vergisi’nde bildiğimiz anlamda zaman aşımı yoktur. Zaman aşımı yoktur, şöyle 20’inci maddesinde der ki mükellefin beyanname verdiği hallerde mükellefiyetin başlayacağı beyanname verilmeyen veya beyannameye dahil edilmeyen mallar varsa onların da idarenin tesbit ettiği tarihte mükellefiyetin başlayacağı ifade edildi. Bu şu demektir. Ben 1999 yılı içinde karşılıksız olarak 100 milyar bir bağış aldım veya bana bir miras kaldı. Bunu beyan etmedim. Aradan 10 yıl geçti. İdare de tespit etmedi diyelim. Tespit etmediğini varsayalım. 10 yıl geçse 20 yıl geçse idare bunu 20 yıl sonra,

· Yakaladığı zaman,

· Evet, 2019 yılında tespit etse de Veraset ve İntikal Vergisi’ni alır.

· Peki bunun gecikme faizi var mı? Tabii, bir Veraset ve İntikal Vergisi var. Hesaplanacak bu rakamlar. 20 yıl önceki olay üzerinden bir gecikme faizi olayı var mı?

· Şimdi efendim gecikme zammının alınabilmesi için vergi idaresince tebligat yapılmış olması lazım.

· Tespit ettiler, tebligatı yaptılar. Şu kadar eksik beyan ettiniz dediler.

· Tebligat varsa, gecikme zammını ararlar. Eğer tebligat yok ise gecikme zammını arayamazlar. 20 yıl önce teebligat yapmışlarsa ararlar.

· Peki efendim, yine kamouyunu aydınlatmak açısından soruyorum. Bir personelin ölümü halinde işverenin ölenin ailesine yaptığı yardımlar da Veraset ve İntikal Vergisi’ne tabi midir?

· Tabidir. Bu biliyorsunuz vicdani mülahazalarla günümüzde bir kişi öldüğü takdirde işverenler kendi personel ve ücret haklarının yanı sıra kendi cebinden ailesine bir takım yardım olsun diye ödemelerde bulunmaktadırlar.  Bunular da Veraset ve İntikal Vergisi’ne tabidir. Bu tür yardımları yapan kuruluşlar, ivaz miras yoluyla intikallerdeki olanları değil, ivazsız intikallere olan oranları kullanmak zorundadırlar. Şimdi vaktimiz yeterli olmadığı için hemen kısaca aktarmak istiyorum. İkili bir tarife vardır. Bir, miras yoluyla geçen karşılıksız intikallerde miras yoluyla geçen intikallerde tarife vardır. Düşük bir tarifedir bu, yüzde 1’lerden başlar. Bir de bağış, hibe gibi sahar arasında yapılan tasarruflar sebebiyle uygulanan bir oran, tarife vardır. Bu da yüzde 10’dan başlar, 30’a kadar devam eder. Bu dilimler de oldukça geniştir. Eğer bir kişi işveren, ölen kişinin ailesine kendi cebinden bir yardımda bulunuyorsa, bunun miras yoluyla değil, ivazsız intikallere olan oranlarının uygulanmak suretiyle vergilenmesi gerekir. Buna da dikkat edilmesi gerekir.

· Evet, çok teşekkür ediyorum sayın Jamali. Programımızın burada sonuna geldik. Gerçekten çok önemli bir konuydu. Verdiğiniz değerli bilgilere çok teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler, bu hafta Veraset ve İntikal Vergisi uygulamalarını ele aldık. Özellikle bir ölüm meydana geldiği zaman 3 ay içerisinde mirasın avantajlı olup olmadığına bakarak red etmek veya kabul etmek hakkına sahipsiniz. 4 ay içerisinde ilgili beyannamesini vermeniz gerekiyor. Yine bir bağış olduğu takdirde 1 ay içerisinde ilgili beyannamenin verilmesi gerekiyor. Yalnız bu beyanname verme süresinin yanı sıra en büyük avantajı bununla ilgili ödeyeceğiniz vergiyi 3 yılda 6 eşit taksitte ödeyeceğinizi unutmamakta büyük bir yarar var. En önemlisi Veraset ve İntikal Vergisi’nde zaman aşımı olmadığını özellikle bilmenizde büyük bir yarar var. Haftaya buluşmak dileğiyle iyi akşamlar diliyorum efendim.
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