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İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bir Mali Çözüm programında yine sizlerle birlikteyiz. Bu hafta faktoring işlemlerini ele alacağız, sizlere değerli konuğumu tanıtmak istiyorum. Sayın Şerif Arı. Hoş geldiniz efendim. 

- Hoş bulduk.

- Sayın Arı, Sümer Faktoring’in Genel Müdürü. Kendisi ile faktoring konusunu enine boyuna ele alacağız. Faktoring işlemlerinin neler olduğunu, ne gibi yararları olduğunu program sırasında tek tek ele alacağız. Sayın Arı, öncelikle faktoringin ne olduğunu değerli izleyicilerimize anlatalım. Faktoring nedir efendim ?

- Evet, faktoring İngilizce bir sözcük. Direkt olarak Türkçe’ye geçmiş. Faktoringi tanımlamak için bir, kullanıcı açısından, bir de faktoring piyasasında hizmet sunan şirketler açısından tanım yapmak gerekli. Kullanıcı açısından faktoring bir alacak yöntemi tekniğidir. Finans şirketi bu hizmeti sunan faktoring şirketi açısından ise tanım, faktoring alacakları suretiyle finansman, tahsilat ve sigorta hizmetini sunan bir kurumdur.

- Yani kısa anlamda firmanın alacaklının devralmak mı diyebiliriz?

- Evet efendim. Faktoring şirketi bir firmanın ticari faaliyetlerinden doğan alacaklarını devralmak suretiyle bununla ilgili finansman, sigorta ve tahsilat hizmeti sağlar. Bu alacakların alacaklar ile ilgili yönetimi bu üç fonksiyonun bazen bir kısmını uygular bazen de tamamını uygular. Dolayısıyla bu şekilde firmalara alacakların yönetimi konusunda yardımcı olmuş olur. 

- Peki efendim ülkemizde faktoring çeşitleri nelerdir? Bir başka bununla bağlantılı, ülkemizdeki faktoring girişimi nasıl oldu? Zannediyorum dünya daha önceden beri bu sistemi uyguluyor. Ülkemizdeki gelişimden biraz bahseder misiniz efendim? Buyurun 

- Memnuniyetle. Dünyadaki faktoringin gelişim süreci çok eski. Fakat ağırlıklı olarak tabii 1950’li  yıllardan sonra Batı Avrupa’da gelişmeye başlıyor. Yine de faktoring işlemlerinin bugünkü anlamda yaygın uygulamaları 80’li yılların uygulamaları diye görmek gerekiyor. Türkiye’de ilk faktoring uygulamaları 1988 yılında başladı. Bu bir banka bünyesinde departman olarak başlatıldı. İlk olarak Türkiye’deki faktoring uygulaması ihracat faktoringi ile başladı. Daha sonra, 1990 yılında yeni dışarıda bağımsız şirketler kurulmak suretiyle Türkiye’de ilk faktoring uygulamaları başladı. Banka haricindeki bir kurum olarak başladı, 1990 yılından itibaren ciddi bir gelişme kaydetti. 

- Gelişme kaydetti. Şimdi bu mesela ihracat faktoringi dediniz, kaç çeşit faktoring var sayın Arı?

- Şimdi efendim faktoringi bir yapıldığı yere göre ayırmak sınıflamak gerekirse, bir domestik yurt içi faktoring işlemleri, bir de ülkeler arası ihracat, ithalat faktoringi diye ikiye ayırmak mümkün. Bu arada domesting faktoringde veya uluslararası faktoringde,  faktoring sunulan hizmetlere göre de bir sınıflandırma yapabilmek de mümkün. Burada faktoring şirketinden alınan hizmetlerin kısmi ya da tamamının alınmasına göre 5’e ayrılıyor faktoring çeşitleri. Burada da işte full faktoring dediğimiz tüm faktoring hizmetlerinin sunulduğu bir yöntem var. İnvesting canting ya da fatura iskontosu yöntemi var. Balk faktoring dediğimiz  bir yöntem var.

- O nedir, biraz açarsanız.

- Balk faktoringde sadece borçlulara bu faturaların bedelinin iskonto ettiği bilgisi veriliyor. Daha bir basit faktoring yöntemi, ama çok fazla yaygın uygulanan bir faktoring işlem tarzı değil, vade farkı dediğimiz yöntemler var. Fakat burada ülkemiz içerisinde uygulanan faktoring yöntemlerinin bu faktoring yöntemlerinden bir miktar farklı olduğunu söylemek gerekiyor.

- Peki en ağırlıklısı hangisi uygulanıyor ülkemizde sayın Arı? Bu çeşitlerden sonra.

- Faktoring şirketlerini bir finans kurumu olarak görmek mümkün. Fakat faktoring şirketleri aynı zamanda birer hizmet kurumu da. Fakat faktoring şirketlerinin hizmet fonksiyonlarını yerine getirebilmesi ülke koşulları ile ülkedeki diğer kurumlarla olan ilişkilere de bağlı. Burada Türkiye’de faktoring yöntemlerinin gelişmesi, uygulanması başlangıçta ağırlıklı olarak finans fonksiyonuna yönelik olarak gelişiyor. Tabi burada ilk işlemlerin ihracat faktoringi olduğunu söylediğimizde biraz çelişiyor gibi gözükse de, çünkü ihracat faktoringinde hizmet yoğun bir işlem var, hizmet yoğun bir teknik ihracat faktoringi. Fakat yurt içi faktoringde, özellikle kesinlikle finans fonksiyonu ağırlıkta diyebiliriz. Dolayısıyla yurt içinde faktoring şirketleri birer finans şirketi olarak finansman sağlayan kurumlar olarak yer almaktadır. Bu teknik ağırlıklar olarak uygulanmakta.

- Peki efendim biraz da sektör boyutuna gelelim. Sektör açısından genel olarak mevcut durumu bir tanımlayabilir misiniz sayın Arı? Buyurun efendim. 

- Az önce de belirttiğim gibi, Türkiye’de faktoring uluslar arası anlamda uygulanıyor, uygulanmaya çalışılıyor. Özellikle ihracat ve ithalat faktoringinde verilen hizmetler uluslararası standartlarda. Faktoring şirketleri bu faktoringin bütün fonksiyonlarını yurt içinde de vermek istiyorlar, bu hizmeti sunmak istiyorlar. Fakat yurt içerisinde takdir edilir ki kredi sigorta kurumlarının olmayışı dolayısıyla faktoring şirketleri garanti fonksiyonunu yerine getiremiyorlar. Bu arada yurt içerisinde data bankların yeterli olmaması sebebi ile kredi belirleme hizmetini tam olarak veremiyorlar. Ama faktoring şirketleri yurt içerisinde finans fonksiyonunu ciddi olarak yerine getiriyorlar. Bankacılık piyasasının cevap veremediği orta ve küçük ölçekli sanayici ve tüccara ciddi bir finans desteği veriyorlar. Zaten bu desteği verdikleri 1990 yılından sonra faktoring şirketlerinin sayısındaki artma ve karlılıklarında da görmek mümkün. Bugün itibariyle yaklaşık 90 adet kadar faktoring şirketi halen faaliyetdeler.

- Evet.

- Bir o kadarı veya daha fazlası da kuruluş izni bekleme aşamasında.

- Peki efendim. Hemen bununla bağlantılı bu kuruluş işlemleri, yani faktoring şirketi herkes kurabilir mi öyle sorayım, bunun bir takım prosedürleri var mı ?

- Evet efendim ilk kuruluş aşamasında faktoring şirketlerinin kuruluşuyla ilgili herhangi bir mevzuat yoktu. Faktoring şirketleri tamamen anonim şirket statüsünde ilk faktoring şirketleri kurdular ve kuruluşlarıyla ilgili herhangi bir kısıtlama da yoktu. Hatta sermayeleri dahil anonim şirketin kuruluşu ile ilgili sermaye,

- Asgari limit neyse,

- Evet kurallarına tabi idi. 

- Şimdi 5 milyar limiti var, örneğin biliyorsunuz,

- Evet efendim evet. Zaman içerisinde Hazine Dış Ticaret Müsteşarlığı bu konuda çeşitli kanun hükmündeki kararnamelerle sektörü kontrolü altına almış bulunuyor.

- Şu anda evet efendim. Şu anda bir faktoring şirketi kurabilmek için asgari 1 trilyon ödenmiş sermaye gerekli ve mutlaka Hazine’den izin alınması gerekiyor.

- 1 trilyon sermaye gerekiyor ve hazineden izin alınması gerekiyor.

- Evet. 

- Şimdi sayın Arı, izleyicilerimizin daha iyi anlayabilmeleri açısından çünkü biz bu programda bilinmeyen konuları veya daha az bilinen konuları gündeme getirerek eğer bu işlemi yapmayan kuruluşların yapmasını bir anlamda da teşvik etmek yani bir avantaj sağlıyorsa,

- Evet.

- Şimdi ben bir muhasebeci olarak anladığım benim firmamın gerek yurt içi gerek yurt dışı bir alacağım var.

- Evet.

- Bu alacağı ben tahsil etmiyorum, faktoring firması devreye girerek mi tahsil ediyor? Bu şekilde ifade edebilir miyiz, biraz daha bunu net bir dille. Yani ne oluyor nasıl yapılıyor bu işler? Bunu biraz daha izleyicinin anlayacağı bir dille anlatmakta yarar var diye düşünüyorum.

- Memnuniyetle. Faktoringe kullanıcı açısından bakalım diyoruz şu anda.

- Yani kullanıcı, ilgili firma.

- Evet.

- O işi yapan firma.

- İlgili firma açısından bakıyoruz. Bir firmanın, bir ticaret şirketinin, bir sanayi şirketinin, orta, küçük ölçekli, büyük ölçekli.

- Veya ihracatçı firma. 

- İhracatçı firmanın ticari faaliyetlerinden doğan her zaman bir alacak portföyü var.

- Peşin parayla her zaman satamadığına göre alacak doğuyor demek çok güzel.

- Evet. Bunu her zaman ekonomide motive eden sebepler var. Hiçbir firma belirli olacak seviyesine sahip olmadan faaliyetlerini maalesef yerine getiremiyor, devam ettiremiyor. Dolayısıyla alacakları bir alacak portföyü var, bu alacakların finanse edilmesi gerekiyor. Bu portföyün, bunun ne şekilde yönetileceği işletmenin kendi izleyeceği politikaya bağlı. İşletme bunu bir faktoring şirketi kurarak yönetebilir, bu alacaklarını kendi bünyesi içerisinde bir alacak yönetim bilimi kurarak yönetebilir. Bu arada dışarıdaki kurumlardan kısmi hizmetler alabilir, alacaklarını iskonto ettirebilir, alacaklarını sigorta ettirebilir, alacaklarına karşılık finansman bonosu ihraç edebilir bunları finanse edebilmek için. Bu arada alacaklarında herhangi bir batık olasılıklarına karşılık belirli profesyonel tahsilat kurumlarıyla bağlantı kurabilir. Bunlar avukatlık kurumları olabilir. 

- Yani şöyle isterseniz izin verirseniz şöyle bir örnek vereyim. Şimdi diyelim ki ben bir şirketim var. Bir firmadan, atıyorum 100 milyar da bir alacağım var. Geldim sizin firmanıza başvurdum. Diyorum ki; benim bu alacağımı siz tahsil edin. 

- Evet. 

- Bunun karşılığı faktoring firması anlattığınız şekilde bir finansman sağlayan kuruluş oluyor. 

- Evet. 

- O 100 milyarı tamamını mı veriyorsunuz, nasıl bir işlem yapıyorsunuz? Hemen bununla bağlantılı, biraz önce ifade ettiğimiz için şimdi benim bu alacağım çürükde olabilir ifade ettiğiniz gibi. 

- Evet, evet. 

- Nasıl garanti, eee siz nasıl kendinizi garantiye alıyorsunuz faktoring firması olarak ve ben bu alacağımı nasıl tahsil ediyorum ve karşılığında ne ödüyorum size? 

- Evet efendim şimdi tabi yine burada kökenden başlamak lazım. Burada bir örnek işletmenin alacaklarını faktoring yoluyla yönetme kararı aldığını varsayıyoruz. Bu eğer mevcut uygulamalarda iç piyasa faktoringi işlemleri yapıyor ise buradaki uygulama şöyle oluşuyor, bu şirket alacaklarını şirket mal sattığı müşterilerinin isimlerini, bunlarla ilgili alacak düzeylerini faktoring şirketine bildiriyor, faktoring şirketi bunların birer kredibilite analizini yapıyor. 

- Gerçek alacak mıdır, değil midir onu araştırması lazım. 

- Onun araştırmasını yapıyor. 

- Evet. 

- Bunun sonucunda müşterisine bir limit tespiti yapıyor,  şirkete bir limit tespiti yapıyor. Hangi limite kadar bu müşterisinin global alacaklarını devralabilir, bunun tespitini yapıyor. Daha sonra ikinci aşamada da her bir borçlu da yeni şirketin mal sattığı her bir müşterisinde ne kadar riske gireceğini hesaplıyor. 

- Hesaplıyor. 

- Bildiriyor potansiyel müşterisine ve bu alacaklara karşılık belirli oranda bir ön ödeme kullandırıyor. Bu ön ödemeyi bir finansman fonksiyonu olarak görüyoruz. Bu ağırlıklı olarak yüzde 80 dünyada kabul görmüş oran, yüzde 80 ön ödeme. Fakat burada tabii ki ön ödeme oranı vade ve diğer değişikliklere göre fark edebilir, değişebilir, 70 olabilir, 90 olabilir, belirli bir oranda ön ödeme yapıyor, belirli bir fiyat üzerinden. Bu hizmeti karşılığında bir de faktoring komisyonu tebliğ ediyor müşterisine. Bu faktoring hizmetini kullanan firma da alacaklarına karşılık kullanmış olduğu bu ön ödemeyi işletmesine döndürerek tekrar ticari işlemlerinde ve üretim işlemlerinde kaynakları değerlendirebiliyor. 

 - Peki efendim şimdi bu bir faktoring kompozisyonundan bahsettiniz. Şimdi işletme finansman ihtiyacı var bir biz bugüne kadar yaygın olarak bildiğimiz bankadan gideriz kredi alırız, o şekilde finansman açığını kapatabiliriz. Bunun karşılığında bir faiz ödüyoruz. 

-Evet.

- Faktoringin aldığı komisyon ile bankadan alınan kredi komisyon ödediğimiz faiz arasındaki farklılık nedir, hangisi daha fazladır? Şöyle takribi bir şey, oranlar verebilir misiniz, rakamlar verebilir misiniz bize? Bunun sonucunda ben bir işletme sahibi olsam tabi ki sizin anlattığınızdan şu çıkıyor, bir kere ticaret gerçek olması gerekiyor. 

- Kesinlikle.

- İşte benim,

- Doğmuş ya da doğacak olabiliyor bu arada.

- Ama bu gerçek olması gerekiyor. 

- Kesinlikle.

- Yoksa hayali anlamda bir ticari işlemden bahsedip benim alacağım var deyip, faktoring firmasından bana finansman temini yap deme olanağınız yok. Bir bu şey gerçek olacak, ama işletmeler bizi izlerken ben bankadan kredi almak mı cazip, bir faktoringi devreye sokarak, faktoring kuruluşunu devreye sokarak alacaklarını tahsil etmek mi avantaj? Çünkü sonuçta her ikisi de bir finansman temini sağlıyor firmaya. Bu konuda nasıl bir yorum yapacaksınız? 

- Burada finansman temini tanımına, mutlaka alacak karşılığında finansman temini eklemek durumundayız. Çünkü faktoring şirketleri sadece doğmuş ya da doğacak alacaklar karşılığında bir finans temini yapabiliyorlar işletmeye. Diğer konularda bankalarla herhangi bir karşılaştırma yapabilmesi söz konusu değil. Faktoring şirketi kefalet karşılığı finansman kullandıramıyor. Bunu bir kere kesinlikle ayırmak lazım. Faktoring şirketi finansman sağlarken diğer taraftan da bir tahsilat hizmeti de sunuyor iç piyasada şu anda. 

- Yani firma devreden çıkıyor. 

- Evet.

- Firma alacağını faktoring firması tahsil ediyor. 

- Tahsil ediyor. Çünkü hukuki olarak firmanın alacağını faktoring şirketi devir almış oluyor. Bunu halen ülkemizdeki iç piyasa faktoring uygulamalarının yüzde 90’ı kabili rücu dediğimiz müşteriye rücu edilebilir faktoring işlemleri oluşturuyor. Fakat buradan kabili rücu olması, işlemi tahsilat hizmetini sunmayacağı anlamına gelmiyor. Faktoring şirketi fatura tahsilatını ve diğer tahsilat amacıyla verilmiş evrakları tahsil etmekle yükümlü.

- O hizmeti veriyor ama soruma tekrar dönüyorum. 

- Memnuniyetle. 

- Gerçekten bunu çok iyi anlaması lazım izleyicilerimizin. Yani bankadan kredi almak mı cazip benim için ki ikisi de aynı çıkıyor. Sonuçta bir ticari işlemim var benim, ama işletmenin  dönebilmesi açısından krediye ihtiyacım var, ya da alacaklarım var. Sizin faktoring kuruluşunuza başvuru yaptım, siz de bu alacaklarımı tahsil edip senedin karşılığında bana yüzde 80 – yüzde 90, vade durumuna göre ön ödeme yaptınız. Bunun karşılığında bir faktoring komisyonu ödeyeceğimizi ifade ettiniz. Hangisi caziptir, yani nedir arasındaki farklılıklar?

- Efendim burada bu şirket avantajlıdır ya da faktoring tam olarak avantajlıdır ya da banka tam olarak daha avantajlıdır demek mümkün değil. Çünkü ülkemizde 80 tane banka var, 90 tane de faktoring şirketi var. Her bir kurumun maliyet yapısı ve bir krediye yaklaşımı çok değişik. Ancak işletmeleri belirli sınıflandırmalara göre klase ettikten sonra onlar için hangi şirketlerin, hangi bankanın uygun olabileceği konuşulabilir. Burada orta ve küçük ölçekli işletmelerin sorunlarını hızlı giderebilme açısından faktoring şirketleri öndedir diyebiliriz. Faktoring şirketleri hem maliyetleriyle hem hizmetteki hızlılıklarıyla, işlemdeki hızlılıklarıyla öndedir ve işletmelerin sorunlarını gideriyorlar diyebiliriz. 

- Ama hala bize o komisyon giderinin ne olduğunu söylemediniz. Mesela benim ilgimi çekiyor, bankalar bol bol reklam veriyor. A bankası, B bankası bize gelin diyor ama faktoring firmalarının, bize gelin diye reklamlarına çok rastlamadım şahsen. Nedir farklılık? Sayın Arı sıkıştırıyorum sizi biraz, ama şu anlamda gerçekten bizim meslek konumu itibariyle işletmelerimizin avantajlı konular ne ise o alanlara yönelebilmesi açısından da ısrarla

bunu soruyorum. O faktoring komisyonun bedeli takriben ne olacaktır diye ısrarla size soruyorum. Ama son şey size ait, buyurun efendim.

- Evet, burada faktoring şirketlerinin, fonların maliyetini açarsak, bir burada ön ödeme bedeli diyebileceğimiz faiz, bir nevi ıskonto bedeli ya da başka isimlerle de anılabilir, normal banka tarzındaki bir faiz maliyeti var. Burada komisyon, ön ödeme fonlarının bir maliyeti olarak görülmemesi gerekiyor. Komisyon tamamen tahsilat ve kredibilite analizi gibi diğer faktoringin hizmet fonksiyonlarının bedeli. Dolayısıyla komisyon ve ön ödeme bedelini birbirinden ayırmak gerekiyor. Burada bankalarla karşılaştırılması gereken tabii ki ön ödemenin bedeli ve bankanın faizi. Şu anda nominal bir karşılaştırmadan çok işletmelerin ihtiyacı, hizmetteki hızlılık ve işletmenin sorunlarının giderilebilmesi olarak görülüyor. İşletmeler de bunu bu şekilde düşünüyorlar. Çünkü böyle düşünmeseler 90 tane faktoring şirketi var, 90 tane faktoring şirketinin birçok müşterisi var, yüzlerce müşterisi, binlerce müşterisi var. Faktoring Türkiye’de çok geniş kabul gören bir finansman tekniği olarak şu anda uygulanıyor. Faktoring aynı zamanda hizmet fonksiyonlarını yurt içinde süratle geliştiriyor. Yani ben burada bir, iki nebze cevap olabildim sorunuza. 

- Yani ben şunu anlıyorum, bunun maliyet bedeli belki üç asgari beş yukarı birbirine yakın olabilir banka kredileriyle, ama asıl önemli olan hizmet vermesi, firmanın alacaklarının hızlı bir şekilde tahsilatını sağlama gibi önemli bir rolü üstleniyor faktoring firmaları. Öyle diyebiliriz değil mi sayın Arı?

- Evet efendim. Buna bir de mutlaka işlem hızlılığını eklemek gerekiyor. Bankada bir kredinin çıkma prosedürü oldukça uzun olduğunu müşterilerimiz aktarıyorlar bizlere ve bu zannederim genel olarak bilinen bir gerçek. Faktoring şirketleri daha küçük birimler maksimum 50-60 civarındaki personelle çalışıyorlar ortalamada 30-40 arasındaki personel sayısıyla çalışıyorlar, çok hızlı karar alıyorlar, bir kredi işlemini bir gün içersinde sonuçlandırabiliyorlar. Buradaki hızlılık sonuçta finans piyasasında çok yüksek ve müşteriyi kazanmaya yeterli oluyor. 

- Oluyor diyorsunuz. Peki efendim. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz.... 

- Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Bu hafta faktoring konusunu ele aldık. Değerli konuğum sayın Şeref Arı, Sümer Faktoring Genel Müdürü. Sayın Arı, faktoring şirketleri piyasada nasıl bir rol üstleniyorlar, büyümeye yardımcı oluyorlar mı biraz da bu konu üstünde duralım efendim. Buyurun. 

- Memnuniyetle. Faktoring şirketleri ülkemizde özellikle küçük ve orta ölçekli işletmelerin dostu denebilecek bir fonksiyona bürünüyor, şu anda büründü. Uzun zamandır, kurulduklarından bu yana bu fonksiyonu  gayet iyi yürütüyorlar. Bunu nasıl gerçekleştiriyorlar, sorusunu kendimize sorarsak, bir kere faktoring şirketleri, işlemleri, işletmeleri, bire bir yapıyorlar bire bir takip ediyorlar, işletmeleri daha yakından tanıyorlar, işletmenin bütün yapısını tanıyorlar ve firma ile çalışma kararını bundan sonra alıyorlar. Diğer taraftan faktoring şirketleri banka kredisinden farklı olarak işletmelerin müşterilerinin kredibilitelerine bağlı olarak da işle yapabildikleri fonlama yapabildiklerinden dolayı banka kredisinden daha hızlı, daha iyi fiyatlara fonlama yapabiliyorlar. 

- Peki bu fonlama yapmak ne demek efendim?

- Bu arada tabii alacakların ön finansmanını sağlıyorlar, kısaca alacaklarının ön finansmanını sağlıyorlar devralmak suretiyle. Faktoring şirketlerinin kaynakları burada ucuz fonlamaya uygun mu sorusunu tekrar gündeme getirirsek, faktoring şirketleri temelde öz kaynaklarla ve banka kredisi ya da yurt dışı kaynaklı işletme kredileri ile bir fon oluşturuyorlar. Alacak finansmanı için kullanabilecekleri bir fon oluşturuyorlar. Fakat burada faktoringin her zaman bankalara muhtaç olduğunu söylemek mümkün. Genelde kaynak, ana kaynak bankalar ve öz kaynak. Öz kaynak bildiğiniz üzere pahalı bir kaynak cinsi, burada faktoring şirketlerinin kaynak yapısı açısından bankalara bağlı olduğunu söylemek mümkün, çok ciddi oranda bağlı olduğunu söylemek mümkün.

- Yalnız bu 90 tane şirket olduğunu söylediniz.

- Evet.

- 90’ında mutlaka bir banka bağlantısı var mı ? Mesela sizinkisinin Sümerbank ile ilişkisi var değil mi? 

- Sümerbank, Sümer Faktoring’in yüzde 96’sına sahip. 

- Bu 90 faktoring şirketinin şirketinin hepsinde bir banka ortaklığı var mı ?

- Hayır efendim bu 90 faktoring şirketinin tamamının banka ortaklığı mevcut değil. Fakat banka ile ilişkisi olması için bir faktoring şirketinin bir banka ortaklığı olması gerekmiyor. Banka ile kredi ilişkisi içerisinde, bu her bir faktoring şirketi. Faktoring şirketleri de fonlamalarını belirli oranda bankalardan gerçekleştiriyorlar. Burada faktoring şirketi niye bankadan kredi alıp müşteriyi fonluyor da müşteri direk olarak bankadan alacaklarını finanse etmiyor sorusu belki enteresan ve gündeme gelebilir. Faktoring şirketleri fon yapıları itibariyle bankalara bağlı olmakla birlikte kaynak yönetiminde efektif olmaları sebebiyle müşterilerine daha uygun fiyatta hizmet verebiliyorlar. Bunu da küçük olmaları, daha yoğun çalışmaları, daha yüksek kalifiye personelle çalışmaları ve faaliyet alanlarının bankalar gibi çok yaygın olmaması dolayısıyla işlerine konsantre olmalarıyla açıklamak mümkün. 

- Tabii burada bir bankayla bağlantısı var derken bir faktoring kuruluşunun arkasında veya ortağı bir banka olması zannediyorum bir avantaj.

- Kesinlikle.

- O boyutunu da inkar etmemek lazım.

- Evet.

- Şimdi efendim bu faktoring şirketleri alacaklarını uygun fiyata fonlayabiliyorlar mı ?

- Evet efendim, faktoring şirketleri alacakları ya da firmaların alacakları mevcut ve borçlanma piyasası koşullarında fonlayabiliyorlar. Çünkü faktoring şirketleri genel giderleri düşük olan şirketler bu arada daha kalifiye daha etkin çalışmalarından dolayı batık kredi maliyet şarjları düşük. Dolayısıyla bu iki fonksiyon fon maliyetinin aşağıya çekilmesi ve işletmelere uygun fiyata alacak karşılığı fon kullandırılması için yeterli gözüküyor. Diğer taraftan arkasında banka ortağı olan ya da arkasında güçlü bir finans grubu olan faktoring şirketleri de daha ucuza temin ettikleri fonları küçük ve orta ölçekli işletmelerin alacaklarını uygun fiyata fonlayabilmek için kullanıyorlar.

- Kullanıyorlar. Peki bu faktoring işlemlerinin ticari firmalarca kabulünde uygun maliyetin dışında başka ne gibi hizmet fonksiyonları var?

- Evet. Şimdi daha önce de bahsettiğimiz gibi ilk girişimizde faktoring şirketleri sadece alacak fonlaması yapan şirketler değil. Özellikle artık dünyada hiç değil. Faktoringin esas da hizmet fonksiyonları ön planda batılı anlamdaki faktoringde, hizmet fonksiyonları ön planda. 

- Nedir efendim bu hizmet fonksiyonları? 

- Hizmet fonksiyonları birincisi, tahsilat ve satış kayıtlarının tutulması, ikincisi garanti. Garanti müşterilerin alacaklarının gayri kabulü rücu olarak devralınmak suretiyle bunun karşılığında gerekirse faktoring şirketleri ön ödeme kullandırabilir, kullanmayabilir. Bu uygulanan faktoring tekniğine bağlı. Ama faktoring şirketleri bugün müşterilerin mal sattıkları müşterilerinin dolayısıyla borçluların burada onları şekli de anmak istiyorum müsaade ederseniz. 

- Rica ederim.

- Borçluların kredi değerliklerini tespit etmek suretiyle müşterilerine alacak yönetiminde etkin bir hizmet sunuyorlar. Kredi değerliliğini tespit ettikleri müşterilere vermiş oldukları limitler dahilinde alacaklarını devralmak suretiyle de bir sigorta hizmeti sunuyorlar.

- Garanti veriyorlar. 

- Garanti veriyorlar. 

- Evet, evet.

- Peki efendim bu Türkiye’de faktoring şirketi hacmi nedir, boyutu nedir? 90 tane şirket dediniz zannediyorum, banka sayısından daha fazla. 

- Evet efendim şu anda. 

- Şu anda kaç banka var Sayın Arı?

-Bu rakam kesin olmamakla birlikte 70-80 arasında banka olduğunu.

- Ama 90 tane faktoring şirketi var. 

- 90 tane faktoring şirketi var. 

- Peki hacmi nedir efendim bu işletmelerin, kuruluşların?

- Evet efendim. Geçtiğimiz yıl faktoring hacminin Türkiye’de 4 milyar 750 milyon dolar civarında olduğu uluslararası bir faktoring zinciri istatistiklerinde yer aldı. Fakat genel olarak sektör ile ilgili bu dataların biriktirebildiği sektörün kendi bir organizasyonu yok. Faktoring şirketleri bu ciroları ile ilgili bilgileri hazineyi göndermekle birlikte bu bilgiler çok geç ancak yayınlanabiliyor. Dolayısıyla geçtiğimiz yıl için 4 milyar 750 milyon seviyesinde bir faktoring hacmi resmi olarak bir gelir refere edilerek söyleniyor. Ama bunun çok daha yukarılarda olduğunu tahmin ediyoruz

- Peki diğer ülkelere oranla, diğer gelişmiş ülkelere oranla beklenen rakamlarda mıdır 4,7 milyar dolar? Yeterli bir hacim mi sizce?

- Yıllar itibariyle büyüme oranlarına baktığımız zaman, faktoring hacminde dolar bazında sürekli yüzde 40 - 50’ler civarında bir büyüme olduğunu görüyoruz. Tabii faktoring işlemlerinin Türkiye’de 1990 yılından itibaren yaygın olarak büyümeye başlandığını düşünürsek, bir kere büyüme trendleri yeterli ve tatmin edici ve bu büyümenin devam edeceğini düşünüyoruz. Ancak ticaretin ne kadarının faktoring işlemlerinden geçtiğine bakarsak burada tatminkar düzeyde olmadığını, daha Türkiye’de çok büyük faktoring hacminin olduğunu söyleyebiliriz. 

- Söyleyebiliriz diyorsunuz. Peki efendim biraz önce baştan anlattınız, faktoring şirketleri bir kere ciddi bir sermaye gerekiyor 1 trilyonluk başlangıcı var artı hazineden izin alınması gerekiyor. Peki bu şirketler denetleniyor mu ve kim tarafından denetleniyor denetleniyorsa? 

- Efendim şu anda faktoring şirketleri tamamen Hazine’nin kontrolünde, hazineye bütün işlemlerini raporlamak durumundalar. Faktoring şirketleri tamamen şu anda denetim altında. Bir faktoring Kanunu olmamasına rağmen faktoring şirketleri tam olarak denetleniyor diyebiliriz.

- Diyebilirsiniz. Peki tabii bizim Mali Çözüm programında vergisel boyut her zaman ağırlıklı kazanır. Özellikle de her konuğumuza sektör anlamını soruyoruz. Sizin sektörünüzün vergisel formları var mı sayın Arı?

- Evet sektörümüz yıllardan beri çiftle banka muameleleri vergisi ödemesinden muzdarip görülmekte. Daha öncede bahsettiğimiz gibi faktoring şirketi banka kredilerine muhtaç.

- Çifte vergilendirme dediğiniz nedir?

- Burada çifte vergilendirme şu şekilde doğmakta, birincisi faktoring şirketleri bankalardan borç kredi alırlarken kullanmış oldukları fonların faizinin üzerinden bir banka sigorta muamele vergisi ve kaynak kullanımı destekleme vergisi ödemekteler. Diğer taraftan faktoring şirketi, aynı fonu müşterilerini plase ederken de bunun üzerinden kullandırdıkları fonun faizinin üzerinden ya da gelirinin üzerinden bir Banka Sigorta Muamele Vergisi ödeme durumunda kalıyorlar. Burada bir koyundan iki post çıkmış gibi gözüküyor. Faktoring şirketleri yine de buradan çok fazla rahatsız değiller, en azından sadece faktoring fonları sadece Banka Sigorta Muamele Vergisi’ne tabi. 

- Katma değer vergisi var mı? 

- Katma değer vergisi yok. 

- O yönden bir sıkıntımız yok yani .

- Yok. Şu andaki uygulama, Türkiye’de bu şekilde ve bu uygulama başlangıcından itibaren faktoring şirketlerinin kendi mevzuat taramaları sonucunda sektörden, hazineden, maliyeden aldıkları cevaplarla oluşturdukları bir genel uygulama tarzı. Şu anda da uygulaması devam ediyor. 

- Devam ediyor. Peki sayın Arı bu faktoring şirketleri ülkemizdeki uygulaması batılı düzeydeki gibi mi uygulanıyor?

- Evet. Bu sorunuz için teşekkür ediyorum. Bu bizim faktoring camiası adına da bir takım yerlere geldiğimiz mesajını verme imkanı verecek bizlere.

- Rica ederim. 

- Efendim burada özellikle ihracat faktoringi Türkiye’de başlangıcından beri batılı anlamda zaten uygulanmakta. Burada özellikle mal mukabili ihracat yapan ihracatçı şirketlerin alacaklarının devralınması suretiyle hali hazırda finansman sigorta ve tahsilat hizmeti tam olarak verilebiliyor. Diğer taraftan ithalat faktoringi işlemlerinde de yine aynı hizmetler sunulabilmekte yurt dışı faktoring şirketlerine. Ancak yurt içi faktoring işlemlerinin gelişmesinin aynı boyutta olmadığını söylemek mümkün. Yurt içi faktoring şirketleri işlemlerinde aynı hizmetlerin sunulamayışının çeşitli sebepleri var tabii. Yurt içi faktoring işlemlerinde garanti fonksiyonunun verilebilmesi için ülke içerisinde kredi sigortası riskli kurumlarının riskini alabilen kurumların gelişmesi gerekiyor. Diğer taraftan kredibilite tespiti hizmetlerinde çok yaygın verilebilmesi için ülkemizde bilançoların şeffaflaşması, kolay, erişilebilir olması, bu arada devletle oluşan bir takım bilgilerin vergisinin zamanında ödüyor mu işte karşılıksız çeki, senedi var mı, bunlar zamanında bildirilmiş mi, fatura tahsilatlarında, ödemelerinde bir sorun var mı gibi bilgilerin kolay erişilebilir olması gerekiyor. Ama tüm bu zorluklara rağmen yurt içi faktoring işlemlerinde de işlemler yavaş yavaş batılı anlamda faktoring hizmetlerinin verilebildiği tarza kaymaya başlamıştır.

- Çok güzel.

- Denilebilir. 

- Denilebilir.

- Evet.

- Şimdi efendim tabii Türkiye büyük bir acı yaşıyor, deprem gerçekten çok büyük yaralar açtı ülkemizde. Faktoring anlattığımız kadarıyla bir gelişim sürecini yaşıyor. 

- Evet.

- Bu gelişim trendi devam edecek mi, deprem bunu etkileyecek mi? Bu konudaki düşünceniz nedir? 

- Evet efendim. Bir kere bütün Türkiye’ye geçmiş olsun dileklerimizi iletiyoruz buradan. Hepimiz büyük bir doğal afet atlattık. Bu arada faktoring şirketlerini finans piyasası içerisinde henüz daha küçük hacimler bir yer işgal eden kurumlar olarak görmek lazım henüz. Her ne kadar alacak finansmanı piyasasında giderek büyüyen bir volüme sahip iseler de henüz daha toplam finansman sistemi içerisinde faktoring şirketleri çok fazla bir yere sahip değiller ve büyümeye devam ediyorlar, edecekler. Bu potansiyelleri bu doğal afetin neticesinde çok fazla etkilenebileceğini  düşünmüyoruz. Ancak bütün finans piyasası, ülkedeki bütün işletmeler gibi faktoring şirketleri de bu doğal afetten ülkemizin ekonomisinin etkilenmesi sebebiyle mutlaka etkilenecektir, bunun dışında kalmak mümkün değil. Biz ekonomide sadece küçük bir parçayız. Ekonomi toplum olarak etkilendiği zaman biz de mutlaka depremin sonuçlarından, ekonomideki yaratacağı sorunlardan etkileneceğiz. 

- Evet tabii bu etkilenme devam edecek belirttiğiniz gibi. Tabii sizin başka bir kimliğiniz de var aslında bildiğim kadarıyla, maden mühendisliği tahsilinizi de tamamladınız. 

- Evet. 

- Tabii bu depremin yarattığı sonuçlar konuşulmaya devam edecek Türkiye’de önümüzdeki süreçte. Çünkü bizde bir planlama yok, gelir elde etmek her şeyin üstünde oluyor, rant elde etmek her şeyin üstünde oluyor, insana çok fazla bir değer verilmiyor maalesef. Diyebiliriz ki önümüzdeki süreçte gerçekten insana önem veren bir Türkiye yapılanması oluşur. Müteahhitlerin payı var, belediyelerin payı var, meslek kuruluşlarının payı var, orada ucuz elde edenlerin payı var, birçok paylar var. İnşallah bunlar önümüzdeki süreçte bu yaralar sarılır diyorum. Bir de çalıştığı şirket açısından ne gibi gelişmeler hedefliyorsunuz, sektörün hedefleri nelerdir, biraz o konuda sizden bilgi alalım efendim, buyurun.

- Teşekkür ediyorum. Sümerbank  bilindiği üzere 1995 yılında özelleştirildikten sonra, Sümerbank’a  bağlı olarak Sümer Faktoring ve Sümer Leasing 1996 yılının 2. yarısında kurulmuş şirketler. 1996 Ekim- Kasım aylarında Sümer Faktoring ilk işlemlerine başlamıştır ve 1996 yılından beri sektörde müşterilerine sunduğu hizmetlerle muhafazakar, işine ve  prensiplerine düşkün bir şirket olarak sektörde kendine bir yer açmıştır ve sektörde pastayı bölmek değil sektörü geliştirerek toplam büyümeden pay almak suretiyle bir yer açmıştır kendine. Başlangıçta ilk olarak biz Sümer faktoring’de iç piyasa faktoring işlemleriyle başladık. Alt yapımızı oluşturduktan sonra 1998 yılında uluslararası faktoring zinciri EFSIA’ya üye olduk ve bugün 35 ülkedeki 100’ün üzerindeki muhabir ağımızla hem ihracat faktoringi hem ithalat faktoringi hem de iç piyasa faktoring işlemleriyle müşterilerimizin hizmetindeyiz. Önümüzdeki dönemlerde Sümer Faktoring orta ölçekte muhafazakar, hizmet kalitesinden ödün vermeyen ve karlı bir şirket olmaya devam edecek. 

- Peki efendim ben baştan sorduğum soruya tekrar geri döneceğim izin verirseniz. 

- Buyrun efendim. 

- Gerçekten bir işletme sahibi olarak bankayı mı tercih edeyim, bir faktoring firmasını mı tercih edeyim. Farz edin beni bir müşteriyim. 

- Evet. 

- Biraz daha bu konuda bilgi verebilir misiniz? Çok önemli yani işte tahsilatımızı üstleniyor vs. hizmetler var ama bankayla faktoring firmasının tercihindeki beni nasıl ikna edeceksiniz, daha doyurucu bir şekilde anlatırsanız. 

- Memnuniyetle. 

- Ben inanıyorum ki, bu programı izledikten sonra birçok işletme sahibi en azından faktoring firmalarının kapısını çalacaktır, birçok dertlerden problemlerden kurtulacaktır diye düşünüyorum. Biraz daha bu konuyu bize anlatır mısınız?

- Memnuniyetle. Burada siz bir ihracat yapan küçük ve orta ölçekli veya büyük bir işletmeyseniz ve mal mukabili ihracat yapma eğilimindeyseniz yada müşterilerinizden size açık hesap dediğimiz mal mukabili siparişler geliyor ise kesinlikle geleceğiniz yer faktoring şirketidir. Faktoring şirketi burada size satışlarınızı arttırmanız ve risklerinizi elimine etmeniz ve alacaklarınızı finanse etmeniz için en uygun kapıdır diyebiliriz. Faktoring şirketiyle şirketinizin bir aşama kaydedeceğini kesinlikle söyleyebiliriz. Domestik işlemler için ise alacak yönetimi tekniğine karar vermek, burada işletme sahibinin vermesi gereken bir karar. İşletmesinin büyüklüğüne göre, alacaklarının seviyesine göre, alacaklarının dalgalanmasına miktarının azalıp çoğalmasına göre borçluların bölgesel dağılımına göre ve borçlu yoğunlaşmasına göre, burada işletme sahibinin alacak yönetimi tekniğine karar vermesi gerekiyor. Ancak burada şunu kesinlikle hatırlatmak gerek, Türkiye’de ihracat hizmetlerinde Eximbank kredi sigortası hizmetleri dışında bir kredi riski sigortası devralan kurum yok henüz ülkemizde. Faktoring şirketleri henüz daha gayri kabili rücu ya da bu garanti hizmetini veren kurumlar olmasa da iç piyasa işlemlerinde kendilerinde biriken kredi bilgileri, kredibilite bilgileri dolayısıyla borçlular hakkında edindikleri bilgiler itibarıyla artık alacak yönetiminde borçlu riski saptamada satıcı yani mal üreten ve satan faktoring şirketi potansiyel müşterisi şirketleri için bu bilgileri sunabilir vaziyetteler, bu bilgileri sunabilirler işletmenize. Size karar verme aşamasında uygun faaliyette fon sağlayabilirler ve bu kararlarını çok hızlı olarak size bildirirler. Biz tabi ki burada sektörden biri olarak faktoring şirketlerine bekleriz.

- Peki efendim çok teşekkür ediyorum sayın Arı. Değerli izleyiciler bir Mali Çözüm’ün daha sonuna geldik. Bu hafta faktoring konusunu ele aldık. Bu haftaki konuğum Sümer Faktoring Genel Müdürü sayın Şerif Arı’ydı. Eğer gerçek bir ticaret yapmışsanız alacaklarınızı hızlı bir şekilde tahsil etmek istiyorsanız bir faktoring kuruluşunu ziyaret ederek bilgi almanızda büyük bir yarar var diyorum. Haftaya görüşmek dileğiyle iyi akşamlar efendim.
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