Konu

: Finansal Kiralama

Konuk
: Durmuş ÇAVDAR (Eti Finansal Kiralama Genel Müdürü)
- İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bir mali Çözüm programında yine sizlerle birlikteyiz. Bu hafta leasing işlemlerini ele alacağız. Değerli izleyiciler sizlere bu haftaki konuğumu tanıtmak istiyorum Sayın Durmuş Çavdar. Hoş geldiniz efendim.

- Hoş bulduk.

- Sayın Çavdar Eti Finansal Kiralama A.Ş. genel müdürü. Efendim sizinle önce bu leasingin tanımı ile başlayalım. Genel olarak leasingin tanımı nedir, dünyadaki tarihsel gelişi ile birlikte bizi bilgilendirir misiniz efendim? Buyurun.

- Teşekkür ederim. Leasing İngilizce bir deyin, Türkçesinde biz ona “finansal kiralama” diyoruz. Yani düz kiralamadan farklılığı algılansın diye finansal kiralama diyoruz. Finansal kiralama dediğimiz zaman yani program içersinde leasing ya da finansal kiralamayı değişik zamanlarda tek başına kullanacağım.

- Evet.

-Aynı şey aynı anlama geliyor.

- Bu, şu demek. Herhangi bir yatırım malının belirli bir dönem, süre için bir kiracıya bu yatırım malının ekonomik mülkiyetinin belirli kira ödemeleri karşılığında devrine finansal kiralama deniyor. Bu tanım aslında biraz uzun değişik terimleri içeriyor. Biraz açarsak, yani sonuçta bir yatırım malı olacak, yatırım malı, makine ya da ekipman. Bu herhangi bir makine ya da ekipman olabilir. Amortismana bağlı herhangi bir ekipman diyelim. Bu yatırım malının bir yatırımcıya kiralanması, bu yatırım malını finansal kiralama şirketi o yatırımcı için satın alıyor bunu yatırımcıya, tabii ki bu yatırım malını yatırımcı kendisi beğeniyor kendisi seçiyor, hatta satın alma fiyatının bile pazarlığını kendisi yapıyor ve leasing şirketine geliyor. Ben şu yatırım malını beğendim, bunu seçtim, bunu almak istiyorum, diyor.

- Örneğin bir bilgisayar.

- Örneğin bir bilgisayar. Ben x marka bilgisayarı şu kadar fiyata almak istiyorum, dediği anda, leasing şirketi bu yatırımcıya bu bilgisayarı satın alıp kiralıyor. Belirli süre sonunda, programın ilerki dönemlerinde değişik ayrıntılarına gireceğiz.

- Tabii.

- Belirli sürenin sonunda da, bu ödemeler bittikten sonra, bu bilgisayar bu yatırımcıya devrediliyor, faturalanmak sureti ile devrediliyor. 

- Yani kısaca bir malı, bir yatırımı leasing kuruluşu önce satın alıyor. Örnek verelim, bir muhasebeciden örnek verelim, ben muhasebe büroma bilgisayar almak istiyorum. Sizin kuruluşunuza geliyorum diyorum ki, şu teknik özelliği olan bilgisayarı beğendim, fiyatı da şudur, bana bunu siz alın verin ve bunun karşılığında ben size bir gayrimenkul kirası gibi bir kiralamalar şeklinde ödeyeyim ve bunu kullanayım sahip olayım diyorum. Kısaca bunu diyebiliriz değil mi efendim?

- Kısaca sistem budur, bu şekilde çalışıyor. Ayrıntılarına gireceğiz.

- Gireceğiz.

- Yani bir finansal kiralama işlemi nasıl yapılır işlemine ayrıca gireceğiz. Burada çok kısa şunun için söyledik, yani leasingin tanımı, kiralamanın tanımı ne onu anlatmak için söyledik.

- Evet. Zaten ben özellikle bu leasing konusunu tercih ederken, çok fazla bilinmiyor çok fazla yaygın değil bildiğim kadarıyla. En azından sizin aracılığınızla leasing işlemlerinin ne olduğunu toplumumuza bizi izleyenlere iyi anlatabilirsek avantajlı bir işle sonuç itibariyle bundan faydalanmasında yarar var diye düşünüyorum. Peki efendim tarihsel gelişimi hakında bizde hep nedense sonradan yenilikler geliyor. Dünyadaki gelişim nedir, ülkemize nasıl geldi biraz da tarihsel gelişimi hakkında bilgilendirir misiniz bizi?

- Teşekkür ederim. Aslında o yeniliklerin hiç gelmemesi, sonradan gelmesi hiç gelmemesinden iyidir. O açıdan çok isabetli olmuştur. O konuya da Türkiye’deki kısmına geleceğiz. Herhalde o zaman anlatırım diye düşünüyorum. Şimdi dünyadaki gelişimine bakarsak, leasingin aslında çok tarihsel bir yani gelişimi var. Yani o kadar hatta derinlere iniliyor ki, işte Sümerlere, Babillere kadar, o dönemde işte bazı tarım aletlerinin leasing yoluyla kiralandığı, leasing işlemi yapıldığı söyleniyor. Ancak daha sonraki dönemlere biz geldiğimizde işte 1840’larda biz İngiltere’de bu sanayi devriminin olduğu yıllarda vagon şirketleri türüyor. İlk leasing şirketleri bir anlamda o vagon şirketleri, sadece vagon kiralamakla işe başlıyorlar. Daha sonraki dönemde 1929 Amerika büyük buhranından sonra ülkenin yatırım ihtiyaçlarının karşılanmasında çok yoğun şekilde leasing işlemleri kullanılıyor. 2. Dünya Savaşı’ndan sonra yine Avrupa’nın yeniden yapılanması sırasında bir finansman kaynağı olarak leasingden yararlanıyor. Ancak bu dünyadaki bugünkü anlamda Amerika’da başlıyor. 

- İlk Amerika’da başladı diyebilir miyiz? Tabii daha çok çok önceleri söylediniz ama.

- Önceki söylediklerimizi saymazsanız ilk Amerika’da kurumsal anlamda belki diyebiliriz, yani bugünkü anlamda. 

- Bugünkü anlamda ABD’de başladı.

- Yoğun bir şekilde Amerika’da kuramsallık kazanmıştır diyebiliriz. 

- Evet.

- Daha sonra da 60’lı yıllarda tabii işte Japonya, Avrupa o dönemde yayılmaya başlıyor. Gelelim 1985 yılında Türkiye’ye geçiyoruz. Yani dünyadaki gelişimi kabaca bu şekilde özetleyebiliriz. Dünya bundan yoğun bir şekilde yararlanıyor. Yeri gelmişken dünyayı konuşurken, yani 97 yılları istatistikleri var en son elimizde, 97 yılında dünyada 406 milyar dolarlık leasing işlemi yapmış.

- 406 milyar dolarlık.

- 406 milyar dolarlık leasing işlemi yapılmış. Bu büyük bir hacim aslında ve bunların da bir yatırım olduğunu düşünürseniz anlamı daha derinleşir. Hemen Türkiye’deki nedir?

- Efendim Türkiye’deki hacim nedir ?

- Türkiye’deki hacim 1,5-1.6 milyar dolar civarında. Tabi bu 98 krizi ile orda kalmış bir şey. Daha yüksek olmasını bekliyor idik, ama 98’de 1.6 milyar dolar civarında kaldı. Daha önceki dönemde, çünkü bir önceki yılda 1,5 idi hemen hemen 97, biz onu aşacağımızı 2-2,5 milyar dolara çıkacağımızı zannediyorduk, ama aşamadık maalesef. 

- Şimdi bu yenilikle çok ilginç sayın Çavdar. Hep 80’li yıllardan sonra Türkiye’de bir atılımlar var. Özellikle rahmetli Özal’ın bunda bir etkisi var mı bu gelişiminde ? Çünkü ilginç, tarihe denk geliyor da.

- Onu inkar edemeyiz tabii ki. Çünkü leasingin Türkiye’deki gelişimi Türkiye’deki filizlenmesi, temel atma törenleri rahmetli Özal’ın döneminde başlıyor. 1985 yılında Finansal Kiralama Kanunu çıkıyor, 3226 sayılı. Bu finansal Kiralama Kanunu’nun  85 yılında çıkmasının tabii çok önemli bir nedeni var. O yıllarda orta vadeli, orta uzun vadeli yatırım finansmanında kullanılan, Merkez Bankası’nın işte reeskont kredilerinin kesilmekte olduğu yıllar. Dolayısıyla tam o yıllar bir boşluk oluşmaya başladığı dönemler ve bunu mutlulukla söylüyorum, sevinerek söylüyorum, aslında çok önemli bir örnek olduğu için, devlet ilk kez gelen bir talebi değil talepten önce davranarak araştırmasını yapıp alt yapıyı kurup bir kanun hazırlıyor. Finansal kiralama diye bir şey var dünyada, leasing diye bir şey var, araştırıp işle ilgili alt yapıyı kurarak bir kanun çıkartıyor. Böyle bir talep böyle bir şey yok. Hatırlayın banker skandallarından sonra çıkan her şey, her şey sonradan çıkar bizde.

- Evet.

- Böyle bir şey olmuyor ve öyle bir kanun çıkarılıyor ki, bu kanunun hala da hiçbir kılı değiştirmiş değil, düşünün yani.

- Dört dörtlük bir kanun mu?

- Hayır, o anlamda söylemiyorum. Ama bazı sorunları var. Ama yani 14 yıldır neredeyse kullanılan bir kanunun mutlaka tabii ki düzeltilmesi gereken, ilave edilmesi gereken yönleri var. Ama o dönemde, Özal dönemine rastlayan bir kanun o dönemde önceden tespit edilen bir Vizyon Kanunu diye bir şey diyebiliriz açıkçası.

- Peki efendim leasing türleri nelerdir, biraz da çeşitlerine geçelim.

- Şimdi leasing türleri dediğimizde leasingin çok değişik türleri var. Tabii yani iç leasing, dış leasing, ithalat leasingi gibi. Anlaşılır olması bakımından genelde ikiye ayıralım isterseniz. Bir finansal kiralama var, bir de kısa süreli leasing dediğimiz operasyonel kiralama var.

- Yani kısa süreli.

- Kısa süreli daha anlaşılır olsun diye kimisi işletme leasingi diyor, faaliyet leasingi diyor, operasyoneel leasingi diyoruz. Ama ben kısa süreli leasing demeyi tercih ediyorum.

- İkisi arasındaki fark nedir ?

- İkisi arasındaki fark şu, bizde şu anda kullanılan finansal kiralama. 

- Yaygın olan.

-Yaygın olan ve yalnız ikisi de yaygın dünyada, onu söylemek lazım. Finansal kiralama bizde uygulanan, yani bir süre kısıtlaması var bizde, kanunun koyduğu bir kısıtlama bu. Kanun diyor ki, bu sözleşmenin en az 4 yıl fesh edilemez bir süresi olması gerekir. Yani bir finansal kiralama sözleşmesinin Türkiye'de 4 yıl fesh edilemezliği var. Öyle olması gerekiyor, kanunun verdiği bir sorumluluk. Ancak bazı istisnalar var. Daha sonra, 92 yılında çıkmış olan bir genelge ile bazı istisnalar tanındı bir ihtiyaç sonucunda. Örneğin bir bilgisayar leasingi ya da bünyesinde pazarlama fonksiyonu olan şirketlerin kullandığı otomobillerin kiralaması, bunların süreleri 2 yıl olabiliyor, yani teknolojisi çok hızlı eskiyen şeylerde 2 yılık yani fesh edilemez en az olması gereken süre 2 yıl diye belirlenen bir finansal kiralama sözleşmesi.

- En uzun süre nedir ?

- En uzun süre sizin gücünüze bağlı. Yani gönül ister ki, öyle bir kaynağınız olsun ki, ben yatırımcılara bir leasing yapayım, örneğin 2 yıl ödemesiz 8 yıl, 18 yıl, 28 yıllık bir sürede leasing işlemi yapabileyim. Bu sizin kaynağınıza bağlı, gücünüze bağlı. Çünkü bir leasing şirketi olarak siz bu parayı, bu kaynağı bir yerden bulmak zorundasınız. Yani ben 50 yıl vadeli şey bulursam kaynak, bu kaynağı 20 yıl 30 yıl niye vermeyeyim. Ama o uzun sürenin bir şeyi yok, kısıtı yok. Ama minimum olması gereken şeyi var. 

- Şimdi Türkiye’de leasing işlemlerin başlangıcını 85’li yıllar olarak ifade ettiniz biraz önce. Peki bugün geldiği nokta hakkında bir değerlendirme yaparsak nedir konumumuz? 

- 85 yılında kanun çıktı, 86 yılının sonuna doğru ilk leasing şirketi kuruldu. 

- Bizde biliyorsunuz kanunlar yürürlüğe girmeden hiçbir şey gerçek anlamında yürümez yani.

- Evet. O konuda cidden çok bilinmeyen bir konuydu leasing. 86’da işte sonuna doğru ilk leasing şirketi kuruldu Türkiye’de ve daha sonra 87’de diğer leasing şirketleri takip etmeye başladı. Aslında 90-91-92 yıllarına kadar o ilk kurulan leasing şirketlerinin bayağı emekleri geçti bu işe. Sayıları çok fazla değillerdi yani 8-10’u geçmezdi. Bu dönemde çok değişik faaliyetler, çabalar sürdürüldü. Yani örneğin ilk leasing şirketleri, bu 4 yılın sonunda malı yatırım malını teslim ederlerken basın bültenleri, törenler yaptılar bunlar çok önemli şeylerdi o günlerde. Çünkü bizim halkımızın bir mülkiyet kavramı var leasinge karşı yani benim olsun ben satın alayım diyor. Yani bu tabii ki,

- Sonuçta mülkiyeti bende olsun.

- Bende olsun diyor. Hani dolayısıyla ama öyle bir şey ki bu, satın almamış, ama bu 4 yılın sonunda dev bir tesise ya da orta boy bir tesise neyse fark etmez sahip oluyor. Çok önemli bir şey o kişi için. Önemli bir olay gerçekleşiyor. Ülkede ilk bir şey gerçekleşiyor. Hatta şeylere bakarsak yapılan işlem adetlerine, hani böyle 100’ler ile ifade edilen işlemler o yıllarda 87-88-90-100-1000’ler ile ifade edilen şeyler, geçen yıl için 98 yılına baktığımızda mesela Türkiye’de 18-19 bin işlem adedi olmuştur. Yani 18 bin küsur Türkiye’de leasing işlemi yapılmıştır. Yani yatırım yapılmıştır diyelim açıkçası. 

- Ama burada yatırım derken bir fabrika değil, örneğin değil mi, biraz onu açarsanız. Yani üretilen bir mamül malı mı leasing şirketi mi satın alıyor bize kiralıyor? Bir fabrika, örneğin kurulmuş bir fabrikayı leasing yoluyla biz kiralayabilir miyiz? Biraz daha net anlatırsanız olayı.

- Tabii daha onu açayım. Şimdi yatırım malı dediğimiz şey,

- Makineler .

- Makine var, otomobil , kamyon,

- Demirbaşlar.

- Tıbbi cihaz , elektronik eşyalar, matbaalar, her türlü basın yayında kullanılan tüm alet edevatlar.

- Demirbaşlar giriyor yani.

- Tüm makineler.

- Ama bina girmiyor değil mi örneğin, bina girer mi ?

- Şimdi bina leasingi ayrı bir konu. Bina leasingi girer, o da girer, Türkiye’de o da yapılmaktadır.

- Güzel.

- Ancak bunun oranı ve sayısı ve miktarı cidden az. Yani yüzde 1-2’dir, toplam yapılan işlem hacmi içinde. Onun da nedenleri var. Niye yapılmadığının nedenleri var.

- Neden cazip değil? İlgimi çekti.

- Aslında çok cazip. Tabii ilk girince herkes yapacağı bir yatırımı yani binasını leasingle yapmak ister, bunun birkaç nedeni var. Bir tanesi amortisman ile ilgili konu. Yani binalarda amortisman biliyorsunuz 50 yıl. Dolayısıyla .

- Yüzde 2 zannediyorum.

- yüzde 2

- yüzde 2 evet, doğru. 

- Dolayısıyla şimdi leasing şirketlerinin finansman gücü kaç yıl? Bulduğu kaynak ile ilgili. Yani demin dedik ya 40 yıl 50 yıl gönül ister, ama o kadar finansman kaynağı Türkiye’deki leasing şirketlerinin bulması, yani başka şirketlerinde bulması mümkün değil.

- Çok zor yani.

- Dolayısıyla,

- Ne yapacağını şimdiden görmek, etmek çok zor.

- Tabei. Dolayısıyla yani kaynak sorunu kaynak ve defter kayıtları muhasebe açısından sorunlar çıkıyor. Yani diyelim 4 yıllık bir süre bina leasingi yaptık. 4 yılın sonunda yüzde 2‘den benim amortismana ayıracağım yüzde 8’dir bir binanın. 4 yılın sonunda ben bu binayı rayiç bedelden defter değerinde yani en kötü ihtimalle satmak zorundayım. Yani o zaman ortaya bir zarar çıkar. Dolayısıyla bu tip sorunların halledilmesi gerekir. Bu nedenle bu dünyada yapılmayan bir şey değil yapılıyor, ama bizde yapılmama nedenleri bundan dolayı. Yani bunlara bakılması lazım. Bunlara eğilinmesi lazım. Dolayısıyla diğer ana konumuza gelirsek yapacağımız bu yatırım malları, fabrika dediniz mesela bir fabrikayı yapabilir miyiz kurulu fabrikayı? Bu da ayrı bir konuyu gündeme getiriyor. O da bir sorun aslında, Türkiye’de leasing sektörünün sorunlarından birisi. 

Örneğin bir mevcut fabrika var, ben bu fabrikayı alıp başka birine leas edebilirim. Yani bu fabrikanın tamamını satın alıp başka birisine leas.. Ancak aynı fabrikanın leasing işlemine ihtiyacı varsa, bu fabrikayı aynı fabrikaya leas edebilir misiniz şeklinde de anlıyorum ben soruyu.

- Evet.

- Şimdi bu “Seylen leasbang” dedikleri satış ve yeri kiralama denilen leasing işlemi bu. Demin leasingin tanımlarını anlatırken birisi finansal kiralama, birisi kısa süreli leasing dedik. Seylen leasbang’ı bırakmış olduk. Seylen leasbang da aslında bir kiralama yöntemi. Ama Türkiye’de o konuda bazı sorunlarımız var, yani dünyada bu uygulanan bir şey aslında, ama Türkiye’de bu pek uygulanamıyor. Çünkü Yargıtay Genel Kurulu’nun buna ilişkin olumsuz bir kararı var. Dolayısıyla leasing şirketleri bunu yapmaktan çekiniyorlar.

- Peki efendim biraz da leasing şirketlerinin tüzel kişilikleri, organizasyonel yapıları üzerine bize bilgi verir misiniz? Mesela kaç tane Türkiye‘de leasing şirketi var ? Buyurun.

- Evet. Türkiye’deki leasing şirketi sayısı şu anda 101. Bu 101’in ayrımı şöyle: Türkiye’de finansal kiralama işlemi yapabilme yetkisi olan kuruluşlar, özel finans kurumları, yatırım bankaları ve leasing şirketleri diye ayırabiliriz. Şunu demek istiyorum, özel finans kurumlarının da leasing yapma yetkisi var, yatırım bankalarının da yapma yetkisi var. Ancak bir de leasing şirketi olmak için kurulmuş, hazineden izin alınarak yapılabilen bir kuruluştur bu, şirketler var.

- Hazineden izin alınarak kuruluyor leasing şirketleri.

- Tabii. 

- Asgari bir sermayesi var mı burada ?

- Asgari bir sermayesi var. Son zamanlarda uygulanan limiti asgari 500 milyar TL, Hazine’nin belirlemiş olduğu rakam. Şimdi bu 101 şirketin bir de derneği  var Finansal Kiralama Derneği var. Derneğe üye olan şu andaki şirket leasing şirketi sayısı 48.

- O zaman çok örgütlüsünüz diyemiyorum. Yani 101 tane şirketin büyük bir çoğunluğu üye olması lazım normalde.

- Şimdi o da ayrı bir konu yani. Çok örgütlü olmaya çalışıyoruz açıkçası. Bu 1994 yılında  kurulmuş Fider dediğimiz bir Finansal Kiralama Derneği’miz var. Bu dernek 94 yılından itibaren cidden çok etkin, yoğun bir şekilde çalışmalarda bulunuyor. Bu derneğin çok önemli fonksiyonları var. Çünkü bu dernek bizim yurt içindeki topluma açılma, kamuya açılma, artı yurtdışına açılma için önemli bir aracımız, önemli bir kaynağımız. Çok önemli çalışmalar yapan bir dernek. 48 üye var dedik, bu 48 üye aslında bir önemli ilginç bir şey daha söyleyeyim, Türkiye’deki leasing işleminin yüzde 90’ına yakın işlem hacmini gerçekleştiren şirket yalnız.

- Yani dışarıdaki kalan diğer 60 civarındaki çok önemli değil o zaman. Büyük çoğunluğu derneğin üyeleri gerçekleştiriyor anladığım kadarıyla. 

- Onlar da önemli de, yani katkıları, işlem hacminden o anlamda cidden yüzde 10-15’i geçmiyor. İstatistikler bunu gösteriyor. Bu şirketlerin üye olan şirketlerin neredeyse 30’a yakını zaten banka kökenli leasing şirketleri. 

- Evet onu soracaktım, yani genelde leasing şirketinin arkasında bankalar mı var? Mesela sayınız, faktoring kuruluşlarına da benzer yakın bir sayı var. 101 dediniz Türkiye’de leasing işlemi yapan şirket, faktoringde 90 civarında var. Yani her bir bankanın hem leasing şirketi hem faktoring şirketi var mı sayın Çavdar?

 - Şöyle diyelim. Yani her bankanın, yani her bankanın faktoring ve leasing şirketi yok. Onu diyemeyiz, ama orta ve büyük bankaların hemen hemen hepsinin şirketi var.

- Veya tersini de söyleyebiliriz. Her bir kuruluşun arkasında bir banka olması gerekli olduğunu da ifade edebiliriz. Çünkü biraz önce dediğiniz gibi bir kaynak sorunu ortaya geliyor. Elbette bankalar büyük kaynağı sağlayan birimler olarak ortaya çıkıyor. 

- Dediğim gibi yani, Türkiye’de işte şu anda 70’ten fazla banka var, en son 72 ya da 73.

- Evet o civardaydı.

- Banka sayısı var. Şimdi ama bize Fider’e üye olan leasing şirketinin sayısı işte dediğim gibi 30. Dolayısıyla bütün bankaların yok o anlamda. Şimdi leasing şirketlerin arkasında banka olmasına da ilişkin bir şey söyleyeyim.

- Buyurun.

- Şimdi leasing şirketleri bankaların birer bölümü ya da alt bölümü gibi değil. Bunlar tamamen tüzel kişilik.

- Ayrı bir tüzel kişilikleri var.

- Ayrı anonim şirketler.

- Biraz önce ifade ettiğiniz gibi en az 500 milyar sermayesi olacak.

-Evet.

- Hazine dış ticaretten izin alacak ayrı bir tüzel kişilik var , doğru.

- Evet. Şimdi ancak bankaların leasing şirketi olarak örgütlenmelerinin çeşitli nedenleri var. Bir tanesi, leasing işlemi, başlı başına bir şirketleşmeyi gerektiren bir işlem. Yani bankanın bir bölümü olarak çalışması cidden zor ve güç. İkincisi, kaynak bakımından, kaynak konusunda da yani arkasında bankası olan leasing şirketleri daha örgütlü oluyorlar. O anlamda elleri kolları oluyor, daha kulakları açık oluyor, dünyanın çeşitli yerlerine ulaşması taktir edersiniz ki daha kolay oluyor.

- Tabii.

- Üç, Türkiye’de yaygın bir şubeleşme ağı olan leasing şirketi, örneğin Eti leasing o anlamda Etibank ‘ın bir kuruluşu olduğu için, Etibank da 1935 yılından beri Türkiye sathına yayılmış bir banka olduğu için, Tatvan’dan tutun da Edirne’ye kadar değişik her yöne ulaşabilme gücü var.

- Mesela sizin kaç şubeniz var ?

- Şu anda Etibank’ın 151 şubesi var. Bu 151 şube bir anlamda bizim Eti Leasing’in tüm Türkiye sathına ulaşmasını sağlayan, anında ulaşmasını sağlayan bir ağ demektir.

- Yani diğer leasing şirketleri de aynen sizin gibi genellikle banka destekleri olanlar şubeleri olaraktan geniş bir ağ şeklinde hizmet veriyorlar anladığım kadarıyla.

- Onu şöyle söyleyelim isterseniz, bir kere birincisi tüm Türkiye sathına bankaların yayılmış olan bankalar olduğunu düşünelim.

   -Evet.

   -Ancak şöyle bir kural var, leasing şirketlerinin bankalarıyla aralarında çok iyi bir koordinasyon çok iyi bir ilişki geliştirmesi lazım, aynı anlayışta olmaları lazım. Örneğin, leasing aslında bizim yatırımcılarımız için çok önemli bir kaynak. Yani bizim yatırımcımız, ben burada Anadolu'daki yatırımcılarımıza sesleniyorum, bizim yatırımcılarımız ya öz kaynakla alıyor, leasingi bilmeyenler için söylüyorum ya da az bilenler için ya öz kaynak alırım diyor, ya da bankadan kredi alır onunla alırım. Şimdi banka kredisi ile leasing kredisinin bir farkı var. 

- O farkını anlarlarsa diyorsunuz tercih edecekler diyorsunuz. 

- Yani evet yani en azından ben anlamalarını, araştırmalarını istiyorum. Zaten şu anda bizim yaptığımız programın bir misyonu da o.

- Buna döneceğiz Sayın Çavdar.

- Peki.

- Çünkü size katılıyorum, gerçekten toplumumuz bankadan kredi alırken avantajları nedir, leasing yapılırken avantajları nedir, faktoring olayları nedir, vadeli piyasalar nedir bunları bilmesi lazım ki bu yeniliklerde kendilerini daha güçlü bir hale getirmeleri gerekiyor. Yaygın olarak bilinmemesinden kaynaklanan programın başında da ifade ettik. 

-  Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz. 

- Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Bu hafta Eti Finansal Kiralama Aş Genel Müdür sayın Durmuş Çavdar ile birlikte leasing işlemlerini tartışıyoruz. Sayın Çavdar biraz da bu leasing yöntemini ve nasıl leasing işlemi yapılıyor bunu bir anlatalım izleyicilerimize. Buyurun efendim.

- Hay hay. Bu önemli. Bir leasing işlemi nasıl yapıldığını anlatmamız. Tamamında bahsettiğimiz gibi öncelikle leasing işlemi bir yatırım kararı vermek değil. Leasing daha doğrusu bir finansman yöntemi. Dolayısıyla bize yatırımcı yatırım kararını vermiş olarak gelir. Ya ben şu alanda bir yatırım yapacağım, şu ekipmanı, makineyi alacağım, şu nitelikteki malı alacağım diye gelir. Dolayısıyla yatırım kararını vermiş olan yatırımcı bize nasıl ulaşır? Öncelikle bizden bir teklif ister yuvarlak olarak mesela  diyelim ki,

- Yani somut anlatalım , bir örnek olarak anlatalım olayı daha iyi olur. 

- Evet, onun için ifade edelim diyelim ki 10 milyar tutarında bir yatırım yapmak istiyoruz bu bir makine olsun.

- Evet, makine diyelim.

- Bu makineyi almak için bize der ki yatırımcı ya da bizim bankamız vasıtasıyla ulaşır banka kökenli leasing şirketleri için söylüyorum ya da direk leasing şirketine ulaşarak der ki, ben şu miktarda bir yatırım bir makine almak istiyorum, bunun için bana bir leasing teklifi verir misiniz? Bu, şu demektir. Biz yatırımcıya bir ödeme planı şunu sorarız. Kaç ayda bu iş işlem ödenecek ? 12 ay, 18 ay, 24 ay, 36 ay, kaç ay ? Bir de hangi para birimi üzerinden bu işlemi yapacağız dolar, mark, Türk Lirası , çünkü buna imkan veriyor kanunumuz. 

- Türkiye’de de artık her şey döviz ile yürüdüğüne göre, ev kiraları bile biliyorsunuz dolar üzerinden gidiyor genelde.

- Doğru. Ancak biz şeyi tercih ediyoruz tabii o konuda. Yani yatırımcımızın eğer kazancı dolar cinsi değil ise örneğin orada farklı riskler ortaya çıkabilir. Daha sonraki aşamalarında biz görüşüyoruz yatırımcı ile ama ilk aşamada hangi para birimi ya da ne kadar süre diye bir soru soruyoruz. Bunun üzerine yatırımcımıza böyle  bir teklif gönderiyoruz. Bu teklif yani aynı gün içinde verilebilir, sorulduğu zaman ya da ertesi gün verilmiş olsun diyelim. Daha sonra tabii ki yatırımcının bazı alternatifleri vardır. Yatırımcı ne ile karşılaştıracak bunu? Ya bankadan alacağı bir kredi ile karşılaştıracak, ya öz kaynağım var diyecek ama öz kaynağın ne yapılacağı önemli. Yani öz kaynağımla ben şunu yapabilirim deyip o yüzden leasinge gelmesi lazım. Zaten leasingin de bir yararı bu zaten. Yani öz kaynaklarımızı başka işler için kullanmak, zaten sayacağız onu ilerde. Dolayısıyla bir de diğer leasing şirketlerinden teklif almış olabilir, bunların arasında bir karşılaştırma yapacaktır muhtemelen bizim teklif verdiğimiz bir yatırımcı. Bunun sonucunda yatırımcıdan biz bir cevap bekleriz. Der ki yatırımcımız, evet biz sizin teklifinizi kabul ediyoruz, bu makinayı sizin vasıtanızla alacağız. O noktada bir başvuru yapar bize, finansal kiralama başvurusu dediğimiz. Çünkü yatırımcıyı, dikkat ettiyseniz biz sadece adını soyadını faks numarasını biliyoruz, abartarak söylüyorum yani olabilir böyle vakalar da çok oluyor zaten, yatırımcıyı tanımıyoruz daha. Dolayısıyla onu tanımamız için bir finansal kiralama başvuru formu doldurmasını ya da biz sorarak dolduruyoruz onu bir şekilde ve de bazı dokümanlar istiyoruz kendisinden, evraklar istiyoruz. Öyle ya bu karşımızda bir şirket mi var? Hani dolayısıyla bu şirketlerin, şirketin bir mazisi var mı? Yani işte birkaç yıllık finans en az 3 yıllık eğer varsa o kadar geçmişi, bilançosu, gelir gider tabloları. 

- Hemen şunu sorabilir miyim, yani bu leasing işlemi mutlaka vergi mükellefleri ile mi yapılması gerekiyor?

- Hayır kanunda öyle bir ayrım yok. Kanun tüzel ya da kişiler diye, bu kişilere leasing yapılabilir, diye bir şey koymuş, açıklama koymuş. Dolayısıyla öyle bir ayrım yok. Ancak leasingin Türkiye’de yerleşme ya da getirilme nedeni diyelim yatırımları finanse etmek için. Dolayısıyla bunun örneğin tüketim malı finansmanında kullanılması pek cazip değil ya da benimsenmiyor. Niye söylüyorum? Örneğin bizim Finansal Kiralama Derneği’nin bir “Mesleki ahlak kuralları” diye bir geçen yıl tüm leasing şirketleri tarafından kabul edilmiş  kurallarımız var. Bunun içinde şöyle bir kural var mesela, dayanıklı tüketim mallarının kişilere yapılması o kurallar içinde yasaklanıyor diyeyim. Yasak yani. 

  -Peki bu disiplin kuralını uygulayabiliyor musunuz? Bunda bir zorluğunuz var mı dernek olarak?

- Ona ilişkin işte bir müeyyidesi var. Geçen yıl yine bir genel kurulda o da kabul edildi bazı müeyyideler kabul edildi o konuda. Yani o leasing şirketine işte önce kınama daha sonra üyelikten çıkarma gibi bazı müeyyideler, yaptırımlar getirildi. 

- Evet şeye dönelim. 

- İşleme dönelim. 

- İşleme dönelim, araştırmaları yaptınız. 

- Şimdi başvuru geldi bazı dokümanlar, evraklar istedik geldi. Bu evraklar dediğimiz işte mali tabloları, kişinin ticaret sicil gazetesi gibi kişiyi tanıtıcı işte bazı bilgiler, bunları istiyoruz. Bunları istedikten sonra bu kişinin biz bir kredi değerlendirmesini yapıyoruz. Bu kredi değerlendirmesini yaptığımız zaman, çünkü biz bankalar gibi finansman kuruluşuyuz, kredi veriyoruz. Tek farkımız var, banka bunu para olarak veriyor, bizde devreye bir ekipman ya da makine giriyor olmak zorunda. Hiçbir zaman biz nakit finansman yapmıyoruz hiçbir yere. En büyük farkımız bu. 

- Siz yatırım aracını alıp veriyorsunuz. 

- Veriyoruz evet. Dolayısıyla biz cidden yatırım finanse ediyoruz. Yani direk yatırıma veriyoruz. 

- Tabii doğal anlamda da bu yatırımı yapan kişinin ödemesini aksatacak mı, aksatmayacak mı, batacak mı, batmayacak mı, bir araştırmasını yapacaksınız kendinizi garantiye almak açısından. 

- Tabii kredi değerlendirmesini yapıyoruz o anlamda. 

- Evet bu anlamda yapıyorsunuz. 

- Dolayısıyla o zaman da bir kredi, yani bu kişiyi reddetme şeyiniz var bu noktada, ya da belirli teminatlarla yapma durumunuz söz konusu olabilir. Çünkü o değerlendirme yaptırdıktan sonra biz yatırımcımızı tanıyoruz. Biraz hızlı geçeyim gerekirse dönerim. Şimdi kredi değerlendirmeyi yaptık, kredi onayı çıktı, kredi veriyoruz dedik. O zaman bir sözleşme imzalanıyor ve finansal kiralama sözleşmesi imzalanıyor. Finansal kira sözleşmesinden sonra eğer teminat varsa teminatı da alınarak, bazı koşullar varsa fazla koşul değil bunlar, sadece teminatı varsa gibi ya da peşinatı varsa. Bunlar yerine getirildikten sonra satın alma işlemi yapılıyor. Bu ekipman satın alınıp bizim kiracımıza teslim ediliyor, sigortası yaptırılıyor, hayırlı olsun deniliyor. Ondan sonra ödeme planı, işte 18 ay olduğunu varsayalım ödeme başlıyor ve biz bu yatırımcımızla 18 ay birlikteyiz. 18 ay bir ödeme varsa eğer diye söylüyorum, müşteriler çelişiyor olmasın, yani 4 yıllık minimum süre 4 yıl ya da 2 yıl olayı dedik ama ödeme niye 18. Şimdi sözleşmenin fesh edilemez süresi hukuki geçerlilik süresi ile ödeme süreleri farklı olabiliyor Türkiye’deki bizim uygulamamız bu. Bunun nedeni çok basit. Finansal kiralama şirketleri Türkiye’de 4 yıllık, 5 yıllık ve de 10 yıllık öyle çok çok uzun vadeli kaynak bulsalar eğer, 18 aylık değil biz de 24 ay 38 ay 48 ay veririz hep. Bunu yapamadığımız için 18’den 24’ten işte 12’den bahsediyoruz ve de leasing şirketleri böyle yapıyor. Bu bir gerçeğimiz o yüzden ödeme süresiyle finansal kiralamanın sözleşmesinin süresi farklı oluyor. 

- Sözleşme imzalandı. 

- İmzalandı. 

- Malınızı teslim ettiniz. 

- Malı aldık teslim ettik. 

- Hayırlı olsun dediniz.  

- Hayırlı olsun dedik. Şimdi ne yaptık biz burada? Tanımda da belirttiğimiz gibi ekonomik mülkiyetini diye de bugünkü hukuki mülkiyet diyelim ekonomik mülkiyetini diğer bir anlamda zilliyetlerini biz kiracımıza devrettik. Her türlü yararlı haklarıyla kiracımızın bu aslında, ancak mülkiyeti bizde.

- Sizde. 

- Hukuki mülkiyeti bizde, ekonomik mülkiyeti kiracımızda. Bu 4 yıl ya da 2 yıl süresince. Bunun bu süre içinde kiralar ödeniyor.

- Genelde verdiğiniz örnekte 10 milyarlık bir leasing işlemi yaptığınızda diyelim ki 18 ay üzerinde bir anlaşıldı eşit taksitlerle mi ödeniyor, değişik vadeler değişik rakamlar oluşabiliyor mu? 

- Oluşabiliyor, o da zaten leasingin diğer bir yararlarından, avantajlarından birisi. Şimdi taksitler eşit olabilir, bazı aylarda ödemeler olmayabilir.

- Bazı aylarda çoğalabiliyor.

- Farklılık olabilir, artan taksitler olabilir, bazı aylarda azalan taksitler olabilir. Bunların olma nedeni de şu, her sektörün değişik mevsimsel kazançları olabilir. Bizim amacımız nedir? Bizim amacımız kiracımızın bu yatırımını gerçekleştirmesi. Kiracımız diyor ki, bunu aldığım zaman çalıştırırım bundan kazanç sağlarım ve bunun kirasını öderim şu kadar sürede öderim.

- Peki şöyle devam edelim sayın Çavdar. Belirttiğiniz gibi benim sermayem var. Nakiti mi de farklı alanlarda kullanmam gerekiyor ve kurmuş olduğum tesisime de bir makine ve aletleri sizin vasıtanızla aldım veya almayı düşünüyorum. Belirttiğiniz gibi nereden temin edelim? Bankadan kredi alarak temin edebilirim, sizden leasing yapabilirim. Sizi niye tercih etmem gerektiğini avantajınız nedir? Yani niçin sizi tercih edeceğim? Bu konuda farklılıkları biraz detaylı bir şekilde anlatırsanız tercihimizi banka kredilerine mi yöneltelim, leasing işlemi yapmaya mı yöneltelim bu bizim beynimizi aşmış olacak o konuda aşmış olacak. Buyurun.

- Memnuniyetle. Öncelikle tabii şöyle koymayalım, onu ayırt edelim, daha doğrusu yani banka kredileri, leasing ikisi farklı kredi türleri. Ama uzun vadeli bir banka kredisi yok zaten Türkiye’de. Türkiye’de 18 ay, 24 ay size bir yatırım kredisi verilmiyor. Leasing şirketlerinin geçmiş bu 13-14 yıllık dönemde bir boşluğu doldurmalarının nedeni bu zaten. Yatırımcılarımızın bilen yatırımcılarımızın leasingi kullanmalarının bir nedeni bir anlamda adeta sorumluluk gibi bir şey. Hele hele bunun orta ile küçük ölçeklilere indiğiniz zaman bu kişiler bankadan bir şey alamazlar. Kredi için yurt dışında bir yere ulaşamazlar. O zaman yapabilecekleri şey leasingtir. Avantajları ne şimdi onu anlatalım. Şimdi birincisi dedik ki uzun vadeli bir kredidir bu, leasing kendisi zaten bir avantajdır uzun vadeli olması. Diğer asıl bir iki noktaya değineyim vergi avantajı var. Bu vergi, tabi kanun koyucu bunu özellikle yapmış, Türkiye’deki yatırımları finanse etmek için koymuş. Bu vergi avantajı var en önemli bilinen toplumda da bilinen şeyler. Yani örneğin yüzde 15 olan makine ekipman farkının makine ekipmanların KDV’si leasing işlem yapıldığı zaman yüzde 1’e düşüyor. Yani yatırımcı kiracı adayı otomatik olarak yüzde 14 maliyetten avantaj sağlıyor birincisi bu. 

- Orada eskiden ,eski mevcut yasalarda bir dezavantaj vardı biliyorsunuz. Demirbaş, makine , alet alımındaki Katma Değer Vergisi’ni 3 yılda 3 eşit taksite indirebiliyordunuz . Yani katma değer yasamızda alındığı ay dönem indirim konusu yapabiliyorsunuz, yani buna çok ciddi bir avantaj geldi.

- Evet çok haklısınız. Diğer bir nokta, bu diyelim 18-24 aylık dönemdeki ya da 48 ay neyse kira ödemelerinin siz gider olarak yazabiliyorsunuz. 

- Direk gider. 

- Direk gider yazabiliyorsunuz, bu da çok önemli bir avantaj. İşte yatırımcılarımızın bu özellikleri iyi hesap etmeleri lazım. Kendileri hesap ödemiyorlarsa yani mali danışmanlarına hesap ettirmelerinde fayda var.

- Yani onu şöyle açalım, şimdi bir makine aldığınız zaman leasing yolu ile leasing yolu ile almadığınız zaman onun normal amortisman ayırma olayı 5 yılda yüzde 20 üzerinden normal amortisman olduğunu kabul ettiğiniz zaman.

- Doğru.

-5 yılda her yıl yüzde 20’sini amortisman ödüyor, ama 18 ay vadeli bir leasing hesaplaşması yaptığınızda her taksitini ilgili ayda tamamını gider yazabiliyorsunuz.

- Evet.

- Bu ciddi anlamda bir vergisel avantaj sağlıyor. 

- Doğru.

 - Ben yine size yardımcı olayım, bir başka avantajı var benim konum olduğu için söyleyeyim, bankadan faiz aldığınız zaman finansman gideri olarak, gider kısıtlaması olayı vardır orada. O faizin belli bir kısmını kanunen gider olarak yazma olayınız vardır ama leasingde kiralama bedelinin taksitinin tamamını gider yazma avantajına sahip. 

- Evet.

- Buyurun efendim.

- Bunların hepsi saydığınız gibi ciddi avantajlardır ve hesap edilmesi gereken avantajlardır hesap edilebilen avantajlardır, rakamsal ifade edilebilen avantajlardır. Diğer bazı avantajları da yani bunun bir leasing işlemi yaptığınız zaman bir kredi kullanmış olmuyorsunuz. Yani sizin borçluk pasifiniz ve aktifiniz ve aktifinizde bir değişiklik yapmıyor bu. Dolayısıyla kredibilitenizi olumsuz yönde etkileyen bir işlem değil leasing işlemi. Esnek ödeme demin saydığımız dar ve bütçeleme imkanı var. Siz önceden biliyorsunuz önünüzdeki işte 18-24 kaç aysa o dönemde ne ödeme yapacağınızı, eğer bu esnekse gelir seviyenize göre düzenlenmişse ki bu mümkün oluyor. Bunlar da bir avantaj aslında, önceden bilmeniz sabitse de sabit bir ödemeniz var onu biliyorsunuz, enflasyona karşı korunmuş oluyorsunuz. 

Diğer bir nokta, alacağınız herhangi bir ekipmanının yüzde 100 finansmanını leasingden sağlayabilirsiniz. Yüzde 100 finansman derken, bu ekipmanın mal bedeli dışında ne bileyim nakliye, sigorta, gümrük her türlü o malın maliyetini oluşturan toplamı leasing şirketinden finanse ettirebilirsiniz bu da önemli bir şeydir. Hele hele orta ve küçük boy işletmelerimiz için önemli rakamlardır bunlar. Yani bir montaj sırasında yüzde 100 finansman sağlanması konusu önemli bir kaynaktır yatırımcılarımız için. Diğer bir şey de biz onların hesaplamalarını yapıyoruz, leasing işlemiyle tüm bu saydığımız avantajları da dikkate alarak bazı hesaplamalar yaptığımızda en az yüzde 10 daha ucuz olduğunu görüyoruz. Yani bu nedir? Diğer finansman kaynaklarına göre örneğin aynı tutarla aynı işlemi bankadan alarak yapsanız bankadan alarak finans ettiğinizi düşünelim daha ucuz olduğunu görüyoruz.

- Vergi yükü de dahil ederek mi hesaplıyorsunuz?

- Vergi yüklerini dahil ederek hesapladığımızda en az yüzde 10 daha ucuz olduğu gerçeği çıkıyor.

- Peki hemen bununla bağlantılı neden biraz önce dünyadan bir örnek verdiniz? 406 milyarlık dünyada bir hacmi var. Türkiye’de 1.6 milyar dolarlık bir hacmi var. Peki neden işletme sahipleri yüzde 10 en az bir avantajlı olan bir işlemi tercih etmiyorlar sizce, bunun nedeni nedir? Çok güzel bir konuya temas ettiniz.

- Tahminde bulunabilirim tabii. Birincisi bunu tüm yatırımcılarımızın hesaplayabildiğine inanıyorum, daha doğrusu ona vakit ayırmadıklarını düşünüyorum. Zaten sizin programınız aracılığı ile de leasing konusunu düşünmelerini en azından bir alternatif finansman yöntemi bu çağdaş finansman yöntemi. Dünyada kabul edilmiş geliştirilmiş sonra bize gelmiş bir yöntem. 

- 406 milyar dolar dönüyor dünyada küçümsenecek bir rakam değil ki.

- Evet yani akıllarda bu olsun. Bunu özellikle küçük ve orta boy işletmelerimiz için söylüyorum. Yani büyük gelişmiş yatırımcılarımız ya da işletmelerimiz zaten kendileri kaynaklarını bulabiliyorlar. Bunların da değerlendirilmelerini de yapabiliyorlar zaten. Onların leasing şirketlerine ne zaman ihtiyaçları olduğunu ne zaman olmadığını biliyorlar ama bizim Anadolu’daki ya da tüm Türkiye sathındaki diyelim Anadolu’dakini vurgulamak isteyişimin nedeni onların az kullandıkları için. İnsanımızın bunu düşünmesi lazım böyle bir imkan da var demesi lazım. Yani param yok ben yatırım yapmayayım şeklinde değil. Yani yatırım tabii ki para ile olur, ama yani sadece para ile yatırım yapılmaz biliyorsunuz. Onun için başka koşullar gerekir deneyim, girişimcilikten tutunda bir sürü başka koşullar gerekir. 

- Yani şunu şöyle toparlamaya çalışalım bu kısmı gerçekten önemli. Finansman sıkıntısını ortadan kaldırıyor, bir nakit olmadan yatırım yapmanızı kolaylaştırıyor leasing sistemi. Örneğin 10 milyarlık bir makineyi siz almıyorsunuz leasing firması sizin adınıza alıyor. Atıyorum bu 10 milyarlık taksitleri böldüğünüz 18 ayda 18 milyar olarak ödüyorsunuz. Ben izleyicilerimize şöyle bir yol öneriyorum bir T çizmelerini, leasingli mal aldıkları zaman ödeyecekleri rakam belli, makinenin değeri belli, ödeyecekleri taksit oranı belli bir maliyet bedeli  ortaya çıkacak, bunun vergisel avantajlarını hesaplayacaklar. Öbür yandan bir banka vasıtasıyla kredi alarak bu makineyi kayıtlarımıza geçtiğimiz zaman işletmemize dahil ettiğimiz zaman ödeyeceğimiz vergi yüklerini vergi dezavantajlarını saptayacağız ve hangisi farklıysa hangisi avantajlıysa tercih etmeleri gerekiyor. Bunu anlatıyorsunuz anladığım kadarıyla ki bu yüzde 10’un altında da bir avantaj olmadığını söylüyorsunuz.

- Bunu söylüyorum. Yani şunu karşılaştırsınlar, yani zaten kaynaklarımız nereden olabilir ya bankadan alacaktır ya cebimizden olacaktır ya da leasing şirketinden olsun diyorum. Şunu karşılaştırsınlar.

- Cebimdeki para başka işlerde lazım.

- Lazım mutlaka lazım. Çünkü niye ben 10 milyarı anında harcayayım da işçime ya da hammaddeye değişik şeylere, işletme sermayesine ihtiyacım var. Bunu işletme sermayeme harcayayım da zor duruma düşeyim. Ha o zaman cebimdeki para onun için lazım. Öz kaynağım peki bankadan alabiliyorsam tamam, banka kredisi ile karşılaştırırım onu da hesaplarım. Dolayısıyla karşılaştırma yaparım hangisi avantajlıysa tercih etsin diyorum.

- Gayet de güzel bir öneri. Peki efendim şimdi anlattığınız sistemde bir kiracı var, bir kiralayan var. Kiracı makineyi elde eden kişi, kiralayan da leasing şirketi öyle diyelim. Bunların hak ve borç ilişkileri nedir? Yani bu iş bu kadar kolay mıdır karşılıklı bir haklar ve borç ilişkileri zannediyorum olması lazım. Nedir bunlar burada dikkat edilmesi gereken hususlar nelerdir efendim ?

- Şimdi şu var. Bir finansal kiralama ilişkisi biliyorsunuz düzenleme şeklinde bir sözleşme ile yapılıyor. Yani noter kanalı ile yapılan bir sözleşme . Dolayısıyla burada leasing şirketlerinin ve ki onlar kiralayan oluyor karşı tarafta da kiracıların değişik yükümlülükleri var. Aslında kiracının yükümlülüğü şu, kendisinde olan makine ya iyi sahip çıkması, çalıştırması, kazanarak kira bedellerini ödemesi bir, zamanında ödemesi iki, sigorta yükümlülükleri var bunun sigortalanması zorunlu kanunen ikincisi, bu sigorta bedelinin ödenmesi sonucu ödedikten sonra kiralayanın yükümlülüğü de bunun ilk başta teslim edilmesi tabii ki daha sonra da faturasını kesip bunu mülkiyet devrinin yapması.

- Evet. Peki efendim son bir soru soracağım, programımızın sonuna geldik. Tabii ülkemizde bir kriz yaşanıyordu, ama bunun yanı sıra bir deprem yaşadık. Bu son gelişmeler leasing sektörünü etkileyecek mi? Çok kısa bir şekilde efendim.

- Leasing sektörünü tabii ki etkileyecek. Zaten şu anda depremden önce ekonomik bir deprem oluştu biliyorsunuz. Dünyada global bir deprem. Bunların yansıması ile ekonomimizde bir daralma vardı, yatırımlar azalma idi. Şu anda zaten bu depremin vermiş olduğu zarar yeni yatırımları gündeme getirecektir  ilave yatırımların yapılmasını gündeme getirmiştir ve bu da şu demektir, kaynak ihtiyacı Türkiye’nin daha fazla artmış demektir, leasing şirketlerin kaynak ihtiyacı daha fazla artmış demektir. Bu anlamda çok önemli etkileri olmuştur. 

- Peki efendim çok teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler bir programın daha sonuna  geldik. Bu haftaki değerli konuğum Eti Finansal Kiralama AŞ ‘nin Genel Müdürü Sayın Durmuş Çavdar idi. Kendisi ile leasing işlemlerini görüştük. Biz sizlere ufuk açmaya çalıştık. Yatırım yapacaksanız bankadan kredi mi cazip leasingli işlem yapmak mı cazip bunu bir değerlendirme yapmanızda yarar var. İşletmemizin çıkarı açısından hangisi sizin lehinize geliyorsa onu tercih etmenizi diliyoruz. Haftaya görüşmek dileği ile iyi akşamlar diliyoruz efendim. 
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