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- İki akşamlar değerli izleyiciler bir Mali Çözüm programında yine sizlerle birlikteyiz. Bu haftaki Mali Çözüm de MAI nedir, tahkim nedir, MAI toplumları nasıl etkileyecek, MAI ile Türkiye aydınlığa kavuşacak mı bu ve buna benzer soruları program sırasında değerli konuğumuzla ele almaya çalışacağız. Değerli izleyiciler her zaman olduğu gibi Mali Çözüm’e telefonla katılıp katkı sunabilirsiniz. Sizlere telefon numaramızı vermek istiyorum; 0212.2864673. Telefonlarımız bir kez daha tekrar ediyorum; 0212.2864673. Sizlere bu haftaki değerli konuğumu tanıtmak istiyorum. Sayın Gaye Yılmaz. Hoş geldiniz efendim. 

- İyi akşamlar, teşekkürler Sayın Arıkan. 

- Sayın Yılmaz DİSK ve Birleşik Metal-İŞ Sendikası uluslar arası ilişkiler uzmanı.

- Evet.

- Şimdi efendim sizinle MAI’den başlayalım. MAI nedir,zannediyorum çok az bilinen Türkiye’de çok az işlenen bir konu. Bize MAI’nin ne olduğunu açıklar mısınız efendim. Buyurun.

- Çok taraflı yatırım anlaşması. Türkçeye tam çevirisi yapıldığında bu ekonomik kalkınma ve iş birliği teşkilatı olarak bildiğimiz kısa adı OECD olan uluslar arası bir üst kuruluşta 19995 yılından itibaren görüşülmeye başlanmış daha sonra büyük bir gizlilik içinde görüşmeler götürüldükten sonra 98 yılında bir uzlaşmazlık ortaya çıkınca Fransız hükümetinin anlaşma müzakerelerinden çekilmesiyle kesintiye uğramış ve başka bir isimle dünya ticaret örgütüne bugünkü koşullarda aktarılmış bir anlaşma. Çok taraflı yatırım anlaşması olarak biliniyor. 

  -Evet.

  -Son 1,5 yıldır dünya toplumları tarafından öğrenildi . Gerçekten çok büyük gizlilik içinde yürütülmüş süreç içersinde anlaşma metni ortaya çıkmış oldu. Kısaca böyle .

- Peki efendim MAI’ye nasıl gelindi yani herhalde son bir yılda hazırlanan bir çalışma değil bildiğim kadarıyla.

- Kesinlikle değil.

- Biraz sürecini bize anlatabilir misiniz? Buyurun Sayın Yılmaz.

- Tabii. Aslında önemli bir tarihsel süreç ya da sosyoekonomik ve siyasal süreci var MAI anlaşmasının. Bunun için belki 1918’lere kadar uzanmakta da yarar var. Çok kısa özetleyeceğim vaktimi kullanabilmek açısından.

- Tabii buyurun.

- İlk kez 1918’de kapitalizmin en eski kurumu olarak bilinen kısa adı ICC AÇILIMI Türkçe açılımı uluslar arası ticaret odası olan bir örgüt kuruluyor bir ticaret odası bildiğimiz bir ticaret odası bu. Bugün halen varlığını sürdüren merkezi Paris’te olan bir kurum ve o dönemde dünya merkantilizm döneminde başlamış liberal politikaları uygulayan benimseyen bir dünya. Serbest piyasa ekonomisi tabi bugün önerildiği kadar serbest değil ama o günün koşullarına göre gene serbest piyasa ekonomisi. Gene altın değerli bir maden biraz farklı bugünkünden fakat 1929 yılına gelindiğinde bildiğiniz gibi Amerika’dan başlayan bütün dünyaya yayılan o meşhur ekonomik buhran ortaya çıkıyor. Bir yanda liberal sistem toplumların gözünden düşüyor güven kaybediyor. İşte o ara kapitalizm kendisine yeni bir şey yine sistem içi yeni argüman üretmek zorunda. Sosyal devlet ama çok hafif hafif daha adımları atılırken İkinci Dünya Savaşı patlak veriyor sosyal devlet, demokrasi gibi süreçlerde kesintiye uğruyor. Derken İkinci Dünya Savaşı’nın sonlarına gelmeden daha 1944 yılında Amerika Birleşik Devletlerinde bir ekonomi konferansı toplanıyor. Amaç savaşla tahrip olan Avrupa’nın yeniden yapılanması ve daha önemlisi yeni dünya düzeni ismini verdiğimiz daha doğrusu başkalarının yeni dünya düzeni ismini verdiği yeni bir felsefenin ilk temel taşları atılıyor.

- Burada ne gibi kararlar alınıyor Sayın Yılmaz?

- Şimdi konferans Amerika’nın Bretınvods kasabasında yapılıyor.  Bizim hayatımıza en ciddi biçimde yansıyan dünya bankası ve uluslar arası para fonu diye bilinen İMF’in kuruluşu. Ama hiç bilmediğimiz daha doğrusu çok az entelektüel düzeyde bilinen bir anlaşma daha var. GATT tarifeler ve ticaret genel anlaşması. Bu 1947 yılında imzalanmış bir anlaşma ta ki 1994 yılına kadar da geçerliliğini koruyan. Sadece bir anlaşma , örgüt değil GATT. Ama süreç içersinde 1947’den 1994 yılında Dünya Ticaret Örgütü kurulana kadar çok kapsamlı rauntlar ekonomik ve ticari rauntlar yapılıyor yani anlaşmalar turu düzenleniyor bunun içinde. İşte Türkiye’de belki en çok duyulan Uruguay raundu var ama ondan daha da önemlisi mesela 1973-1979 yılları arasında Tokyo raundu yapılıyor. Biz bunu 24 Ocak 80 kararları diye öğreniyoruz ve o dönemde işte Turgut Özal liberal ekonomi meraklısı olduğu için bu kararları aldı falan diye düşünüyoruz uzun müddet Türkiye halkı olarak bahsediyorum. Tabi belki %1’lik bir kesim bu gerçekleri biliyordu ama bütün halka bütün olarak bakıldığında bilinmiyordu Tokyo raundunda alınan kararların 234 Ocağı nasıl yarattığı pek bilinmiyordu. Bu çerçevede Türkiye’yi düşünecek olursak mesela neler yapıldı? Türk parasını koruma kanunu değiştirildi çok ciddi bir değişikliğe uğratıldı dendi ki Türk lirası konvörtıbıl  olacak aynı Dolar gibi Mark gibi bütün dünyada geçerli para haline gelecek. Söylemeye gerek yok bugünkü durumunu Türkiye’de bile geçmiyor Türkiye’de bile neredeyse geçmez halde.  

- Her şey dolar üzerine endeksli.

- Değil mi? Kesinlikle. Yabancı sermaye teşvik yasası çıkarıldı ve çok iddialı söylüyorum bu bölümünü. Dünyada çok az ülke var Türkiye kadar esnek yabancı sermayeye lütufkar davranmış ülke. Çok gerçekten ağır bir yasa toplum açısından. Ama bugün onun yeterli olmadığını da görüyoruz hatta daha ilerleyen süreçte de yetmediğini ilave tavizlerin sürekli talep edildiğini görüyoruz. Bunun ötesinde 1986 yılında İMKB 82’de sermaye piyasası kurulu kuruluyor. Bu çerçevede döviz büfeleri yayılıyor ve çeşitli tasarruf yöntemleri ortaya çıkıyor. Bu devletin borçlanmasında enstüruman sayısı arttığı için bir kısır döngünün başlayışının ilk adımlarını oluşturuyor. Çünkü borç veren konumundaki sanayici ve bankalar nazlanabiliyor faiz istediği oranda olmadığı zaman dövize gidebiliyor dövizi de beğenmezse develüasyon oranını beğenmezse borsadaki hisse senetlerine gidebiliyor. Tabi o zaman borçlanma konumunda olan devlet faizi iç borçlanma faizini sürekli yükseltmek konumunda kalıyor. Bu sadece adımlardan bir tanesi yani bu süreci hızlandıran bugün kısır döngü dediğimiz enflasyon, bütçe açığı, yüksek faiz, iç borçlanma dediğimiz kısır döngüyü yaratan adımlardan sadece bir tanesi. 1988 yılına gelindiğinde pardon önce 86 yılına gelindiğinde bu sefer Uruguay raundu diye yeni bir raunt yeni bir anlaşmalar turu başlatılıyor. Bu anlaşmalar turunda tarıma verilen desteklerin azaltılması gümrük tarifelerinin indirilmesi hatta işte bu nedenle ülkedeki üretimin gerilemesi sanayi üretiminin gerilemesi buna benzer çeşitli gene ağır sayılabilecek adımlar var.

  -86’da başlıyor 96’ya kadar.

  -94’e kadar.

  -94’e kadar evet.

  -94 yılında bir Marakeş’de Fas’ın Marakeş kentinde bir anlaşma yapılıyor ve hem Gattın Dünya Ticaret Örgütüne devredilmesi hem Uruguay raundunun bitirilmesi dolayısıyla hem de Dünya Ticaret Örgütünün  kurulmasına karar verilmiş oluyor. Ama 88 yılında bir anlaşma daha var. Yani bakın yetmiyor devam ediyoruz 88’de bu sefer Miga diye bir anlaşma yatırımları yabancı yatırımcıları ticari olmayan risklere karşı garanti altına almak için kurulmuş bir sigorta şirketi Miga. Buna Türkiye’de belli bir sermaye payı ödeyerek katılıyor. Ben bunu şeye benzetiyorum.

  -Yani özü nedir?

  -Şimdi otomobil satın alıyorsunuz kaskosunu yaptıracaksınız kendinizi belli risklere karşı garanti altına alabilmek için. Otomobil sizin söz gelimi çalındığında sigortadan kasko bedelini alacak olanda sizsiniz ama sigorta poliçenizi devlete ödettiriyorsunuz böyle bir sistem ..... . Yabancı şirketlerin hem de ticari olmayan risklerini tanzim etmek koşuluyla kurulmuş ama bedelini devletin dolayısıyla bizlerin ödediği vergilerimizden ödenen sermaye payı bizim vergilerimizden ödenen bir sigorta şirketi Miga. Bununla yetinilmiyor işte yazın anayasa değişikliği ile gündeme getirilen aslında çok eskiden beri kabul edilmiş ama biçimi değiştirilen o sıradaki tartışmalarla bu kaynatılan uluslar arası tahkim meselesi var.

  -Şimdi efendim onlara geleceğiz. Şimdi izin verirseniz yine o yılarda 1948 yılında Dünya Bankası kuruluyor 1947’de Gatt anlaşması yapıldığını söylüyorsunuz tabi daha sonra Dünya Ticaret Örgütü kuruluyor.   

  -Evet.

  -Peki Gatt yeterli görülmedi mi de Dünya Ticaret Örgütüne neden gerek duyuldu?

  -Herhalde elbise dar geldi demek ona daha  doğru olacak. Şimdi Gatt o da dönemdeki iddiaları şöyle, Gatt sadece bir sözleşme diyorlar bizim artık dünya sermayesinin kararı bu bizim artık derhal örgüte ihtiyacımız var şöyle adam akıllı oturaklı bir örgüt işte bu da Dünya Ticaret Örgütü olmalıdır diyorlar. Gerçekten de bu örgüt Gatt’ın bütün işlevleri örgüte aktarıldı bir kere Gatt bitmiş değil ama buna ilaveten Dünya Ticaret Örgütüne olağan üstü olanaklar imtiyazlar tanındı ve sermayeden yana tamamen ve Dünya Ticaret Örgütü özellikle IMF ve Dünya Bankası kredilerini kullanmak suretiyle ulus devletleri üzerine bir baskı mekanizması oluşturdu.

  -Bu mekanizma nasıl işliyor Sayın Yılmaz?

  -Şimdi onun için Dünya Ticaret örgütünün yapısına şöyle bir bakalım.

  -Bakalım.

  -134 üyesi var Dünya Ticaret Örgütünün 94 yılında kurulmuş olan örgütün. Fakat bu 134 ülkeden ancak 30-35 tanesi resmi müzakerelere resmi toplantılara katılma şansına sahip. Çünkü konular son derece detaylı ve teknik. Toplantılara katılacak ülkeler kalabalık bir delegasyon grubuyla gitmek zorunda ve teknik kadrolarını da  yanına alarak gitmek zorunda. Çünkü konuşulan konu bir tek sektörle ilgili değil. Bir çok sektör var her sektörün uzman kişisinin götürülmesi lazım. Dil sorunu var tabi kalabalık bir kadroyla gitmenin bedeli de ülkelere çok çok yüksek. Bunu yoksul ülkeler karşılayamıyor hatta Afrika ülkelerinden çoğunluğu diyelim ki 7-8 tanesi bir araya gelerek tek bir delegasyon gönderiyorlar yetkilerin tümünü o delegasyona vermek suretiyle 30-35 ülkenin katılımıyla gerçekleştirilen resmi toplantılar tamamen göstermelik. Çünkü asıl kararlar G7 diye bildiğimiz dünyanın en zengin 7 hükümetinin kapalı kapılar ardında yaptığı gayri resmi görüşmelerde zaten alınıyor kararlar. Resmi toplantıların amacı diğer 30-35 ülkeye göstermelik olarak kabul ettirip imza altına alınması için. Zaman zaman itirazlar geliyor.

  -Asıl patronları 7 ülke.

  -Kesinlikle-

  -Evet.

  -Özellikle sömürge döneminden geçmiş biz bire bir sömürge olmayı yaşamış ülkelerden ciddi tepkiler itirazlar geliyor Şuan MAI ve milenyum konusunda da çok ciddi tepkileri var bu ülkelerin. Bu ülkeler itirazda bulunduğu zaman da işte o anda devreye IMF ve Dünya Bankasının kredi mekanizması devreye giriyor ve tehdit ediliyor bu ülkeler. Ne yazık ki son derece anti demokratik bir yapı var Dünya Ticaret Örgütü diye bildiğimiz kimim yerlerde demokratik örgüt platform olarak tanıtılan bu örgütte. 

  -Peki anti demokrasi yapısını nasıl neye bağlayarak söylüyorsunuz Sayın Yılmaz?

  -Bu bilgiler nereden veya belki o daha da net olacak. Bildiğiniz gibi MAI ortaya çıktıktan sonra 97 yılının sonunda tüm dünyada MAI’ye karşı bir koalisyon oluştu. Şu anda bu koalisyon kendini MAI ve küreselleşme karşıtı koalisyon olarak sunuyor çalışmalarını da o yönde sürdürüyor. Bu koalisyonun yapmış olduğu uluslar arası strateji toplantılarından birine Dünya Ticaret Örgütüne ve daha önce Gat sürecinde Uruguay raundu toplantıları ona ülke delegasyonu içinde büyükelçi sıfatıyla katılmış üst düzey kişiler bürokratlarda katıldı ve bu kişilerin ağzından dinledik biz Dünya Ticaret Örgütünde müzakereler nasıl yürüyor konusunu kendilerinden bizzat dinledik. 

  -Ona dayanarak söylüyorsunuz.

  -Evet.

  -Peki efendim tekrar MAI’ye dönelim. MAI neleri kapsıyor biraz da bu konuda bilgilendirelim.

  -Şimdi çok taraflı yatırım anlaşmasıyla bir yatırım tanımı var. Yatırım deyince insanların aklına tabi öncelikle geliyor ama yatırımlar konusu MAI’de sadece sanayi ile sınırlı değil. Söz gelimi portföy yatırımları, finansal yatırımlar dediğimiz olay  veya zihinsel iyelik hakları diye bildiğimiz patentlilik hakları hepsi birer yatırım kabul ediliyor ve yatırım kapsamının içersinde. Bir diğeri yatırımlara ve yatırımcılara uygulanacak muamele. Bu ikiye ayrılır. En çok kayrılan ülke ve ulusal muamele. Şimdi en çok kayrılan ülke zaten var olan bir statü. Söz gelimi sanıyorum İsrail, Amerika Birleşik Devletleri için en çok kayrılan ülkelerden bir tanesi olmalı ve Amerika,İsrailli iş adamlarının kendi ülkesinde bir yatırım yapması durumunda muhtemelen diğerlerine oranla farklı ayrıcalıklar sunabiliyor bu statüye dayanarak. Resmi statüsü kabul edilmiş olsaydı Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Türkiye için en çok kayrılan ülke olabilirdi belki halende  olabiliyor tam emin olmadığım için böyle söylüyorum. Fakat MAI ile birlikte artık eğer herhangi bir ülkeye bu tip ayrıcalıkları uyguluyorsanız MAI’nin bütün taraf ülkelerinin yatırımcılarına aynı ayrıcalıkları aynı oranda uygulamak zorundasınız. Bir diğer konu ulusal muamele. Yabancı yatırımcı en az yerli yatırımcıya tanınan avantajlar yabancı yatırımcılara da tanınmak zorunda. Bir diğer olay performans gerekleri diye her ülke kendi sanayisinin ulusal sanayisinin kalkınması için yabancı yatırımcılardan belli taleplerde bulunuyor. İşte gayri safi milli hasılaya katkıda bulunması, ihracatı artırması, belli düzeyde istihdam yaratması, yerli girdi kullanması, yatırımı yaparken teknoloji transfer etmesi gibi belli koşullar istiyor. Fakat MAI diyor ki hayır yabancı yatırımcıdan bu koşulların hiç biri talep edilemez. Bir diğeri istihdam ile ilgili yine kilit personel diyor ve istediği ülkeden istediği koşullarla hem de vatandaş statüsünde personel getirebilecek işçi, ustabaşı, uzman personel, yönetici bir sınırlama yok, sayısal bir sınırlama yok, süresel bir sınırlama da yok MAI’de. Kamulaştırma yasağı var diyeceksiniz ki zaten çok fazla olan bir şey değil yani devlet özel sektörün varlığına el koymuyor bu ülkede tabi yasak olmalı kamulaştırma ama kapsam öyle değil. Mesela şöyle geçiyor cümle, her türlü kamulaştırma dolaylı kamulaştırma ya da kamulaştırmaya benzer sonuç yaratabilecek her türlü ulusal devlet girişimi yasaklanıyor MAI’de. Şimdi böyle baktığınız zaman olaya içine girmeyen hiçbir şey yok. Asgari ücret dolaylı kamulaştırmaya benzer sonuç yaratan bir olay, sosyal güvenlik sistemi aynı şekilde. Devlet okulları, devlet hastaneleri kamudaki iş güvencesi bunların hepsi sonuçta tazminat gerekçesi olabilecek sonucu kamulaştırmaya benzer olan ulusal girişimler. Bunların hepsi yasaklanmıyor. Uyuşmazlıkların çözümü tahkim uluslar arası tahkim. Türkiye onu MAI’ye gerek kalmadan bu yaz kabul etti yıllardan beri var olan bir uygulama aslında ama devletler arası anlaşmalar için geçerli. Bu yaz kabul edilen ise hem de kamu yararının söz konusu olduğu kamu hizmetlerinin söz konusu olduğu alanlarda yabancı şirketlere devleti dava etme hakkı tanındı uluslar arası tahkim adı altında geçirilen anayasa değişiklikleri aslında tamamen yabancı bir şirketin Türkiye Cumhuriyeti devletini dava etmesiydi hem de özel komisyonlarda. Tazminat hükmünü söyledim bu yaptırım anlaşmada bağlanan yatırım bu anlaşma hükümlerine uymazsanız bir tazminat belirleniyor. Tazminatı tek taraflı olarak şirket belirliyor. Buna herhangi bir itirazda bulunamazsınız. Çünkü gerekçeler şöyle ve anlaşmada da bu kabul ediliyor. Sözgelimi geçen süreçte ticari itibarım zedelendi onun için şu kadar 100 milyon daha gedip ilaveler yapabiliyor. Bunun dünyada yaşanan birebir yaşamakta olan örnekleri var. Nafta çerçevesinde Kuzey Amerika serbest ticaret anlaşması çerçevesinde şuanda aynen söylediğim türden davalar yaşanıyor ve şirketler lehine sonuçlanıyor. 

  -Peki efendim bu çok taraflı yatırım anlaşmaları MAI toplumu nasıl etkileyecek sizin yorumunuz nedir bu konuda.

  -Bir kere ulus devletin sosyal konumu sosyal boyutu tamamen bitirildiği için haklar oldukça zor bir duruma düşecekler çevre standardının ihlal edilmesi diye bir sorun kalmayacak çünkü çevre standardı kalmayacak. İşçi hakları diye bir olay olmayacak söylediğim gibi iş güvencesinden tutun hatta grev hakkı engelleniyor her türlü sivil kalkışma engelleniyor MAI anlaşmasında. Çalışma standartları çok  gerilecek tam anlamıyla dibe doğru bir yarış MAI anlaşması dünyanın büyük bölümü için %80’i için.

   -Şimdi efendim nasıl bir hukuk sistemi içeriyor MAI, birazda bu konu üzerinde aydınlatır mısınız bizi?

  -Hukuk sistemi az önce de değindiğim tamamen uluslar arası tahkime gönderme yapılıyor.

  -Bizdeki çıkartılan tahkim yasasının birazda

  -Şuanda biz MAI’nin o bölümünü ülke olarak karşılamış durumdayız.

  -Kabul etmiş durumdayız.

  -Kabul etmiş durumdayız evet.

  -Bir çok tepki almasına rağmen.

  -Bir çok tepki ama hiç

  -Parlamentodan özel anlaşmalar yapılarak uzlaşmalar sağlanarak kabul edildi.

  -Kesinlikle. Ben parlamentonun bütünü olarak alıyorum 550 milletvekilini. Tam olarak olaya vakıf olduklarını da zannetmiyorum. Ama kuşkusuz buna imza atanlar içinde tam olarak bilenler var.

  -Peki efendim tabi neleri kapsadığını özet olarak ilettiniz biraz bunu detaylı olarak değerlendirelim uygun görürseniz. Bu MAI ile doğal kaynaklar güvence altına alınıyor mu Sayın Yılmaz?

  -İşte teknoloji transferine engel olan hüküm performans gerekleri adı altında geçen ve yabancı yatırımcı teknoloji transfer etmek zorunda değildir diyen hüküm aslında doğrudan çevreyi tehdit eder hüküm. Çünkü yaşanan örneklerde de doğal faciaya neden olduğu zaman bir şirket eğer ulus devlet şirketi kapatmaya kalkarsa şirket derhal uluslar arası tahkime gidip anlaşmayı gösteriyor ve bu anlaşmaya göre hiçbir iyi teknoloji kullanmak zorunda değilim ulus devlet benim şirketimi kapatamaz diyor ve tahkimde haklısın diyor ulus devleti tazminat ödemeye mahkum ediyor. Çevre katliamı devam ederken birde tazminat ödeniyor. 

  -Bizde bunun örnekleri yaşandı mı yaşanıyor mu Sayın Yılmaz?

  -Tahkimleri çok yeni kabul ettik bu anlamdaki tahkimi çok yeni kabul ettik. Bu daha çok mesela Nafta’da 1994 yılında imzalanmış bir anlaşma olmasına rağmen sorunlar 1998 yılında yoğun olarak çıkmaya başladı bu yıl daha da arttı. Çünkü yatırımın sonuç aşamasına gelindiğinde hatta üretim başladığında asıl sorunlar çevre ve insan hakları sorunları üretim aşamasına geçildikten sonra yaşanılıyor. Bizde henüz yok ama bizim aklımıza gelen ve bu konuyu etkileyecek dediğimiz bir Bergama meselesi var, Akkuyu nükleer santrali olayı var, Kafkasör yaylası olabilir. Türkiye’nin bir çok alanında çevre felaketlerine açık bir koruma gelecek ülke.

  -Peki efendim özelleştirme bağlantısı nedir MAI’de?

  -Şimdi aslında  bunu anlatmak için milenyum raunt çünkü MAI adı değişerek Dünya Ticaret Örgütüne aktarıldı.

  -Efendim milenyum rauntu en sona bırakmak istiyorum mümkünse.

  -En sona, peki özelleştirmeyi MAI bağlamında,

  -Çünkü önümüzdeki günlerde yapılacak olan önemli bir toplantılar dizisi bunu en sona bırakalım Sayın Yılmaz.

  -Aslında özellikle kamulaştırma yasağıyla ulus devletleri çökertmeye yönelik zayıflatmaya yönelik bir girişim var MAI’de. Açıkça özelleştirmeye mecburdur devletler diye bir hüküm yok. Ama diğer hükümleri tek tek ele aldığımız zaman ve o hükümler uygulamaya konduğu zaman özelleştirme zaten kaçınılmaz hale gelecek. Az sonra gireceğimizi söylediğiniz milenyum rauntta doğrudan o olaya giden maddelerde koydular ona da daha sonra değinirim. 

  -Peki efendim. Emekçilerin durumunu ele alalım bu yapılan çalışmada

· Aslında en çok etkilenecek olan kesim gerek Türkiye’de gerek dünyada. Kapitalist sistemin bir devlet biçimidir sosyal devlet olmakla sosyalist bir devlet değil bu. Yine sistemin kendi içinde bazı zamanları absorbe etmek için zarara uğrayacak kesimlerin zararını minimize etmek için belirlenmiş ilkelerdir. Zaten düşünecek olursanız işte bir asgari ücret, bir sendikalaşma, örgütlenme hakkı, iş güvencesi , işsizlik ödentisi bunların hepsi bu amaçladır. Bunların hepsinin kaldırıldığı bir dünya düşünün ve dünyanın büyük kesimini halk olarak işçi kitleleri oluşturuyor en fazla doğrudan etkilenecek grupta işçiler, memurlar, emekçiler olacak.

-Olacak diyorsunuz. Peki efendim.

  -Bu arada,

  -Buyurun.

  -Unutmayayım,

  -Rica ederim.

  -Küçük esnaf ve sanatkarı da unutmamak gerek. Sizinde bildiğiniz gibi müthiş bir tekelleşme süreci yaşanıyor. Şirket evlilikleri, şirket birleşmeleri,

  -Özellikle son günlerde yoğunlaştı evet.

  -Çok arttı yani bizim Türk basınına çok fazla yansımıyor ama zaman zaman yurt dışı gazetelerinden gördüğüm kadarıyla her gün en az 8-10 firma Avrupa ve dünya çapında şirketin markası değiştirilmiyor ve dünya sanki o marka devam ediyormuş gibi algılıyor ve dünyaya   göre de serbest rekabet tüm kuralları ile işliyor. Halbuki değil, yani 10 tane şirket sayıyorsunuz bir bakıyorsunuz 1 tane sahibi var. Ama markalar ayrı olduğu için sözde bir rekabet var gibi bir durum var ama gerçekte öyle bir şey yok. Bu anlamda kobilere artık yeni dünya düzeninde yer yok. Çünkü kobiler dünya ticaretinin önemli bir bölümünü temsil ediyorlar yani Türkiye’deki ölçeğiyle bakmayalım dünya ölçeğinde baktığımız zaman çok ciddi bir büyükteler ve büyüklerin Pazar payını tehdit eder konuma gelebiliyorlar.

  -Yani yok olacak diyorsunuz.

  -Yok olmak zorunda. Çünkü yeni dünya düzeninde onlara da yer yok. 

  -Peki efendim sosyal güvenlik kurumları, sağlık hizmetleri MAI ...... ne hale gelecek Sayın Yılmaz?

  -Türkiye’de sosyal güvenlik reformu adı altında işte yaz başından beri tartışılan daha sonra depremin o acılı günlerinde bile hiçbir şey düşünülmeksizin meclisten geçirilen güvenlik yasası aslında MAI ve arkasından milenyum raundun alt yapı hazırlığından başka hiçbir şey değil. Ama ilk andaki görüntüsüne baktığımız zaman işte sadece gerçek bir reform gibi biraz yaşla oynanıyor biraz emekliliğe taban teşkil edecek ücretle oynanıyor belki kurumların işte Bağ-Kur, Emekli Sandığı, Sosyal Sigorta birleşmesi veya sağlıkla emekliliğin ayrılması son derece masum gibi. Tabi ki sosyal hareketliliğin itirazı da bu çerçeve de yaşa, emeklilik ücretinin belirlenme biçimini filan oluyor. Halbuki bütün dünyada özellikle mesela Şili’de bu olayın 3 aşaması olmuş şu an Türkiye birinci aşamasını yapıyor. 

  -3 aşama nedir Şili’de?

  -Şili’deki 3 aşama aynen bugün bizdeki olduğu gibi reform adı altında yaşla biraz oynanması, işte ikinci aşamada sağlık ve emekliliğin iki ayrı olay gibi düşünülerek ayrılması, üçüncü aşamada sağlık hizmetlerinin tümüyle yabancı şirketlere devredilmesi yabancı tekellere devredilmesi, emekliliğinde aynı şekilde aracı kurumlar vasıtasıyla borsalara kanalize edilmesi. Şimdi ilk anda insanlara özellikle borsanın yükseldiği dönemlerde çok cazip gibi görünebilir. Ama düşünün ki tekelleşen dünyada borsa da tekellerin elindedir. Asya krizini unutmamak lazım, o kriz tamamen dünya tekellerin yarattığı ve nemalandığı krizdir. Halbuki bütün dünya emekçileri Asya’daki krizden zarar görmüştür. Şimdi emeklilik fonların finans piyasalarına borsalara aktarılması krizlerin gündelik olay haline gelmesi   ve biranda işte bu sene kriz vardı onun için emeklilik maaşınız geçen seneye göre geriledi de denebilecek veya enflasyonun belki 20 puan altında bir ücret zammı yapılarak kriz var ondan şeklinde açıklama yapılabilecek. Şili’de bugün çok kötü durumda ve Şili’de ilginç bir şey daha var askeri dönemde yapılıyor bu değişiklik bu adı reform olan sosyal güvenlik özelleştirmesi. Asker ve polis yeni sisteme entegre edilmiyor eski sistemden yararlanmaya devam ediyor. 

  -Çok ilginç.

  -Evet. Daha fazla söze bence gerek yok.

  -Peki sağlık etkisi ne olacak?

  -İşte sağlıkta da o da şöyle bir özet vereyim. Amerika Birleşik Devletlerinde halen ticaret sözcülüğünü yapmakta olan ticaret komisyonu başındaki Çarlen Başkevski adında bir hanım var çok aktif bir hanım. Bu hizmet sektörünün özelleştirilmesi ve serbest piyasa ekonomisine geçmesi konusu bu hanımı yakından ilgilendiriyor. Bu yaz aylarında bir şemsiye örgüt oluşturuldu Amerika Birleşik Devletlerinde. Bu da daha çok sağlık tacirlerinden artık tacir diyorum çünkü hastalar, öğrenciler müşterileşti, doktorlar , öğretmenler alınmasınlar lütfen tüccarlaştı öyle bir dünyada yaşıyoruz artık her şey metalaştı. Bu komisyon ağzının suları akarak söylüyorlar bunu Avrupa’da sosyal devlet güçlü Amerikan sağlık tacirlerinin Avrupa piyasalarına girmesi çok zor Allahtan Dünya Ticaret Örgütü yıl sonunda bir toplantı yapacakta hizmet sektörünün liberalizasyonu sonucunda serbest piyasa ekonomisine geçmesi sonucunda bir kapı aralanmış olacak artık rahat rahat Avrupa sosyal devletin güçlü olduğu piyasalara tacirlerimiz girebilecek diyor Sayın Başkevski.

  -Peki efendim bu MAI ile birlikte eğitim ve kültür gelişecek mi Sayın Yılmaz?

  -MAI’de diyorlar ki serbest ticaretin önünde engel olan bütün devlet girişimleri yasaktır. Şimdi düşünün ki ünlü bir üniversite çok uluslu yabancı özel bir üniversite Türkiye’ye geliyor İstanbul Üniversitesinin yanında coğrafi mekan müsait değil ama yani kurgu yapalım.

  -Evet.

  -İstanbul Üniversitesinin yanında bir kampus kuruyor. Öğrenci başına yılda 20 bin Dolar 10 bin Dolardan başlıyor işi yapmaya. Bir süre sonra şunu deme hakkına sahip olacak, şu İstanbul Üniversitesi parasız öğrenci kabul etmekle benim kar marjımı etkiliyor bu serbest piyasaya müdahaledir kabul edilemez MAI anlaşmasına göre tazminat gerektirir ya da o üniversitelerin kapanması gerekir deme hakkına sahip olacak. Anlaşma bu kadar açık ve net.

  -Çok çok ilginç. Peki bunu nasıl uyuyorlar mı bizim yöneticilerimiz Sayın Yılmaz?

  -MAI biliyorsunuz yarım kaldı donduruldu. Şimdi yıl sonunda milenyum raunt adı altında gelmek zorundayım milenyum raunda.

  -Geleceğiz oraya gelmeye,

  -Peki o zaman bu sorunuzu sona saklayalım.

  -Peki sona saklayalım, doğru haklısınız.

  -Peki kadınların konumu ne olacak MAI’de?

  -Şimdi tabi ki kadınlar için çok özel bir madde yok anlaşmada. Ama dünyada kriz yaşanıyor en çok kadınlar etkileniyor.  Hatta doğal afet yaşanıyor en çok kadınlar etkileniyor. Ezilen bir kesim olarak tabi ki kuralsız bir dünyada MAI gibi  bir anlaşmadan en çok etkilenecek kesim kadınlar ve çocuklar. Bunu bir kadın olarak söylediğimi düşünmeyin. Yani bugün Asya krizinde istatistiki araştırmaların gösterdiği kadarıyla en çok etkilediği kesimler bu iki kesim olmuş. Mesela,

  -Nasıl etkilenecek efendim?

  -Mesela kayıt dışı ekonomi kuralsız çalışma esnek çalışma dediğimiz olay en çok kadınları vuran bir olay. Ciddi bir ayrımcılık zaten dünyada var kuralsız bir dünyada bu daha da derinleşecek. O anlamda kadınların işi çok daha zor ve bu mücadele sürecinde de kadınların çok daha aktif olduğunu bire bir yaşayarak görüyoruz. Kendimi kastetmiyorum , dünyada ve Türkiye’deki olayı öğrenince gösterilen tepki açısından söylüyorum gerçekten kadınlar çok daha fazla etkileniyor daha çok bir şeyler yapma çabası içine giriyor. 

  -Peki efendim MAI ‘de bankacılık ve finans ilişkileri nasıl olacak Sayın Yılmaz?

  Ona oldukça geniş bir bölüm ayırmışlar anlaşmada.

  -Ki işin özü de bu olması lazım.

  -Tabi kesinlikle. Zaten 1997 yılının Haziran ayında bir panele katılmıştım. Aslında konum gereği belki de katılmamam gereken bir paneldi. Çünkü panelin adı küreselleşmenin nimetleri. Organize eden düzenleyen bir Alman vakfıydı. İstanbul’da düzenlendi panel ve çok uluslu bir şirketin Almanya’daki yönetim kurulu üyesi bir bey gelmişti 1,5 saat bir konuşma yaptı küreselleşmenin ne kadar önemli olduğunu iyi olduğunu bütün kesimler için anlattı ama konuşmasında iki temel şey dikkati çekiyordu. Şöyle bir cümlesi var, sanayi sermayemizi doğrudan yabancı yatırımlarımızı zaten yıllardan beri küreselleştiriyoruz. Tamam o konuda da engeller var önümüzde kaldırmak istiyoruz ama bizim asıl küreselleştirmek istediğimiz sorunlarının bitmesini istediğimiz finans sermayemiz. Bizim hisse senetlerimiz borsalarda işlem görüyor borsalar prim yaptığı zaman vakıflarımız artıyor. Bu borsalarda işte kendimiz satışa geçtiğimiz zaman bilinçli olarak yüksek dönemde geçtiğimiz zaman o karları realize etmiş oluyoruz. Bu anlamda küreselleşme bizim için çok önemli. Hatta dedi, önümüzde de iki engel var. Bu engellerden bir tanesi demokrasi, küreselleşmenin önünde çok ciddi engel dedi. O dönemde henüz Asya krizi başlamamıştı. Asya sermayesini örnek gösterdi bakın dedi, Latin Amerika ülkelerine bakın Asya ülkelerine Asya ve Latin Amerika sermayesi bize göre Avrupa sermayesine göre çok daha büyük kar ediyor. Çünkü onlar diktatör hükümetlerce yönetiliyor onlarda yok insan hakkı yok işçi hakkı yok sendika hakkı yok çevre standardı 

  -Öyle dertler yok.

  -Öyle dertler yok ama biz ne yapıyoruz dedi Avrupa’da standartlara uymaktan karlarımız kuşa döndü dedi demokrasiden vaz geçmek zorundayız daha iyi küreselleşebilmek için dedi. Bu hakikaten bence çok temel bir olay. Finans sermaye konusunda da finans kapitallerinin küreselleşmesi konusunda da sosyal güvenliği söyledi. Emeklilik fonlarında dünyada dedi muazzam puanlar birikmiş durumda. Borsalardaki hisse senetlerimizin prim yapabilmesi için bu fonların derhal borsalara akması lazım. Ancak o zaman varlıklarımız değer yapacak hisse senetlerimizin değeri yükselecek bilançomuzun aktifi büyüyecek daha da zenginleşmiş olacağız bu bizim için çok önemli demişti. Ben bu toplantıyı unutamıyorum çok ders vericiydi. Bir de arkasından MAI’yi görünce MAI’yi kimlerin hazırladığını da görmüş oldum. 

  -Peki efendim tekrar size döneceğim. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz.

  Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. MAI konusunu ele aldık bu haftaki Mali Çözüm programında. Sayın Yılmaz birazda MAI’de serbest bölgeler serbest şehir ilişkisi nedir serbest bölge çok daha fazla duyuluyor ama serbest şehir çok az duyulan bir kavram onun ilişkisini bize anlatabilir misiniz?

  -Tabi. Şimdi serbest bölgeler Türkiye örneğinden hareket edersek önce çok küçük küçük semtler daha sonra biraz daha büyüyen ilçe büyüklüğüne varan yerler noktasına bugün geldi ama dünyada şuanda mesela Amerika Birleşik Devletleri hayır iki Amerika kıtası kuzey ve güney Amerika kıtaları arasında bugünlerde müzakeresi yapılan bir serbest ticaret anlaşması var ve bu tam serbest bölge anlaşması FTAA kısa adı Amerikalar arası serbest ticaret alanı şeklinde Türkçeye çevriliyor tam serbest bölge yani ve koca kıtada 30’dan fazla ülke serbest bölge konumuna getirilecek. Şimdi çok tepkili söylüyorum belki bilmeyenler niye serbest bölgeleri bu kadar tepkiliyim diye düşünebilir. Son derece kuralsız bir işleyiş mekanizması var serbest bölgelerde. Çalışma standardı orada geçerli değil, işte iş yasaları geçerli değil, vergi konusu diğer serbest bölge olmayan alanlarda hiçbir benzerlik taşımıyor daha tehlikelisi ulusal güvenlik açısından ciddi bir tehdit içeriyor. Çünkü o bölgeye giriş çıkış yapan ürünler üzerinde bir kontrolünüz söz konusu değil devlet olarak. Tam anlamıyla bir serbestlik ahkim. Çok komik bir şekilde örgütlenme hakkı tanınıyor mesela grev hakkı verilmeden örgütleniyorsunuz ama bir anlamı yok yaptırımınız yok ki o örgütlenmenin bir içeriği anlamı olsun. Bunun gibi kabul edilemez çalışma biçimleri var serbest bölgelerde. Şimdi MAI ile ilişkisi ne derseniz aslında MAI dünyanın bir serbest bölge haline getirilmesini amaçlayan bir anlaşma. Bu saydıklarımın hepsi zaten MAI ile sağlanacak ve imzalayan bütün taraf ülkeler uymak zorunda kalacağı için dünya kendisi bir küre serbest bölge haline getirilmiş olacak. Böyle bir ilişki var. 

  -Peki efendim şimdi bu çok taraflı yatırım anlaşması sonucunda ulus devlet sosyal devlet ne olacak yerine ne konmak isteniyor?

  -Şimdi zaten özellikle son iki yıldır çok ciddi makaleler geçiriyor elimize özellikle dünyada ulus devlet bitmiştir egemenlik bağımsızlık gibi kavramlar modası geçmiş abartılı kavramlardır çok kısa bir dönem sonra bunları hiç duymayacağız gibi hem de bunlar üst düzey bürokratlar tarafından dile getirilen söylemler. Derken 1997 yılının Mart ayında o dönemde Dünya Ticaret Örgütünün başkanlığını yürüten Renato Rugiero bir konuşma yapıyor. Diyor ki, çok yakında Dünya Ticaret Örgütü çatısı altında bir dünya hükümeti kuracağız. Bu hükümet bütün ulus devletleri ekonomik ve ticari faaliyetlerine karar verecek, yürütecek, denetleyecek. Tabi biz buna inanamaz bir vaziyette olayı seyrederken bu yıl Eylül ayında başka bir davet çağrı yazısıyla bunun inanılmak zorunda olunan bir gerçek olduğunu anlıyoruz. Çünkü Birleşmiş Milletler çok saygınlığı olan bir kurum . Birleşmiş Milletler çıkıyor 2000 yılının Eylül ayında bir dünya zirvesi yapacağını söylüyor ve zirvenin konusu da dünya devleti  tek bir dünya devleti. Orada Dünya Ticaret Örgütüne de itiraz ediyor tamam diyor böyle tek bir dünya devleti kurulsun ama sende değil bende olsun bu. Aralarında böyle bir,

  -Bu enternasyonelle bir bağlantısı var mı bunun?

  -Şimdi kimileri bunu enternasyonel zannediyor zaten hatta kendileri de bunu kullanıyorlar. Sıtroptengotun bir makalesiydi Newyork Times da yayımlandı çok yakında elimize geçti onda şöyle diyor, nihayet 68 kuşağının hayali olan enternasyolizme bu şekilde ulaşmış oluyoruz artık ulus devlet yok bağımsızlık egemenlik gibi demode kavramlarda yok, sınırlarda küresel ticaretine kaldırılıyor nihayet 68 kuşağının istekleri yerine getirilmiş oluyor yaşasın enternasyolizm diye böyle cümleler var.

  -Peki getiriliyor mu Sayın Yılmaz?

  -Şimdi onu söyleyebilmek için yerine ne getiriliyor aslında belki onu görmekte yarar var. Bu elimdeki bir broşür, broşürün sloganı şirket vatandaşlığı. Aslında bu bir çağrı, arzu eden katılabiliyor buna.

  -Bir de zom yaptıralım isterseniz, evet.

  -8-9 Kasım 1999 tarihlerinde Londra’da birsempozyum yapılıyor işte söylediğim gibi slogan şirket vatandaşlığı. Sloganın hemen altında bir açıklama yapılıyor yeni gelişen uluslar arası gündemle işletme stratejilerinin bağlantılandırılması diyor. Belki buradan da çok bir şey anlaşılmayabilir ama hemen arka sayfasında bir başka cümleyle açıklıyor devletlerin ulus devletlerin sorumlulukları nerede bitecek şirketlerin görevi nerede başlayacak. Şimdi gördüğünüz gibi özdeş şirket devlet, arada bir fark yok. Birinin ki başlıyor birinin ki bitiyor. Onunda ötesinde kiminkinin nerede biteceğine şirketleri karar veriyor devletler değil. Artık bu noktaya gelmişiz. Şimdi enternasyolizmi değil mi ben bunu kafasında bir soru işareti olanlara özel olarak soruyorum şöyle bir girişimden sonra bu gelişmelere hala enternasyolizm demek mümkün mü,devletin yerine şirketlerin ve sermayenin geçmesi mi enternasyolizm diye sormak istiyorum.

  -Sorunun yanıtını arasınlar diyorsunuz.

  -Evet.

  -Peki efendim şimdi konuşmamızın arasında bir milenyum raundundan bahsettiniz. 30Kasım 3 Aralık tarihleri arasında zannediyorum ABD’de yapılacak.

   -Siyatıl’da.

  -Nedir bu milenyum raundu ve neleri içeriyor biraz onu anlatalım izleyicilerimize. Buyurun efendim.

  -Şimdi Türkiye’de biliyorsunuz milenyum deyince yeni 1000 yıl anlaşılıyor. Gerçekten kelime anlamı olarak böyle anlamı var.

  -Hoş bir kelime aslında.

  -İkinci anlamını duyarsanız o daha da hoş.

  -Evet.

  -Çünkü mitolojik anlamı milenyum kıyametten önce ulaşılacağı varsayılan bolluk, refah dolu 1000 yıllık bir dönem ikinci mitolojik anlamı da bu. Aslında milenyum raunt,

  -Bu kadar hoş mu acaba yani,

  -Birileri için öyle %1’lik bir kesim için gerçekten bolluk refah ve harika bir dönem. Ama içeriğine bakıldığında pek öyle olmadığını görüyoruz. MAI’den bağlantılı isterseniz. 

  -Evet içeriğine girelim efendim, buyurun. 

  -Şimdi 1995 yılında ilk kez MAI’de, OECD’de gizli olarak görüşülmeye başlandığında bir yık sonrasında hemen bu çiçeği burnundaki Dünya Ticaret Örgütü’nde de bir çalışma grubu kuruluyor. Onun da adı MİYA. MIA ile MİYA’nın anlamında hiçbir fark yok. İkisi de çok taraflı yatırım anlaşması. Yatırımlar için çok taraflı anlaşma veya aynı anlamı içeriyor. Ana Dünya Ticaret Örgütü’ndeki bir çalışma grubu ve de o da gizli gizli çalışmalarını yürütüyor paralel bir şekilde OECD’ye Amaç OECD’deki MAI’nin başına bir hal gelecek olursa hiçbir zaman kaybedilmeden Dünya Ticaret Örgütü’ndeki MAI’yi devreye konacak. Gerçekten düşündükleri gibi oluyor 98 Ekim’de Jospelin çekilme kararıyla Fransa’nın çekilme kararıyla bir anda bir panik başlıyor çünkü OECD’nin tüzüğüne göre 29 üye ülkeden bir tanesi bile müzakerelerden çekilse artık o anlaşma imzalanamaz halde geliyor. Derhal bunu bir yere taşımaları lazım zaten hazır bir örgüt var, 96’dan beri paralel çalışma yürütmüş aynı noktada zaten. Deniyor ki dünya Ticaret örgütü çok ideal bir platformdur işte demokratik platformdur az önce anlattığım koşullarıyla ve bu Dünya Ticaret Örgütü’nde gecikmeksizin derhal devreye sokulmalıdır. Bu dönemde özellikle Avrupa komisyonu eski başkanı Sir Leom Brittan çok ciddi çaba sarf etti. İşveren örgütleriyle Avrupa işveren sendika konfederasyonu YUNİŞ ile birlikte Avrupa kıtasında ICC dediğim kapitalizmin en eski kurumu uluslar arası ticaret odası onlar Afrika ve Latin Amerika’da çok ciddi bir lobi faaliyetine başladılar. Az gelişmiş bir dünyayı böyle bir raunda hazırlamak için. Yakın dönemde de bu çalışmaların çok olumlu netice verdiğini öğrendik, %80 gibi halledilmiş. MAI anlaşmasının gündeme alınması biz MAI’den korkarken milenyum  raundta  9 tane MAI çıktı karşımıza. MAI onlardan sadece bir tanesiydi 9 anlaşma maddesinin 1 tanesi MAI. Tabi bu korkulacak bir şey değil anlamına gelmiyor ama diğerleri de çok kötü. Bir tanesi,

  -Evet başlıklarını,

  -Başlıklarını ve nasıl etkileyeceği şeklinde belki,

  -Evet.

  -Tarımsal desteklemelerin tamamen kaldırılması. Şimdi Uruguay raundu süreci içinde imzalanan anlaşmalarla tarıma verilen destek özellikle az gelişmiş dünyada bizi de dahil ederek söylüyorum zaten çok azaltılmıştı. Bugün sık sık çiftçi köşelerinde veya gazete köşelerinde köylülerin çiftçilerin şikayetlerini dinliyorsanız mesela ayçiçeği üreten ayçiçeği yağı üreten bir ülkede ayçiçek yağı ithal ediyor bunun gibi garip uygulamalar var. Aynı şey zeytinde zeytinyağında var. Bir çok uygulaması var yani bizim ürettiğimiz ürünü dışardan da satın almak suretiyle içerdekinin rekabet gücünü azaltıyorsunuz fiyatını değerini düşürüyorsunuz açlığa mahkum ediyorsunuz. Ama artık bunların sonu geldi son nokta sıfırlanacak diyorlar. Sıfırlanacak olan ne? Tarıma verilen süspansiyonlar, çiftçilere verilen desteklemeler. İşte destekleme adı altında yapılan devlet satın almaları veya tohum, gübre gibi devletin ucuz yöntemle düşük faizle karşıladığı yardımlar çiftçiye sağladığı yardımlar. Ama bununla da sınırlı değil tarımın çökertilme operasyonu. Çünkü tarım ithalatına uygulanan vergilerinde sıfırlanması gündemde Bir yandan ithalata açıyorsunuz kapılarınızı bir yandan içerde çökertiyorsunuz çiftçinizi tarım diye bir şey kalmayacak. Sizi biz besleyeceğiz diyorlar biz ne verirsek onu yiyeceksiniz ötesini istemeyin diyorlar. Tabi bu sadece dışarıda üretilip bizde satılacak anlamına gelmiyor mesela şuanda    GAP gibi 10 yıllarımızı verdiğimiz hepimizin alın teriyle ortaya çıkmış bir eser. İsrail ile o bölgede bir serbest ticaret bölgesi kurulması yüzünden İsrailli tüccarlar, Amerikalı tüccarlar tekeller tarafından kapatılıyor GAP toprakları. Bütün bunlar aslında birbiriyle iç içe paralel gelişmeler. Sonra başka bir olay var mesela intihar eden tohum diye bir girişim. Ekiyorsunuz ürünü çekirdekli bir ürün diyelim ürününüzü almanızın ötesinde çekirdeklerini saklayıp bir yıl sonra tohum olarak kullanıyorsunuz. Eskiden 15 yıl önceye kadar çekirdekli bütün ............ bu yöntem kullanılıyordu. Ama yeni yeni öğreniyoruz ki 10-15 yıl  önce başlamışlar ithal bir tohum getiriyorlar bu intihar eden bir tohum. Ürünü alıyorsunuz bir daha ondan tohumluk alma şansınız yok. Mecbursunuz gidip her sene yeni tohum satın almaya. Türkiye’de de çekirdeksiz karpuzla böyle bir girişim başlatılmıştı ilk anda çok hoş geldi insanlara ay ne kadar güzel rahat yiyeceğiz karpuzu falan diye. Fakat kökeninde yatan bu. Böyle bir üretime başladığınız zaman ve bütün ülkede o coğrafyada bu üretim benimsendiği zaman artık onun tohumunu dünya tekellerinden satın almaya mecbursunuz. Aksi taktirde o üretimden vazgeçmek  ürünü meyveyi satın almak durumundasınız.

  -Peki efendim diğer bölümlere gelelim.

  -Geçelim, süremiz herhalde,

  -Süremiz sonlarına geliyoruz.

  -Gümrük vergilerinin sıfırlanması gündemde. Sadece tarımın ithal vergileri ile ilgilenmemiş bu milenyum raunt. Sanayi ithal ürünlerine de uygulanmakta olan gümrük vergilerinin sıfırlanması gündemde. Yurt içi sanayiyi çok kötü etkileyecek kobileri çok derinden etkileyecek bir anlaşma maddesi bu da. Tekelleşmenin yolu açılıyor taşlar temizleniyor. Bir başka madde  ormanların serbest kesimi anlaşması. Şimdi böyle şeyd e olur  mu diyebilirsiniz ama oluyor maalesef. Ormanlar dünya kereste tekellerine açılacak ve bundan sonrasında doğal orman milli park gibi veya koruma alanı gibi mutlaka ve mutlaka korunması gereken ekolojik denge açısından korunması kaçınılmaz olan orman alanları kereste tekellerine açılmak zorunda kalınacak. Bir diğer madde MAI bahsettik çok taraflı yatırım anlaşması. Onun için söyledikleri bir söz var, korkmayın yeni MAI eskisi kadar acıtmayacak ve öylede  komik bir durum var ki eski MAI zaten çok kötüydü bizde onu zaten tutmamıştık zaten kabul edilemez çok merak ediyorum o müzakerelere kimler katıldı ve 2,5 yıl onu gizli gizli yürüten kimdi acaba. Çünkü normalde o müzakerelere katılmış olması gereken herkezden benimde aklım hiç yatmamıştı cümlesini duymaya başladım. Şimdi ciddi merak ediyorum katılıp da gizli yürüten kimdi. Hükümet tarafından yapılan satın almaların Dünya Ticaret Örgütü tarafından yürütülmesi işte tek bir dünya hükümeti girişimi kapsamında bir başka anlaşmada Gaırmın Pökırımınt denen her devlet aynı zamanda bir alıcı. Söz gelimi bir örnek vermek istiyorum, askeriyenin kumaş ihtiyacı eğer bu güne kadar Sümerbank fabrikalarından sağlanmışsa bundan sonra böyle bir şey yapılamayacak. Dünya Ticaret Örgütü nereden alınmasını söylerse oradan alınmak zorunda. Çünkü Sümerbank bir KİT. Böylece ne olacak Sümerbank’ın karını düşecek çünkü devlet büyük bir alıcı. Sürekli olarak askeriyenin ihtiyacı Sümerbank’dan karşılandığında Sümerbank’ın cüzi de olsa bir karşılığı ayakta durabilmesi söz konusu. İşte bu özelleştirmenin önünü açacak olan bir girişim. İstediği yerden böyle devlet satın alma yapamayacağı için tabi ki kamu kuruluşları sonuncu planda gelecek böyle bir olayda tercih açısından. Hata bence hiç sıralamaya dahi girmeyecek girmemesi için bu anlaşma yapılıyor. Bir diğeri hizmet sektörünün serbest ticarete açılması. Bu da sosyal güvenlikle doğrudan bağlantılı ama sadece onunla sınırla değil. Hizmet olarak tanımladıkları yaklaşık bir A 4’ün şöyle bir paragrafını kapsıyor aklınıza gelebilecek her türlü hizmet olayı, eğitim, sağlık, kültürel hizmetler, mimar mühendislik işlemleri sizin mesleğiniz mali müşavirlik,

  -Evet.

  -Finans sektörü, bankacılık, ulaşım inanılmaz kapsamlı bir sektör. Bu noktada söylemek istediğim bir şey var dünyadaki MAI karşıtlarından aldığımız bilgiye göre Türkiye’deki hükümet mevcut hükümet Dünya Ticaret Örgütüne baş vurarak anlaşmanın daha doğrusu Uruguay pardon milenyum  raundu hizmet sektörünün serbest ticarete açılmasın ile ilgili maddesinin genişletilmesini talep etmiş. Yani mevcut kapsamı dar bulmuş ve demişler ki buna deniz ve hava taşımacılığı da eklenmeli hatta olabildiğince geniş kapsamlı tutulmalı diye bir öneriyle gitmişler. Yani biz bu madde tehlikeli derken hükümetimiz aslında genişletilsin önerisinde bulunuyor. Bir diğer  madde elektronik ticaretin kurallara bağlanması böyle duyunca sanki buzdolabı, çamaşır makinesinin ticaretinin kurallara bağlanması, hayır bu internet üzerinden yapılan ticaretin meşrulaştırılması, vergisizleştirilmesi anlamını taşıyor. Bu arada çok fazla makale yayınlanıyor internet üzerinden yapılan ticaretin yayılması için burada alınan vergilerin sıfırlanması ve böylece ticaretin önünün açılması öngörülüyor. Tabi burada bir yandan rekabet adı altında az gelişmiş dünya ticaret piyasalarından silinecek. Çünkü şuanda radyo iletişimi bile ülke çapında sadece %5 olan yoksul ülkeler var dünyada. Yani radyo çok basit bir alet gibi görünmesine rağmen televizyonu hiç olmayan internet belki onlar için 50 yıl sonraki bir hayal ama 50 yıl sonra zaten bu piyasalar çoktan paylaşılmış herkes şuradaki deyimle kendi vatanını oluşturmuş olacak. Dolayısıyla yoksul dünyanın hele bundan sonrasında dünya ticaretine girmesi açlıktan kurtulabilmesi için hiç mümkün görünmüyor. Serbest rekabet önündeki tüm engellerin kaldırılması rekabet ile ilgili madde. Aslında şöyle bir olay var, bunların bir çoğu MAI’nin içinde var. Her biri bir diğerinin içinde var ....... diyorum ben buna her maddede bir kere daha garanti altına almışlar. Serbest rekabet önündeki bu kadar şeyi saydıktan sonra artık rekabetin önünde nasıl bir engel kalıyor ki bu konuyor.

  -Peki,

  -Ama unuttukları bir şey varsa diye de bunu yapıyorlar.

  -Peki efendim bu milenyum raunt için belirlenen bir süre var mı? Programın sonuna geldik.

  -Evet.

  -Bitirmek üzereyiz.

  -Planlanan süre aslında kesinleşen süre 3 yıl. 3 yıl içinde bu saydığım bütün anlaşmalar imza altına alınacak. Bu konuda tam bir mutabakat sağlanmış durumda Dünya Ticaret Örgütü üyeleri 3 yıl içinde bitirilmek zorunda.

  -Son bir soru Sayın Yılmaz. Türkiye bu çok uluslu anlaşmalarla anlattığınız yoğunluklarla aydınlığa çıkacak mı? Son bir dakikalık yarım dakikalık süre içersinde.

  -Özetlemeye çalışayım. Bu söylediğiniz aslında mevcut hükümetin tutumuna bağlı olan bir olaydı. Ne yazık ki ben bu konuda olumlu bir şey söyleyemeyeceğim. Az öncede söylediğim gibi hayır denmesi gereken bir raunt gündemini belli maddelere genişletilsin önerisinde bulunan bir hükümet. Toplumu bilgilendirme yönünde yönünde çok zayıf kalmış sınıfta kalmış bir hükümet. İlk kez 23 Haziran 99’da bir toplantı yapıldı sivil toplum için hazine müsteşarlığı tarafından ve ikincisi de çok yeni 14 Ekim tarihinde yine Ankara’da hazine müsteşarlığı tarafından yapıldı. Ama oradaki manzarada biz şunu gördük göstermelik avuntu şeklinde bir gönül ferahlatma toplantısı kararlar çoktan verilmiş sadece sivil topluma da biz bilgi vermedik dememek için yapılmış bir toplantıydı. Orada özellikle yabancı sermaye daire başkanının çok netti tavrı. Yatırımlar maddesinin milenyum rauntta yer alması konusuna çok sıcak bakıyor hükümet hatta belki hiç tartışılmaması gereken konular bile orada tartışıldı. Yani yabancı sermayeden belli kriterler talep edelim mi istihdam yaratmasını isteyelim mi teknoloji getirmesini isteyelim mi gibi akıl almaz şeyler bile orada tartışmaya açıldı veya yatırımların tanımı acaba portföy yatırımları da girsin mi gibi. Maalesef ben umutlu olduğumu söyleyemeyeceğim.

  -Söyleyemiyorsunuz.

  -Türkiye açısından . Bir umudum dünyadaki protestolarla 30 Kasım- 3 Aralık arasında Siyatıl’da Dünya Ticaret Örgütü toplantı yapacak ama çok ciddi bir muhalefet dünya muhalefeti de o toplantıları kesintiye uğratmak için çabalayacak.

  -Efendim size çok teşekkür ediyorum Mali Çözüme konuk olduğunuz için . Değerli izleyiciler bir programın daha sonuna geldik. 30 Kasım-3 Aralık tarihlerinde yapılacak olan milenyum rauntu gerçekten ülkemizi yakından ilgilendiriyor. Sayın Yılmaz’ın ifade ettiği gibi 3 yıl içersinde sonuçlanacak, 3 yıl içersinde sonuç alındıktan sonra geriye dönüş yok. Hayatın her alanında bizi etkileyecek çok önemli kararlar alınıyor. Ulus devlet belki de yok olacak sosyal devlet belki de yok olacak bir şirket devleti haline dönüşecek. Bu anlamda toplumun tüm kesimlerinin bu gelişmeleri yakından takip etmesini diliyorum.  Haftaya buluşmak dileğiyle iyi akşamlar diliyorum efendim.

1
11

